

سلسلہ تاریخ اسلام جلد دوم حصہ دوم

اندلس

بھی

اموی خلافت

ظفر عمر زبیری ایم۔ اے

عظیم زبیری ایم۔ اے

مکتبہ علم و فکر فریڈ مارکیٹ
کراچی

مکتبہ علم و فکر

فریڈ مارکیٹ

259

(جملہ حقوق محفوظ)

• سلسلہ تاریخ اسلام کی جلدیں جنہیں
• نطفہ عمر زبیری اور عطیہ زبیری
••• نے مرتب کیا۔

جلد اول رسول اکرمؐ اور خلافت راشدہ
جلد دوم حصہ اول بنو امیہ و مشق میں
جلد دوم حصہ دوم بنو امیہ اندلس میں
جلد سوم خلافت بنو عباس
جلد چہارم خلافت آل عثمان

اپریل ۱۹۶۳ء

چھپن

ایمن لیتھو پریس

چار روپے

خوشنشینان الزماں زبیری نے ایمن لیتھو پریسنگ پریس میں چھپوا کر
مکتبہ علم و فکر کی طرف سے شائع کی۔

اشاعت اول :-

کتابت :-

طباعت :-

قیمت :-

✓ ۲۹۷۶۹۷۲

ظ ۳۰

۱۲۴۰۸ دیباچہ

ہم نے اپنے طالب علموں کے لئے انڈس کی اموی خلافت پر کچھ نوٹس تیار کئے تھے اب ان ہی کے اصرار پر انھیں کتابی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے اس موضوع پر ہمیں سلسلہ تاریخ اسلام کی جلد دوم، حصہ دوم کے لئے ایک جامع کتاب تیار کرنی ہے اور یہ موجودہ کتاب صرف طالب علموں کی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے تمہید کے طور پر پیش کی جا رہی ہے۔ جن کتابوں کی مدد سے یہ نوٹس تیار کئے گئے تھے۔ ان کی فہرست اگلے صفحہ پر شائع کی جا رہی ہے لیکن چونکہ کتابی شکل میں ان نوٹس کی اشاعت جلدی میں کی جا رہی ہے اسلئے ان کتابوں کے حوالے نہیں دیتے جا سکے ہیں جن پر یہ کتاب مشتمل ہے۔

آئندہ اشاعت میں نہ صرف اس کتاب کو زیادہ سے زیادہ مستند نیابتی کوشش کی جائے گی بلکہ انڈس کا نقشہ بھی شامل کیا جائے گا تاکہ شہروں اور مقامات کے سمجھنے میں آسانی ہو۔

ظفر عمر زبیری

عطیہ ظفر زبیری

۳۰ اپریل ۱۹۷۳ء

فہرست عنوانات

ویباچہ - کتابیات

۲۶ تا ۲۷ پہلا باب :- فتح اندلس -

فتح اسلام سے قبل اندلس کے سماجی معاشی، مذہبی، سیاسی حالات -
اندلس کی فتح - فتح کے اثرات - اندلس کی امارت -

۲۸ تا ۲۹ دوسرا باب :- عبدالرحمن الداخل

عبدالرحمن کی پریشان حالی - عبدالرحمن انزلیقہ میں اندلس میں عبدالرحمن کی
حکومت - اور فتوحات - عبدالرحمن کی حکومت کا قیام - بغاوتیں اور
ان کا استیصال - کردار اور کارنامے -

۳۰ تا ۳۱ تیسرا باب :- ہشام اول اور حکم اول

ہشام اول -

مجاہدوں کی بغاوت - مشرقی علاقوں میں بغاوت - بربروں کی بغاوت
عیسائی ریاستوں پر حملہ - ہشام کی دنیا سے کنارہ کشی - ہشام کی وفات
اور اس کے عہد پر تبصرہ -

۵۶ حکم اول

مشرقی اندلس کی بغاوت - طلیطلہ کی اطاعت اور یوم الحمد
مغربی اندلس کی بغاوت - قرطبہ میں فقہاء کی بغاوت - سیرت اور
کارنامے -

۸۴ تا ۸۹ چوتھا باب :- عبدالرحمن ثانی

عبدالرحمن کے درباری اور مشیر - بغاوتیں اور ان کا استیصال
عیسائی حکمرانوں سے جنگیں - عیسائیوں میں مذہبی دیوانگی - متفرق
واقعات - سیرت و کارنامے -

پانچواں باب:- محمد، منذر - عبداللہ

۱۱۲ تا ۱۱۳

محمد اول

طلیطلہ کی بغاوت - قرطبہ کے عیسائی شہید - ارغون کی بغاوت

ابن مروان کی بغاوت - عمر بن حفصون -

منذر

عبداللہ

البرہ کی شورش - اشبیلہ میں عربوں کی بغاوت - عمر بن حفصون سے

جنگیں - دیگر واقعات -

چھٹا باب:-

۱۱۳ تا ۱۲۵

عبدالرحمن الناصر

باغی علاقوں کی فتوحات - عیسائی ریاستوں سے جنگیں - فاطمین مصر

سے جنگیں - سیرت و گارنامے

۱۲۴ تا ۱۶۵

ساتواں باب:- حکم ثانی - ہشام ثانی - حاجب المنصور

حکم ثانی

عیسائی ریاستوں پر حملے - شمالی افریقہ میں فتوحات - حکم کا ذوق علمی -

متفرق کام -

ہشام ثانی اور حاجب المنصور -

محمد بن ابی عامر کی ترقی - عیسائیوں کے مقابلہ میں فتوحات المنصور

کا خطاب اختیار کرنا - مغرب اقصیٰ میں فتوحات - سیر و کارنامے -

۱۶۶ تا ۱۸۱

آٹھواں باب:- اموی خلافت کا جائزہ

زوال اور خاتمہ - انتظام حکومت - اموی عہد میں اندلس کی ترقی -

پہلا باب فتح اندلس

فتحِ اسلام سے قبل اندلس کی حالت

اندلس کے مورخین اس بات پر متفق ہیں کہ اس ملک میں جو قوم سب سے پہلے آباد ہوئی اس کا نام اندلس تھا اور اس ہی کی مناسبت سے اس ملک کا نام اندلس پڑا۔ یہ قوم مذہباً مجوسی تھی اور نخط کے سبب جلد ہی فنا ہو گئی۔ اس کی جگہ اتر قبیلہ کے جلاوطن یہاں آباد ہوئے جن کو رومیوں نے شکست دیا۔ مدی تقریباً تین سو سال تک اندلس پر حکومت کرتے رہے جب ان کی طاقت کمزور ہوئی تو گاتھ (۹۵TH) قوم نے ان کو نکال دیا۔ یہ قوم اندلس پر تقریباً دو سو سال تک حکمران رہی اور مدی حکومت کی بدلتیوں و در کرنے میں کامیاب نہ ہو سکی بلکہ عوام کی حالت ان کی حکومت کے دوران میں اہلتر ہو گئی۔ مسلمانوں کے حملے کے وقت یہی قوم اندلس پر حکمران تھی۔ اس کے آخری بادشاہ کا نام غطنہ (WITIZA) تھا جس کو اس کی بائیں فوج کے سردار روبریک (RODERICK) نے قتل کر کے عنانِ حکومت اپنے ہاتھ میں لے لی تھی اسی ہی کے زمانہ حکومت میں مسلمانوں نے فاتح کی حیثیت اندلس میں قدم رکھا۔

مسلمانوں کے حملے کے وقت سماجی حالت :- مسلمانوں کے حملے کے اندلس کے حالات :- وقت رعایا مختلف طبقوں میں بٹی ہوئی

تھی۔ حکمران طبقہ میں بادشاہ، پادری اور امرا۔ شامل تھے۔ اور محکوم طبقہ میں متوسط لوگ، غلام، کسان اور یہودی تھے۔ اس زمانے میں حکمران طبقہ کی حالت بہت بہتر تھی۔ پادریوں کو تمام قانونی اختیارات حاصل تھے گاتھ قوم ان کی بہت عزت افزائی کرتی تھی جس کی وجہ سے ان کو نہ صرف مذہبی اجارہ داری ملی تھی بلکہ ملک کی بڑی بڑی املاک بھی ان کو قبضہ میں آگئی تھیں۔ پادریوں نے اپنے احکامات میں بار بار اس بات کا اعلان کیا کہ وہ یسوع مسیح کی طرف سے قوم کے نگہبان بناتے گئے ہیں اس لیے بادشاہ کو ان کے احکامات پر عمل کرنا چاہیے۔ اکثر اوقات بادشاہ کا عزل و نصب ان ہی کے مشوروں سے انجام پاتا تھا۔ اس طرح اندیس میں ایک نئی طاقت نے عروج حاصل کیا جو دوسری طاقتوں سے سبقت لے گئی۔ شروع میں غریب غلاموں کو ان پادریوں سے بڑی امیدیں وابستہ تھیں اور ان کا خیال تھا کہ وہ انجیل کے احکامات کے تحت اس غلامی کو ختم کر دیں گے مگر وہی پادری جو پہلے مسادات کی تبلیغ کرتے رہتے تھے جب خود جاگیردار بن گئے، دولت اور غلاموں سے بھرپور محلات ان کو رہنے کے لئے لے لے تو انھوں نے بھی ان مظلوموں کے ساتھ پہلے سے کوئی بہتر سلوک نہیں کیا اور اعلان کیا کہ غلاموں کی آزادی کا وقت ابھی نہیں آیا ہے اور ممکن ہے کہ کئی صدیوں تک نہ آئے۔ چنانچہ غلاموں کی حالت بہتر ہونے کی بجائے اور ابتر ہو گئی۔

اسی طرح شاہی خاندان کے افراد اللہ دوسرے امرا کی بھی اخلاقی حالت نہایت پست تھی۔ پورا ملک چھوٹی بڑی ریاستوں میں بٹا ہوا تھا جن کے مالک بڑے بڑے محلات میں عیاشی کے دن گزار رہے تھے۔ مذہب کے نام پر عیاشی کے اٹے کھولے گئے تھے جہاں جا، شراب، زنا اور چوری ہر طرح کے جرم ہندس ہاتھ تھے۔ عوام کا پیٹ کاٹ کر ان

امراء کی حرص کو پورا کیا جاتا تھا۔

جبکہ حکمران طبقہ کبھی طرح کی مراعات اور سہولتیں حاصل نہیں۔ محکوم طبقہ کی حالت بہت خراب تھی۔ متوسط طبقہ کی حالت بھی غلاموں سے بہت زیادہ بہتر نہ تھی۔ ان ہی پر تمام ٹیکسوں کا بار تھا۔ وہ اپنی املاک کو فروخت کر سکتے تھے اور اگر فصلیں موسم کی خرابی کی وجہ سے تباہ ہو جاتی تھیں تو بھی ان کو پورا پورا ٹیکس ادا کرنا ضروری ہوتا تھا۔ چنانچہ وہ اپنی جائیدادوں کو چھوڑ چھوڑ کر ملامتیں اختیار کر لیتے تھے اور اپنے آقاؤں کے لئے عیش کے سامان فراہم کرتے تھے۔

معاشرے میں سب سے اتر حالت غلاموں اور کسانوں کی تھی۔ کسانوں کو زمین کی قسمت زمینوں سے وابستہ تھی۔ جب سبھی کو جاگیر دار اپنی زمین فروخت کرتا تھا تو اس سے ساتھ ساتھ یہ کسان بھی نرحت ہو جاتے تھے۔ ان کی اپنی کوئی ملکیت نہ تھی اور نہ ہی ان کو کوئی حق حاصل تھا۔ یہاں تک کہ وہ اپنی مرضی سے شادی بھی نہیں کر سکتے تھے اگر وہ جاگیروں کے کسان آہیں میں شادی بیاہ کرتے تھے تو ان کی اولاد مالکوں میں برابر سے تقسیم کر دی جاتی تھی۔

رومی حکومت کے زمانہ میں کسانوں کی حالت غلاموں کے مقابلہ میں تھوڑی بہتر تھی۔ لیکن گاتھ حکومت کے دوران غلام اور کسانوں دونوں کو انسانی حقوق سے محروم کر دیا گیا۔ ان سے جائزوں کا سلسلہ کیا جاتا اور ہر طرح کی جسمانی سزائیں دی جاتی تھیں۔ غلامی کا عام رواج تھا اکثر اوقات ایک ایک امیر کے پاس چار ہزار سے آٹھ ہزار تک غلام ہوتے تھے۔ جو مختلف کام انجام دیتے تھے۔ مثلاً کاشت کر پھلیاں پکڑنے موٹی چراتے اور صفاری وغیرہ کے کام کرتے تھے۔ اپنے

آقاؤں کے مظالم سے تنگ آکر اکثر اوقات غلام اور کسان جنگلوں میں پناہ لیتے تھے اور ڈاکو بن جاتے تھے اور جب بھی ان کو موقع ملتا ملتا تھا تو اپنے آقاؤں کے محلات کو لوٹ کر ان کے مظالم کا بدلہ لیتے تھے۔

معاشی حالت :- معاشی طور پر مسلمانوں کے حملے کے وقت اندلس کی حالت اچھی نہ تھی۔ حکمران طبقہ ہر قسم کے ٹیکسوں سے بری الذمہ تھا متوسط طبقہ ٹیکسوں کی بار کی وجہ سے لپا جا رہا تھا بھاری بھاری ٹیکسوں کی وجہ سے صنعت و حرفت ختم ہو چکی تھی اور سارے معاشی نظام پر ایک جمود کی سی کیفیت طاری تھی۔ غلاموں اور کسانوں کے پاس اپنی کوئی جائیداد نہ تھی اور جب یہ لوگ اپنے آقاؤں کو بھاری بھاری رقمیں ادا کرنے میں ناکام رہتے تو ان کو ہر طرح کی اذیتیں دی جاتی تھیں۔ زراعت کی حالت بھی اطمینان کن نہ تھی۔ زیادہ تر زمینیں پانی کی کمی اور نہروں کا متعقول انتظام نہ ہونے کی وجہ سے بیکار پڑی ہوئی تھیں۔ نتائج اندر رفت بہت خراب حالت میں تھے جن کی وجہ سے ڈاکوؤں اور لٹیروں نے بہت شورش مچا رکھی تھی۔ پورا معاشی اور تجارتی نظام مدہم برہم ہو چکا تھا اور اصلاحات کا محتاج تھا۔

نہیسی حالت :- اندلس میں نہیسی رفا واری بالکل نہ تھی۔ دوسرے مذاہب کو ہر طرح جڑ سے اکھاڑنے کی کوشش کی جاتی تھی۔ اندلس میں کیتھولک عیسائیوں کے علاوہ یہودی بھی بڑی تعداد میں آباد تھے چنانچہ وہی نہیسی طور پر ستلے جاتے تھے۔ بار بار ان کو عیسائی بنانے کی کوشش کی جاتی تھی ۶۱۶ء میں سیبیٹ (SIS EBUT) نام کے گائیکو بادشاہ نے قانونی طور پر یہودیوں کو عیسائیت قبول کرنے پر مجبور کیا اور جن لوگوں نے انکار کیا وہ جلا وطن کر دیے گئے اور ان کی جائیدادیں ضبط کر لی گئیں۔

چنانچہ نوے ہزار کے قریب مظلوم یہودیوں نے بظاہر عیسائیت قبول
 کر لی وقتاً فوقتاً طلیطلہ میں جو اس وقت دار الحکومت تھا، کونسل منعقد
 ہوتی رہتی تھیں اور مختلف قوانین یہودیوں پر مظالم اور ان کی مذہبی تبدیلی
 کی سلسلہ میں جاری کئے جاتے تھے۔ ان کو اپنے رسم و رواج کے تحت
 شادی بیاہ کر کے کی اجازت نہ تھی۔ ان کو اپنے بچوں کو عیسائی مذہب سکھانے
 پر مجبور کیا جاتا تھا۔ اور جو یہودی ان احکامات کی پابندی نہ کرتے تھے ان کو
 کڑے لگاتے جاتے تھے۔ ان کی زمین اور املاک ضبط کر لی جاتی تھیں
 اور تزیل کے طور پر انہیں اپنے سروں کو منڈوانا پڑتا تھا۔ ۶۹۲ء میں
 ایک نیا قانون پاس ہوا جس کے تحت یہودیوں کو غلام بنا لیا گیا۔ صرف سات
 سال کے بچے اس قانون کی زد سے آزاد تھے لیکن انہیں عیسائی مذہب میں
 زبردستی داخل ہونا تھا۔ مظالم سے تنگ آ کر یہودیوں نے ایک عام بغاوت
 کرنی چاہی لیکن وہ کامیاب نہ ہو سکی اور اس کا نتیجہ اور خسراب ہوا
 ان کے مریشی اور کل اثاثہ ضبط کر لیا گیا۔ یہودیوں کا قتل عام کیا گیا اور
 جو اس۔ کسی نہ کسی طرح بچے گئے وہ عیسائیوں کے غلام بنا دیتے گئے۔
 بڑھوں کو اپنے مذہب پر قائم رہنے دیا گیا لیکن نوجوانوں کے لئے
 مذہب کی تبدیلی لازمی قرار دی گئی۔ وہ اپنی قوم میں شادی بیاہ نہ کر سکتے
 تھے اور اس وقت سے یہ قانون بن گیا کہ ایک یہودی غلام کی شادی ایک
 عیسائی غلام کے ساتھ کی جاتی گی۔ تاکہ اس کونسل کا خاتمہ ہو جائے۔
 مظلوم یہودی۔ کسان اور غلام سب اس دن کے منتظر تھے جب وہ
 ان مظالم سے نجات پائیں اور انسانی حقوق حاصل کریں۔

سیاسی حالت :- معاشرتی اور معاشی حالت کی تباہی کے ساتھ ساتھ
 اندلس کی سیاسی حالت بھی بہت ابتر تھی زوزلین نے گاتھ بادشاہ وینرا کر
 قتل کر کے حکومت حاصل کر لی تھی جس کی وجہ سے گاتھ خاندان کے

شہزادے اور امراء۔ حکومت کے زبردست مخالف تھے۔ مرکز میں سلطنت حاصل کرنے کے لئے امراء میں لڑائی جھگڑے ہوتے رہتے تھے جس کی وجہ سے دور کے علاقوں کے گورنر خود مختار ہو جاتے تھے اور اپنی اپنی حکومتیں قائم کر لیتے تھے۔ سپاہیوں کو تختواہ نہ ملنے کی وجہ سے بغاوتوں کو دہرایا نہ جاسکتا تھا۔ چنانچہ پورے ملک میں طرائف الملوک کی اور انتشار کا عالم تھا۔

اس بتری کے عالم میں بادشاہ وقت کے پاس کوئی مستقل فوج نہ تھی۔ مظلوم طبقہ ہی ملک کی حفاظت کے فرائض بھی انجام دیتا تھا جان کی بازی لگانا ان کی اطاعت اور وفاداری کی دلیل سمجھا جاتا تھا لیکن انہیں اپنی حکومت اور ملک سے کوئی بہمدی نہ تھی چنانچہ وہ حملہ آور کی اس امید پر مامور کرتے تھے کہ ممکن ہے ان کی حالت بہتر ہو جائے۔

جس وقت اندلس میں طرائف الملوک کی پھیل ہوئی تھی شمالی افریقہ کے ساحلی علاقہ پر مسلمانوں کی ایسی حکومت قائم تھی جہاں انصاف، رفاہ اور خوشحالی کا وعدہ تھا۔ اکثر اندلس کے غلام اور دوسرے مظلوم بھاگ بھاگ کنڈیاں پناہ لیتے تھے۔ موسیٰ بن نصیر والی افریقہ ان کے ساتھ بہت بہمدی سے پیش آتے تھے اور ان کو اپنے ملک میں بسنے کی اجازت دیدیتے تھے۔

اندلس کی ابتری مسلمانوں کی کامیابی کا سبب بڑا سبب بنی۔ موسیٰ بن نصیر کی عرصے سے یہ خواہش تھی کہ اندلس کے سرسبز اور ثواب ملک پر قبضہ کیا جائے لیکن اموی خلافت کی طرف سے مسلمانوں کو آگے بڑھنے سے روک دیا گیا تھا۔ مگر ایک فوری سبب کی بنا پر ان کی یہی تمنا پوری ہوئی اور خلیفہ وقت ولید بن عبدالملک نے ان کو حملے کی

۲۹
۲۹۰

اجازت بھی دیدی۔ (وہ فوری سبب یہ ہوا کہ زمانہ کے رواج کے مطابق جولین (JULIAN) والی سبتہ (CEUTA) نے اپنی لڑکی فلورنڈا کو رزولین کے محل میں آداب محفل اور تہذیب سکھانے کے لئے بھیجا۔ رزولین نے معصوم لڑکی کی عصمت کو داغدار کیا۔ فلورنڈا نے اپنے باپ کو تمام حالات سے آگاہ کیا) اور جولین اپنی لڑکی کو واپس لے آیا۔ چلتے وقت رزولین سے ایسے فکارتی باز بھینچے کا وعدہ کیا جو دنیا میں نمایاں ہوں۔ ان بازوں سے جولین کا اشارہ مسلمانوں کی طرف تھا جہاں بقیہ میں موقع کے منتظر تھے۔ چنانچہ جولین فوراً موسیٰ بن نصیر کے پاس پہنچا اور ان سے درخواست کی وہ ایک ظالم و جاہل بادشاہ سے اندلس کو نجات دلائے۔ اور ساتھ ہی ساتھ اس نے اندلس کی خوبصورتی اور دولت کے قصے بیان کئے اور کہا کہ مسلمانوں کو صرف تھوڑی سی زحمت کرنی پڑے گی اور فتح ان کے قدم چومے گی۔ جولین نے اپنے آپ کو رہنمائی کے لئے بھی پیش کیا۔ یہ سن کر موسیٰ کی خوشی کی انتہا نہ رہی لیکن پھر بھی انہوں نے حالات پر غور کرنا ضروری سمجھا کہ کہیں دعوہ سے مسلمان افواج کو بلا کر ختم نہ کر دیا جائے۔ ساتھ ہی ساتھ خلیفہ وقت ولید اول کو تمام حالات سے آگاہ کر کے حملہ کی اجازت چاہی وہ اختلاف سے اجازت تو مل گئی مگر محتاط رہنے کی بھی ہدایت کی گئی چنانچہ پہلے طریف نائی ایک جنرل کو کئی سو سپاہ کے ساتھ مغربی حملہ کی غرض سے بھیجا گیا جس نے سلاطین الخضر (LALAE CIRAS) پر حملہ کیا اور کامران واپس ہوا۔ اس مہم کی کامیابی سے اندلس کے اصلی حالات کا موسیٰ بن نصیر کو اندازہ ہو گیا۔ اور انہوں نے ایک بڑی مہم کی تیاریاں شروع کر دیں جس کا سپہ سالار طارق بن زیاد کو مقرر کیا گیا۔

۶۹

فتح اندلس اپریل ۱۴۹۲ء میں طارق ابن زیاد سات ہزار منتخب سپاہ کے ساتھ

اندلس کے ساحل پر لنگر انداز ہوا جو اب اس کے نام کی مناسبت سے جبل الطارق (GIBRALTAR) کہلاتا ہے۔ سب سے پہلے

اس نے جہازوں میں آگ لگوا دی تاکہ مسلمانوں کے دلوں میں دہشت

کا خیال پیدا نہ ہو اور وہ جان کی بازی لگا دیں۔ تھیوڈومیر (THEODOMIR)

جو جنوبی مشرقی ساحلی علاقہ پر زورینق کی طرف سے حکمران تھا

طارق کی پیشدہنی کو روکنا چاہا۔ لیکن ناکام رہا۔ اس نے فوراً زورینق

کو مسلمانوں کے حملے کی اطلاع دی جو اس وقت شمالی علاقہ میں بغاوت

فرو کرنے میں مشغول تھا۔ جیسے ہی اس کو تھیوڈومیر کا قاصد ملا وہ فوراً

سامانحکومت واپس آیا۔ اور جاگیرداروں کو اپنی اپنی فوجوں کے ساتھ

قرطبہ پہنچنے کا حکم دیا۔ پادریوں نے اس جنگ کو مذہبی جنگ قرار دیا

اور سپاہیوں سے انعام و اکرام کے بڑے بڑے وعدے کیے گئے۔ جن

جن لوگوں نے جنگ سے جان چھڑانی چاہی ان کو بھی جہیز فوج میں

بھرتی کیا گیا۔ اس طرح ایک لاکھ کے قریب فوج جمع ہو گئی۔ طارق نے

بھی مورسی سے مزید کمک منگوائی اور پانچ ہزار سپاہ انفریقہ

سے اور اندلس مسلمانوں کی مدد کیلئے پہنچ گئی۔ دیاتے گاڈلیٹ

(GUADALATE) کے کنارے میڈنہ سڈونا (MADINA-SIDONA)

کے مقام پر دونوں کا مقابلہ ہوا۔ طارق نے جہاں پر خطبہ دیا اور اپنے

سپاہیوں کی ہمت بڑھانے کیلئے پرنزور تقریر کی۔ اس نے کہا۔

”ساتھ ساتھ تمہارے سامنے دشمن ہے اور پشت پر سمندر۔ کوئی

طاہ فرار نہیں ہے سوائے صبر و استقلال اور بہادری کے۔“ تقریر

ختم کر کے اس نے حملہ کا آغاز کیا۔ اور یہ خونریز جنگ ایک ہفتہ

تک جاری رہی۔ سابق بادشاہ ویشرا کے بھائی اور لڑکے جو زورینق

کی درخواست پر اندلسی فوج میں شامل ہو گئے تھے پہلے ہی پیچھے ہٹ گئے تاکہ وہ روہیق سے اپنی حق تلفیوں کا بدلہ لے سکیں۔ ان کا خیال تھا کہ مسلمان مل غنیمت جمع کر کے واپس افریقہ لوٹ جائیں گے اور روہیق جنگ میں مارا جائے گا یا کم از کم مسلمانوں کے ہاتھوں اسے شکست کا منہ دیکھنا پڑے گا۔ اس طرح وہ دوبارہ اپنا کھویا ہوا اقتدار حاصل کر لیں گے۔ روہیق کی اپنی فوج جو قلب میں تھی کئی دن تک مقابلہ کرتی رہی لیکن مسلمانوں کے جذبہ اور جوش کے آگے وہ زیادہ عرصہ نہ ٹھہر سکی اور مسلمانوں کو ایک عظیم فتح حاصل ہوتی۔ گانچ فوج بری طرح پسپا ہوئی اس کا بڑا حصہ روہیق میں مارا گیا اور جرباتی بچا وہ سبھاگتے ہوئے ویا میں ڈوب گیا اور خود روہیق کا بھی یہی حشر ہوا حالانکہ عیسائی بہت دن تک اس کی واپسی کا انتظار کرتے رہے یہ جنگ اپنے نتائج کے اعتبار سے مسلم تاریخ کی اہم جنگوں میں شمار ہوتی ہے جس نے ایک قدیم سلطنت کی بنیادیں ہلا کر ایک نئی قوم کی حکومت کی بنیاد رکھی اور ایک نئی تہذیب کو جنم دیا۔ تقریباً پچاس ہزار گاتھ مارے گئے اور بیس ہزار گرفتار ہوئے۔ اس جنگ نے جہاں عیسائیوں کے حوصلوں کو لپٹ کر دیا۔ وہاں مسلمانوں میں نئے جوش و خروش کی روح بھونک دی۔ طارق نے موسیٰ کو فتح کا مشرہ بھیجا۔ موسیٰ نے طارق کو اس وقت تک مزید پیش قدمی کرنے سے روکا جب تک کہ وہ خود اندلس نہ پہنچ جاتے۔ لیکن طارق نہیں چاہتا تھا کہ عیسائیوں کی منتشر طاقت کو پھر جمع ہونے کا موقع ملے۔ اس لئے اس نے موسیٰ کا انتظار کئے فتوحات کو جاری رکھا۔

کازنٹ جولین کے مشورے سے طارق نے پھر موسیٰ کو صورتحال سے آگاہ کیا۔ اب مسلم افواج میں افریقہ کے برابر بھی بڑی تعداد میں آکر

شامل ہونے لگے جس کی وجہ سے مسلمانوں کی فوجی طاقت بہت بڑھ گئی
اندلس کا پورا معاشرتی اور سیاسی نظام اتنا دہیم برہم تھا کہ مسلمانوں کو
اس سے اپنی فتوحات میں بہت مدد ملی۔ غلاموں، کسانوں اور یہودیوں
نے مسلمانوں کا مقابلہ کرنے کی بجائے ان کی ہر طرح مدد کی۔ صرف چند
جگہ پر انہیں اور گورنروں نے مسلمانوں کا مقابلہ کرنے کی کوشش کی
لیکن شکست کھائی اور جلد ہی مسلمانوں کا پورے ملک پر قبضہ ہو گیا
طارق نے سب سے پہلے سیدونا اور کارمونا (SIDONA & CARMONA)

کے قلعوں کو فتح کیا۔ اس کے بعد اسی جا (ECITJA) کا محاصرہ کیا
جہاں زورین کے سہاگے ہوتے سپاہیوں نے پتہ لیا تھی۔ ان لوگوں نے
کھلے میدان میں نکل کر مسلمانوں کا مقابلہ کیا اور شکست کھائی یہ بھی مسلمانوں
کے لئے ایک اہم فتح تھی کیونکہ اے سی جا عیسائی مذہب کا ایک بڑا
اور اہم مرکز تھا جہاں ہزاروں راسب اور پادری خالقابوں میں زندگی
گزار رہے تھے اس شہر کو مرکزی حیثیت حاصل تھی کیونکہ یہیں سے
اندلس کے بڑے اور مضبوط شہروں غرناطہ، کارمونا، طلیطلہ اور
قرطبہ کو سرطکیں جاتی تھیں چنانچہ اے سی جا کے مقام پر طارق نے
اپنی فوج کو چار حصوں میں منقسم کر کے مختلف سمتوں میں روانہ
کر دیا۔

طارق خود ایک مسلم سالار مغیث رومی کے ساتھ قرطبہ کی
جانب بڑھا اس شہر کے چاروں طرف ایک بڑی مضبوط فصیل تھی۔ طارق
نے نو دن تک محاصرہ کیا لیکن وہ ایک شہر میں زیادہ دن تک نہیں ٹھہر سکتا
تھا اس لئے مغیث کو وہاں کی فوج کا سپہ سالار مقرر کر کے خود گاتھ
کے دارالحکومت طلیطلہ کی طرف بڑھا۔ طارق کی روانگی کے بعد محصورین کے
حوصلے بلند ہو گئے اور انہوں نے نئے جوش و خروش سے مقابلہ شروع

کر دیا۔ محاصرہ کے دوران میں منفیت کو ایک چرواہے نے فصیل میں ایک ٹنگان کا پتہ دیا جہاں سے کئی آدمی قلعہ کے اندر داخل ہو سکتے تھے۔ چنانچہ ایک طوفانی ٹنگان کو منفیت چند ساتھیوں کے ساتھ قلعہ میں داخل ہو گئے۔ طوفان کی سختی کی وجہ سے قلعہ کی حفاظت پوری طرح نہ ہو سکی۔ مسلمان با آسانی پھاٹک تک پہنچ گئے اور اسے کھول دیا اور پوری مسلمان فوج شہر میں داخل ہو گئی۔ محصورین نے اب مقابلہ فضول سمجھا اور شہر مسلمانوں کے حملے کر دیا اس طرح بغیر کشت و خون کے اسی جا پر مسلمانوں کا قبضہ ہو گیا، گورنر کے علاوہ شہر کے تمام باشندے آزاد شہری قرار دیتے گئے اور شہر کو یہودیوں کے قبضہ میں دے دیا گیا جنہوں نے مسلمانوں کی اس حملہ میں بڑی مدد کی تھی۔

قرطبہ کی فتح کے بعد منفیت مرسیہ (MURCIA) کی طرف بڑھے۔ یہ پورا علاقہ پہاڑی تھا اور تھیوڈ میر کے قبضہ میں تھا جو ایک جرمنی جو سالار تھا اس نے جم کر مسلمانوں کا مقابلہ کیا لیکن شکست کھائی۔ تھیوڈ میر اپنے ایک غلام کے ساتھ بھاگ کر اوری ہیولا (ORIHUELA) میں پناہ گزیں ہوا۔ یہاں کئی سو عورتوں اور بچوں کے ساتھ کئی آدمی نہ تھا۔ تھیوڈ میر نے اب حفاظت کی ایک نئی ترکیب نکالی۔ اس نے عورتوں کو سپاہیوں کے لباس پہنائے اور حالاتِ حرب سے آراستہ کر کے قلعہ کی فصیل پر منتعین کر دیا۔ مسلمان بھی اس قلعہ کی حفاظت کا اس قدر اہتمام دیکھ کر رک گئے۔ اب خود تھیوڈ میر گورنر شہر کی طرف سے ناصد بن کر مسلمانوں کے پاس صلح کا پیغام لے کر آیا۔ اس نے اس شرط پر شہر مسلمانوں کے حوالے کر کے کا وعدہ کیا کہ عیاشیوں کے جان و مال کو امان دی جائے گی اور ان کو دوسرے شہر میں منتقل ہونے دیا جائے گا۔ منفیت نے یہ شرائط منظور کر لیں لیکن دوسرے دن صبح مسلمان یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ شہر کے اندر ایک مٹی سے بنی عورتیں مٹہ مال و اسباب کے شہر سے رخصت ہو رہی تھیں۔ منفیت تھیوڈ میر کی اس جسارت اور ترکیب سے بہت متاثر ہوا اور پورا علاقہ طارق کے مشورے

سے تھیوڈ میربی کے قبضہ میں دے دیا جہاں تک اس کے نام کی مناسبت سے تدمیر کہلاتا ہے۔

اس دوران میں دو سو سہ سالوں نے مالقہ (MALAQA) غناطہ (GRANADA) اور ایلویرا (ELVIRI) کے صوبوں کو فتح کیا اور ہر جگہ عرب حکام کا تقرر ہوا۔

طارق اس اثنا میں گاتھ دار الخلافہ طلیطلہ پہنچ چکا تھا۔ یہ شہر دریائے ٹیگس کے کنارے بلندی پر آباد تھا اور اس کو مضبوط بنانے میں ہر بادشاہ نے اپنی انتہائی کوشش کی تھی۔ خود دیا اس کی چاروں طرف سے حفاظت کرنا تھا۔ طارق جب طلیطلہ پہنچا تو امرا اور پادری وہاں سے بھاگ کر دوسرے محفوظ مقامات چلے گئے تھے۔ صرف غربا اور یہودی موجود تھے جنہوں نے مسلمانوں کا مقابلہ کرنے کی انہیں خوش آید کہا۔ اور بغیر کسی مزاحمت کے اس پر بھی مسلمانوں کا قبضہ ہو گیا۔ یہاں صرف مفزورین کی جاند اوین ضبط کی گئیں اور عیسائیوں اور یہودیوں کو پوری پوری مذہبی اور شہری آزادی دی گئی۔ یہاں سے بے شمار مال و دولت مسلمانوں کو ملا جس میں چار سو لاکھ تھے جن پر بادشاہوں کے نام اور ان کی تاج پوشی کی تاریخیں کندہ تھیں۔ طلیطلہ کو ڈینبرا کے بھائی ادیاس کی نگرانی میں دیدیا گیا۔ اس طرح سے چند ہی دنوں میں طارق تقریباً آدھے اندلس کا مالک بن گیا۔ مسلمان اور یہودی ان شہروں میں بس گئے جن کو عیسائی خالی کر گئے تھے۔ مسلمان سپہ سالاروں کو جنہوں نے فتوحات میں نمایاں حصہ لیا تھا۔ مختلف صوبوں کی گورنری سونپی گئی۔ عوام اور یہودیوں نے مسلمانوں کو سجات و بندہ سمجھ کر ہر طرح کی مدد کی پادری اور امرا بھاگ بھاگ کر شمالی پہاڑیوں کے محفوظ مقامات پر چلے گئے۔

طارق نے اتنی ہی فتوحات حاصل کی تھیں کہ موسیٰ بن نصیر خرواندیس کی فتح

کو مکمل کرنے کے لئے ۱۲۷ء میں اٹھا ڈیہر اسپانیوں کے ساتھ پہنچ

۵۶
میں آف
سین

گئے۔ ان کی افواج میں عرب کے معزز خاندان کے افراد اور اکثر صحابہ کی اولاد بھی شامل تھیں۔ موسیٰ نے اپنی فتوحات کے لئے شمالی مغربی علاقہ کو منتخب کیا اور چھوٹی چھوٹی فتوحات حاصل کرتے ہوئے اشبیلیہ (SEVILLE) پہنچے جو اس زمانہ کے خوبصورت اور دولت مند شہروں میں شمار کیا جاتا تھا۔ ایک مہینے کی مسلسل کوشش کے بعد شہر فتح ہو سکا۔ اس کے بعد موسیٰ بن نصیر نے مزید کارخانے کیا جس کی مضبوطی پر دوسروں نے خاص توجہ دی تھی یہاں کی عبادت گاہیں دولت سے پر تھیں اور عمارات فن تعمیر کا بہترین نمونہ تھیں یہ خاص مذہبی مرکز تھا اور یہاں کا بطریق ظلیطلہ کے بطریق سے زیادہ شان و شوکت کا مالک تھا۔ یہاں کے باشندے دن بھر میدان میں مگھل کر رٹتے اور رات کو قلعہ بند ہو جاتے تھے۔ کئی مہینے تک یہ سلسلہ اسی طرح چلتا رہا۔ تنگ آکر موسیٰ نے شہر کی ناک بندی کر دی اور پانی کے ذرائع بھی بند کر دیئے۔ سبھوک اور پیاس سے مجبور ہو کر محصورین نے صلح کی شرائط منیظور کر لیں اور شہر مسلمانوں کے حوالے کر دیا۔ یہاں سے بھی بے اندازہ دولت فائزین کو ملی۔

ان فتوحات سے فارغ ہو کر موسیٰ بن نصیر ظلیطلہ پہنچے جہاں طارق ان کے انتظام میں موجود تھا۔ طارق نے مال غنیمت اور شوالفت پیش گئے موسیٰ نے طارق سے پیش قدمی پر باز پرس کی اور تنبیہ کے بعد مداف کر دیا۔ اب طارق اور موسیٰ کی فوجوں نے ارغون (ARAGON) کا رخ کیا۔ اور اس کے تمام بڑے شہروں کو فتح کر لیا۔ وہاں بربہ قتال کو آباد کر کے مسجدیں بنوائیں۔ اس کے بعد قتلونہ (CATALONIA) اور پلنسیہ (VALENCIA) پر تھوڑی مزاحمت کے بعد قبضہ ہو گیا۔ مغربی علاقہ میں جلیقیہ (GALACIA) کا صوبہ بھی آسانی سے مسلمانوں کے قبضہ میں آ گیا۔ اب مسلمان افواج شمال کی طرف بڑھیں اور سرقطہ (SARAGOSSA) اور ہرلونہ (BARCELONA) جیسے اہم شہروں کو فتح کیا۔ اس طرح دو سال سے کم عرصے میں تقریباً پورے

اندلس پر مسلمانوں کا قبضہ پرفیبر کی پہاڑیوں تک ہو گیا یہیں کھڑے ہو کر
 موسیٰ نے پورے یورپ کی فتح کا خاکہ اپنے ذہن میں تیار کیا لیکن وہ ابھی اس
 پر کوئی عملی قدم بھی نہ اٹھانے پایا تھا کہ ولید اول خلیفہ رقت کا قاصد
 پہنچا کہ مسلمان اب مزید پیش قدمی فوراً روک دیں۔ چنانچہ موسیٰ نے اپنے
 اس ارادہ کو ترک کر کے اسپین کے پہاڑی علاقوں کی سرکوبی کرنی شروع
 کی جہاں بہت سے عیسائی پادری اور امراء چھپے ہوتے تھے۔ اس میں بھی
 مسلم افواج کو کامیابی ہوئی یہاں تک کہ صرف پلینو (PELAYO)
 اسٹریاس (ASTURIAS) کے پہاڑیوں میں اپنے چالیس ساتھیوں
 سمیت رہ گیا بہت ممکن تھا کہ موسیٰ اور طارق اس کو بھی اطاعت پر مجبور
 کر دیتے کہ ولید کا پروانہ پہنچا کہ دونوں فاتحے بارگاہ خلافت میں حاضری
 دیں۔ چنانچہ موسیٰ اور طارق روانہ ہوئے۔ تیاریاں شروع کر دیں۔ مسلم
 افواج کی یہ بے موقع واپس اسلام کے لئے آئندہ بہت مضرت ثابت ہوئی
 پلینو نے یہیں پہاڑیوں میں اپنے آپ کو محفوظ کر لیا۔ اور بعد میں جب
 مسلم سلطنت اندلس میں مزور پڑنی شروع ہوئی تو عیسائیوں نے ان پر حملہ کر کے
 ان کو اپنے ملک سے نکال دیا۔

اندلس چھوڑنے سے قبل موسیٰ نے وہاں کے ضروری انتظامات کئے۔

اپنے لڑکے عبدالعزیز کو یورپ سے علاقہ کا گورنر مقرر کیا اور اشبیلیہ کو دارالسلطنت
 قرار دیا۔ دوسرے لڑکے عبداللہ کو افریقہ کی ولایت پر متعین کیا۔ اور سب سے
 چھوٹے بیٹے عبدالملک کو مراقل کا حکمراں مقرر کیا۔ ان انتظامات سے فارغ
 ہو کر موسیٰ اور طارق بے شمار مال غنیمت اور قیدیوں کے ساتھ ستمبر ۷۱۲ء
 میں دمشق کی طرف روانہ ہوئے۔ راستے میں ان کو ولید کی سخت علالت کی
 اطلاع ملی اور ساتھ ہی ساتھ سلیمان بن عبدالملک و اسد بن خالد کا ایک
 خط ملا کہ یہ لوگ اپنی رفتار کم کر دیں تاکہ اس عرصہ میں ولید کی جگہ علیہماں برسرِ اقتدار آجائے

مگر موسیٰ نے اہل کے خط کو کچھ اہمیت نہ دی اور تیزی کے ساتھ دار الخلافہ روانہ ہوا۔ یہاں تک کہ ولید کے انتقال سے چالیس دن قبل یہ فاتحین پہنچ گئے۔ ولید نے ان کا شاندار استقبال کیا اور ان کو انعام و اکرام سے نوازا لیکن سلیمان کے دل میں اسی وقت سے ان فاتحین کے خلاف کینہ پیدا ہو گیا اور اس نے ولید کے مرتے ہی ان سے انتقام کیا۔ موسیٰ پر غبن کا الزام لگا کر گرفتار کر لیا۔ اور کسپرسی کی حالت میں اس کا انتقال ہو گیا۔ طارق کا اتنا عبرتناک انجام تو نہیں ہوا لیکن اس کی بقایا زندگی گمنامی کی حالت میں گذری اور اس کو کسی مہم پر نہیں بھیجا گیا۔

فتح کے اثرات
اندلس پر زمانہ قدیم سے یرونی حملے ہوتے رہے اور مختلف قوموں کی حکومتیں قائم ہوئیں لیکن یونانیوں اور رومیوں تک نے اندلس کو وہ تہذیب و تمدن نہیں بکشا جو عیسائی مورخین کے خیالات کے مطابق "غیر مہذب" مسلمانوں نے عطا کیا۔ وہ اپنے ساتھ محبت و اخوت، مساوات، رحمدلی اور خوشحالی کے بہترین اصول لے کر آتے جس وقت انھوں نے اندلس پر حملہ کیا تھا انھیں اس کا اندازہ تک نہ تھا کہ وہ اتنی عظیم فتوحات حاصل کریں گے۔ اور اتنے بڑے اور شاوہاب ملک کے حکمران بن جائیں گے۔ مگر جب ان کو حکمرانی ملی تو انھوں نے ایک ایسی حکومت قائم کی جو بقول ابن عربی (۱) زمانہ وسطیٰ کی بہترین حکومت تھی جبکہ تمام یورپ بربریت، جہالت اور خانہ جنگی میں بڑی طرح مبتلا تھا اس حکومت نے تنہا مغربی دنیا کے سلتے علم و تہذیب کی مشعل کو روشن و منور رکھا۔

فتح اندلس نے یہاں کی تاریخ میں ایک نئے باب کا اضافہ کیا اور ایک اہم معاشرتی، اور معاشی انقلاب پیدا کیا۔ شروع میں مسلمانوں کے حملہ کو صرف ایک وقتی مہم تصور کیا گیا لیکن مسلمانوں کی نوآبادیات کے قیام، مسجدوں کی تعمیر اور عرب و ایبوں کے صوبوں پر تقررات نے یہ بات واضح کر دی کہ مسلمان

صرف حملہ کرنے کی غرض سے نہیں آتے تھے۔ بلکہ وہ اپنی مستقل حکومت
تاکم کرنا چاہتے تھے۔ ۱۲۰۸ء

صدیقی

اسلامی فتح کی ابتدا میں اگرچہ لوٹ مار کے اکثر واقعات پیش آئے
لیکن امن و امان تاکم ہو جانے کے بعد مسلم حکمرانوں نے مسلم اور غیر مسلم رعایا کے
فرق کو مٹایا جس طرح انھوں نے مسجدوں کا انتظام کیا اسی طرح عیسائیوں
کے کلیساؤں کے لئے بھی نظم و ضبط کے اصول بتائے۔ یہودیوں اور عیسائیوں
کو مکمل مذہبی آزادی دی گئی وہ اپنے مذہبی امور کی خود نگہداشت کرتے
اپنے رسم و رواج کے تحت اپنے تہوار مناتے تھے۔ مسیحی مجالس کے انعقاد
کی عام اجازت تھی اور کلیساؤں سے متعلق ہر شہر میں اس کی فتح کے موقعہ
پر عیسائی رعایا سے جو شرائط پاتے تھے ان کی پابندی کی جاتی تھی مسلمانوں
نے مذہبی رواداری کی ایسی مثال تاکم کی جو انیس کے عیسائیوں اور یہودیوں
کے لئے بالکل انوکھی تھی۔ اور جہان کے وہم و گمان میں بھی نہیں تھی۔

صفا شہی

مسلمانوں نے اندلس کے محال کا خاص انتظام کیا۔ عیسائی رعایا کے حق
کاشت کو محفوظ رکھا۔ اور ان کو جاگیرداروں کے مظالم سے نجات دلائی۔ ان کے
تنازعات ان کے اپنے قوانین کی رو سے ان ہی کے جج طے کرتے تھے۔ فوجی
خدمت کے معاوضہ میں اور جان و مال اور عزت و آبرو کی ذمہ داری
کی جگہ عیسائی رعایا پر عیسائی کی رقم عاید کی گئی جو پچھنے محال کے مقابلہ میں
بہت معمولی تھی۔ اس سے ۲۸ درہم متوسط طبقہ سے ۲۲ درہم اور مزدوروں اور
پیشہوروں سے صرف بارہ درہم سالانہ لیتے جاتے تھے عورتیں، بچے، بوڑھے،
راہب اور پاپا، سب اس سے مبرا تھے لیکن جیسے ہی وہ اسلام قبول کر لیتے تھے ان
کا جزیہ معاف کر دیا جاتا تھا۔ محاصل کو وصول کرنے کیلئے ان ہی کے ہم قوم باشندے
مقرر کئے گئے تھے۔ صرف ان امر کی جاہلادوں کو ضبط کیا گیا تھا جو شہروں کو چھوڑ
کر بھاگ گئے تھے۔ اور ضبط شدہ جاتادوں کو مسلمان سپاہیوں میں تقسیم کر دیا گیا تھا۔

کیا ان اور کاشتکاروں کے ساتھ خاص مراعات کی گئیں اور ان کو حق ملکیت عطا کیا گیا۔ یہ حق یقول ٹنڈی کے عیسائی کاشتکاروں کو روٹی اور گاتھ حکومتوں کے زمانہ میں بھی نہیں ملتا تھا۔ اصل کی نگہداشت اور اصلاح کے ساتھ ساتھ زمین کی زرخیزی کے وسائل شروع سے مسلمانوں نے اختیار کئے۔ کاشتکاروں کو ہر طرح کی سہولتیں جہاں کہیں۔ تجارتی کاروبار میں آسانی پیدا کرنے کے لئے راستے بھوار کئے۔ تجارتی قافلوں کی حفاظت کا انتظام کیا۔ بعد میں صنعت و حرفت کی ترقی کی بہت افزائی کی جس سے آئندہ ملک کی تجارت کو بڑا فروغ

حاصل ہوا۔ معاشرتی

اندلس کی فتح سے خاص طور پر متوسط طبقہ، غلام اور کسان بہت متاثر ہوئے۔ مسلمانوں نے ظالم قوانین کا خاتمہ کر کے امرا کے حق و اختیارات کو بہت محدود کر دیا۔ ایسے قوانین بنائے جن میں آقا اور غلام، زمیندار اور کسان ایک ہی رتبہ کے مالک بن گئے۔ حکومت کے بہت سے ذرائع متوسط طبقہ کو بھی سونپے گئے۔ اور انھیں بھی حکومت کے کاروبار میں شریک کیا گیا۔ عوام کے ساتھ، فاتحین نے جس رعاداری اور انصاف کا برتاؤ کیا اس کا یہ نتیجہ ہوا کہ اندلس کے عیسائیوں اور یہودیوں نے اسلام قبول کرنا شروع کر دیا اور ان کی وفاداریاں مشتبہ نہیں رہیں۔ عیسائی عرصے سے اندلس میں آباد تھے اور تمدنی زندگی بسر کر رہے تھے مسلمانوں کی فتح کے بعد ان کی تہذیب و تمدن نے بھی اندلس پر بڑا گہرا اثر قائم کیا اور ایک ایسے جدید تمدن کی نشوونما ممکن ہو سکی جو نہ صرف صدیوں تک برقرار رہا بلکہ دیگر یورپین اقوام کو بھی متاثر کرتا رہا مغربی یورپ کی علمی و تمدنی ترقی، اندلس کے مسلمانوں کی مرہونِ منت ہے جس کا اعتراف، خود یورپین مصنفین نے کیا ہے۔

اندلس کی امارت موسیٰ بن نصیر اپنی واپس کے وقت اندلس پر اپنے

رط کے عبدالعزیز کو والی نامزد کر گیا تھا۔ لیکن موسیٰ کے زوال کے کچھ ہی عرصہ بعد سلیمان نے اندلس کے بعض عرب سربراہوں سے سازش کر کے عبدالعزیز کو قتل کر دیا اور اندلس کی مملکت کو افریقہ کی ولایت سے متعلق کر دیا۔ اندلس چونکہ کافی فاصلہ پر تھا لہذا سلیمان اور اس کے بعد دیگر اموی خلفاء اندلس کے نظم و نسق پر پوری طرح توجہ دے سکے اور جو عامل یہاں مقرر کئے جاتے تھے۔ وہ اپنی مرضی سے حکومت کرتے تھے فتوحات کا سلسلہ شروع کرتے تھے۔ اور نظم و نسق میں اصلاح کی کوشش کرتے تھے حضرت عمر بن عبدالعزیز کے بعد نہ صرف شام میں عربوں کی قبائلی عصبیت ابھرتی تھی بلکہ جن مفتوحہ علاقوں میں عربوں کے طاقتور قبیلے آباد تھے، ایک دوسرے کی مخالفت پر کمر بستہ ہو گئے تھے۔ اندلس میں کلبی اور فہری قبائل کے اثرات قائم تھے۔ اور اکثر وہاں کی امارت پر ان قبائل کے سردار تعینات کئے جاتے تھے۔

ان قبائل کے آپس میں اختلافات بڑھ رہے تھے۔ اسی اثنا میں شمالی افریقہ کے بربروں نے اموی حکومت کے خلاف بغاوت کر دی تھی۔ جسے ختم کرنے کیلئے شامی افواج شمالی افریقہ روانہ کی گئی تھیں۔ ان شامیوں کو بربروں کے مقابلہ میں ناکامی ہوئی اور وہ اندلس پہنچ گئے۔ ان شامیوں نے اندلس کے عامل عبدالملک فہری کو معزول کر کے قتل کر دیا۔ جس کے نتیجہ کے طور پر اندلس میں قبائلی دشمنی کی آگ بھڑک اٹھی۔ ۷۱۱ھ سے ۷۵۶ھ تک اندلس کے عرب قبیلے خانہ جنگی کا شکار رہے۔ اسی خانہ جنگی میں جن عرب سرداروں نے حصہ لیا۔ ان میں ابو الحظار کلبی، صہیل بن حاتم، توابع بن سلمہ حدانی اور ابوالعطاء قیسی کے نام قابل ذکر ہیں ان سرداروں میں سے بعض کو قیسی قبائل کی حمایت حاصل تھی اور بعض کو کلبی قبائل کی۔ ابو الحظار کلبی کو جس کی امارت ۷۲۳ھ سے ۱۲۵ھ

۶۲۶ء تک قائم رہی تھی۔ قبیلہ قیس کے سربراہ صمیل بن حاتم نے شکست دیکر ثواب بن سلمہ حدان کو امارت پر نامزد کیا تھا جو یمنی قبائل سے تعلق رکھتا تھا۔ ثواب کے انتقال کے بعد صمیل نے یوسف بن عبدالرحمن الغہری کو، جو خانہ نشینی کی زندگی گزار رہا تھا، امن و امان کے نام پر مجبور کیا کہ وہ اندلس کی امارت کو قبول کرے۔ لیکن یوسف کی مخالفت ابوالخطار اور اس کے حامیوں نے کی۔ اور قریب تھا کہ پھر خانہ جنگی کا آغاز ہو جاتے لیکن بعض سرداروں کی کوششوں سے فریقین میں ایک معاہدہ ہو گیا جس کی رو سے اندلس کی امارت ایک سال کے لئے مغربی قبیلہ میں اور دوسرے سال یمنی قبیلہ میں رہنی منظور کی گئی۔ چنانچہ پہلے سال (۶۲۶ء) یوسف الغہری کی امارت تسلیم کی گئی جسے مضرى قبائل کی حمایت حاصل کی تھی۔ سال کے خاتمے کے بعد یہ امارت یمنی قبائل میں منتقل ہوئی تھی لیکن صمیل بن حاتم معاہدہ سے منحرف ہو گیا۔ اور جنگی تیاریاں کرنے لگا۔ یوسف الغہری، معاہدہ شکنی نہیں چاہتا تھا۔ لیکن اسکے قبیلے نے صمیل کا ساتھ دیا۔ لہذا اسے بھی جنگ میں حصہ لینا پڑا۔ مضرى قبائل کی سربراہی صمیل بن حاتم اور یوسف الغہری کر رہے تھے جبکہ یمنی قبائل کی قیادت ابوالخطار اور ابن حرث کے ہاتھوں میں تھی۔ قرطبہ کے نزدیک (وادى الکبیر میں) نہایت خونریز جنگ کا آغاز ہوا۔ جو ایک ہفتہ تک جاری رہی۔ آخر میں یمنیوں کو شکست ہوئی اور ابوالخطار اور ابن حرث گرفتار ہو کر قتل کئے گئے۔ مضرىوں کو اندلس میں برتری حاصل ہو گئی۔ اور ابن اثیر کے بیان کے مطابق امارت پر یوسف قائم رہا لیکن حکم صمیل کا چلتا تھا۔ یوسف نے صمیل سے ملکر یمنیوں کی طاقت کو بالکل ختم کر دیا۔ لیکن یہ ہی وہ زمانہ تھا جب بنو عباس بنو امیہ کے مقابلہ میں اٹھ کھڑے ہوئے تھے۔ اور ۶۵۰ء میں دمشق کے آخری اموی حکمران مروان ثانی کو جنگ ناب میں شکست ہو چکی تھی۔

اموی خلافت کے خاتمہ کا اثر اندلس پر بھی پڑا اور وہاں کے یمنیوں نے عباسیوں کی حمایت کا اعلان کر دیا۔ یوہینہ سرداروں عامر اور حباب زہری نے اپنے حامیوں کو جمع کر کے شمالی اندلس کے صوبہ پرچڑھائی کی جہاں اس وقت صحیل موجود تھا۔ صحیل کی حمایت میں بنو کلاب، بنو غطفان اور بنو کعب نے عباسیوں کی مخالفت کا اعلان کر دیا اور صحیل کی مدد کے لئے روانہ ہو گئے۔

یمنیوں نے سرقسطہ کے قلعہ کا محاصرہ کر لیا تھا لیکن امدادی لشکر آجانے کی وجہ سے انھیں یہ محاصرہ اٹھانا پڑا۔ لیکن بعض دیگر مقامات پر حامیان بنو امیہ اور حامیان بنو عباس میں جنگیں ہوئیں۔

کسی اسی اثنا میں ایک اموی شہزادہ عبدالرحمن بن معاویہ کسی نہ کسی طرح اپنی جان بچا کر شمالی افریقہ پہنچ گیا تھا۔ اور اس نے اپنے غلام بدر کو اپنا ناصر بنا کر اندلس بھیجا تھا۔ تاکہ ان قبائلی سرداروں سے گفت و شنید کی جائے جو بنو امیہ کے حامی ہیں اور اس کی حکومت تسلیم کرنے کیلئے تیار ہو سکتے ہیں۔ موسیٰ بن نصیر کے بعد سے عبدالرحمن الداخل تک کل بیس امراء نے حکومت کی تھی۔ لیکن اس دور میں زیادہ تر اندلس کے عرب قبائل خانہ جنگی میں مصروف رہے اور اندلس کو وہ اہمیت حاصل نہ ہو سکی تھی جو عبدالرحمن الداخل کی حکومت کے قیام کے بعد ممکن ہوتی۔

دو درباب

عبدالرحمن الداخل

آغازِ حکومت ۶۴۵ھ
۱۳۸ھوفات ۶۷۶ھ
۱۷۱ھ

عبدالرحمن کی پریشانی حالی عباسیوں نے مشرق میں اموی خلافت کا تختہ لٹنے کے بعد بنو امیہ کے نام و نشان مٹانے کی انتہائی کوشش شروع کر دی، تاکہ ان میں سے کوئی سلطنت کا دعویٰ نہ کرے اور بغاوت نہ کرے اس انتشار کے عالم میں جس اموی شہزادے کو عیاش بھی سر چھپانے کا موقع ملا وہ وہاں روپوش ہو گیا۔ ان ہی میں اندلس کی اموی سلطنت کا بانی عبدالرحمن بھی تھا۔

عبدالرحمن مشہور اموی خلیفہ ہشام کا پوتا اور اس کے لڑکے معاویہ کا بیٹا تھا۔ وہ مروان کی شکست اور قتل کے وقت اپنی جاگیر میں تھا جب امویوں کا قتل عام شروع ہوا تو بہت سے اموی خاندان کے افراد شہروں کو چھوڑ کر جنگوں میں پناہ لینے لگے۔ اب عباسیوں نے دوسری چال چلی اور امن عام کا اعلان کیا۔ چنانچہ مختلف محفوظ مقامات پر پوشیدہ افراد اس دھوکے میں آگئے۔ اور انہوں نے اپنے باپ کو ظاہر کر دیا۔ زیادہ سے زیادہ امویوں کو سقاج کے چچا عبداللہ ابن علی نے قتل کر دیا۔ عبدالرحمن اور اس کا بھائی یحییٰ عباسیوں کی اس چال کو سمجھ گئے تھے

اور اپنی جاگیر میں چھپ گئے۔ عباسیوں نے اس کو چاروں طرف سے گھیر لیا اور کچی مارا گیا۔ اتفاق سے عبدالرحمن اس وقت تشریف لے رہا تھا۔ اس لئے اس کی جان بچ گئی۔ اور فرات کے کنارے ایک گاؤں میں جہاں اس کی بہنیں مقیم تھیں پہنچ گیا یہیں اس کے اہل و عیال بھی آگئے وہ کچھ دن اس امید میں ٹھہرا رہا کہ جب خطرہ کم ہو جائے تو وہ افریقہ کے علاقہ کی طرف نکل جائے۔ لیکن یہاں بھی اس کو اطمینان نصیب نہ ہو سکا اور عباسیوں نے جلد ہی اس کی قیام گاہ کا پتہ لگا کر گاؤں کو گھیر لیا۔ عبدالرحمن کے لئے یہ وقت بڑا سخت تھا۔ اس نے عورتوں اور بچوں کو وہیں چھوڑا اور ہدایت کی کہ اس کے آزاد کردہ غلام بدر کو معرہ اثاثہ دیا کے پار بھیج دیں۔ پھر اس نے اپنے چھوٹے بھائی کو ہمراہ لیا اور فرات کے کنارے گھنے جنگلوں میں چھپ گیا۔ عباسیوں نے یہاں بھی پھیلانہ چھوڑ تو مجبوراً دونوں بھائیوں نے دریا میں چھلانگ لگا دی۔ دریا کا پاٹ بہت چڑا تھا اس لئے عباسی سپاہیوں نے اپنی جان خطرے میں ڈالنی مناسب نہ سمجھی اور دونوں کو امان کے وعدے پر واپس بلانا چاہا۔ عبدالرحمن نے ان کی آوازوں کی پرواہ نہ کی مگر اس کا بھائی تکسلی کی وجہ سے تھک چکا تھا چنانچہ وہ ان کے کہنے میں آگیا اور واپس لوٹ گیا۔ سپاہیوں نے اس کو کنارے پہنچتے ہی قتل کر دیا۔ اس وقت تک عبدالرحمن دریا کے دوسرے کنارے پہنچ چکا تھا۔ اور دریا کے کنارے جھاڑیوں میں پناہ لیتا ہوا فلسطین پہنچا اور جب اسے اس بات کا اندازہ ہو گیا کہ اس کا تعاقب چھوڑ دیا گیا ہے تو وہ مغرب کی طرف روانہ ہوا نہایت پریشان حالی میں وہ افریقہ پہنچا جہاں اس کا غلام بدر اور اس کی بہن کا غلام سالم مسہرہ جاہرات اور اشرفیوں کے پاس آئے۔

عبدالرحمن افریقہ میں :- افریقہ میں اس وقت عبدالرحمن ابن حبیب فہری کی حکومت تھی جو یوسف بن عبدالرحمن والی اندلس کا رشتہ دار تھا عبدالرحمن نے اب تک عباسی حکومت کو تسلیم نہیں کیا تھا اور بہت سے اموی شہزادے اپنی جائیں بچا کر وہاں پہنچ چکے تھے اسلئے عبدالرحمن کو اس بات کی توقع تھی کہ وہ اس کی حمایت کرے گا۔ اگر وہ چاہتا تو اپنی زندگی نہایت خاموشی اور اطمینان سے گزار سکتا۔ مگر اس کے دل میں بڑے بڑے عزائم اور جوصلے تھے۔ وہ ایک معمولی آدمی کی طرح زندگی بسر کرنا نہ چاہتا تھا۔ اس زمانہ کے عربوں میں یہ عام عقیدہ کہ انسان کی قسمت اس کی پیشانی پر لکھی ہوتی ہے۔ عبدالرحمن کا اس پر اس لئے اور بھی نا سخی عقیدہ تھا کہ اول تو بچپن میں مسلمہ بن عبدالملک نے خلیفہ ہشام سے یہ پیش گوئی کی تھی کہ یہ بچہ بڑھ کر کسی کسی ملک کا بادشاہ بنے گا۔ دوسرے نبو امیہ کے زوال کے زمانے میں ایک نجومی نے یہ دعویٰ کیا تھا کہ اموی سلطنت کے زوال کے بعد اسی خاندان کا کوئی فرد دوسری جگہ پھر اسے قائم کرے گا۔ چنانچہ عبدالرحمن کو اس بات کا کامل یقین تھا کہ وہ ضرور حکومت حاصل کر لے گا۔ مگر کہاں؟ اس کے متعلق اس کو یقین نہ تھا۔ مشرق میں اس کے امکانات بالکل ختم ہو چکے تھے۔ صرف افریقہ اور اندلس کے ملک باقی تھے۔ جہاں فہری خاندان خود اپنی مستقل حکومت قائم کرنے کی فکر میں تھا۔

افریقہ کے والی عبدالرحمن ابن حبیب فہری سے ایک یہودی پیش گوئی کر چکا تھا کہ ایک گھونگر پالے بالوں کا اموی شہزادہ جس کا نام عبدالرحمن ہوگا۔ ایک خود مختار سلطنت کی بنیاد رکھے گا اور افریقہ اس کی حکومت کے ماتحت ہوگا۔ چنانچہ عبدالرحمن کے افریقہ پہنچنے پر عبدالرحمن ابن حبیب کو یہ پیش گوئی یاد آگئی اور اس نے

یہودی کو بلا کر کہا کہ وہ اس نوجوان اموی کو قتل کرادے گا۔ یہودی ابن حبیب کے اس ارادے پر بہت پریشان ہوا۔ اور اس نے اس کو اپنے ارادے سے باز رکھنے کے لئے اس طرح دلیلیں پیش کیں کہ اگر اس نے شہزادے کو مرفا دیا اور یہ وہ شخص نہ ہوا تو وہ خون ناحق کا مرتکب ہوگا۔ اور اگر یہ وہی شخص ہے تو وہ اس کی جان نہیں لے سکتا۔ کیونکہ کسی کے مقدر کو بدلنا انسان کے بس میں نہیں ہے۔ یہودی کی دلیل کو معقول پا کر ابن حبیب نے عبدالرحمن کے قتل کا ارادہ ملتوی کر دیا لیکن وہ اس حالت تک بدگمان ہو چکا تھا کہ وہ سارے اموی افراد پر کڑی نگرانی رکھنے لگا۔ اور اکثر افراد کے مال و اسباب کو ضبط کر لیا۔ عبدالرحمن نے جب یہ حالت دیکھی تو اس نے مختلف برہمی قبائل میں پناہ لینا شروع کی اور پانچ سال تک خانہ بدوش کی زندگی گزارا۔ آخر کار وہ قبیلہ نضرہ میں پہنچ گیا جس سے اس کی ماں تعلق رکھتی تھی چنانچہ اس قبیلہ کے بریلوں نے اس کی بڑی حمایت کی اور اپنا رشتہ دار سمجھ کر اس کی حفاظت اپنے ذمہ لے لی۔

اندلس میں عبدالرحمن کی حمایت ۱۔ عبدالرحمن کو اب اس بات کا یقین ہو گیا تھا کہ افریقہ میں اس کی قسمت کا حیا ب نہیں ہو سکتی۔ اس لئے اس نے اندلس میں تقدیر آزمائی کرنی چاہی اور اپنے غلام بدر کو ایک خط دیکر اموی والیوں کے پاس جو ابیرہ و جبین کے علاقوں میں آباد تھے روانہ کیا اس نے اپنے خط میں لکھا تھا کہ ابن حبیب کی دشمنی کی وجہ سے وہ افریقہ میں پریشان حال ہو گیا ہے۔ ادب اس کی یہ خواہش ہے کہ وہ اندلس میں قیام کرے۔ لیکن وہاں بھی اس کو اپنی جان کا خطرہ ہے۔ خلیفہ ہشام کا پوتا ہونے کی حیثیت سے وہ اندلس میں ایک معمولی آدمی کی طرح داخل نہیں ہو سکتا بلکہ وہ وہاں اپنی حکومت قائم کرنے کا خواہش مند

ہے۔ اس نے اپنے موابیوں سے اس بات کی درخواست کی تھی کہ اگر وہ اس کی کامیابی کے لئے کوشش کریں تو وہ اندلس چلا آتے۔ عبدالرحمن نے اپنے خط میں اس بات کا بھی وعدہ کیا تھا کہ جو موابی اس کی مدد کریں گے وہ کامیابی کی صورت میں ان کو مالا مال کر دیگا۔

اندلس پہنچ کر بدر نے اپنے آقا کا خط عبید اللہ اور عبداللہ ابن خالد کے پاس پہنچایا جو اندلس میں اموی دایوں کے سردار تھے انھوں نے یوسف بن بخت کو بھی وہ خط دکھا کر مشورہ طلب کیا۔ جو قبسر بن کے موابیوں کا سردار تھا کئی دن کے مشورے کے بعد ان لوگوں نے اس کا فیصلہ کیا کہ اگرچہ یہ کام بہت مشکل ہے لیکن عبدالرحمن کی مدد کرنا ان سب کا فرض ہے۔ ان لوگوں نے صمیل سے بھی مشورہ کرنا ضروری سمجھا کیونکہ اس زمانہ میں یوسف سے اس کے تعلقات خراب تھے۔ کہ سر قسطہ کی مہم میں یوسف نے ریلے کی کوئی مدد نہ کی تھی۔

صمیل نے عبدالرحمن کا خط دیکھ کر شروع میں ان لوگوں کی رائے حمایت کی اور کہا کہ عبدالرحمن ہم لوگوں کی مدد کا مستحق اور حکومت کا اہل ہے۔ جب وہ اندلس آجائے گا ہم لوگ یوسف کو مجبور کریں گے وہ اس کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آئے اور اپنی لڑکی اقم موسیٰ کا نکاح اس سے کر دے اگر اس نے ہماری تجاویز منظور کر لیں تو بہتر ہے ورنہ تلواریں ہمارا فیصلہ کر دیں گی۔ اموی موابی صمیل کے اس مشورے سے بہت خوش ہوئے اور انھوں نے عبدالرحمن کو لانے کی تیاریاں شروع کر دیں۔ صمیل کو یوسف سے وقتی رنجش پیدا ہو گئی تھی اس لئے اس نے یہ رائے دی تھی مگر جب اس نے بعد میں غور و خوض کیا تو اس کو اپنا فیصلہ غلط معلوم ہوا کیونکہ عبدالرحمن کی حکومت قائم ہونے میں اس کو اپنے اختیارات کے ختم ہونے کا اندیشہ تھا یہ خیال آئے ہی وہ عبید اللہ اور ابن خالد سے فوراً ملا اور ان کو بتایا کہ اس نے اپنی رائے بدل دی ہے کیونکہ

حالات کی تبدیلی سب قیامی سرداروں کے حق میں نقصان دہ ہوگی۔ اور اس بات کی دھکی وی کہ اگر اب سبھی وہ اپنے اڈوں پر قائم رہے اور انہوں نے عبدالرحمن کو اندلس بلایا تو سب سے پہلی تلوار جو اس پر اٹھے گی وہ اس ہی کی ہوگی عبید اللہ اور ابن خالد ہمیں کے اس فیصلہ کو سنکر رنگ رہ گئے۔ ان کی تمام امیدیں خاک میں مل گئیں۔ مگر بظاہر انہوں نے ہمیں کی مخالفت نہیں کی اور اس کے مشورے کو قبول کر لیا۔ مگر وہ اپنے اڈوں پر قائم رہے اور کئی سرداروں سے ملے۔ اور ان کی حمایت حاصل کرنی چاہی یمنوں کے مشہور سردار ابو صباح نے ان کی مدد کرنے کا وعدہ کیا کیونکہ یمنی ہر اس شخص کی حمایت کرنے کو تیار تھے جو انہیں مضبوطی کی حکومت سے نجات دلاتے۔

ان مراحل کو طے کرنے کے بعد عبید اللہ اور خالد نے عبدالرحمن کو لینے کے لئے ایک جہاز جمع پانچ سو دیناروں کے بدلے کے ساتھ افریقہ کی طرف روانہ کیا اور اپنے ایک سردار ابو غالب تمام کو بھی بھیجا۔ اس دوران میں عبدالرحمن افریقہ میں نہایت پریشانی کی زندگی گزار رہا تھا اس کی حالت امید و بیم کی تھی۔

بد کی داپی میں دیر ہونے کی وجہ سے وہ تقریباً پانچ سو چھ سو سالوں نے اپنا قیام بھی قبیلہ مغلیہ میں منتقل کر لیا تھا کیونکہ یہ لوگ ساحل کے قریب رہتے تھے۔ ایک شام عبدالرحمن کی امید بار آور ہوئیں۔ اس کو ایک جہاز ساحل کی طرف آتا ہوا نظر آیا۔ بدر نے واپس پہنچ کر کامیابی کی خوشخبری سنائی۔ ابو غالب تمام سے مل کر عبدالرحمن بہت خوش ہوا اور اس کے نام سے نیک شگون نکالا کہ اس کا کام پورا ہوگا۔ اور وہ غالب آئے گا۔

عبدالرحمن نے قورا اندلس روانہ ہونے کی تیاری شروع کر دی۔ بربریوں میں جب یہ خبر پھیلی تو انہوں نے اس کی راہ روکنی چاہی مگر ان میں ان کی حیثیت اور مرتبہ کے لحاظ سے روپیہ تقسیم کر کے ان کو خوش کیا گیا۔ اس کے بعد عبدالرحمن کا چہکا اندلس کی طرف روانہ ہوا۔ ستمبر ۷۵۵ء میں وہ اندلس کے ساحل پر لنگر انداز ہوا جہاں عبید اللہ اور ابن خالد اس کی پیشوائی کے لئے پہلے سے موجود تھے۔ شروع میں عبدالرحمن نے عبید اللہ کی جاگیر طریش میں قیام کیا اور وہیں دوسرے اموی مددگارا آکر اس سے ملنے لگے اور اس کے ہاتھ پر بیعت کرنے لگے اور بقول مفری "اس طرح عبدالرحمن کی طاقت میں ترقی ہوتی گئی اور اب قیام حکومت کی عملی کوششیں شروع ہو گئیں۔"

اندلس میں عبدالرحمن یوسف اس زمانہ میں سرقطہ کی مہم میں مشغول تھا۔ کی فتوحات ملک میں قحط اور خشک سالی پھیلی ہوئی تھی۔ فوجی تنخواہوں کے نہ ملنے سے سخت بدل ہو رہے تھے۔ سرقطہ کی بغاوت کو فرو کرنے میں اس نے تین تریبی سرداروں کو حمیل کے مشورے سے قتل کروا دیا تھا لیکن اس وقت اس کو یہ یقین ہو گیا تھا کہ مقتولوں کا خون رنگ لا کر رہے گا اور اس کی حکومت ختم ہو جائے گی۔ اس پریشانی کے عالم میں یوسف طلیطلہ میں مقیم تھا کہ ایک رات اس کو ایک قاصد نے قرطبہ سے اس کی بیوی کا خط لا کر دیا جس میں عبدالرحمن کے اندلس آنے اور بیروہ کے حاکم کو شکست دینے کی خبر تھی۔ یوسف نے فوراً حمیل کو مشورے کے لئے بلایا۔ حمیل کو پہلے ہی سے اس بات کا ڈر تھا چنانچہ اس نے فوری حملہ کرنے کی رائے دی کیونکہ ایک دفعہ اگر عبدالرحمن کو شکست ہو گئی تو وہ پھر حکومت حاصل کرنے کی خواہش نہ کرے گا۔ یوسف کے لشکر میں یہ خبر فوراً پھیل گئی کہ ہشام کا پوتا اندلس آ گیا ہے اور اس سے لڑنے کیلئے انکو فوج کرنا ہوگا۔ فوج یوسف سے ناراض تھی کیونکہ اول تو ان کے سرداروں کو قتل کر دیا گیا تھا دوسرے ان کو اب تک تنخواہیں نہیں ملی تھیں چنانچہ انہوں نے خاموشی سے

اپنے گھروں کو واپس ہونا شروع کر دیا۔ باقی سپاہیوں پر بھی موسم نہیں کیا جاسکتا تھا۔ کیونکہ وہ سر قبط کی مہم میں تھک چکے تھے اور اپنے اپنے گھروں میں جا کر آرام کرنے کے خواہش مند تھے۔ برسات کا موسم شروع ہو جانے کی وجہ سے راستہ خطرناک ہو گئے تھے۔ اس لئے فوری فوج کشی کے امکانات باقی نہ تھے۔ یوسف اپنی فوج کے ساتھ قرطبہ آ گیا۔ لیکن چونکہ اب آگے بڑھنے کے امکان نہ تھا اس لئے اس نے اپنے خیر خواہوں کے مشورے پر عبدالرحمن سے مصالحتیہ گفتگو شروع کی اور اپنے تین نمایندگان عبید، خالد اور عیسیٰ کا ایک وفد عبدالرحمن کے پاس مع تحائف، غلاموں اور ایک ہزار دینار کے بھیجا۔ اس نے اپنے خط میں عبدالرحمن کو قرطبہ آکر مطمئن زندگی گزارنے کی دعوت دی تھی۔ عیسیٰ نے جو یوسف کا سچا خیر خواہ تھا اپنے دونوں ساتھیوں کو یہ مشورہ دیا کہ ایک دم تحائف لے کر عبدالرحمن کے پاس جانا ٹھیک نہیں ہے پہلے وہاں کے حالات کا اندازہ کر لیا جائے پھر تحائف پیش کرنے چاہئیں۔ ان لوگوں کو عیسیٰ کا یہ مشورہ پسند آیا۔ چنانچہ عیسیٰ خود تحائف وغیرہ لے کر راستہ میں ٹھہر گئے اور عبید اور خالد، یوسف کا خط لے کر طریش پہنچے۔ بعض صلح پسند لوگوں نے عبدالرحمن کو اس پیشکش کو قبول کرنے کی رائے دی۔ چنانچہ عبدالرحمن نے عبید اللہ ابو عثمان کو خط کا جواب لکھنے کے لئے کہا لیکن جواب لکھتے ہی پر خالد اور عبید اللہ میں سخت گفتگو ہو گئی چنانچہ یوسف کے خط کو پہاڑ دیا گیا اور خالد کو گرفتار کر لیا گیا۔ عبید اللہ نے عبدالرحمن سے کہا کہ یہ ہماری پہلی فتح ہے کیونکہ یہ شخص یوسف کی اصلی طاقت ہے اب اس کو زیر کرنا ہمارے لئے آسان ہوگا۔ دوسرے قاصد عبید کو ان لوگوں نے چھوڑ دیا اور وہ عیسیٰ کو راستے سے لیکر قرطبہ واپس لوٹ گیا۔

اس طرح مصالحت کی یہ کوشش ناکام ہو گئی اور اب یوسف کو قبیل کے مشورے پر عمل نہ کرنے کا بہت افسوس ہوا کیونکہ موسم اس قدر خراب ہو چکا تھا کہ فوج کشی کرنی بالکل ناممکن تھی۔ عبدالرحمن اور اس کے ساتھیوں نے

اس موقع کو بہت غنیمت جانا اور برابر اور عرب سرداروں کی حمایت حاصل کرنی شروع کی۔ برابر کے کچھ قبائل عبدالرحمن کے ساتھ ہو گئے اور کچھ اب بھی یوسف کی حمایت پر آمادہ رہے۔ جاڑے کا موسم ختم ہوتے ہی طرش میں یہ اطلاع پہنچی کہ یوسف لڑنے کے لئے قرطبہ سے روانہ ہو چکا ہے۔ عبدالرحمن اپنی فوج کے ساتھ طرش کے مغربی علاقوں کی طرف بڑھا۔ راستہ میں جتنے قبائل ملے۔ عبدالرحمن کو ان کی بھی مدد حاصل ہو گئی اس طرح اس کی فوجی طاقت میں اور اضافہ ہو گیا۔ مختلف علاقوں سے گذرتا ہوا عبدالرحمن قرطبہ کے قریب وادی الکبیر کے کنارے پہنچا۔ یوسف بھی اس دوران میں دریا کے دوسری طرف مصارف کے مقام تک پہنچ گیا تھا۔ اب دونوں فوجوں کے درمیان صرف دریا حائل تھا لیکن اس میں اتنی زبردست طغیانی تھی کہ فریقین میں کوئی بھی دریا کو عبور کرنے کی ہمت نہیں کر سکتا تھا۔ یوسف کے سپاہی کئی سال کے قحط سے سخت پریشان تھے ان کو پوری طور پر غذا بھی نہیں مل رہی تھی۔ دوسری طرف اگرچہ عبدالرحمن کی فوج میں بھی سامانِ رسد کی کمی تھی اور اس کے سپاہیوں کا صرف ہرے چنوں پر گزارا ہو رہا تھا مگر اس کی فوج نے جناباں اور نئی امنگوں سے ہتھیار تھے۔ وہ ایک ایسے خاندان کے فرد کو اندلس کا حکمران بنانا چاہتی تھی جس کے نام کا خطبہ تمام دنیائے اسلام میں ایک صدی تک پڑھا جا چکا تھا اولاد تک اندلس کے امراء اس بی بی کی نیابت کرتے رہے تھے۔ اس کے ساتھ ساتھ سپاہیوں کو فتح کی صورت میں زبردست مالِ غنیمت لینے کی امید تھی۔ دریا کی طغیانی ختم ہونے کا دونوں فوجیں انتظار کرتی رہیں۔ یوسف نے اس دوران میں بھر صلح کی کوشش کی۔ چنانچہ بعض اموی افراد درمیان میں پڑے اور عبدالرحمن بھی بظاہر خوشی سے صلح کی پیشکش قبول کرنے کو آمادہ ہو گیا۔ چونکہ عبدالرحمن قریب تھی اس لئے دونوں فوجوں کو اس صلح کی خبر سے بہت خوشی ہوئی لیکن یہ صرن عبدالرحمن کی جنگی پال تھی اس نے اب یوسف

سے درخواست کی کہ وہ اس کے لشکر کو دریا عبور کر لینے دے تاکہ ایک طرف ہو کر معاملات آسانی سے طے ہو جائیں۔ یوسف عبدالرحمن کی چال میں آگیا اور اس کی پوری فوج دریا عبور کر گئی۔ یوسف نے عبدالرحمن اور اس کی فوج کیلئے کھانے کا انتظام کیا تھا لیکن ایک دم عبدالرحمن کے لشکر نے یوسف کی فوج پر حملہ کر دیا۔ لڑائی زیادہ عرصے تک جاری نہ رہی اور جلد ہی اُسکا فیصلہ عبدالرحمن کے حق میں ہو گیا۔ یوسف اور جمیل دونوں میدان چھوڑ کر بھاگ نکلے۔ عبدالرحمن قرطبہ میں ۳۱۳ مئی ۷۱۱ء کو فاتحانہ داخل ہوا۔

عبدالرحمن کی فوج فتح حاصل کرتے ہی لوٹ مار میں مہمک ہو گئی۔ کچھ سپاہی یوسف کے محل میں بھی پہنچ گئے۔ عورتوں کے زیورات اور تمام مال و اسباب لوٹ لیا۔ عبدالرحمن نے اپنے یمنی سپاہیوں کو اس لوٹ سے روکا اور یوسف کے خاندان کی عورتوں کو محفوظ مقامات پر منتقل کر دیا۔ یوسف کی لڑکی نے اس احسان کے بدلہ میں عبدالرحمن کو اپنی ایک لونڈی پیش کی جس کا نام ہلال تھا جس سے بعد میں عبدالرحمن نے شادی کی۔ یوسف کے اہل و عیال کے ساتھ عبدالرحمن کا یہ سلوک یمنیوں کو سخت ناگوار گذرا۔ وہ لوٹ مار کر کے اپنے جذبہ انتقام کو ٹھنڈا کرنا چاہتے تھے جب انہیں اس کا موقع نہ ملا تو وہ عبدالرحمن کے بھی خلاف ہو گئے اور انہیں یہ خیال ہوا کہ کیونکہ عبدالرحمن خود بھی مرضی ہے اس لئے اب بھی ان کی حق تلفی کی جائے گی اور مرضی ان پر ظلم کرتے رہیں گے۔ چنانچہ ان کے سردار ابن صباح نے یہاں تک کہا کہ "کیوں نہ ایک ہی فتح سے ہم دوسری فتح حاصل کر لیں اور عبدالرحمن کو اپنی راہ سے ہٹا دیں" اس طرح یمنی حکومت اندلس میں قائم ہو جائے گی۔ لیکن اکثر لوگوں نے اس ربتے کی مخالفت کی۔ عبدالرحمن کو بھی اس سازش کا علم ہو گیا اور اس نے اپنے خاندان اور موالیوں کو اپنے ارد گرد جمع کر لیا تاکہ بغاوت کی صورت میں حفاظت کا انتظام ہو سکے۔ یمنیوں نے جب دیکھا کہ ان کی سازش کا پتہ چل

گیلے تو انہوں نے بھی اپنا ارادہ ترک کر دیا۔ اور عبدالرحمن نے جمعہ کے دن جامعہ قرطبہ میں بحیثیت آزاد حکمراں کے پہلا خطبہ دیا۔

عبدالرحمن کی اس طرح عبدالرحمن اگرچہ اندلس کے دارالحکومت کا حکومت کا قیام مالک ہو گیا تھا لیکن تمام ملک پر ابھی اس کی حکومت نہیں قائم ہوتی تھی۔ یوسف اور حمیل کو شکست کھا چکے تھے مگر وہ اب بھی اپنی کھوئی ہوئی سلطنت کے حصول کی کوشش میں لگے ہوئے تھے۔ طشہ پر دو گرام کے تحت یوسف شکست کھا کر طلبطلہ جا کر وہاں کے لوگوں سے مدد کا طالب ہوا اور حمیل اپنی جاگیر چین کے علاقہ میں چلا گیا اور وہاں لڑنے کے لئے فوج تیار کرنے لگا۔ اس کے بعد دونوں نے اپنی فوجیں متحد کر کے چین کے حاکم کونکال دیا اور البیرہ کی طرف بڑھے۔ عبدالرحمن کو جب یہ اطلاع ملی تو وہ قرطبہ سے ان کے مقابلہ کے لئے نکلا۔ یوسف نے اپنے لڑکے ابو یزید کو دوسرے راستے سے قرطبہ پر قبضہ کرنے کے لئے بھیج دیا۔ یوسف کی یہ ترکیب کامیاب رہی اور ابو یزید نے آسانی سے قرطبہ پر قبضہ کر لیا۔ عبدالرحمن کو راستے ہی میں اس کی اطلاع مل گئی اور واپس قرطبہ آیا۔ عبدالرحمن کے واپس پلٹے ہی ابو یزید البیرہ کی طرف بڑھ گیا۔ عبدالرحمن بھی اپنی فوج کے ساتھ دوبارہ یوسف سے لڑنے کے لئے نکلا۔ لیکن حالات نے ایک دم پلٹا کھایا۔ یوسف اور حمیل اپنی فوجوں میں مقابلہ کی طاقت نہ دیکھ کر عبدالرحمن سے صلح کرنے کیلئے تیار ہو گئے اور مندرجہ ذیل شرائط پر صلح ہو گئی۔

۱۔ یوسف اور حمیل کی جاگیریں اور املاک ان کو واپس کر دی جائیں گی۔
۲۔ رعایا کو امان دی جائے گی۔

۳۔ یوسف کے دونوں لڑکے ابو یزید اور ابوالاسود بلوہیر عمال عبدالرحمن کے پاس رہیں گے اور جب امن قائم ہو جائے گا تو آزاد کر دیے جائیں گے۔

۴۲ یوسف اور جمیل قرطبہ میں مقیم رہیں گے اور عبدالرحمن سے برابر ملتے رہیں گے۔

طریقین نے ان شرائط کو قبول کر لیا۔ عبدالرحمن قرطبہ میں موجود جمیل اور یوسف کے فاتحانہ داخل ہوا۔ جمیل اپنی موجودہ حالت سے بالکل مطمئن تھا لیکن تھوڑے ہی عرصے کے بعد یوسف عبدالرحمن سے بدگمان ہونا شروع ہو گیا کیونکہ اول تو عبدالرحمن نے امان کی شرطوں میں سے جاگیروں کے سلسلے میں یوسف اور اس کے خاندان کے ساتھ غیر منصفانہ رویہ اختیار کیا تھا دوسرے فہری اور نبویہ کے خاندان کے افراد نے اس کو اپنے کھوتے ہوئے وقار اور سلطنت کو حاصل کرنے کی ترغیب دینی شروع کر دی تھی۔

چنانچہ یوسف نے جمیل کو بھی عبدالرحمن کے خلاف سازش میں ملانا چاہا مگر وہ اب کسی صورت میں بھی باغیانہ رویہ اختیار کرنے کے لئے تیار نہ تھا ایک رات کو تاریکی میں یوسف نے خاموشی سے طلحہ کا راستہ لیا۔ عبدالرحمن کو جیسے ہی یوسف کے فرار کی اطلاع ملی اس نے جمیل سے باز پرس کی۔ جمیل نے اپنی لاعلمی ظاہر کی مگر عبدالرحمن کو اس پر یقین نہ آیا اور اس کو معہ یوسف کے بیٹیوں کے قید کر دیا۔

یوسف نے طلحہ پہنچنے کے بعد بربر اور عرب قبائل کے ساتھ بغاوت کر دی اور ماروہ کی طرف پڑھا۔ جب وہاں اس کی طاقت میں اور اضافہ ہو گیا تو صوبہ اشبیلیہ کا کونج کیا۔ اشبیلیہ کے حاکم عبدالملک میں یوسف کے مقابلہ کی طاقت نہ تھی اس لئے وہ قلعہ میں محصور ہو گیا۔ اس دوران میں اس کا لڑکا مزید فوج لے کر پہنچ گیا اور یوسف کو محاصرہ اٹھا کر شہر چھوڑنا پڑا۔ عبدالملک مروانی نے پھینچا کیا۔ اس دوران میں عبدالرحمن بھی قرطبہ سے یوسف کی بغاوت کو دبانے کے لئے نکل چکا تھا۔ یوسف چاہتا تھا کہ اس کا مقابلہ دونوں فوجوں سے ایک ساتھ نہ ہونے پاتے چنانچہ اس نے اپنی فوج کا رخ ایسی طرف

رکھا کہ صرف عبدالملک کی فوجوں سے مقابلہ ہوا جس میں یوسف کو ہزیمت اٹھانی پڑی اور میدانِ جنگ سے بھاگ نکلا۔ طلیطلہ کے قریب ایک گاؤں میں سپاہیوں نے اس کو پہچان کر قتل کر دیا۔ یوسف کے قتل کے بعد عبدالرحمن نے یوسف کے دونوں لڑکوں میں سے ابو یزید کو قتل کر دیا اور ابوالاسود کو جو کس تھا قید میں رکھا۔ عبدالرحمن نے حمیل کے قتل کا بھی ارادہ کر لیا تھا لیکن اسے ایک دن یہ اطلاع ملی کہ شارب کی زیادتی کی وجہ سے حمیل کا انتقال ہو گیا ہے۔ اکثر مورخین کی رائے ہے کہ حمیل کو بھی عبدالرحمن نے زہر دے کر ہلاک کروا دیا تھا۔ اب اندلس میں عبدالرحمن کی مستقل حکومت قائم ہو گئی اور بہت سے اموی خاندان کے افراد جو بیسی کے عالم میں رادھر اُدھر پھر رہے تھے اندلس میں پہنچ گئے۔ عبدالرحمن نے بھی اپنے خاندان والوں کو بڑی بڑی جاگیریں اور مٹا زعہدے عطا کئے اس طرح اس کی طاقت اور مضبوط ہو گئی۔

بغاوتیں اور ان کا استیصال۔ یوسف اور حمیل کے خاتمہ کے بعد عبدالرحمن اندلس میں اموی حکومت قائم کرنے میں کامیاب ہو گیا تھا مگر بھی اس کی قوت کو استحکام حاصل نہ ہو سکا کیونکہ یمنی اور بربر اس کی شخصی حکومت برداشت نہیں کر سکتے تھے۔ یمنیوں نے شریعت میں عبدالرحمن کو نہ صرف اندلس آنے میں مدد دی بلکہ اس کی حکومت قائم کرنے میں بھی برابر کے معاون و مددگار رہے۔ لیکن درحقیقت وہ عبدالرحمن کے معاملہ کو صرف اپنے ذاتی اغراض کی تکمیل کا ذریعہ سمجھتے تھے۔ عبدالرحمن کو شروع ہی سے اس چیز کا اندازہ ہو گیا تھا کہ وہ مضر یوں سے اپنے منظم کا بدلہ لینے کے بعد اس سے بھی باغی ہو جائیں گے۔ چنانچہ اپنے بیس سالہ دورِ حکومت میں عبدالرحمن نے مختلف قسم کی مخالفتوں اور بغاوتوں سے دوچار ہونا پڑا لیکن یہ عبدالرحمن کی خوش نصیبی تھی کہ ان مختلف عناصر نے کبھی متحد ہونے کی کوشش نہ کی اور وہ اپنے زعموں کی نااتفاق اور اپنی حکمتِ عملی کی وجہ سے اموی حکومت کی بنیادوں کو مستحکم

یمنیوں کی بغاوتیں :- یمنیوں کی متعدد بغاوتوں میں سب سے بڑی اور اہم بغاوت علامہ ابن مغیث کی تھی جو ۶۳۳ھ میں ہوئی۔ علامہ ابن مغیث قیروان کا والی تھا اس کو سابعی خلیفہ منصور نے اندلس کی ولایت کا پروانہ دیکر عبدالرحمن کے خلاف بھیجا۔ علامہ ابن مغیث باجہ کے صوبہ میں پہنچا اور یمنیوں کی مدد سے عباسی علم بلند کیا۔ یہ علم عبدالرحمن کے دشمنوں کو متحد کرنے کے لئے کافی تھا کیونکہ یہ دنیا کے اسلام کے خلیفہ کا علم تھا۔ چنانچہ ان تمام عناصر نے جو عبدالرحمن کی حکومت سے غیر مطمئن تھے اس کا ساتھ دیا۔ باجہ سے علامہ اشبیلیہ کے صوبے کی طرف لے گیا اور وہاں کے یمنیوں کی بھی مدد حاصل کی۔ عبدالرحمن کو جب اس بغاوت کی اطلاع ملی تو وہ فوراً قرطبہ سے اشبیلیہ کی طرف روانہ ہوا۔ اس دوران میں علامہ اور اس کے ساتھی قرموزہ پہنچ چکے تھے۔ عبدالرحمن بھی اس طرف روانہ ہوا اور باغیوں نے اس کو قرموزہ کے قلعے میں محصور کر لیا۔ یہ محاصرہ دو ماہ تک جاری رہا۔ علامہ کے ساتھیوں نے محاصرہ کی طوالت سے تنگ آکر اس کا ساتھ چھوڑنا شروع کر دیا۔ دوسری طرف عبدالرحمن کی حالت بھی نازک ہوتی جا رہی تھی۔ چنانچہ اس نے ایک آخری حملہ کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ ایک رات عبدالرحمن نے اپنے سات سو منتخب سپاہیوں کے ساتھ علامہ کے لشکر پر چانگ حملہ آور ہوا۔ قرطبہ میں ایک خونریز جنگ ہوئی جس میں علامہ کو شکست ہوئی اور وہ اپنے سات ہزار ساتھیوں کے ساتھ مارا گیا۔ عبدالرحمن نے علامہ اور دوسرے ممتاز باغی سرداروں کے سر کٹوا کر بوروں میں بھر دینے۔ ہر سر کے ساتھ مقتول کا نام بھی چسپاں تھا۔

یہ بڑے ایک سو اکر کے ذریعے عبدالرحمن نے قیروان بھجوا دیئے منصور کو جب علامہ کا انجام معلوم ہوا تو اس نے خدا کا شکر ادا کیا کہ اس کے اور اس کے دشمن کے درمیان سمندر حائل ہے اس واقعہ کے بعد سے عباسی خلفائے

پھر اندلس پر اپنی حکومت قائم کرنے کی کوشش نہیں کی۔
 علامہ پرفیج حاصل کرنے کے بعد عبدالرحمن نے طلیطلہ کی بغاوت کی طرف
 توجہ دی جو اس واقعہ سے دو برس قبل شروع ہو چکی تھی۔ ہشام ابن ابی عذرا
 یوسف الفہری کا رشتہ دار تھا اس کو یوسف کے قتل اور فہری خاندان کی تباہی
 نے زبردست صدمہ پہنچایا چنانچہ اس نے فہری خاندان کے دوسرے افراد
 کے ساتھ مل کر طلیطلہ کے صوبہ میں بغاوت کر دی۔ عبدالرحمن نے اپنے
 دو سالاروں کو اس کی سرکوبی پر مہمور کیا۔ اس دوران میں عبدالرحمن کو علاء
 کی زبردست بغاوت سے دوچار ہونا پڑا اس سے فرصت پاتے ہی پھر اس نے
 طلیطلہ کے باغیوں کی سرکوبی کی طرف توجہ دی اور شہر کا زبردست محاصرہ شروع
 کر دیا۔ محاصرہ کی شدت اور طوالت سے تنگ آکر اہل شہر نے عبدالرحمن سے
 صلح کی درخواست کی اور اپنے سرداروں کو جو اس بغاوت کے سرغنہ تھے
 اس کے حوالے بھی کر دیا۔ طلیطلہ میں امن قائم ہوتے ہی ایک بمبئی سردار
 مسطری نے بغاوت کر دی لیکن وہ جلد ہی لڑتا ہوا مارا گیا اور اس کے ساکھوں
 نے عبدالرحمن کی اطاعت کر لی۔

ان بغاوتوں کے استیصال کے بعد عبدالرحمن کی طاقت کسی حد تک مضبوط
 ہو گئی تو اس نے مشہور بمبئی سردار ابو صباح کی طرف توجہ دی۔ ابو صباح سے بدگمان
 ہونے کی عبدالرحمن کے پاس معقول وجہ بھی تھی کیونکہ جبکہ مصرارہ کے فوراً
 ہی بعد اس نے اپنے سپاہیوں کو عبدالرحمن کے قتل کا مشورہ دیا تھا لیکن
 اس وقت عبدالرحمن کی فوجی قوت اتنی کمزور تھی کہ وہ ابو صباح کو اس کے
 باغیانہ رویہ کی سزا نہیں دے سکتا تھا چنانچہ اس نے حکمت عملی سے کام لیتے
 ہوئے اپنے برتاؤ میں ذرا بھی فرق ظاہر کیا اور ابو صباح کو ایشیلیہ کا والی مقرر کر دیا
 لیکن ۶۶۶ء میں اپنی قوت مضبوط کر لینے کے بعد عبدالرحمن نے ابو صباح کو
 ایشیلیہ کی ولایت سے معزول کر دیا۔ ابو صباح اپنی اس توہین سے بہت برہم

ہوا اور تمام یمنی سرداروں کو اپنے ساتھ ملا کر بغاوت کر دی۔ عبدالرحمن کو اس کی صحیح قوت کا اندازہ نہ تھا جب اس نے فوجی کارروائی میں کامیابی کی صورت نہ دیکھی تو دھوکے سے کام لیا اور عبداللہ بن خالد ایک امان نامہ دے کر ابوصباح کے پاس بھیجا کہ وہ اس کو اپنے ساتھ قرطبہ لے آئے۔ ابوصباح اس دھوکے میں آ گیا۔ اور عبدالرحمن نے قصر امارت میں اس کو تنہائی میں قتل کروا دیا۔ عبدالرحمن کے اس فریب کو عبداللہ بن خالد کی جیت گوارا نہ کر سکی اور وہ عبدالرحمن کے دربار سے الگ ہو کر اپنی جاگیر چلا گیا اور اس نے پھر عبدالرحمن کا کوئی عہدہ قبول نہیں کیا۔

بربروں کی بغاوت:- ابوصباح کے قتل کے چند روز بعد ہی بربریوں نے جناب تک امن و سکون سے تھے بغاوت کر دی۔ اس بغاوت کا سرعہ ایک مہرہ کا معلم شقنا تھا اس نے بربریوں میں یہ مشہور کیا کہ وہ مہدی آخر الزماں ہے۔ بربر اپنی ضعیف الاعتقادی کی وجہ سے اس کے کہنے میں آگئے اور بہت جلد بربریوں نے اندلس کے مشرقی علاقہ پر قبضہ کر لیا۔ حاکم طلیطلہ شقنا کی سرکوبی کے لئے فوج لے کر پہنچا لیکن اس کو شکست ہوئی اور اس کی فوج کے تمام بربر باغیوں سے مل گئے۔

شقنا اب اپنی فوجوں کو لے کر پہاڑوں میں چھپ گیا اور وہاں سے حملے کرتا رہا۔ مسلسل دو برس تک عبدالرحمن اور بربریوں میں جنگ ہوتی رہی۔ اب عبدالرحمن نے ایک بربر سردار ہلال کو اپنے ساتھ ملا لیا۔ وہ شقنا کی کامیابی کو حسد کی نگاہ سے دیکھ رہا تھا اس لئے عبدالرحمن کے کہنے میں آ گیا اور شقنا کو کھلے میدان میں مقابلے کے لئے ٹکنا پڑا لیکن عبدالرحمن کو اسی زمانہ میں ایک دوسری بغاوت کا سامنا کرنا پڑا۔ جب سے ابوصباح قتل ہوا تھا یعنی اس فکر میں تھے کہ اپنے سردار کے قتل کا بدلہ لیں۔ چنانچہ جب عبدالرحمن شقنا کی سرکوبی میں مصروف تھا انہوں نے موقع سے فائدہ

اٹھا کر قرطبہ میں بغاوت کر دی چکی جو سے نقنا کے مقابلے کا خیال ترک کر کے عبدالرحمن قرطبہ واپس آیا اور یمنیوں کو شکست دی۔ اس دوران میں شقنا کے اپنی طاقت اور مضبوط کرنی اور پورے دس سال تک حکومت کا باغی رہا۔ آخر کار ۶۷۶ء میں عبدالرحمن کے ایجا پر اس کے اپنے قبیلہ کے دو افراد نے اسکو قتل کر دیا اور عبدالرحمن کو اس بغاوت سے نجات ملی۔

بیرونی بغاوت :- عبدالرحمن کی حکومت کے آخری زمانہ میں ایک بیروت بیرونی بغاوت تیار کی گئی۔ اس بغاوت میں افریقہ کا والی عبدالرحمن الفہری، برشلونہ کا گورنر سلیمان کلبی اور یوسف کاسب سے چھوٹا لڑکا ابوالاسود شامل تھے یہ لوگ عبدالرحمن کو اندلس کی حکومت سے نکالنا چاہتے تھے اس لئے انہوں نے صرف آپس میں ہی اتحاد پر اکتفا نہ کی بلکہ شہنشاہ فرانس شارلیمین کو بھی اس سازش میں شریک کیا اور عبدالرحمن پر حملہ کرنے کی ترغیب دی۔ شارلیمین ایک عرصے سے اندلس کی حکمرانی کے خواب دیکھ رہا تھا۔ اس کو یہ موقع بہت غنیمت معلوم ہوا۔ اس زمانہ میں اُس نے اپنی تمام اندرونی بغاوتوں کا خاتمہ کر دیا تھا اس لئے وہ بخوشی اس سازش میں شریک ہو گیا۔

ابوالاسود کا واقعہ یہ ہے کہ وہ یوسف کاسب سے چھوٹا لڑکا تھا۔ یوسف کاسب کو کی بغاوت اور قتل کے بعد عبدالرحمن نے یوسف کے بڑے لڑکے ابو یزید بھی قتل کر دیا تھا لیکن ابوالاسود کو اُس کی کمسنی کی وجہ سے عمر قید کی سزا دی تھی۔ ابوالاسود کمسن ہونے کی باوجود انتہائی جالاک تھا اس نے آزادی حاصل کرنے کے لئے یہ چال چلی کہ اپنے آپ کو نابینا ظاہر کرنا شروع کر دیا۔ اس سلسلہ میں اُسکو مختلف تکلیف وہ امتحانات سے بھی گذرنا پڑا لیکن اس نے اپنی اصل حالت ظاہر نہ ہونے دی جب سب کو اسکا یقین ہو گیا کہ وہ اپنی بھارت کھو چکا ہے تو اس کے محافظین بھی اس کی طرف سے لاپرواہ ہو گئے۔ اس زمانے میں ایک خادم اُس سے سے اکثر ملنے آتا تھا ابوالاسود نے اُس سے فرار ہونے کے لئے

ایک دن صبح کو جب ابوالاسود دریا پر منہ دھونے کے لئے گیا تھا تو اس نے دریا میں جھلا تک لگا دی ماس کے مخاظوں کو اس بات کا گمان تک نہ تھا کہ ابوالاسود اس طرح کا دھوکا دے گا۔ وہ تیز کر دریا کے دوسرے کنارے پہنچا وہاں پر اسکا وہی خادم ایک گھوڑا اور ہتھیار لئے ہوئے پہلے سے موجود تھا۔ ابوالاسود اس پر فوراً سوار ہو کر طلیطلہ کی طرف روانہ ہو گیا اور وہاں پہنچ کر سلیمان کلی کے ساتھ مل کر عبدالرحمن ابن جبیب والی افریقہ اور شارلیمین کو اندس پر حملہ آور ہونے کی دعوت دی۔

ان سازشیں نے پٹے کیا کہ شارلیمین ایک لشکر لے کر کوہ پر ہنزیر سے اندس میں داخل ہوا اور شمالی علاقوں کے وہ حاکم جو سلیمان کلی کے دوست ہیں اپنی اپنی فوجیں لے کر اس کے لشکر میں شامل ہو جائیں۔ دوسری طرف سے عبدالرحمن ابن جبیب الفہری افریقہ کی برابر فوج لے کر جنوبی اندس کے علاقہ پر حملہ آور ہو اس طرح عبدالرحمن دوزبردست دشمنوں کے درمیان میں گھر کر تباہ و برباد ہو جائیگا۔ یہ بغاوت تمام سابقہ بغاوتوں کے مقابلے میں زیادہ خطرناک تھی لیکن عبدالرحمن کی خوش قسمتی سے اس پر صبح طور پر عمل نہ ہو سکا۔ ابن جبیب وقت مقررہ سے قبل اندس پہنچ گیا اور سلیمان کلی سے مدد کا طالب ہوا لیکن سلیمان نے مدد دینے سے انکار کر دیا کیونکہ طے شدہ لائحہ عمل کے مطابق اس کو شمالی علاقوں میں اپنی فوجیں شارلیمین کی مدد کے لئے بھیجی تھیں۔ ابن جبیب کو یہ خیال ہوا کہ سلیمان نے اس کے ساتھ دھوکا کیا ہے چنانچہ اس نے سلیمان پر حملہ کر دیا سلیمان نے اس کو شکست دے کر قتل کر دیا۔ جب شارلیمین کا لشکر اندس پہنچا تو ابن جبیب زندہ نہ تھا اور ابوالاسود کی فوج اس قدم کم تھی کہ وہ اس پر بھروسہ نہ کر سکتا تھا صرف سلیمان کلی اور اس کے ساتھیوں نے اس کی مدد کی شارلیمین سر قلم تک ٹھہرایا لیکن یہاں کے اموی گورنر حنین بن یحییٰ انصاری نے اسے

زبردست شکست دی اور اسے سپاہ ہونا پڑا۔

اسی دوران میں یہ خبر بھی ملی کہ سکیک قوم نے پھر فرانس میں بغاوت کر دی ہے اور اس کی غیر موجودگی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ان کا لیڈر واپس آ گیا ہے چنانچہ شارلمین کو واپس لوٹنا پڑا۔ لیکن واپسی میں اس کی فوج پر تنگ دروں سے گزرتے ہوئے BASQUES قوم کے لوگوں نے حملہ کر دیا۔ فوج کا

پچھلا حصہ جس کے پاس مال و اسباب تھا لوٹ لیا گیا فرانسیسی سپاہیوں کو تہ تیغ کر کے گھاٹی میں پھینک دیا گیا شارلمین کی تقریباً پوری فوج تباہ و برباد ہو گئی۔ اس طرح یہ سازش جو عبدالرحمن کے خاتمے کے لئے کافی تھی خود بخود ناکام ہو گئی۔

اب تک عبدالرحمن خاموشی سے حالات کا جائزہ لے رہا تھا۔ شارلمین کے واپس جانے کے بعد وہ قرطبہ سے فوج لے کر سرقرطبہ کی طرف روانہ ہوا تاکہ سلیمان کلبی کو اس کی بغاوت کی سزا دے لیکن اس کے پہنچنے سے پہلے ہی وہ قتل کیا جا چکا تھا۔ سب سے آخر میں عبدالرحمن نے ابوالاسود کی طرف توجہ کی جو شمالی پہاڑیوں میں دوسرے باغیوں کے ساتھ مقیم تھا۔ ابوالاسود کی شاہی فوج سے لڑائی ہوئی اور اس کو زبردست شکست اٹھانی پڑی جس میں چار ہزار سپاہی کام آئے۔ وہ خود ایک جنگل میں چھپ گیا اور وہیں غریبی اور گمنامی کی حالت میں ۷۸۶ء میں اس کا انتقال ہو گیا۔ یہ عبدالرحمن کی آخری فوجی مہم تھی اس کے ایک سال بعد ہی ۷۸۷ء میں اس کا انتقال ہو گیا اور اس کے بعد اس کا دوسرا لڑکا ہشام اس کا جانشین ہوا۔

عبدالرحمن نہ صرف اندلس میں اموی حکومت

کر دار اور کارنامے

کے اچانکا باہر بلکہ اس نے ایک ایسی

تہذیب کی مغرب میں بنیادیں رکھیں جو قرون وسطیٰ کی معیاری تہذیب قرار دی گئی۔ وہ بے سرو سامانی کی حالت میں نکلا تھا اس نے اپنی اوالعزیز و ہمت سے سلطنت قائم کی۔ اس کے اس کارنامے کو اس کے دشمنوں نے

بھی سہرا چنانچہ منصور عباسی نے اُس کو صیغہ قریش کا خطاب دیا تھا قیام حکومت کے بعد یمنیوں اور دوسرے اموی موالیوں کے اثرات خاص طور پر بڑھ گئے تھے۔ کیونکہ وہ اپنے آپ کو اس کی حکومت کا اصل بانی سمجھتے تھے۔ حکومت کے استحکام اور بقا کے لئے ضروری تھا کہ عبدالرحمن ان کے اثرات کو کم کرے۔

چنانچہ اس نے سب کی طاقتوں کو توڑا اور پورے ملک میں امن و امان قائم کیا یہاں تک کہ جب اس کا انتقال ہوا تو بقول مقرئ "قیام حکومت کا پورے طور پر ہو چکا تھا۔"

عبدالرحمن نے نہ صرف حکومت قائم کی تھی بلکہ اس کے نظم و نسق کی طرف بھی پوری توجہ دی تھی۔ اس نے پورے اندس کو چھ صوبوں میں تقسیم کیا تھا جو گورنر کے ماتحت ہوتے تھے یہی گورنر اپنے اپنے صوبوں کی افواج کے سپہ سالار بھی تھے۔ اُن کے ماتحت دوسرے وزراء، عمال اور قاضی وغیرہ ہوتے تھے۔ قرطبہ کی مرکزی حکومت بھی مختلف شعبوں میں منقسم تھی اور ممتاز عہدہ داروں میں خلیفہ کا حاجب، وزیر، کاتب، قاضی اور پولیس افسر شامل تھے۔

عبدالرحمن ہر خاص و عام سے خود ملتا اور ان کی شکایات سنتا تھا۔ چنانچہ شروع میں لوگ اس سے بڑھ ہو گئے تھے اور راہ چلتے روک کر فریاد کرتے تھے۔

لیکن اس کے خیر خواہوں نے یہ مشورہ دیا کہ اس طرح سے حاکم وقت عوام کی نگہ ہوں میں گمتر ہو جاتے ہیں کیونکہ عوام کی طبیعت یکساں نہیں ہوتی اور انکی جائیں بہت بڑھ جاتی ہیں۔ عبدالرحمن کو یہ مشورہ مناسب معلوم ہوا اور اس کے بعد اس نے عوام سے زیادہ ملنے میں احتیاط برتنی شروع کر دی۔

عبدالرحمن نے فوج کی تنظیم پر بڑی توجہ دی تھی کیونکہ اس کی حکومت عربوں اور بربریوں کی فطرت کے مخالف تھی۔ اس لئے کہ وہ شخصی حکومت کے عادی نہیں تھے۔ عبدالرحمن ان دونوں کو متحد کر کے ایک

قومیت کا تصور پیدا کرنا چاہتا تھا اور انکو قوانین کا پابند بنانا چاہتا تھا لیکن اپنی

اس کوشش میں وہ زیادہ کامیاب نہ ہو سکا کیونکہ یہ دونوں تو میں ایک عرصہ سے خانہ جنگی میں مبتلا تھیں اور بغاوت کی عاری ہو چکی تھیں اسلئے موقع ملنے پر باغی ہو جاتی تھیں۔ خود اس کے خاندان کے افراد جن کو اس نے بلا کر بڑی بڑی جاگیریں عطا کی تھیں اس کے خلاف سازش کرتے رہتے تھے چنانچہ اسکو اپنے کئی قریبی رشتہ داروں کو قتل اور جلاوطن کرنا پڑا۔ بدرجیسا غلام بھی زہلدار اس کے ساتھ گستاخانہ پیش آنے لگا تھا ان وجوہات کی بنا پر عبدالرحمن کی طبیعت میں بدگمانی اور شک کے جذبات پیدا ہو گئے تھے۔ اس کو عربوں سے بالکل اعتماد اٹھ گیا تھا۔ لہذا اس نے بربروں اور غلاموں کو اپنی فوج میں بھرتی کیا اور فوج کی قبائلی تقسیم کو ختم کر کے انکو صرف اپنی ذات سے وابستہ کیا۔ اس طرح سے اس کے پاس ایک ایسی فوج تیار ہو گئی جسکو ملک کی اچھائی یا برائی سے کوئی دلچسپی نہ تھی اور جس صورت اپنے آقا کے احکام کی تابع تھی اور زیادہ تر عبدالرحمن خود فوج کی تیاری کے فرائض انجام دیتا تھا اگرچہ اکثر موقعوں پر دوسرے لوگ بھی سالار مقرر کئے جلتے تھے۔

حکومت کے نظم و نسق کے ساتھ ساتھ عبدالرحمن نے قرطبہ کی تعمیر و ترقی پر بڑی توجہ کی اور اس کی عظمت کو بڑھایا۔ نئی نئی عمارتیں بنوائیں۔ شہر کو فصیلوں سے مستحکم کیا، نصر حکومت اور جامع مسجد تعمیر کرائی۔

عبدالرحمن نے سب سے پہلے قرطبہ کے ارد گرد کی فصیل مستحکم کرائی تاکہ باغی دارالخلافت میں داخل نہ ہو سکیں۔ قرطبہ کا شاہی محل بہت عرصہ سے قائم تھا۔ عبدالرحمن نے شروع میں اسی میں سکونت اختیار کی تھی اور اس میں بہت سے نئے اضافے کئے تھے۔ لیکن عبدالرحمن نے اس قصر میں مقیم ہی عرصہ قیام کیا اس کے بعد اپنے مزاج کے موافق قرطبہ کے مغرب میں

رصافہ کی سیرگاہ تعمیر کرائی جس میں ایک خوبصورت محل کے ساتھ ساتھ ایک
 بڑا بڑا نضا باغ بھی تھا جس میں خوشنما پھولوں اور پھلوں کے درخت تھے قرطبہ
 کی جامع مسجد اندلس کی فتوحات کے بعد فوراً ہی تعمیر ہو گئی تھی لیکن یہ
 جس جگہ پر تعمیر ہوئی تھی وہ ایک گرجا کا آدھا حصہ تھا قرطبہ میں جب مسلمانوں
 کی آبادی بڑھی تو والیوں نے اوپری منازل تعمیر کرائیں۔ عبدالرحمن نے
 نمازیوں کی مشکلات کو دیکھتے ہوئے جامع قرطبہ کو از سر نو تعمیر کرانا چاہا
 لیکن وہ کلیسا کی زمین پر معاہدہ کے خلاف قبضہ نہ کر سکتا تھا چنانچہ اس نے نماز
 عیسائیوں کو بلا کر ان سے اس زمین کو خریدنے کی درخواست کی مگر وہ اس پر
 رضامند نہ ہوئے آخر کار عیسائیوں نے اس شرط پر گرجا کا باقی علاقہ عبدالرحمن
 کو دیا کہ وہ باقی مسمار شدہ گرجاؤں کو قرطبہ میں دوبارہ تعمیر کی اجازت دیدے
 چنانچہ عبدالرحمن نے یہ شرط قبول کر لی اور نہ صرف کلیساؤں کو دوبارہ تعمیر
 کرنے کی اجازت دی بلکہ زمین کی قیمت بھی ایک لاکھ دینار عیسائیوں کو عطا
 کی گئی جامع مسجد کی تعمیر کی ابتدا ۸۴۷ء میں ہوئی اور دو سال میں اتنی تیار ہو گئی
 کہ اس میں نماز ادا کی جاسکے صرف عبدالرحمن کے زمانے میں اس پر اسی ہزار
 دینار خرچ ہوئے تھے۔ جامع قرطبہ کی تعمیر عبدالرحمن کی سب سے بڑی زندگی
 تھی اگرچہ وہ اس کی زندگی میں مکمل نہ ہو سکی لیکن پھر بھی اس نے اس میں نماز
 جمعہ ادا کی اور خطبہ دیا۔

تیسرا باب

ہشام اول اور حکم اول

ہشام اول

وفات ۶۷۹ھ

آغاز حکومت ۶۷۸ھ

عبدالرحمن الداخل کے اگرچہ دو لڑکے سلیمان اور عبداللہ ایک شامی خاتون سے موجود تھے لیکن اس نے اپنے تیسرے لڑکے ہشام کو اپنا جانشین نامزد کیا جو ایک اندلسی کینز حمل کے پلٹ گیا تھا۔ عبدالرحمن نے یہ فیصلہ کئی امتحانوں اور آزمائشوں کے بعد کیا تھا۔ لیکن اس کا بڑا لڑکا اس سے قطعی مطمئن نہیں تھا اور اس وقت کا منتظر تھا کہ اپنی حق تلفی کا بدلہ لے سکے۔ عبدالرحمن کی وفات کے وقت سلیمان طلیطلہ کا اور ہشام ماروہ کا ولی تھا۔ باب کی موت کے بعد اس کے چھوٹے بھائی عبداللہ نے جو قرطبہ میں موجود تھا ہشام کی بیعت لی اور ہشام نے ایک ہفتہ کے بعد دار الخلافہ پہنچ کر خود حکومت کی باگ اپنے ہاتھ میں لے لی۔ ہشام کے عہد میں مختلف بغاوتیں ہوئیں لیکن اس نے سب پر آسانی سے قابو پالیا۔ اور حکومت کے نظم و نسق کو بہتر بنانے کی کوشش کی۔

بھائیوں کی بغاوت :- ہشام کو سب سے پہلے اپنے بھائیوں کی بغاوت کا مقابلہ کرنا پڑا۔ اس کا بڑا بھائی سلیمان اپنی حق تلفی سے سخت برہم تھا چنانچہ

اس نے طلیطلہ کے لوگوں کو بشام کے خلاف بھڑکانا شروع کیا۔ اسی دوران میں اس کا بھائی عبداللہ بھی قرطبہ سے بھاگ کر طلیطلہ پہنچ گیا۔ اور دونوں بھائیوں نے ملکر بشام کے خلاف محاذ قائم کر لیا۔

بشام کو جب بھائیوں کی بغاوت کی اطلاع ملی تو وہ خود فوج لے کر طلیطلہ کی طرف روانہ ہوا اور شہر کا محاصرہ کر لیا۔ سلیمان دوسرے رات سے قرطبہ چلا گیا۔ لیکن بشام نے طلیطلہ کا محاصرہ جاری رکھا اور اپنے لڑکے عبدالملک کو کچھ فوج کے ساتھ قرطبہ کی طرف بھیجا۔ اس کے پہنچنے سے قیس ہی اہل قرطبہ سلیمان کے مقابلہ کے لئے نکل آئے تھے۔ عبدالملک کے پہنچنے پر سلیمان دونوں طرف سے گھر گیا۔ معمولی مقابلہ کے بعد اس نے راہ فرار اختیار کی۔ اور تدبیر میں پناہ لی۔ بشام خود دو ماہ تک طلیطلہ کے محاصرہ میں مصروف رہا۔ اور جب کوئی فوج مقابلہ کے لئے نہ نکلی تو قرطبہ لوٹ آیا۔ اس کا چھوٹا بھائی عبداللہ سلیمان سے الگ ہو کر بشام کے پاس دارالخلافہ چلا آیا۔ اور بشام نے بھی اس کا تصور معاف کر کے امان دے دی۔

دوسری طرف سلیمان پھر تدبیر میں فوجیں اکٹھی کر رہا تھا۔ اسلئے بشام نے اپنے لڑکے معاویہ کی سرکردگی میں اس کا مقابلہ کے لئے فوج بھیجی۔ اس وفد سلیمان کو پھر شکست ہوئی اور اس نے بربری قبائل میں پناہ لی۔ جہاں وہ کئی ماہ تک رہ کر رہا۔ اس کے بعد بھائیوں میں صلح ہو گئی۔ اور بشام نے سلیمان کو معہ اسکے اہل و عیال اور دولت کے اسپین سے چلے جانے کی اجازت دے دی۔ عبداللہ بھی اس کے ساتھ ہی ترک سکونت کر کے افریقہ کے بربر قبائل چلا گیا۔ اس طرح بشام کو بھائیوں کی جنگ سے نجات ملی۔

اندلس کے مشرقی علاقوں میں بغاوتیں جس نہایتیں بشام بھائیوں کی بغاوت فرو کرنے میں مصروف تھا۔ یمنیوں نے اندلس کے مشرقی علاقوں

میں بغاوت برپا کر دی۔ ان کے سرغنہ سعید بن حسین بن یحییٰ انصاری نے طردشہ کے عامل یوسف قیسی کو شہر بند کر دیا۔ اور لوٹ مار کا بازار گرم کر دیا۔ ہشام اپنی مصروفیت کی وجہ سے اس بغاوت کی طرف توجہ نہ دے سکا لیکن مضر بن یمنیوں کے مقابلہ میں موسیٰ بن خرتون کی سرکردگی میں جمع ہو گئے۔ موسیٰ ایک مشہور گاتھ خانان قیسی کا نو مسلم تھا۔ اس نے ہشام کے لئے تیمیوں سے جنگ کی اور سعید کو قتل کر دیا۔

باغی فوراً حسین بن یحییٰ کے ایک مولیٰ محمد کے جھنڈے کے نیچے جمع ہو گئے دوسری طرف یرشلونہ میں عبدالرحمن الداخل کے عہد کے مشہور باغی سلیمان کے راکے مطروح نے خروج کر دیا۔ موسیٰ کو اس کے مقابلہ میں شکست ہوئی۔ اور وہ میدان سے فرار ہو گیا۔ اب باغیوں نے طردشہ۔ سرقسطہ، یرشلونہ وغیرہ جیسے اہم مقامات پر قبضہ کر لیا۔ اور اندلس کا پورا مشرقی علاقہ اموی حکومت کے اقتدار سے آزاد ہو گیا۔ اسی عہد میں ہشام کو جب سجایتوں کی بغاوت سے نجات ملی تو اس نے سب سے پہلے اس بغاوت کی طرف توجہ کی اور ایک زبردست لشکر عبداللہ بن عثمان کی سرکردگی میں باغیوں کی سرکوبی کے لئے سرقسطہ روانہ کیا۔ عبداللہ نے شہر کا محاصرہ کر کے سپاروں طرف سے ناکہ بندی کر دی۔ مطروح اپنے ہی ساتھیوں کے ہاتھوں قتل ہوا۔ اور اہل شہر نے بتناڑ ڈال دینے۔ ہشام نے موسیٰ بن خرتون کو سرقسطہ کا ولی مقرر کیا اور اس وقت سے ایک صدی تک بنو قیسی اس علاقہ کے حکمران رہے۔

اہل سرقسطہ کی اطاعت کے بعد اہل طلیطلہ نے بھی ہشام کی اطاعت قبول کرنے پر رضامند ہو گئے۔ ہشام نے ان کے اس اقدام کا خیر مقدم کیا اور اپنے بیٹے حکم کو طلیطلہ کا ولی مقرر کیا۔ اس کے فوراً بعد ہشام کو بربروں کی بغاوت کا مقابلہ کرنا پڑا انھوں نے تاکرنا کے علاقہ میں بہت شورش برپا کر رکھی تھی اور لوگوں کے لئے ذرائع آمد و رفت کو بند کر دیا تھا۔ ہشام نے عبدالقادر

بن ابان کو بریلوں کی سرکوبی پر مامور کیا۔ عبدالقائد نے بڑی سختی سے بریلوں کا مقابلہ کیا اور ان کے ہزاروں کو قتل اور گرفتار کیا۔ چنانچہ بریلوں سے منشر ہو گئے اور تقریباً سات برس تک یہ علاقہ غیر آباد رہا اور شام کو بریلی باغیوں سے نجات مل گئی۔

بریلوں کی بغاوت

عیسائی ریاستوں پر حملہ۔ اندرونی طور پر امن و امان قائم کرنے کے بعد شام نے شمال کی عیسائی ریاستوں کی سرکوبی ضروری سمجھی جو مسلم حکومت کے لئے ایک مستقل خطرہ کی صورت اختیار کرتی جا رہی تھیں۔ عیسائی حکومت جلیقہ کا فرمانروا الفالسو و و تم شام کا ہم عصر تھا۔ شام نے کئی دفعہ اس کی ریاست پر فوج کشی کی اور آخر کار دونوں حکومتوں نے سرحدوں کا احترام کرنے کا عہد کیا اور صلح کر لی۔ چنانچہ سر قسطہ کے مطیع ہو جانے کے بعد شام نے ان شہروں کو حاصل کرنے کی کوشش کی جو سر قسطہ کی بغاوت میں عیسائیوں کے قبضہ میں چلے گئے تھے۔ اور سال ۶۹۱ء میں ابو عثمان کو سب سے پہلے عیسائی ریاستوں کی طرف بھیجا اور وہ چھاپے مار کر کامیاب واپس آیا۔ دوسرا حملہ ۶۹۲ء میں عبدالملک بن الواحد کی قیادت میں ہوا اور کامیاب رہا۔ تیسرے سال پھر عبدالملک کو شہر حرمندہ پر حملہ کرنے کے لئے بھیجا گیا۔ مسلمانوں نے شہر کی فصیل کو توڑ دیا۔ عیسائی حکمران مجبوراً شہر چھوڑ کر اربوہ چلے گئے اور مسلمان فاتحانہ شہر میں داخل ہوئے۔ اس کے بعد اسلامی فوجوں نے اربوہ کا رخ کیا۔ یہاں بھی مسلمانوں کو کامیابی ہوئی اور یہ دونوں شہر اسلامی حکومت میں شامل کر لئے گئے۔ مسلمانوں نے اب اس پاس کی عیسائی آبادیوں پر چھاپے مارے اور بہت سا مال غنیمت جمع کر کے تربہ واپس لوئے۔ اسلامی حکومت کا رعب عیسائی ریاستوں پر استبداد چھایا کہ انھوں نے اسلامی سرحد پار کرنے کی جرأت نہ کی۔

۶۹۳ء میں شام نے اب دوسری طرف کارخ کیا اور وہ فوجیں

عبدالکریم اور عبدالملک کی سرکردگی میں الپہ اور جلیقیہ کی طرف روانہ کیے۔
 عبدالکریم فتوحات حاصل کرتا ہوا سیسینا کے علاقہ میں داخل ہوا جو جنوبی
 فرانس میں تھا۔ یہاں کے بعض شہر پہلے مسلمانوں کے قبضہ میں رہ چکے تھے
 بسلے مسلمان تیزی سے آگے بڑھتے گئے۔ ڈیوک آف لوروس نے مسلمانوں کی
 مزاحمت کی کوشش کی مگر بڑی طرح شکست کھائی۔ اور عبدالکریم بے شمار
 مال غنیمت کے ساتھ جلیقیہ کے دارالحکومت پہونچا۔ واپسی میں مسلمان
 افواج راہ سے بھٹک گئیں اور ان کی بہت سی جانیں تلف ہوئیں۔ پندرہ
 سال پھر جلیقیہ کی ریاست پر عبدالملک کو فوج کشی کے لئے ہشام نے روانہ کیا۔
 الفانسو ووتھ نے بھی اس عرصہ میں اپنی حفاظت کے انتظام کرتے تھے اور
 دوسری عیسائی ریاستوں سے مدد حاصل کر لی تھی۔ جیسے ہی عبدالملک جلیقیہ کی
 حدود میں داخل ہوا۔ الفانسو ووتھ اپنی افواج کے ساتھ مقابلہ کے لئے پڑھا
 لیکن پہلے ہی حملے میں اس کے پاؤں اکھڑ گئے۔ اور وہ پسپا ہو گیا۔ مسلمانوں
 نے عیسائی افواج کا پیچھا کیا اور بڑی تعداد میں ہار کر قتل کیا۔ اس کے بعد مسلمانوں نے
 مال غنیمت جمع کیا اور قرطبہ کا مران واپس لوٹے۔ ہشام کے عہد میں مسلمانوں
 کا عیسائی ریاستوں پر یہ آخری حملہ تھا اس کے بعد انھوں نے مسلمانوں
 کی برتری کو تسلیم کر لیا اور حملہ کرنے کی سچہ کوشش نہ کی۔

ہشام کی دنیا سے کنارہ کشی۔ ہشام نے چند ہی برسوں میں اپنے استقلال
 اور بہت سے لغاتوں پر قابو حاصل کر لیا لیکن اس کی طبیعت دنیاوی معاملات
 کی طرف راغبانہ ہوتی تھی۔ اسی زمانہ میں ایک نجومی نے یہ پیش گوئی بھی
 کر دی تھی کہ نوجوان حکمران کی مدت حکومت آٹھ سال سے زیادہ نہ ہوگی۔
 چنانچہ اس نے اپنا زیادہ وقت عیادت اور ریاضت میں بسر کرنا شروع کر دیا۔
 اس نے تمام دنیاوی لذتوں سے کٹا ہوا زندگی اور نیک کاموں سے آخرت
 کی سہلائی میں مصروف ہو گیا۔ وہ خود راتوں کو قرطبہ کی گلیوں میں پھرا کرتا

غریبوں، یتیموں، مفلسوں اور ضرتمندوں کی تکالیف کو دور کرتا تھا۔ اسی زمانہ میں امام مالک ابن انس نے فقہیہ کا ایک مدرسہ مدینہ میں قائم کیا تھا۔ عباسی خلفاء ان کے دشمن تھے اور ان پر یہ الزام لگا کر کہ انھوں نے ایک علوی مدعی خلافت کی مدد کی ہے سخت سزا دی تھی یہاں تک کہ ان کا ایک ہاتھ بھی دکھڑا دیا گیا تھا۔

امام مالک کو جب بشام کی عبادت و ریاضت اور زہد و تقویٰ کی خبر ملی تو وہ بشام کو مسلمان حکمرانوں میں سب سے بہتر خیال کرنے لگے۔ بشام کو جب امام مالک کی اپنی طرف اس رغبت کا علم ہوا تو اس نے مالکی عقائد کو اندس میں رائج کرنا شروع کر دیا۔ وہ دینیات کے طلباء کو وظائف دے کر مدینہ بھیجتا تاکہ وہ امام مالک سے تحصیل علم کریں۔ جب وہ واپس آتے تو ان ہی کو قضا کے محکموں میں اعلیٰ عہدے دیتا تھا۔ چنانچہ بشام کے زمانہ میں مالکی عقائد کے فقہا کی تعداد بہت بڑھ گئی تھی ان میں سب سے بااثر بربرقیہ کے یحییٰ بن یحییٰ تھے جنھیں امام مالک نے عادل اندلس کا خطاب دیا تھا۔ قرطبہ میں یحییٰ کی بڑی عزت اور شہرت تھی لیکن علم و فضل کی زیادتی کے ساتھ ساتھ ان میں غرور اور تکبر بھی بہت تھا اور وہ حکومت میں اقتدار حاصل کرنے کے خواہش مند تھے۔

بشام کی وفات اور اس کے عہد پر تبصرہ ۱۵۔ اٹھ سال کی حکومت کے بعد ۹۶ء میں بشام کا انتقال ہو گیا اگرچہ اس کی مدت حکومت بہت مختصر ہے لیکن پھر بھی اپنی نوعیت کی وجہ سے بہت اہم سمجھی جاتی ہے۔ اس نے ملک میں امن و امان قائم کیا، عدل و انصاف کو نہایت اہم سمجھی العین بنایا اور قرآن و حدیث کی پیروی کی چنانچہ مجموعہ اخبار اندلس میں ہے۔

امیر بشام بن عبدالرحمن صاحب خیر و فضل، سخی، کریم، اپنی رعایا کے

ساتھ حسن سیرت سے پیش آنے والا اور اپنی سرحدوں کی قلعہ بندی کرنے والا تھا۔

ہشام کو اپنی سیرت و کردار اور طریقہ حکمرانی کی وجہ سے اندلس کی تاریخ میں عمر بن عبدالعزیز کا درجہ دیا جاتا ہے ابن اثیر کا کہنا ہے کہ ہشام اپنی سیرت و کردار میں حضرت عمر بن عبدالعزیز کے مشابہ تھا۔

ہشام نے اپنے عہد میں عبدالرحمن الداخل کے نظام حکومت کو برقرار رکھا صرف والیوں کے تقرر میں تھوڑی بہت تبدیلی کی اور بعض ظالم عمال کو برطرف کر دیا۔ اسی طرح ہشام نے اپنے زمانہ میں تمام غیر شرعی محال کو موقوف کر دیا۔ اور نہایت دیانتدار تحصیلدار مقرر کئے جو صرف شرعی محال وصول کیا کرتے تھے۔ ہشام خود عالم فاضل تھا۔ اس لئے علماء و فقہاء کی قدر کرتا تھا اور ان کو اپنا مشرب خاص بناتا تھا۔ وہ شریعت کا بڑا پابند تھا اور زاہدانہ زندگی گزارتا تھا۔ مسجدوں کو آباد رکھنے کا بڑا ہشام کرتا تھا۔ بارش کے زمانہ میں رات کے وقت تھیلیاں بھر بھر کر روپیہ مسجدوں میں بھینچتا جو تازیلوں میں تقسیم کئے جاتے تھے۔ اس سے اس کا مقصد یہ تھا کہ مسجدیں آباد رہیں۔ خود مریضوں کی عیادت کو جانا اور خازوں میں شرکت کرتا تھا۔

اس عبادت اور ریاضت کے ساتھ ساتھ ہشام نے اندلس کی تعمیری ترقیوں پر پوری توجہ دی۔ قرطبہ کی جامع مسجد جو عبدالرحمن الداخل کے زمانہ میں تعمیر ہوئی شروع ہوئی تھی اس کو اختتام تک پہنچایا۔ اور دوسرے شہروں میں بھی مسجدوں کو تعمیر کیا اور قرطبہ کے پل کو نئے سرے سے تعمیر کرایا۔ کہ ذرائع آمد و رفت میں آسانی ہو۔ ہشام کے پانچ لڑکے تھے ان میں سے اس نے حکم کو اپنا جانشین مقرر کیا تھا اور اپنی زندگی میں اس کی بیعت لے لی تھی۔

حکم اول

آغاز حکومت ۱۸۹۶ء

وفات ۱۹۲۱ء

بشام کے انتقال کے بعد حکم بانس سال کی عمر میں تخت نشین ہوا اس نے اٹھارہ سال کی عمر سے ہی ملکی انتظام میں اپنے جوہر دکھانے شروع کر دیے تھے۔ اس وجہ سے بشام نے اس کو اندلس کے سب سے سرکش شہر طلیطلہ کا والی بنایا تھا۔ حکم کا دور حکومت مختلف نوعیتوں کی بغاوتوں اور شورشوں سے پر۔ اس کو اپنے دونوں چچا سلیمان اور عبداللہ کی مخالفت کا مقابلہ کرنا پڑا۔ سرحدی عیسائی حکومتوں کے حملوں کی روک تھام کرنی پڑی۔ اور خاص طور پر کربطہ کے مولدین اور فقہاء کی مخالفت کو سختی سے دیکھنا پڑا۔ ان پے درپے بغاوتوں سے وہ سخت گیری کا عادی ہو گیا تھا اور اپنی ذات کی حفاظت اور سلطنت کی بقا کے لئے اس کو وہ روش اختیار کرنی پڑی جو ظالم و جابر سلاطین اختیار کرتے ہیں۔

مشرقی اندلس کی بغاوت :- حکم نے اپنی حکومت کے پہلے ہی سال عیسائی سرحدوں پر فوج کشی کی لیکن یہ ہمہ گیر کامیاب حملہ سے زیادہ کوئی اہمیت حاصل نہ کر سکی۔ کیونکہ حکم کو فوراً ہی مشرقی اندلس اور اپنے دونوں چچا سلیمان اور عبداللہ کی بغاوتوں کا سامنا کرنا پڑا۔ سر قسطہ اور طلیطلہ کے اہم شہر حکم سے باغی ہو کر اپنی آزاد حکومت قائم کرنے میں کامیاب ہو گئے تھے۔ اسی دوران میں حکم کا چچا عبداللہ اندلس میں داخل ہوا۔ اور باغیوں کو اپنے ساتھ ملا کر بلنسیہ کے شہر پر قابض ہو گیا۔ اس طرح اندلس کا بڑا علاقہ حکم کی حکومت سے آزاد ہو گیا۔ حکم نے سب سے پہلے طلیطلہ کی بغاوت فرو کرنے کی کوشش کی۔ اور طلبیرہ کے والی عمرو بن یوسف کو

اس سرکش شہر کی سرکوبی پر مامور کیا۔ عمروں نے فوراً شہر کا محاصرہ شروع کر دیا۔ اور باغیوں کے سرغنہ عبیدہ کو قتل کر دیا۔ اس طرح وقتی طور پر طبلہ کی بغاوت دب گئی۔ لیکن اسی زمانہ میں حکم کا دوسرا چچا سلیمان بھی حکومت کا وٹھیدار بن کر اندلس پہنچا۔ اور بربروں کی حمایت حاصل کر لی۔ کچھ عرب سرداروں نے بھی اس کا ساتھ دیا۔ حکم خود اس کے مقابلے کے لئے نکلا۔ سلیمان کو شکست ہوئی اور وہ پہاڑوں میں روپوش ہو گیا۔

سلیمان نے اب بھی ہمت نہ ہاری اور پھر فوج جمع کرنی شروع کر دی، حکم نے بھی دوبارہ فوج لے کر قلعہ حزیش پر حملہ کیا جہاں سلیمان نے رہائش اختیار کی تھی۔ سلیمان کے لشکر نے پھر شکست کھائی اور سلیمان پناہ کی تلاش میں بھاگ نکلا، مگر اس دفعہ حکم کی فوجوں نے اس کا پیچھا نہ چھوڑا۔ اور گرفتار کر لیا۔ حکم نے سلیمان کو فوراً قتل کر دیا لیکن اس کے اہل و عیال کو سر قسطہ سے بلا کر قرطبہ میں اپنے پاس نہایت عزت اور احترام سے رکھا۔

حکم کی خوش قسمتی سے مشرقی اندلس کے دو سکریباغی سرداروں میں آپس میں نا اتفاقی ہو گئی۔ اور ان کی طاقتیں آپس میں ٹکرا کر خود بخود ختم ہو گئیں اور حکم کو اپنے چچاؤں کی سرکوبی کا موقع مل سکا۔ دوسرے چچا عبداللہ نے اپنے بڑے بھائی سلیمان کا انجام دیکھ کر ۸۰۱ء میں حکم سے صلح کی درخواست کی۔ قرطبہ کے مشہور عالم یحییٰ بن یحییٰ نے کوشش کر کے دونوں کے دلوں کو ایک دوسرے کی طرف سے صاف کر دیا اور صلح کرادی۔ اس کے بعد ۸۰۲ء میں عبداللہ قرطبہ آکر سکونت پزیر ہوا اس کا سالانہ وظیفہ مقرر ہوا۔ اور اس کے لڑکے حکومت کے اعلیٰ عہدوں پر فائز ہوئے۔

طلیطلہ کی اطاعت اور یوم الخندق :- مشرقی اندلس اور دونوں چچاؤں کی بغاوت سے نجات ملتے ہی حکم نے اپنی ساری طاقت دوسرے باغی عناصر کی سرکوبی کی طرف مبذول کر دی۔ اس سلسلہ میں سب سے اہم طلیطلہ کی اطاعت کا واقعہ ہے جو "یوم الخندق" کے نام سے مشہور ہے۔ اندلس کے وسطی علاقہ میں طلیطلہ کا شہر بغاوتوں کا مرکز تھا۔ یہ گاتھ قوم کا دارالخلافہ رہ چکا تھا اور اب بھی مسلم حکومت کے زمانے میں اپنی جائے وقوعہ کی وجہ سے نہایت اہم حیثیت رکھتا تھا۔ عیسائیوں کی نظروں میں طلیطلہ اپنی قدیم شہرت، پادریوں کے علم و فضل اور کلیسا کے وسیع اثر کے باعث اب تک مرکزی حیثیت کا مالک تھا اور وہ اس کو ملکی اور مذہبی دونوں اعتبار سے اسپین کا سب سے مقدس شہر سمجھتے تھے۔ یہاں پر عربوں، بربریوں، نو مسلمانوں اور عیسائیوں کی مخلوط آبادی تھی لیکن اکثریت نو مسلموں کی تھی جن کو عرب مرلین کہتے تھے۔ عرب اور بربری آبادی شہر سے باہر مضافات میں رہتی تھی جو پہلے عیسائی امراء کی ملکیت تھے اور جو مسلمانوں کے حملہ کے وقت شہر خالی کر گئے تھے۔ فتنہ و فساد پھرا کر تا یہاں کے عیسائیوں اور نو مسلموں کی خصوصیت تھی۔ اپنے شہر کی مضبوطی اور دولت و ثروت سے مغرور ہو کر یہ باشندے والیوں کی اطاعت کرنے کی بجائے ان کو اپنی مرضی پر چلنے پر مجبور کرتے تھے۔ اور ذرا تو راسی بات پر مرکزی حکومت سے باغی ہو جاتے تھے۔ اور اندلس بھرے شمالی عیسائی ریاستوں کی مدد حاصل کر لیتے تھے۔ چنانچہ عبدالرحمن الداخل کے وقت سے حکم کے زمانے تک طلیطلہ تمام باغی عناصر کا آماجگاہ رہا تھا۔ اور شروع میں اگرچہ حکم نے عمروں بن یوسف کے ذریعہ یہاں کی بغاوت کو دبا دیا تھا مگر یہاں کے باشندوں نے ایک نو مسلم شاعر عربیب کی حب الوطنی کی شاعری سے متاثر ہو کر پھر باغیانہ رویہ اختیار کر لیا تھا۔ عربیب کا اثر

اور وقار طلیطلہ میں اس قدر چھایا ہوا تھا کہ یہاں کی پوری آبادی اس کے ایک اشارہ پر جاؤں دینے کو تیار رہتی تھی جب تک وہ نہ تھا حکم نے اہل طلیطلہ کی سرکوبی کی کوشش نہ کی لیکن اس کے مرتے ہی حکم نے اہل طلیطلہ کو مکمل طور پر مطیع کرنے کا فیصلہ کر لیا۔

اس اہم کام کی انجام دہی کے لئے حکم نے سرحدی صوبہ کے والی عمروں بن یوسف کو منتخب کیا۔ عمروں و شفقہ کا ایک بااثر عیسائی نژاد مسلم تھا اور اموی حکومت کا خیر خواہ تھا۔ پہلے بھی وہ سرحدی بغاوتوں کی روک تھام میں حکم کی مدد کر چکا تھا۔ چنانچہ حکم نے اسے قرطبہ طلب کیا اور اہل طلیطلہ کی سرکوبی کے سلسلہ میں اس کو اپنا راز دار بنایا۔ اور اس سے کہا۔ صرف تم ہی ان باغیوں کو سزا دینے میں میری مدد کر سکتے ہو۔ اہل طلیطلہ کسی عرب حاکم کو تسلیم نہ کریں گے۔ البتہ تم کو ضرور تسلیم کر لیں گے۔ کیونکہ تم خود انہی کی قوم سے تعلق رکھتے ہو۔

عمروں نے حکم کے خفیہ منصوبہ کو عملی جامہ پہنانے کا وعدہ کر لیا۔ چنانچہ ۶۸۷ء میں عمروں حکم کی طرف سے طلیطلہ کا والی مقرر ہو کر پہونچا اور اہل طلیطلہ کو حکم کا یہ پیغام پہونچا یا کہ "میں نے عمروں بن یوسف کو تمہارے لئے منتخب کیا ہے جو تم ہی میں سے ہے تاکہ تمہارے دلوں کو پھری طرح اطمینان ہو جائے۔ مجھے امید ہے کہ میرے اس طرز عمل سے تم اپنے حق میں میرے مخلصانہ جذبات کو سمجھ سکو گے۔"

عمروں نے اہل طلیطلہ کو طرح طرح سے اپنی طرف مائل کرنے کی کوشش کی اور ان پر یہ ظاہر کیا کہ وہ خود عیسائیوں کے قومی مقاصد سے گہری دلچسپی رکھتے ہیں اور نہ صرف حکم بلکہ پوری عرب قوم کا دشمن ہے کچھ ہی عرصہ میں یہ لوگ عمروں پر مکمل اعتبار کرنے لگے اور اس کو اپنا رہنما سمجھنے لگے۔ طلیطلہ کی حکومت کے دفاتر شہر کے اندر تھے جس کی وجہ سے بغاوتوں کے موقع پر حکام

شہریوں کے ہاتھوں محصور ہو جاتے تھے۔ اور فوج فراہم نہ کر سکتے تھے اس لئے اہلِ طلیطلہ کو مہینے کیلئے اس بات کی سخت ضرورت تھی کہ فوج جھاڑنی اور سرکاری دفاتر کے لئے ایک علیحدہ عمارت تعمیر کرائی جائے۔

جو شہری آبادی سے الگ ہو۔ چنانچہ جب عمروں کو اس بات کا اندازہ ہو گیا کہ شہریوں کو اس پر مکمل بھروسہ ہو گیا ہے۔ تو اس نے ان کو ایسی عمارت تعمیر کرنے پر آمادہ کر لیا اور ان سے کہا کہ سرکاری اعمال اور عہدیداروں کے شہر میں رہنے کی وجہ سے اہلِ شہر کو تکلیف ہوتی ہے اور حکومت کی فوجیں شہر انگیزیاں کرتی رہتی ہیں۔ اس لئے اگر ان کے لئے ایک علیحدہ آبادی بنا دی جائے تو وہ حکومت اور فوجوں کی زیادتیوں سے محفوظ رہ سکتے ہیں۔ اہلِ طلیطلہ جن کو کسی دھوکہ اور سازش کا وہم و گمان بھی نہ تھا فوراً اس تجویز پر آمادہ ہو گئے۔ اور عمروں نے شہر سے باہر ایک پہاڑی پر مضبوط قلعہ تعمیر کرانا شروع کر دیا۔ اور عمارت مکمل ہوتے ہی وہ معہ دوسرے حکومت کے اراکین اور فوج کے وہاں آباد ہو گیا۔ اور حکم کو اپنی اس کامیابی کی اطلاع قریبہ بھیج دی۔

حکم نے اس اطلاع کے ملنے پر سرحدی صوبے کے ولی کو لکھا کہ وہ قریب سے فوج یہ کہہ کر نکالتے کہ عیسائیوں نے سرحد پر حملہ کر دیا ہے۔ سرحد کے والی نے اس حکم کی تعمیل کی۔ اب حکم نے بڑے اہتمام سے بظاہر عیسائیوں کے خلاف ایک مہم کی تیاری شروع کی اور ایک زبردست لشکر شہزادہ عبدالرحمن اور تین وزرا۔ کی سرکردگی میں سرحد کی طرف روانہ کیا۔ سرحد کا راستہ طلیطلہ کے قریب سے گذرتا تھا۔ چنانچہ فوج طلیطلہ کے قریب پہنچی تو حکم کے حکم کے مطابق سرحدی والی کا ایک دوسرا قاصد پہنچا اور اس نے یہ اطلاع دی کہ عیسائیوں کی فوجیں خود پیچھے ہٹ گئیں ہیں۔ اس لئے اب امدادی فوج کی وہاں ضرورت نہیں ہے۔ اب عبدالرحمن طلیطلہ کے پاس بٹھرا گیا، عمروں

کو بھی اس کی اطلاع ہوتی تو اس نے طامیر سے امراء کو طلب کر کے کہا۔
یہ اس موقع پر وہ شہزادہ کی خدمت میں حاضر ہو کر اپنی وفاداری کا ثبوت
دیں۔ وہ فوراً آمادہ ہو گئے اور عمروں کے ساتھ شہزادہ کی خدمت میں
حاضر ہوئے۔ عبدالرحمن بھی ان کے ساتھ حسن اخلاق سے پیش آیا اور ان کی
قدر منزلت کی۔ عمروں نے اس دوران میں حکم کے احکامات کے متعلق
وزراء سے خفیہ مشورہ کیا اور یہ طے کیا کہ وہ شہزادوں کو شہزادہ کی دعوت
پر آمادہ کرے اور عبدالرحمن معہ فوج کے نئے تعمیر شدہ قلعہ میں منتقل
ہو جائے۔ چنانچہ عمروں کے ایما پر روساتے شہر نے شہزادہ کو شہر
آنے کی دعوت دی۔ جو اس نے نہایت تکلف کے ساتھ قبول کر لی۔ اس
طرح وہ لشکر جو بظاہر سرحدی بغاوت کو فرو کرنے کیلئے قرطبہ روانہ ہوا تھا
طلیطلہ کی سرکاری عمارت میں ٹھہر گیا۔

دوسرے دن عمروں نے شہزادے کے اعزاز میں ایک بہت بڑی ضیافت
کا انتظام کیا جس میں طلیطلہ کے تمام روسا اور عمائدین مدعو کئے گئے تھے۔
دعوت کے لئے شام کا وقت مقرر ہوا تھا۔ اور مہمانوں کے لئے یہ انتظام تھا
وہ ایک دروازے سے داخل ہوں اور اپنی سواریاں پشت کے دروازے
پر بھیج دیں۔ اور بعد ضیافت کے پشت کے دروازے سے رخصت ہو جائیں
قلعہ کی عمارت کے وسط میں ایک عمیق خندق کھودی ہوئی تھی۔ اور اس کے
کنارے چلاو برہنہ تلواریں لئے کھڑے تھے۔ جیسے مہمان داخل ہوتا
اس کی گردن اٹا دی جاتی تھی۔ اور اسکی نعش کو خندق میں ڈھکیل دیا
جاتا تھا۔ شام سے لے کر صبح تک یہ سلسلہ چلتا رہا۔ بعض
روایات کے مطابق سات سو اور بعض کے مطابق پانچ ہزار سے زائد افراد اس
طرح قتل ہو گئے۔ صبح کے قریب بعض لوگوں کو شبہ ہوا کہ جو لوگ رات ضیافت
میں شریک ہوتے تھے۔ ان میں سے کوئی واپس نہیں لوٹا۔ انھوں نے

سرکاری افسران سے استفسار کیا۔ انھوں نے جواب دیا کہ وہ پشت کے دروازے سے واپس چلے گئے ہیں۔ یہ لوگ دو سر دروازے پر پہنچے۔ وہاں بھی کوئی نظر نہ آیا۔ اب اہل طلیطلہ کو اصل حقیقت کا علم ہوا۔ شہر میں صفت ماتم بچھ گئی۔ اور انتقام کی صدا میں بلند ہوئیں مگر اب کوئی اس واقعہ کا انتقام لینے والا طلیطلہ کی چہار دیواری میں موجود نہ تھا۔ جن لوگوں نے زیادہ شور مچایا ان کو بھی گرفتار کر کے قتل کر دیا گیا۔ اس واقعہ کے بعد سے طلیطلہ کے شہر پر ایک پاس اور حیرت کا عالم طاری ہو گیا اور ان میں کوئی شخص ایسا باقی نہ رہ گیا جو حکومت کی مخالفت کا خیال تک دل میں لاتا۔ حکومت کی یہ بیعت حکم کے پورے دوڑیا طلیطلہ میں قائم رہی اور پھر اس کے زمانہ میں یہاں کوئی بغاوت نہ ہوئی۔ ابن اثیر کے بیان کے مطابق طلیطلہ کے مقتولین کی مجموعی تعداد سات ہزار سے بھی تجاوز ہو گئی تھی اور عبدالرحمن کی آنکھوں میں تلواروں کی چمک سے جو کیفیت پیدا ہو گئی تھی وہ عمر بھر برقرار رہی۔

مغربی اندلس کی بغاوتیں۔۔ ماروہ کا شہر حکم کے عہد میں مغربی اندلس میں بغاوت کا مرکز بنا۔ اس کی وجہ یہ ہوئی کہ دوسرے شہروں کے باغیانہ رویہ کو دیکھ کر وہاں کے ایک قائد اصبع بن عبداللہ نے ۸۷۷ء میں اہل شہر کی مدد سے اپنی خود مختار حکومت کا اعلان کر دیا اور شہر کے ولی کو نکال دیا۔ حکم اس بغاوت کی اطلاع ملتے ہی ماروہ پہنچا اور شہر کا محاصرہ کر لیا۔ لیکن محاصرہ کے دوران میں قرطبہ میں بغاوت ہو گئی۔ اور وہ ماروہ کو بغیر فتح کئے ہوتے دارالسلطنت لوٹ گیا۔ اب باغیوں نے اپنی طاقت کو اور مضبوط کر لیا۔ اس زمانہ میں طلیطلہ کے قتل عام کی اطلاع سارے ملک میں پھیل گئی اور ماروہ کے شہریوں کو بھی اپنا انجام خطرناک نظر آنے لگا۔ چنانچہ وہ اطاعت پر آمادہ

ہونے لگے۔ حکم بھی قرطبہ سے برابر فرجیں ماروہ بھیج رہا تھا۔ اصبح کے حامیوں کی تعداد روز بروز کم ہوتی گئی۔ یہاں تک کہ اس کے بھائی نے بھی اس کا ساتھ چھوڑ دیا۔ مجبوراً اصبح نے حکم کی اطاعت ۸۰۸ء میں قبول کر لی اور قرطبہ چلا آیا۔ اصبح کی اطاعت کے باوجود ماروہ کی شورش برقرار رہی حکم نے پھر فوج کشی کی اور دو سال کی مسلسل کوششوں کے بعد وہ اس شہر پر قبضہ کر سکا۔

مغربی اندلس کا دوسرا اہم باغی شہر باجہ تھا۔ جہاں خرم بن وہب نے ۸۰۶ء میں خود سری اختیار کر لی تھی اور پرتگال کے دارا اظلاف الیشیونہ پر بھی قبضہ کرنے کی تیاریاں شروع کر دیں۔ حکم کو جب اس کی اطلاع ملی تو اس نے اپنے لڑکے ہشام کو ایک فوج کے ساتھ روانہ کیا۔ ہشام نے شہر کا محاصرہ کر لیا۔ محاصرے کی سختیوں سے تنگ آ کر اہل شہر امان کے طالب ہوئے۔ ہشام نے سب کو امان دے دی اور واپس لڑ گیا۔

مغربی اندلس کی تیسری بغاوت مورور میں ۸۱۵ء میں ہوئی۔ یہاں پر ایک بربری سردار نے اپنی خود مختاری کا اعلان کر دیا۔ حکم کو جب اس کے خروج کی اطلاع ہوئی تو اس نے فوج کے قائد کو اس کا سر لالے پر مامور کیا۔ اور دھمکی دی کہ اگر وہ اس میں کامیاب نہ ہوا تو اس کا سر قلم کر دیا جائے گا۔ فوجی قائد فوراً مورور روانہ ہوا اور بربر سردار کو قتل کرنے میں بڑی مشکلوں سے کامیاب ہوا حکم اس کی کامیابی سے بہت خوش ہوا اور اس کے عہدہ میں ترقی کر دی۔

حکم کے عہد میں پہلی مرتبہ جنوبی اندلس کے ساحلی شہر جزیرہ خضرہ میں خارجیوں کا ظہور ہوا اور ان کے عقائد سے

دہاں کے بہت سے باشندے متاثر ہو گئے۔ حکم خود فوج لے کر جزیرہ
 خضر پہنچا۔ اور خارجی عقائد کے قبول کرنے والوں کو قتل کر دیا۔
 عیسائی ریاستوں پر حملے۔۔۔ ہیشام کی وفات بعد شاہ فرانس
 کے حوصلے پھر بڑھ گئے تھے اور اس نے اسلامی سرحدوں پر حملے کر کے ایک ایم
 شہر جزندہ پر قبضہ کر لیا تھا حکم نے فوراً عبدالکریم بن مغیث کے ماتحت
 ایک لشکر شمالی سرحد پر روانہ کیا۔ جس نے جزندہ کو فتح کیا۔ اور اس پاس
 کے عیسائی آبادیوں پر چھاپے مارے۔ عبدالکریم کی فوج کا ایک دستہ
 خلیج بیکے کو عبور کر کے فرانس کی حدود میں داخل ہو گیا۔ عیسائیوں کا یہ خیال
 تھا کہ اس خلیج کو پار نہیں کیا جاسکا۔ چنانچہ انھوں نے اپنے خزانے
 اور اہل و عیال کو یہاں منتقل کر دیا تھا۔ مسلمانوں کی خوش نصیبی سے
 جھیل کا پانی کم ہو گیا۔ اور اسلامی فوج دہاں پہنچ گئی۔ یہاں مسلمانوں کو
 بے شمار دولت ملی۔ اور وہ کامران واپس لوٹے۔ مسلمانوں کے اس حملے
 سے عیسائیوں کی طاقت اس قدر پامال ہو گئی تھی کہ اگر اندلس میں سلیمان
 اور عبداللہ کی وجہ سے خانہ جنگی نہ شروع ہو گئی ہوتی تو پھر وہ کبھی اسلامی سرحدوں
 کا رخ نہ کرتے۔ لیکن اندرونی بغاوتوں سے ان کی حوصلہ افزائی ہوتی اور
 انھوں نے سرحدی شہروں پر دوبارہ حملے شروع کر دیئے۔ اس وقت حکم
 اس قدر مصروف تھا کہ وہ عیسائیوں کے جارحانہ اقدام کی روک تھام
 بھی نہ کر سکا۔ اسی زمانہ میں شاہ فرانس، شارلمین نے اپنے ملک کو مسلمانوں
 کے حملوں سے محفوظ رکھنے کے لئے الفانسو سے ایک دوستانہ معاہدہ
 کیا اور ایک نئی ریاست کی تشکیل کی تاکہ وہ مسلمانوں کو عیسائی ریاستوں
 تک پہنچنے میں رکاوٹ کا کام دے۔ اس پاس کے علاقہ میں مستحکم قلعے
 تعمیر کروائے۔ اور فوجیں متعین کیں۔ جو اسلامی آبادیوں پر لوٹ مار کرتی
 رہتی تھیں۔ شارلمین نے صرف اسی پر اکتفا نہ کیا بلکہ حکم کی داخلی پریشانیوں

سے فائدہ اٹھا کر مشرقی اندلس کے اہم شہر برشلونہ پر قبضہ کرنے کا ارادہ کیا۔ چنانچہ ۷۱۱ء میں عیسائیوں کے لشکر نے برشلونہ کا محاصرہ شروع کر دیا۔ مسلم امدادی افواج کو روکنے کیلئے بھی عیسائیوں نے انتہا کیا۔ برشلونہ میں محاطت کا زیادہ انتظام نہ تھا۔ چنانچہ والی برشلونہ نے قرطبہ سے مدد طلب کی لیکن کوئی قوت دینے کی اور محاصرہ کی سختیاں بڑھتی گئیں۔ سامان رسد ختم ہونے لگا۔ اور محصورین بھوک سے مرنے لگے۔ اس کی باوجود ان کی بہتیں لپٹ نہ ہوئیں اور وہ بہادری سے اپنی مدافعت کرتے رہے۔ لیکن مستقل حملوں سے شہر کی فصیل میں جا بجا شکاف پڑنے لگے۔ والی برشلونہ خود امدادی فوج طلب کرنے کیلئے نکلا لیکن گرفتار کر لیا گیا۔ جب مسلمانوں کو کامیابی ہوتی نظر آتی تو انھوں نے عیسائیوں سے صلح کی درخواست کی جس کو عیسائیوں نے اس شرط پر قبول کیا کہ وہ اپنا مال و اسباب چھوڑ کر شہر کو خالی کر دیں۔ چنانچہ مسلمانوں نے برشلونہ کا شہر عیسائیوں کے حوالے کر دیا۔ مسلمانوں نے چلے جانے کے بعد یہی شہر عیسائیوں کی ایک نئی سلطنت کا مرکز بنا اور مسلمانوں کی اندرونی خانہ جنگیوں کی بدولت یہ پورا علاقہ ان کے قبضے سے نکل گیا یہ عیسائی سلطنت گوتمک ہارچ کے نام سے مشہور ہوئی۔ ۸۰۳ء میں عیسائیوں نے اسلامی سرحد کے شہر نطلیہ پر حملہ کیا اور عمرو بن یوسف کے لڑکے جس کا نام یوسف تھا گرفتار کر لیا۔ عمرو بن یوسف کو جب اپنے لڑکے کی گرفتاری اور عیسائیوں کی کامیابی کی خبر ملی تو اس نے ایک زبردست لشکر اپنے چچا زاد بھائی کی سرکردگی میں روانہ کیا جس نے عیسائیوں کو نطلیہ کے شہر سے نکال کر یوسف کو آزاد کرایا۔ ۸۱۰ء میں عیسائیوں نے طرطوشہ کی طرف پیش قدمی کی مگر حکم نے اپنے لڑکے عبدالرحمن کو فوراً روانہ کر کے ان کے خطرہ کا سدباب کیا۔

۸۱۰ء میں حکم کو جب داخلی بلا منیوں سے فرصت ملی تو اس نے عیسائیوں کو سب دینے کے لئے پے درپے بہت بھینجا شروع کیے۔ چنانچہ عبدالکریم بن منیدشہ کی سرکردگی میں ایک زبردست مہم سرحد کی طرف روانہ کی۔ عبدالکریم نے اپنی فوجوں کو پورے علاقے میں پھیل کر قتل و غارتگری شروع کر دی۔ اور بہت سے علاقے اور قلعے ہمارے

کتے۔ عیسائیوں نے اب مسلمانوں کے خلاف ایک زبردست اتحاد قائم کیا اور دریائے
 ابرو کے کنارے ایک زبردست لشکر مسلمانوں کے مقابلے کے لئے جمع کیا۔ مسلمان
 دیبا کے دوسرے کنارے پر تھے۔ عبدالکریم نے فوجی چال کے تحت پیچھے ہٹنا شروع
 کر دیا۔ عیسائیوں نے خیال کیا کہ مسلمان زنجیر لڑے لوٹ رہے ہیں۔ اس لئے انھوں نے
 دیا کر عبور کر کے مسلمانوں پر حملہ کرنا چاہا۔ اب عبدالکریم نے وقتاً عیسائیوں پر حملہ
 کر دیا۔ عیسائی پسپا ہو کر ساحل کی طرف بھاگے مگر ان کی بڑی تعداد مسلمانوں نے
 قتل کر دی۔ اور ہزاروں کی تعداد میں گرفتار کیا۔ اس پسپائی کے باوجود عیسائیوں
 نے پھر دریائے دو سر طرف فوج فراہم کی اور دو ہفتہ تک معمولی لڑائیاں
 ہوتی رہیں۔ اس دوران ^{میں} دریا میں زبردست طغیانی آگئی۔ اور دونوں لشکر زنجیر لڑے
 واپس لوٹ گئے۔ حکم کے عہد میں عیسائی ریاستوں پورا خری حملہ تھا اور اس کے بعد
 شارلین اور حکم میں ایک صلح نامہ ہو گیا جس کی رو سے دونوں حکومتوں کی سرحدیں
 مقرر ہو گئیں۔

قرطبہ میں فقہا کی بغاوت :- اب تک حکم کو جن اندرونی اور بیرونی بغاوتوں کا مقابلہ
 کرنا پڑا تھا ان کے مقابلہ میں قرطبہ میں فقہا کی بغاوت زیادہ خطرناک ثابت ہوئی۔ عبدالرحمن
 الداخل کو اپنے اقتدار اور اختیارات کا اس قدر پاس تھا کہ اس نے علماء دین کے اختیارات
 تک کو اپنے عہد میں محدود کر رکھا تھا۔ اور وہ اس کے امور مملکت میں قطعی دخل انداز
 نہ ہو سکتے تھے۔ لیکن اس کے جانشین ہشام اول کے عہد میں فقہا کے اختیارات میں
 زبردست اضافہ ہوا۔ ہشام شروع ہی سے مذہب کا طرف مائل تھا اور جب ایک نجومی
 نے اس کے مخقر دور حکومت کی پیشن گوئی کی تھی اس نے تمام دنیاوی لذتوں سے کنوہ
 کشی اختیار کر لی تھی اور اپنا وقت آخرت کی سبھائی میں گزارنے لگا تھا۔ علمائے دین
 کی عزت اور کتاب و سنت کے اتباع سے قرطبہ بہت جلد علم و دین کا مرکز بن گیا تھا اور
 خاص طور پر امام مالک بن انس کے شاگرد علماء کو شاہی دربار میں بہت بلند مراتب
 حاصل تھے ان میں خاص طور پر یحییٰ بن یحییٰ اور عیسیٰ بن یحییٰ بہت مشہور تھے۔ یہی علماء قضا۔

اندلس کے عہدوں پر مامور تھے اور تمام مامور سلطنت پر عادی
 بشام کے انتقال کے بعد جب حکم تخت نشین ہوا تو علماء و فقہاء کا اجماع اپنے
 عروج پر تھا۔ دراصل وہ قرطبہ میں ایک زبردست طاقت کے مالک بن گئے تھے۔
 جن سے ٹکر لینا اور نظر انداز کرنا آسان کام نہ تھا۔ لیکن حکم ان فقہاء کی عزت کرنے
 کے باوجود بہت رنگین طبیعت تھا۔ وہ علماء کے علاوہ موسیقی، تاج رنگ اور شراب
 سے بھی دلچسپی رکھتا تھا۔ یہ چیزیں علماء کی برہمی کا باعث تھیں اور سب سے بڑھ کر
 یہ کہ حکم نے تمام اختیارات اپنے ہاتھ میں لئے۔ اس توہین کو یہ یا عزت و بااثر لوگ
 کسی صورت میں برداشت نہ کر سکتے تھے۔ چنانچہ حکم کے زبردست مخالف ہو گئے قرطبہ
 میں مولین یعنی نو مسلموں کی بڑی تعداد آباد تھی اور یہ فقہاء اس طبقہ میں بید مقبول تھے
 چنانچہ انھوں نے مولین کی مدد سے پہلے تو حکم کو راہ راست پر لانے کی کوشش
 کی اور جب اس میں کامیابی نہ ہوئی تو بغاوت برپا کرانی جس کے نتائج مولین اور
 فقہاء دونوں کے حق میں نہایت سبق آموز ہوئے۔

حکم کی آزادانہ روش سے قرطبہ کے عوام بھی سخت برہم تھے اور یہ فقہاء ان کے
 ضیاع کو ہر وقت اشتعال دلانے پر مستعد رہتے تھے۔ یہاں تک کہ مسجدوں میں
 بادشاہ کیلئے نیک ہدایت کی نوعایتیں مانگی جاتی تھیں اور اگر حکم کبھی نظر آ جاتا تھا۔
 تو اعلانیہ نفرت کا اظہار ہوتا تھا۔ چنانچہ ایک دفعہ وہ قرطبہ کے بازار سے
 گزار رہا تھا تو لوگوں نے اس پر پتھر برسائے اور اس کے خلاف نعرے لگائے۔
 حکم کے مخالفی سپاہیوں نے اس مجمع کو منتشر کیا جب فقہاء کو اس طرح کامیابی
 ہوئی نظر نہ آئی تو انھوں نے قرطبہ کے دستکاروں سے سازش کر کے حکم کے
 چچا زاد بھائی ابن شماس کو سندھارت پر بٹھانے کی کوشش کی۔ ابن شماس نے
 ان سے ان لوگوں کے ناموں کی فہرست مانگی جو اس کے معاون و مددگار تھے۔ اس پر
 فقہاء نے ایک دن مقرر کیا کہ رات کے وقت ابن شماس وہاں جا کر تفصیلاً گفتگو
 کرے اور اپنے حامیوں سے ملاقات کرے۔

ابن شماس نے بظاہر فقہاء کی اس سازش سے پوری رضامندی ظاہر کر دی تھی لیکن اس نے فوراً پیر سے واقعہ کی اطلاع حکم کر کر دی۔ حکم کو ابن شماس کے کہنے کا بالکل یقین نہ آیا۔ اور اس نے اسکے قول کی تصدیق ثبوت مانگا۔ ورنہ قتل کرنے کی دھمکی دی۔ ابن شماس نے حکم سے ایک معتمد ساتھ بھیجنے کے لئے کہا۔ چنانچہ مقررہ رات کو ابن شماس ابن الخدع کے ساتھ علما و فقہاء سے ملنے کیلئے پہنچا۔ ابن الخدع کو اس نے پردے کے پیچھے چھپا دیا اور ہدایت کر دی کہ وہ ان لوگوں کے نام لکھتا جاتے۔ جب ناموں کی فہرست کافی طویل ہو گئی تو کاتب کو خطرہ پیدا ہوا کہ کہیں اس کا خود کا نام بھی اس میں نہ لیا جاتے۔ کیونکہ وہ بھی صرف ظاہری طور پر حکم کا دوست اور خیر خواہ تھا۔ چنانچہ اس نے کاغذ پر قلم چلانے کی آواز کو تیز کر دیا تاکہ لوگوں کو اس کی موجودگی کا احساس ہو جائے۔ جب فقہاء کو ابن شماس کی اس چال کا پتہ چلا تو انہوں نے فوراً راہ فرار اختیار کی ان میں سے یحییٰ بن یحییٰ اور عیسیٰ بن دینار سبھاگ کر طلیطلہ پہنچے جس کے دروازے ہمیشہ حکومت کے مخالفین کے لئے کھلے رہتے تھے۔ اس کے باوجود ۷۲ کے قریب علما و فقہاء گرفتار ہوئے اور ان کو حکم نے قتل کر دیا۔

فقہاء کی اس سازش کی ناکامی کے بعد سے حکم اور قرطبہ کے عوام میں اختلافات اور بڑھ گئے۔ حکم نے اپنی حفاظت کے لئے سواروں کے خاص دستوں کو شاہی محل کے ارد گرد مقرر کیا۔ عوام مسلح انداز کا مقابلہ نہ کر سکے۔ تھے اس لئے اب وہ ایسے موقع کی تلاش میں رہے کہ حکم قرطبہ سے کسی ہم پر باہر جاتے تو وہ پھر باغی ہو جائیں۔ چنانچہ ۷۸۸ء میں ان کو اس کا موقع مل گیا۔ جب حکم ماروہ کی بناوت فرو کرنے کے سلسلے میں قرطبہ جا رہا تو اہل قرطبہ نے شہر کے دروازے بند کر لئے اور اپنی طاقت بڑھانے میں مصروف ہو گئے لیکن حکم کو جیسے ہی قرطبہ کی بناوت کی خبر موصول ہوئی وہ ماروہ کی ہم کو چھوڑ کر واپس لوٹ آیا اور باغیوں کے سرداروں کو گرفتار کر کے قتل کروا دیا۔ اس طرح قرطبہ میں وقتی طور پر پھر امن و امان قائم ہو گیا۔ اسی دوران میں یوم الخندق کا واقعہ پیش آیا جس نے قرطبہ کے موروثی پیرا تاناکہرا اثر و تلامک

ان کو تقریباً سات سال تک حکم کے خلاف کوئی کارروائی کرنے کی ہمت نہ ہوتی لیکن فقہاء اور مولدین کا اتحاد بڑھتا جا رہا تھا۔ اور وہ ایک دوسرے کی ہمت افزائی کرتے رہتے تھے۔ حکم بھی اپنی حفاظت سے غافل نہ تھا۔ وہ اپنی مسلح غلاموں کی فوج میں اضافہ کرتا جا رہا تھا۔ اس نے قرطبہ کے اردگرد قلعوں کی تعمیر اس طرح کرائی کہ مولدین کی آبادی شہر سے بالکل الگ ہو گئی۔ یہ آبادی رخصت کہلاتی تھی۔ اور کبھی حکم کی شاہی فوج کا کوئی فرد ادھر آنکلتا تو اس کو ہر طرح ستایا جاتا۔ چونکہ حکم کے یہ سپاہی زیادہ تر حبشی یا باہر کے ملکوں کے غلام ہوتے تھے اور عربی نہیں سمجھتے تھے اس لئے لوگ انہیں عجیبی پکارتے تھے (حکم کی اعلانیہ مخالفت اور توہین کی جاتی کیونکہ وہ مسجد میں نماز کی امامت کے لئے نہیں جاتا تھا اس لئے اکثر اذان کے بعد یہ صلا

بلند ہوتی تھیں) اور شرابی نماز کے لئے آئے اس عرصہ میں یحییٰ بن یحییٰ پھر قرطبہ واپس آگئے تھے اور اپنے خطبوں اور وعظوں کے ذریعہ لوگوں کو سرکشی کی طرف ابھارنے لگے تھے۔ فقہاء اور مولدین کے اس باغیانہ رویہ کی وجہ سے حکم کی دشمنی بھی اہل شہر سے بڑھ گئی۔ چنانچہ اس نے ہر اس غلہ کے بورے میں دو سواں حصہ زناج نکلوانا شروع کر دیا جو قرطبہ سے باہر بھیجا جاتا تھا۔ تدرتاً یہ بار اہل شہر پر گراں گزرا اور انہوں نے شورش برپا کرنے کی کوشش کی جس کو حکم نے سختی سے دبا دیا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ اب خطرے کا وقت قریب آچکا ہے اور کوئی معمولی سا واقعہ بھی اعلانیہ بغاوت کا سبب بن سکتا ہے۔ یہ شہ حال انگیز واقعہ ۶۸۱۳ء ماہ رمضان میں پیش آیا۔ حکم کا ایک فوجی قرطبہ کے مضافات میں جو مولدین اور فقہاء سے آیا دھتا اپنی تلوار کو صیقل کروانے لے گیا۔ دوکاندار کسی کام میں منہمک تھا اس لئے اس فوجی کو سٹہرا لیا۔ حکم کے فوجیوں میں اتنی برواشت کی طاقت نہ تھی اس نے اس کو اپنی توہین خیال کیا اور دوکاندار کو قتل کر دیا۔

اس واقعہ نے مخالفت کی آگ کو فوری طور پر بھڑکا دیا۔ رخصت کی

حکم اہل

۷۰

خلافت بنو امیہ

پوری آبادی الصلح، الصلح، پکارتی ہوتی حکم کے محل کی طرف بڑھی
اور اس کو چاروں طرف سے گھیر لیا۔ قرطبہ کے محلوں سے باشندے بڑے
تعداد میں اس ہجوم کے ساتھ ہو گئے اور حکم کے مخالفی دستوں پر یکایک
حملہ آور ہوئے۔ فوج نے مقابلہ کرنے کی کوشش کی مگر وہ اس مشتعل ہجوم
پر تابو نہ پاسکی اور پسا ہوتی چلی گئی۔

حکم قصر کی دیوار سے ہجوم کے حملے دیکھ رہا تھا۔ اب اس کو بھی
زبردست خطرہ کا احساس ہوا لیکن اس نے اپنی پریشانی ظاہر نہ ہونے دی۔
اور خود مسلح ہو کر نیچے اترا اور باغیوں کا مقابلہ کیا۔ اسی دوران میں اس نے
اپنے چچا زاد بھائی عبداللہ کو دو سکر راستے سے قرطبہ کے جنوبی علاقہ کی
طرف بھیجا اور ہدایت کی کہاں جا کر بلوایتوں کے گھروں کو آگ لگا دے تاکہ
باغی اپنے گھروں اور اہل و عیال کو تباہ ہوتے دیکھ کر اُدھر متوجہ ہو جائیں
اور حکم کو انھیں تابو میں لانا آسان ہو جائے۔ حکم کی یہ تدبیر بڑی کارگر
ثابت ہوئی۔ حکم اور عبداللہ دونوں نے حملہ کر دیا۔ بلوایتی اپنے گھروں
اور اہل و عیال کو بچانے کیلئے بچپن تھے۔ لیکن حکم کی فوجوں کے سامنے
انھیں راستہ نہ ملتا تھا۔ ایک قتل عام کا بازار گرم تھا۔ باغیوں کا یہ قتل عام
تین دن تک جاری رہا۔ اس کے بعد عبدالکریم بن الواحد کے مشورے پر
حکم نے اسے موخوف کیا۔ اور ارض کے باشندوں کو حکم دیا کہ وہ تین دن
کے اندر اندک ہتھیاروں اور نہ ان کو بھی قتل کر دیا جائے گا۔ چنانچہ قرطبہ
کے یہ مصیبت زدہ باشندے اپنے اہل و عیال اور مختصر سامان کو لے کر اندلس
سے نکل پڑے لیکن راستے میں سپاہیوں اور لٹیروں نے ان کا پیچھا نہ چھوڑا
اور ان کے بچے گھچھے سامان کو بھی لوٹ لیا۔

جن کی مجموعی تعداد ۲۳ ہزار

قرطبہ کے یہ جلا وطن

کے قریب تھی دو گروہوں میں تقسیم ہو گئے۔ ایک گروہ نے مغرب کے شہر فاس

میں سکونت اختیار کی اور دوسرا مصر کی طرف چلا گیا اور ۸۲۶ء تک اسکندریہ میں مقیم رہا۔ اس کے بعد مامون کے ایک سپہ سالار نے انھیں شکست دی اور یہ لوگ جزیرہ اقریطش چلے گئے اور وہیں مستقل سکونت پذیر ہوئے۔
 قرطبہ کی تباہی کے کچھ دن بعد جب حکم کا غصہ فرو ہوا تو اس کو اپنے کتے پر انتہائی تاسف ہوا اور جو فقہاء اور علماء اس بغاوت کے سلسلہ میں قید کی سزائیں بھگت رہے تھے انھیں معاف کر دیا اور ان پر مہربانیاں شروع کر دیں لیکن اس کے بعد وہ مستقل طور پر بیماریوں میں مبتلا رہا۔
 یہاں تک کہ اس واقعہ کے سات سال بعد ۸۲۱ء

میں اس کا انتقال ہو گیا۔

سیرت اور کارنامے :-

حکم نے تقریباً چھبیس سال حکومت کی لیکن اس کا پورا دور اندرونی اور بیرونی بغاوتوں کو فرو کرنے میں گزرا پھر بھی اس نے نظامِ سلطنت کی طرف پوری توجہ دی۔ وہ خود حکومت کے تمام شعبوں کی نگرانی کرتا اور اپنے منظم نظامِ جاسوسی کے ذریعہ سے ملک کے حالات سے باخبر رہتا تھا۔ اس نے انصاف قائم کرنے کی بھی کوشش کی مگر قانون شکنی کی وجہ سے اس کو مسلمانوں اور عیسائیوں دونوں کو سخت سزائیں دینی پڑیں۔ متواتر بغاوتوں کی وجہ سے اس نے سب سے زیادہ فوجی ترقی کی طرف توجہ دی اور اپنے محل کی حفاظت کے لئے غیر ملکوں کو اپنی فوج میں بڑی تعداد میں بھرتی کیا۔ اس طرح سے اس کا رویہ ایک خود مختار اور ظالم حکمران کا ہو گیا تھا۔ اگر حکم اتنی سختی برتتا تو اس کی حکومت کی بقا ممکن نہ تھی۔ چنانچہ ابن اثیر کا کہنا ہے :-
 حکم صاحبِ عزم و مستقل مزاج تھا وہ پہلا حکمران تھا جس نے اللہ کے میں محالیک کی کثرت کر لی اور اپنے دروازے پر سوار متعین کئے۔ جابر بادشاہوں کی طرح ہو گیا اور وہ کاموں پر نبات خود توجہ دیتا تھا۔ ایک دوسرے

سورخ کی لڑائی ہے کہ حکم بن بشام اپنی رعایا کے لئے نیک سیرت تھا، حکام و مال کا بہتر انتخاب کرتا تھا۔ راستوں کو قزاقوں سے محفوظ رکھتا اور پے درپے جہاد کرتا تھا۔

محاصل کی وصولیابی میں حکم نے شرعی اصولوں کو قائم نہیں رکھا اور ضرورت کے لحاظ سے محصول عائد کئے لیکن انعامات کے معاملات میں اس نے بہائیت و پانندی اور راست باز قضاۃ کا تقرر کیا۔ اس کے عہد کے سب سے پہلے قاضی مصعب بن عمران تھے جو بہائیت و پانندی اور جرات سے اپنے فرائض انجام دیتے تھے۔ انھوں نے حکم کے خلاف بھی ایک کنیز کے سلسلے میں فیصلہ کیا اور اس کو مجبور کیا کہ وہ کنیز کو اس کے اصلی مالک کے حوالے کر دے۔ حکم نے بھی ان کے حکم سے سرتابی نہ کی اور ان کے احکام کو سنجوشی پورا کیا۔ قاضی مصعب کے انتقال کا حکم کو انتہائی افسوس ہوا، رات کی تنہائی میں اس نے خدا تعالیٰ سے بار بار دعا مانگی کہ وہ پھر اس کو ایسا قاضی عطا کر دے جو اس کے ادراگوں کے درمیان واسطہ ہو سکے۔ حکم کی یہ دعا قبول ہوئی اس کے دوست قاضی محمد بن بشیر ہوئے جو اپنے علم و فضل اور زہد و تقویٰ کی وجہ سے پورے اندلس میں مشہور تھے۔ حکم کو ان کے عدل و انصاف پر پورا پورا اعتماد تھا اور وہ ان کے فیصلوں پر فوری طور پر عمل درآمد کرتا تھا۔

حکم نے صیغۃ فوج کو سب سے زیادہ ترقی دی اور اپنے غلاموں کی تعداد میں اضافہ کیا۔ یہاں تک کہ پانچ ہزار غلاموں پر مشتمل فوج ہر وقت قرطبہ میں موجود رہتی تھی۔ ان کے علاوہ اس کے محل کی حفاظت کے لئے دو ہزار سوار ہر وقت علیحدہ متعین رہتے تھے۔ فوجی ساز و سامان بھی اسی لحاظ سے ہر وقت تیار رکھا جاتا تھا۔ فوج کی کمان وہ زیادہ تر خود اپنے ہاتھ میں رکھتا تھا۔ یا اکثر موقعوں پر اپنے معتمد ذرا۔ کو بھی دے دیتا تھا اس کی فوجی صلاحیتوں کی وجہ سے مسلم اندلس کی برتری شارلمین کے مقابلے میں

خلافتِ برائے پیش
۴۳
تاکم ہو سکی اور عیسائیکو حکم کے ساتھ ایک صلح کے معاہدے پر مجبور
ہونا پڑا۔
حکم اول

حکم کو علم و ادب اور شعر و شاعری سے بھی دلچسپی تھی لیکن دینی علوم
کی طرف اس کو زیادہ رغبت نہ تھی۔ فقہاء کی بغاوت کے باوجود اپنے آخری
زمانہ میں اس نے علماء و فضلا کی عزت کی اور ان کی صحبت سے فیض
اٹھایا۔ اپنی سخت گیر طبیعت کے باوجود حاجت مندوں کا خاص خیال رکھتا
تھا اور مصیبت زدوں کی مدد کرتا تھا۔ اس کی زندگی کے آخری چند سال
گناہوں سے توبہ کرنے اور خدا کی عبادت میں بسر ہونے

چوتھا باب

عبدالرحمن ثانی

آغاز حکومت ۸۲۲ھ
۲۰۶ھوفات ۸۵۲ھ
۲۳۸ھ

حکم کے انتقال کے بعد اس کا بیٹا عبدالرحمن ثانی ۸۲۲ھ میں تخت نشین ہوا۔ جو تاریخ میں الاوسط کے لقب سے بھی مشہور ہے اس نے تقریباً ۳۰ سال حکومت کی اور اس کا دور حکومت مختلف بغاوتوں اور عیسائیوں کی متعصبانہ تحریک کے باوجود، انتظام سلطنت کی بہتری اور فنون لطیفہ کی ترویج کے لئے اندلس کی تاریخ میں ایک اہم مقام کا حامل ہے۔ وہ خود صاحب علم تھا اور اس کے دور میں نہ صرف مختلف علوم کی اشاعت ہوئی بلکہ عام معاشرتی حالت پر بھی اس کا اثر پڑا اور اندلس میں ثقافتی زندگی کا آغاز ہوا جو عرصہ تک اندلس کے مسلمانوں کا طرہ امتیاز رہی اور جس سے یورپ کی دیگر اقوام کسب فیض کرتی رہیں۔

عبدالرحمن کے درباری اور مشیر یوں تو عبدالرحمن بن عوف بڑا فہیم اور بالغ النظر تھا لیکن عام طور پر یہ

بات مشہور تھی کہ اس پر چار افراد کا بڑا اثر تھا جو اس کے قریب ہو گئے تھے، ایک فقیہ ابو محمد کچی، دوسرے منفی زریاب، تیسرے ملکہ طروب اور چوتھے خواجہ سرائی۔ فقیہ ابو محمد کچی، وہ ہی تھے جنہوں نے امیر حکم کے زمانہ میں فقہاء کی بغاوت میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا تھا مگر بعد میں انہیں یہ

اندازہ ہو گیا تھا کہ اگر بغاوت کے بجائے حکومت سے مصالحت کر لی جائے تو حکومت کے اختیارات میں شریک ہوا جاسکتا ہے اور شرعی قوانین کے نفاذ میں آسانی ہو سکتی ہے۔ یہی حکم نے معاف کر دیا تھا اور دربار میں جگہ دی تھی۔

عبدالرحمن ان کی حلیمت اور صلاحیت کی بنا پر ان کا گرویدہ ہو گیا تھا اور مذہبی معاملات میں انھیں تمام اختیارات دیدیے تھے۔ قضا کی تقرری اور معزولی، شرعی قوانین کا نفاذ اور مالکی عقائد کے فروغ کی ذمہ داری ابو محیی کے ہی اوپر تھی حالانکہ انھیں کوئی عہدہ حاصل نہیں تھا، لیکن چونکہ عبدالرحمن ان کی کسی بات کو نہیں ٹالتا تھا۔ لہذا عوام اور خواص ان کے مقلد ہو گئے تھے اور اپنی حاجت روائی کے لئے ان کا سہارا ڈھونڈتے تھے وہ مذہبی اور انتظامی شعبوں پر چھا گئے تھے اور اپنے اثرات کو بے تکلف استعمال کرتے تھے۔ اگر کسی قاضی سے ناراض ہو جاتے، تو فوراً اس کی برطرفی کر دیتا تھی۔ اگر عبدالرحمن سے کوئی غیر شرعی حرکت سرزد ہو جاتی تو وہ سختی سے اس کا کفارہ ادا کرتے تھے اور جملہ مذہبی امور کی نگرانی کرتے تھے۔ فقیہ یحییٰ، امام مالک کے شاگرد رہ چکے تھے۔ اور دربار میں ان کے اثرات کی بنا پر عوام میں بھی مالکی عقائد کو فروغ ہوا اور فقہاء کی جو کوششیں حکم کے زمانہ میں ناکام ہو گئی تھیں، انھیں عبدالرحمن ثانی کے عہد میں بالآخر کامیابی ہوئی۔

عبدالرحمن، یقیناً صوم و صلوات کا پابند تھا اور دیگر فرائض وینی کو پورا کرتا تھا لیکن وہ صرف ایک مذہبی شخص نہیں تھا، وہ فنون لطیفہ کا دلدادہ اور حسین عورتوں کا شیدا بھی تھا۔ منیٰ زریاب بھی اس کے دربار میں اتنا ہی اہم تھا جتنا کہ فقیہ یحییٰ۔ زریاب، ہارون الرشید کے درباری منیٰ اسحق اھوصلی کا شاگرد تھا اور اس نے فن موسیقی میں اتنا کمال حاصل کر لیا تھا کہ اس کا استاد اس سے حسد کرنے لگا تھا، نتیجہ یہ ہوا کہ زریاب

بجزار چھوڑ کر شمالی افریقہ بہرتا ہوا اندلس پہنچ گیا۔ عبدالرحمن کو جب اندلس میں زریاب کی آمد کی خبر معلوم ہوئی تو اسے خوش آمدید کہنے اور اسے عزت و احترام سے لینے کے لئے آدنی بھیجے۔ اندان علاقوں کے اعمال نامہ کہ جہاں سے زریاب کا گزر ہونا تھا احکامات جاری کئے کہ خاطر و مدارات کا پورا انتظام کیا جائے اور زریاب کو کسی قسم کی تکلیف نہ ہونے پائے۔ اور اس طرح زریاب کو اندلس میں ہاتھوں ہاتھ لیا گیا۔

جب وہ قرطبہ پہنچا تو عبدالرحمن نے اس کی رہائش کے لئے عالی شان محلات اور اس کے اخراجات کے لئے بیش قرار تنخواہ مقرر کی، جو ڈوزی کے بیان کے مطابق چالیس ہزار دینار سالانہ سے بھی زائد تھی۔ کہا جاتا ہے کہ زریاب کا گانا سننے کے بعد عبدالرحمن نے پھر کسی اور معنی کا گانا نہیں سنا اور زریاب اس کا مصاحب خاص بن گیا۔ زریاب کو ہزاروں سے زائد ماگ اور گائیاں پر عبور حاصل تھا، اس نے خود مختلف رنگ ایجاد کئے تھے، ساتھ ہی ساتھ اسے تاریخ، جغرافیہ اور علم ہیئت پر بھی کافی دستگاہ تھی، اور عبدالرحمن ان علوم پر اس سے گفت و شنید کرتا تھا۔ اس کے علاوہ زریاب، آداب و تہذیب، نیش و برخواست، حرکات و سکنات، لباس کی تراش خراش اور صنیا فترت کے تکلفات میں تمام امور سے ممتاز تھا اور اس نے اندلس کی ثقافتی اور معاشرتی زندگی پر حلد اپنے اثرات مرتب کرنے تھے۔ زریاب نے نئے طرز و طریقے نئے لباس اور نئے طرز و متعارف کئے۔ شہروں کی صفائی اور مکانات کی کشادگی کی طرف حکومت اور عوام کی توجہ مبذول کرانی اور طرز معاشرت میں انقلاب برپا کر دیا۔ کھانوں میں کانٹے چھری کا استعمال، سنگار کے لئے مختلف عطریات کی ایجادات اور سونے چاندی کے طرز کی جگہ شیشہ اندھینی کے طرز کا استعمال زریاب کے نام سے وابستہ تھا اور اس کی ہمہ گیر صلاحیتوں کا ثبوت تھا۔ ان غیر معمولی صلاحیتوں کی بنا پر عبدالرحمن

زریاب کی بہت قدر کرتا تھا اور اسے انعامات و اکرامات سے مالا مال کر دیا تھا لیکن زریاب نے اپنے اثرات سے کبھی ناچا تڑ فائدہ نہیں اٹھایا اور سیاسی معاملات میں کبھی دخل نہیں دیا۔ وہ دربار اور اس کے سازشی انداز سے واقف تھا۔ لہذا و تیا واری کو اس نے دوسروں کے لئے چھوڑ دیا تھا۔ اور اپنی تمام توجہ ثقافتی سرگرمیوں کی طرف مبذول کر دی تھی۔ وہ عبدالرحمن کے لئے دماغی غذا مہیا کرتا تھا، اور اس کی مضطرب اور بے چین زندگی کے لئے سکون کا سامان فراہم کرتا تھا۔ اندلس کی تاریخ میں زریاب کسی شخصیت کا نہیں بلکہ ثقافتی سرگرمیوں کا نام ہے اور اسی اعتبار سے تاریخ میں محفوظ ہے۔

عبدالرحمن اپنے باپ حکم کی طرح خوبصورت عورتوں کا بھی دلدادہ تھا اور اس کے حرم میں کنیزوں کی کوئی کمی نہیں تھی۔ اس کی حن پرستی کا عام چرچا تھا۔ جن کنیز کا اس پر سب سے زیادہ اثر تھا وہ طروب تھی۔ اور اسی وجہ سے تاریخوں میں اسے ملکہ لکھا گیا ہے۔ اگر اسے جنگ کی وجہ سے طروب سے علیحدہ ہونا پڑتا تھا تو وہ اس کے بھر میں عشقیہ اشعار کہتا اور اپنی بیچنی کا اظہار کرتا۔ طروب کو اپنے حن پرہیت ناز بھی تھا اور اپنی اہمیت کا احساس بھی۔ وہ عبدالرحمن کو اکثر ہدیشان بھی کرتی تھی اور اس کی ناراضگی اس وقت دور ہوتی تھی جب عبدالرحمن اس کے قدموں پر شرفیوں کا تھیلا رکھ دیتا تھا۔ طروب کے علاوہ جو کنیزیں، عبدالرحمن کو عزیز تھیں ان میں مدثر، شفا، اور قلم کے نام تاریخوں میں مذکور ہیں۔ چین و جمال اور علوم و فنون میں یکساں تھیں اور عبدالرحمن کے مذاق حن پرستی کی تسکین کا باعث تھیں۔ لیکن ان تمام باتوں کے باوجود عبدالرحمن نے طروب یا کسی دوسری کنیز کو ملکی معاملات میں مداخلت کی اجازت نہیں دی اور نظام سلطنت کو عیش و طرب کا پابند نہیں بنایا۔ طروب یہ چاہتی تھی کہ عبدالرحمن ولیعہد شہزادہ محمد کی جگہ اس کے لڑکے عبداللہ کو اپنا ولیعہد نامزد

طروب پرستی

کر دے اور جب اس کوشش میں وہ ناکام ہو گئی تو اس نے خراج سرانصر کو جو حاجب کے عہدے پر فائز تھا، سازش میں شریک کرنے شہزادہ محمد کو زہر دینا چاہا۔ عبدالرحمن کو اس سازش کا علم ہو گیا۔ اور اس نے وہ زہر جو نصر وعا کے طور پر شہزادہ محمد کے لئے لایا تھا، نصر ہی کو پلا دیا اور اس طرح نصر کو اپنی جان سے ہاتھ دھوئے پڑے۔

نصر حاجب کے عہدے پر فائز تھا۔ اور اکثر لوگوں پر ظلم و زیاوتیاں کرتا رہتا تھا۔ وہ طروب کے ساتھ اسلئے سازش میں شریک ہوا تھا کہ عبدالرحمن کے بوسلطت کے سیاہ و سفید کا وہ ہی مالک ہو جائیگا۔ اور طروب اور عبداللہ پر اس کو پورا اختیار حاصل ہوگا۔ لیکن سازش کے انکشاف نے نصر کی زندگی کا خاتمہ کر دیا اور ساتھ ہی ساتھ حرم میں طروب کا اثر بھی کم ہو گیا۔

حکم کے عہد میں مغربی اور مشرقی اند

بنادتیں اور ان کا استیصال

کے اکثر شہروں اور علاقوں میں

بنادتیں ہوتی تھیں جن پر سخت گیری کی وجہ سے جلد قابو پایا گیا تھا لیکن عبدالرحمن کو باغیوں کے خلاف فوجی کارروائی کرنی پڑی۔ تدمیر میں سینی اور مصری عصیت نے پھر سراٹھایا اور ۸۲۲ء سے دونوں قبیلوں میں خون ریز جنگوں کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ عبدالرحمن نے کئی فوجیں اس فتنہ کو فرو کرنے کے لئے روانہ کیں لیکن انہیں کوئی خاص کامیابی حاصل نہیں ہوئی اور اکثر کشت و خون کا سلسلہ ۸۲۸ء تک جاری رہا۔ ابن اثیر کے بیان کے مطابق جب عبدالرحمن نے ایک زبردست فوج تدمیر کے علاقہ میں بھیجی تو اس نے سات سال کی خون ریزی کا خاتمہ کر کے پورے علاقے میں امن و امان قائم کیا۔

۸۲۸ء میں ماروہ کے زمسلموں نے محمود بن عبدالجبار کی سرکردگی

میں بغاوت کر دی اور شاہی عمال کو گرفتار کر کے قتل کر دیا۔ عبدالرحمن نے

ان کے استیصال کے لئے جب فوج بھیجی تو اس نے اطاعت قبول کر لی۔ لیکن

شاہی فوج کی واپسی کے بعد شہر کی فصیل کو درست کر کے دوبارہ بغاوت کر دی۔ اس مرتبہ خود عبدالرحمن نے فوج کی قیادت کی اور ماروہ کا محاصرہ کر لیا۔ لیکن کچھ عرصہ بعد عبدالرحمن کو ناکام واپس لوٹنا پڑا۔ محمد بن عبدالجبار نے اپنی قوت بڑھالی تھی اور شہر کے دفاع کو مضبوط کر لیا تھا۔ عبدالرحمن نے ماروہ کی فتح کے لئے پے در پے کئی فوجیں روانہ کیں اور آخر میں ۸۳۳ء میں خود دوبارہ فوج کی قیادت کی۔ اس مرتبہ شاہی فوج نے اتنا سخت محاصرہ کیا کہ ماروہ کے لوگوں کو صلح کی درخواست کرنی پڑی اور انہوں نے خود کو عبدالرحمن کے رحم و کرم پر چھوڑ دیا۔ محمود نے سجاگ کر سر قلم میں پناہ لینی چاہی جہاں اسے الفانسو دو تم نے ۸۳۰ء میں قتل کر دیا۔ ماروہ پر قبضہ کرنے کے بعد عبدالرحمن نے باغیوں کو پھر معاف کر دیا اور اپنی فیاضی کا ایک مرتبہ پھر ثبوت دیا۔ ماروہ میں - امن و امان قائم ہو گیا اور عبدالرحمن کی فیاضانہ حکمت عملی کامیاب رہی۔

ماروہ کی بغاوت ابھی فرو بھی نہیں ہونے پائی تھی کہ طلیطلہ سے بغاوت کی خبریں آنے لگیں۔ حکم کے عہد میں طلیطلہ کے لوگوں کو نہایت بیداری سے قتل کیا گیا تھا لہذا حکومت سے ان کی وناواری مشتبہ تھی ساتھ ہی ساتھ سرحد کے عیسائی بھی طلیطلہ والوں کو بھڑکانے میں مصروف تھے لہذا ۸۲۹ء میں طلیطلہ میں پھر بغاوت کے شعلے بھڑک اٹھے جس میں زمسلموں اور عیسائیوں نے شرکت کی۔ اس بغاوت کی سرکردگی ایک نو مسلم ہاشم ضراب نے کی۔ اس نے باغیوں کی ایک فوج مرتب کر کے طلیطلہ اور اس کے گرد نواح کے علاقہ پر قبضہ کر لیا۔ عبدالرحمن نے حالات پر قابو پانے کے لئے کئی فوجیں روانہ کیں لیکن باغیوں نے شاہی افواج کا مقابلہ کیا۔ خونریز جنگیں ہوتیں ایک جنگ میں ہاشم ضراب بھی کام آیا لیکن بغاوت ختم نہیں ہوئی۔ طلیطلہ کا کئی مرتبہ نہایت سخت محاصرہ بھی کیا گیا لیکن باغیوں نے

نہایت ہمت و استقلال سے کام لیا اور اموی افواج کو ناکام بنا دیا۔ آخر
 ۸۳۷ء میں عبدالرحمن نے اپنے بھائی ولید بن حکم کو ایک زبردست فوج
 کے ساتھ طلیطلہ کی فتح کے لئے روانہ کیا۔ اس تازہ دم فوج نے نہایت ہی
 سختی سے طلیطلہ کا محاصرہ کر لیا۔ باغی جنگوں کے طریق سلسلہ سے پریشان
 ہو چکے تھے وہ زیادہ عرصہ تک ممانعت نہ کر سکے۔ اور ولید نے سخت حملے
 کر کے قلعہ پر قبضہ کر لیا۔ طلیطلہ پر قابض ہونے کے بعد ولید نے عام معافی
 کا اعلان کیا اور طلیطلہ کے لوگوں کی اطاعت قبول کی۔ قلعہ کی مرمت کرائی گئی
 اور حفاظتی تدابیر کے طور پر فوج متعین کی گئی اور اس طرح تقریباً ۸ سال کی
 بغاوت کے بعد طلیطلہ اور اس کے گرد و نواح میں امن و امان قائم ہو سکا۔
 اور ابن اثیر کے بیان کے مطابق حالات پورے طور پر پرسکون ہو گئے۔

عیسائی حکمرانوں سے جنگیں
 عبدالرحمن کی حکومت کے آغاز
 میں لیون کے حکمران الفانسو

دو تم نے مسلم علاقوں پر حملے کئے تھے۔ اس کی تقلید میں نئی عیسائی حکومت
 گوٹھک مارتھ کے حکمران کاونٹ بورل نے بھی اسلامی حدود پر فوج کشی کی اور
 وادی تغری میں قتل و غارت گری کا بازار گرم کر دیا۔ ان حملوں کا سدباب کرنے
 کے لئے عبدالرحمن نے عبدالاکریم بن عبدالواحد کی سرکردگی میں ایک فوج پرشلونہ
 کی طرف روانہ کی۔ مسلم افواج کو گوٹھک مارتھ کی ریاست پر حملہ آوار ہوئیں ،
 عیسائیوں کو پے در پے شکستیں دیں۔ کئی قلعے فتح کئے اور آخر کار جزیرہ کی
 ادائیگی اور مسلمان قیدیوں کی رہائی کی شرائط پر صلح کر لی۔ مسلمانوں کو یہ
 فتح ۸۳۳ء میں حاصل ہوئی تھی۔ لیکن ۸۳۵ء میں عیسائیوں نے شرائط
 صلح کی خلاف ورزی کی اور پھر مسلم علاقوں پر حملے شروع کر دیے۔ عبدالرحمن
 نے پھر ایک فوج گوٹھک مارتھ کے حکمران کی سرکردگی کے لئے روانہ کی، اس فوج
 نے تقریباً پوری ریاست پر قبضہ کر لیا۔ اور عیسائی حکومت صرف اپنے دارالحکومت

پرشلونہ تک محدود ہو کر رہ گئی۔

اسی فعدان میں فرانس اور اندلس کی سرحد پر ایک نئی آزاد ریاست نوار وجود میں آگئی تھی۔ جو فرانس کی حکومت کے خلاف تھی اس نئی حکومت نے مسلمانوں سے دوستانہ تعلقات قائم کر کے معاہدات کئے نوار اور گاتھک مارچ کے اختلافات جنگ کی صورت میں روٹا ہو گئے۔ عبدالرحمن نے نوار کی مدد کے لئے ۸۳۷ء میں فوج روانہ کی جس نے اندلس کے شمال، مغربی علاقہ کو فتح کیا اور وہاں کے عیسائیوں کو بڑی تعداد میں تہ تیغ کیا۔ جنگوں کا یہ سلسلہ ۸۴۶ء تک جاری رہا۔ باوجود اس کے کہ اموی افواج کو بعض جنگوں میں زبردست کامیابیاں بھی ہوئیں۔ امویوں نے سرحد کی عیسائی ریاستوں پر مستقل قبضہ نہیں کیا۔ اور اس طرح گاتھک مارچ، نوار اور جلیقیہ کی ریاستیں برقرار رہیں جو بعد میں اندلس کے مسلمانوں کی پریشانی کا سبب بنیں۔

عبدالرحمن الاوسط کے عہد میں قرطبہ عیسائیوں میں مذہبی دیوانگی کے عیسائیوں میں ایک ایسی مذہبی تحریک اٹھی جسے دیوانگی سے ہی تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ مسلمانوں نے۔ عیسائیوں کو عام طور پر مذہبی آزادی دے رکھی تھی، البتہ جب کبھی عیسائی بغاوت میں شریک ہوتے تھے تو ان کے خلاف کارروائی کی جاتی تھی۔ قرطبہ کے عیسائیوں کو یہ شکایت بھی نہیں تھی۔ لیکن ۸۵۰ء کے قریب قرطبہ کے پادریوں میں اس خیال کی اشاعت ہوئی کہ اگر دنیا میں جسم کو تکالیف پہنچانی جائیں تو آخر میں اس کا اجر ملے گا۔ اور روح کو تکالیف حاصل ہوگی۔ جسم کو تکالیف پہنچانے کی آسان ترکیب یہ سمجھی گئی کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اقدس میں گستاخیاں کی جائیں اور اسلام کو برا کہا جائے تاکہ مسلمان مشتعل ہو کر عیسائیوں کی نجات کا سبب بن جائیں۔ اس تحریک کو فروغ دینے والا قرطبہ کا ایک راہب

یولویس (FALOGIUS) تھا جسے رسول اکرم کے متعلق جھوٹے قصے
 گڑھ لئے تھے۔ اوما نہیں اپنے وعظوں میں بیان کرتا تھا، اسی طرح یولویس
 کا ساتھی الارو (ALVARO) اپنی تحریریں اور تقریروں میں رسول اکرم اور
 حضرت عیسیٰ کی تعلیمات کا تقابل کرتا تھا اور بقل ڈوڑی وہ یہ کہتا تھا کہ
 ”مسیح نے اپنے شاگردوں کو عفت اور عصمت کا سبق دیا، پیغمبر (اسلام)
 نے جسم کی لذتوں اور ناپاک مسرتوں کا، مسیح نے نکاح کا حکم دیا، پیغمبر
 نے طلاق کا، مسیح نے شراب سے پرہیز اور روزے رکھنے کی ہدایت کی
 پیغمبر نے شراب خوری اور بسیار خوری کی ہدایت کی، اس سے اندازہ ہوتا
 ہے کہ عیسائی پادریوں نے اسلامی تعلیمات سے واقف ہوتے بغیر یہ وہ الزم
 پیغمبر اسلام پر عاید کرنا شروع کر دیا جو ان کے دماغ میں سایا۔ اسی زمانے
 میں ایک عیسائی لڑکی فلورا کے واقعہ نے بھی عیسائیوں کے جذبات
 کو مشتعل کر دیا۔ اور وہ اسلام کے خلاف کے رہبر انشائی کو حق بجانب
 سمجھنے لگے۔

فلورا کا باپ مسلمان اور ماں عیسائی تھی۔ اس کی کم عمری میں اس کے
 باپ کا انتقال ہو گیا تھا، لہذا اس کی تعلیم و تربیت ماں نے کی تھی اور اس
 کے دل میں عیسائیت سے عقیدت پیدا کر دی تھی۔ فلورا کا بھائی اسحق
 مسلمان تھا اور اپنی بہن کا گرجا جانا پسند نہیں کرتا تھا۔ چنانچہ ایک دن
 بھائی سے چھپ کر فلورا متہ ابنی بہن بالری گوتھا کے پادریوں کی خانقاہ
 میں چلی گئی اور روپوش ہو گئی۔ اسحق نے معاملہ کو قاضی کی عدالت میں پیش
 کر دیا۔ خانقاہ کے پادریوں پر سختی کی گئی اور فلورا واپس آگئی لیکن اس
 نے واپس آ کر اعلان یہ اپنے عیسائی بہرنے کا اقرار کیا جس کی سزا کے
 طور پر اسے گرفتار کر لیا گیا اور قاضی کے حکم سے اسے کڑوں کی سزا
 دی گئی۔ اور اسے اس کے بھائی کے گھر بھیجا دیا گیا۔ مگر فلورا پر عیسائیت کا

ایسا غلبہ طاری تھا کہ پھر وہ ایک مرتبہ اپنے بھائی کے گھر سے بھاگنے میں کامیاب ہو گئی اور ایک عیسائی کے یہاں پناہ گزین ہوئی جہاں اس کی ملاقات یولوجیس سے ہوئی جس نے اس ملاقات کا ذکر بعد میں ایک خط میں کیا جو ڈوڑی سے مانوڈ ہے۔

”مقدس بہن! ایک زمانہ تھا کہ تم نے اپنی مجروح گردن جس پر تازیانہ کے نشان تھے مجھے دکھانے کی عزت بخشی تھی۔ انسرس اس وقت ماوہ خوبصورت لمبے لمبے بال جس میں گردن چھپی رہتی تھی موجود نہ تھے۔ مجھے تم نے یہ عزت اس لئے بخشی تھی کہ اس وقت تم مجھ کو اپنا روحانی باپ سمجھتی تھیں۔ اور مجھ کو اپنی مثل پاک اور عیضت جانتی تھیں۔ نرمی سے میں نے اپنا ہاتھ تمہارے زخموں پر رکھا۔ اے کاش مجھ کو یہ مسرت نصیب ہوئی ہوتی کہ ایک برس سے ان زخموں کو اچھا کر دیتا، مگر میری بہمت نہ ہوئی۔“

اس خط سے اندازہ ہوتا ہے کہ یولوجیس، فلورا کے حسن اور جذبہ سے بے حد متاثر ہوا اور اس نے مسلمانوں کے خلاف اپنی مہم کو اور تیز کر دیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ عیسائی پادریوں نے مسلمانوں کے سامنے رسول اکرم کی شان میں ناملائم کلمات کہنے شروع کر دیے جس کا رد عمل نہایت خراب ہوا۔ ایک عیسائی پادری پرنیکٹس کو مسلمانوں کے ایک مجمع نے زور و کوب کر کے ختم کر دیا۔ اور کئی پادریوں کو ان کی دریدہ ذہنی کی سزائیں قاضی کی عدالت سے ملیں اور وہ قتل کر دیئے گئے۔ ایدیس = طرح عیسائی شہیدوں کی تعداد میں اضافہ ہو گیا۔ بقول لین پول یہ جنوبی تحریک پادریوں اور راہبوں تک ہی محدود رہی، عام عیسائی اس سے متاثر نہیں ہوتے۔ لیکن پھر بھی اس تحریک سے عیسائیوں کی تنگ نظری اور تعصب کا اندازہ ہوتا ہے انہوں نے انڈلس کے

مسلمانوں سے مفاہمت نہیں کی اور اسلام کو عیسائیت کا دشمن سمجھتے رہے۔

عبدالرحمن نے اس مسئلہ کا حل نکالنے کے لئے عیسائی رہنماؤں کی ایک مجلس طلب کی جو اشبیلہ کے لاٹ پاری کی صدارت میں منعقد ہوئی۔ حکومت کی طرف سے اس مجلس میں عبدالرحمن کا عیسائی سکریٹری گو میز (GOMEZ) شریک ہوا۔ اس مجلس نے پادریوں اور عام عیسائیوں سے اپیل کی کہ اشتعال انگیزیوں سے باز رہا جائے اور اس مجنونانہ تحریک کو ختم کر دیا جائے۔

اس اپیل کا خاطر خواہ اثر ہوا۔ یولو جیس اور اس کے کئی ساتھی پادریوں کے علاوہ یاتی پادریوں نے اس تحریک سے اپنی بے تعلقی کا اظہار کیا۔ یولو جیس اور اس کے ساتھی پادری گرفتار کر لئے گئے۔ فلورا اور ایک اور عیسائی لڑکی میری بھی گرفتار ہوئیں۔ ان دونوں لڑکیوں نے جیل میں بھی رسول اکرم پر سب و شتم کی رسم کو جاری رکھا جس کے نتیجہ کے طور پر ۱۸۵۷ء کے آخر میں دونوں کو قتل کر دیا گیا۔ عبدالرحمن الاوسط کے دور میں یہ آخری قتل تھا جو اس جنوبی تحریک کے سلسلہ میں کیا گیا۔

متفرق واقعات

چونکہ اندلس کی اموی حکومت، خلافتِ نبویہ کی مخالفت تھی اسلئے قسطنطنیہ کی بازنطینی حکومت سے اکثر تعلقات استوار کئے جاتے تھے۔ عبدالرحمن کے عہد میں بھی بازنطینی حکمران تھیوفیلس نے ایک سفارتِ قرطبہ بھیجی تاکہ عباسیوں کے خلاف امویوں کی حمایت حاصل کی جائے۔ لیکن عبدالرحمن اندلس کے اندرونی معاملات میں گھرا ہوا تھا لہذا وہ بازنطینی سفارت کا خاطر خواہ جواب نہ دے سکا۔ اور سستی تکلفات کے بعد یہ سفارت واپس چلی گئی۔

کچھ عرصے بعد عبدالرحمن نے بازنطینی سفارت کے جواب میں یحییٰ خزان کی سرکردگی میں قیمتی تحائف کے ساتھ سفارت روانہ کی اور بازنطینی حکومت سے دوستانہ مراسم اور زیادہ استوار کئے۔ ان سفارتوں کے تبادلے سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ عباسیوں کی مخالفت میں اموی قسطنطینہ کے عیسائیوں سے مل سکتے تھے۔ اور اگر حالات اجازت دیتے تو ان کے ساتھ ملکر عباسیوں کے خلاف جنگ کا آغاز بھی کر دیتے۔

بازنطینیوں سے تعلقات

عبدالرحمن کے عہد میں نارمن تزاروں نے جن کا تعلق شمالی یورپ سے تھا اور جنہوں نے فرانس اور انگلستان کے ساحلوں پر لوٹ مار کا بازار گرم کر رکھا تھا، اندلس کے مغربی ساحلی علاقے پر بھی حملہ آور ہوئے اور دیبا کیبرے گند کر اشبیلیہ تک پہنچ گئے۔ یہ ہزاروں کی تعداد میں تھے اور ان کی کشتیاں صبارتار تھیں۔ انہوں نے اشبیلیہ کی حفاظت فوجوں کو شکست دے کر پورے شہر کو لوٹ لیا، عمارتوں اور مساجد کو جلا دیا۔ اور پھر پورے علاقہ میں پھیل گئے۔

نارمن تزاروں کے حملے

عبدالرحمن نے ان کے استیصال کے لئے کئی فوجیں روانہ کیں اور آخر میں انہیں اشبیلیہ اور ناکور کے گرد و نواح میں شکستیں ہوئیں اور یہ کشتیوں میں بیٹھ کر فرار ہونے پر مجبور ہو گئے۔ عبدالرحمن نے اشبیلیہ کے لوگوں کے نقصانات کی تلافی کی، عمارتوں کی مرمت کروائی گئی اور جہاز سازی کا ایک بڑا کارخانہ قائم کیا گیا تاکہ ساحل کی حفاظت کا مناسب بندوبست کیا جاسکے۔ تقریباً تیس سال حکومت کرنے کے بعد عبدالرحمن کا انتقال ۸۵۲ھ میں ہو گیا۔ وفات کے وقت اس کی عمر ۶۲ سال تھی۔ عبدالرحمن کثیر الاولاد تھا۔ اس کے لڑکوں کی تعداد بچپاس سے زائد بتائی جاتی ہے اس نے اپنے لڑکے محمد کو اپنا ولیعہد نامزد کیا تھا جس کے بعد اندلس کے تخت پر بیٹھا۔

سیرت و کارنامے :- عبدالرحمن کا تیس سالہ دور حکومت ملک میں دولت کی

قزوانی، امن و امان کے قیام، اور انتظامِ سلطنت کو بہتر بنانے میں گزرا۔ اس کے عہد کے متعلق ابن خلدون کی یہ رائے ہے کہ، اس کا زمانہ عافیت اور سکون کا تھا۔ اور اس کے عہد میں دولت کم کمی نہ تھی۔ عبدالرحمن خود علم و فضل میں کمال رکھتا تھا۔ اور یہی وجہ تھی کہ اس کے دربار میں علماء و فضلاء جمع ہو گئے تھے۔ انہیں اس نے مختلف عہدوں پر فائز کیا تھا۔ عبدالرحمن کے عہد حکومت میں حاجب کے عہدے پر کئی اشخاص یکے بعد دیگرے مقرر کئے گئے اور انہوں نے عبدالرحمن کی ہدایت کے مطابق انتظامِ سلطنت کے فرائض کو انجام دیا۔ ان وزراء میں عبدالکریم بن منیث اور عیسیٰ بن شہید کے نام اہم ہیں۔ عبدالرحمن اہم معاملات کو وزراء اور امراء کی مجالس میں گفت و شنید کے بعد طے کرتا تھا اور وزراء کو یہ آزادی حاصل تھی کہ وہ عبدالرحمن کی رائے سے اختلاف کر سکتے تھے۔ اکثر عبدالرحمن وزراء کی رائے کو فوقیت دیتا تھا۔ اور اس کے مطابق معاملات کا فیصلہ کرتا تھا۔ سلطنت کے اہم عہدوں پر بارہ راست تقرر کئے جاتے تھے اور وہ اس بات کا خاص خیال رکھتا تھا کہ صرف لائق اشخاص ہی مناسب عہدوں پر مقرر کئے جائیں۔

عبدالرحمن کے عہد میں خزان کے عہدے کی اہمیت بہت زیادہ ہو گئی جو خزانے سے متعلق تھا۔ عبدالرحمن نے محکمہ مالیات کی بہت توسیع کی تھی۔ اس کے زمانے میں عام خوشحالی کی وجہ سے حکومت کی آمدنی میں خاصہ اضافہ ہو گیا تھا اور چھ لاکھ سالانہ خرارج سے بڑھ کر آمدنی دس لاکھ دینار تک پہنچ گئی تھی۔ قرطبہ میں نئی ٹکسال قائم کی گئی جہیں نفیس کئے مسکوک کئے گئے۔ محکمہ مالیات کا انتظام موسیٰ بن جدیر کے سپرد تھا جو اپنی ایمانداری اور حسن انتظام کی بنا پر خاص مقام کا حامل تھا۔ وہ خود کومسائلوں کے مال کا منتظم سمجھتا تھا اور اسی لئے عبدالرحمن کے ان احکامات کی اکثر پرواہ

نہیں کرتا تھا۔ جو فضول خرچی سے متعلق ہوتے تھے۔ عبدالرحمن کو جدیر کا یہ طرز عمل پسند تھا کیونکہ اس طرح خزانہ میں کبھی روپے کی کمی نہیں ہوتی اور حکومت کی ضروریات ہمیشہ پوری ہوتی رہیں۔ عبدالرحمن کو عیسائیوں کی سرحدی ریاستوں اور باغیوں کے خلاف مستقل فوج کشتی کرنی پڑی تھی جس میں اس نے اپنی فوجی صلاحیتوں کا پورا ثبوت دیا تھا۔ اس نے وہ ہی فوجی نظام برقرار رکھا تھا جو حکم کے عہد میں رائج تھا، سالاری کے ذرائع شہزادے اور حاجب انجام دیتے تھے۔ بعض اہم مہلات میں خود عبدالرحمن فوجوں کی قیادت کرتا تھا اور سپاہیوں کی ضروریات کا خیال رکھتا تھا۔

اس کے عہد میں اسلحہ جات کو بہتر بنایا گیا۔ اور سرحدوں کی حفاظت کے بندوبست اور انتظامات کئے گئے۔ ایشیلیہ میں جہاز سازی کے کارخانہ کے قائم ہونے کے بعد جہاز سازی بیڑے کی تشکیل کی گئی اور اندلس کے ساحلوں کو قزاقوں کے حملوں سے نجات دلائی گئی۔

عبدالرحمن مستعد اور فرض شناس حکمراں تھا۔ اور اس نے حکومت کے تمام شعبوں سے یکساں دلچسپی لی۔ اس نے رفاہ عام کے کاموں کی طرف بھی خاصی توجہ دی تھی، رسل و رسائل کے انتظامات کو بہتر بنایا تھا۔ نئی سرکس تعمیر کی گئی تھیں، مختلف دریاؤں سے نہریں نکالی گئی تھیں۔ اور کاشتکاروں کو بہتر آبپاشی کے مواقع فراہم کئے گئے تھے عبدالرحمن نے دریائے کبیر سے قرطبہ میں پانی کی فراہمی کا مناسب انتظام کیا تھا۔ اور قرطبہ کے اردگرد باغات لگواتے تھے۔ اس نے نہ صرف قرطبہ کو بلکہ سلطنت کے دیگر اہم شہروں کو بھی خوبصورت بنانے کی مہم کا آغاز کیا جا سجا شاہی عمارتیں تعمیر کی گئیں، سیرگاہیں بنوائی گئیں اور ان میں نوازے لگواتے گئے۔

عبدالرحمن چونکہ حسن پرست تھا لہذا اسے حسین عمارتوں کی تعمیر کا بھی بے حد شوق تھا۔ اس کے عہد میں اندلس میں خوبصورت اور عظیم عمارتوں کی تعمیر کی گئی۔ قرطبہ کے محلات، اشبیلہ کے قلعے، اور مختلف شہروں کی جامع مساجد، اسی کے عہد میں تعمیر ہوئیں۔ اور حسن و خوبصورتی میں اضافہ کا سبب نہیں کہا جاتا ہے کہ عبدالرحمن نے قرطبہ کو دوسرا بغداد بنا دیا چاہا اور اس میں عالی شان عمارتیں کھڑی کر دیں۔

عبدالرحمن کی زندگی اگرچہ رنگین تھی، اور وہ اپنا زیادہ وقت حسین عورتوں کے درمیان گزارنا چاہتا تھا لیکن اس کے باوجود وہ اپنے فرائض کی طرف سے بھی غافل نہیں رہا۔ اور ساتھ ہی ساتھ علمی اور ادبی مشاغل میں بھی دلچسپی لیتا رہا۔ اس کے دربار میں شعراء اور علماء کی کمی نہیں تھی، زیاب کے علاوہ عبدالرحمن بن شمر اور عبید اللہ بن قرطان بھی اس کے دربار کی زینت تھے اور وہ ان کی سرپرستی کرتا تھا۔ شعر و شاعری کے علاوہ عبدالرحمن کو فلسفہ اور سائنس سے بھی دلچسپی تھی اور اس نے مختلف ممالک سے ان علوم کی نادر کتابیں اور اس کے عربی تراجم حاصل کئے تھے اور انھیں شاہی کتب خانہ کی زینت بنایا تھا۔ عبدالرحمن نے علوم کی اشاعت کے لئے مدارس کے قیام پر پوری توجہ دی تھی۔ اور اس کے عہد میں سلطنت کے مختلف علاقوں میں نئے مدارس قائم کئے گئے تھے۔

عبدالرحمن صحیح معنوں میں ایک جلیل القدر حکمران تھا۔ جہاں اسے رعایا کی فلاح و بہبود، امن و امان کے قیام اور فوجوں کی مستعدی کا خیال تھا وہاں دربار کی شان و شوکت، اور نشست و برخاست کے طرز و طریقوں پر بھی پوری توجہ دیتا تھا اور شاہانہ قیامتی کا قائل تھا۔ قیامتی میں اس کا مقابلہ ہارون الرشید سے کیا جاسکتا ہے وہ بھی ہارون کی طرح

ایک وقت میں ہزاروں دینار ماہرین فن کی نذر کر دیتا تھا اور اس فیاضی سے اسے ایک گونہ سکون حاصل ہوتا تھا۔

اس کی زندگی زہد و تقویٰ سے بھی خالی نہیں تھی، اس پر فقیہ ابو محمد کی کابلے حدیث تھا جو بیان کیا جا چکا ہے۔ اسی اثر کا نتیجہ تھا کہ عام مسلمانوں میں بھی دین سے دلچسپی باقی رہتی اور شریعت کا احترام کیا جاتا تھا۔ عبدالرحمن منصف مزاج اور درگزر کرنے والا حاکم تھا۔ اور یہی وجہ تھی کہ اس نے عیسائیوں کی مخالفتوں کو مقابہت کے ذریعہ دور کرنا چاہا۔ ان کی جنونی تحریک کی جسے ان پر بے جا سختی نہیں کی بلکہ پارلیوں کی مجلس طلب کر کے حکومت کے نقطہ نگاہ کی وضاحت کی اور تحریک کو بہت حد تک محدود کر دیا۔

پانچواں باب

محمد مندر - عبداللہ

محمد اول

آغاز حکومت ۱۸۵۲ء
۱۸۳۸ء

وفات ۱۸۸۶ء
۱۸۴۳ء

جانشینی
عبدالرحمن ثانی کی متعدد اولاد میں تھیں ان میں حکومت کے لئے محمد اور عبداللہ خواہش مند تھے۔ عبدالرحمن نے اپنی زندگی میں اپنی جانشینی کا فیصلہ نہیں کیا تھا اس لئے اس کے مرنے کے بعد اس اہم کام کی ذمہ داری محل کے خواجہ سراؤں پر منحصر ہو گئی تھی جو زیادہ تر عبدالرحمن کی کنیز طروب کے نمکخوار تھے۔ اس وقت کے حالات کو دیکھتے ہوئے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ طروب کا لڑکا عبداللہ ہی نیا امیر اندلس ہوگا۔ لیکن عبداللہ میں بہت سی اخلاقی کمزوریاں ایسی تھیں جن کو پوری قوم ناپسند کرتی تھی۔ چنانچہ خواجہ سراؤں کے رہنا ابوالمفرح کو بھی عبداللہ کے یہ تمام عیوب معلوم تھے اور وہ اپنی دینداری اور بزرگی کی وجہ سے نہیں چاہتا تھا کہ عبداللہ کو تخت امارت دلا کر لوگوں کے لعن طعن کا نشانہ بنے۔ چنانچہ اس نے محل کے تمام خواجہ سراؤں کو اپنا ہم خیال بنا کر محمد کو اندلس کا نیا امیر منتخب کر لیا۔ محمد کا پورا دور حکومت اندرونی

بنیادوں کی روک تھام میں گزرا جو اس کی انتہائی سخت پالیسی کے باوجود ملک کے مختلف حصوں میں رونما ہوئیں۔

محمد کے عہد میں سب سے پہلی بغاوت طلیطلہ میں ہوئی

طلیطلہ کی بغاوت یہاں کے عیسائیوں اور مولدین نے سندولہ نامی ایک عیسائی سردار کو اپنا رہنما بنایا۔ اور طلیطلہ کے مسلمان باشندوں اور حکومت کی فوج کو شکست دی محمد نے پہلے تو اپنے سرداروں کے تحت طلیطلہ کی سرکوبی کے لئے فوج بھیجی لیکن یہ فوج پسپا ہو گئی اور باغیوں نے قرطبہ پر چڑھائی کی تیاریاں شروع کر دیں تو محمد خود ان کے مقابلہ کے لئے طلیطلہ پہنچا، باغیوں کے سردار سندولہ نے اپنی فوجی طاقت کمزور دیکھتے ہوئے لیون کے بادشاہ اردون سے مدد حاصل کی۔ طلیطلہ میں فوراً

عیسائیوں کے لشکر شمال سے پہنچ گئے اور ان کی تعداد اتنی بڑھ گئی کہ محمد کو بھی اپنی کامیابی پر شبہ ہونے لگا۔ چنانچہ اس نے اپنی فوج کا ایک دستہ کو پہاڑیوں میں چھپا دیا۔ جب رطانی اپنے زور پر پہنچی اور عیسائی افواج نے مسلمانوں کو پسپا کرنا شروع کر دیا تو محمد کے اس فوجی دستے نے ان پر یکایک حملہ کر دیا۔ عیسائیوں میں اس نئے حملہ کی مقابلہ کی طاقت نہ تھی چنانچہ ان کو زبردست شکست ہوئی اور ان کے آٹھ ہزار کے قریب آدمی مارے گئے۔ محمد اپنے رٹ کے مندر کو طلیطلہ میں مکمل امن و امان قائم کرنے کی غرض سے چھوڑ کر قرطبہ واپس لوٹ گیا۔ مندر نے طلیطلہ کے نظام کو دوبارہ درست کیا اور لائق اور ایماندار افسران کو اعلیٰ عہدوں پر مامور کیا۔

قرطبہ کے عیسائی شہید :- عبدالرحمن ثانی کے آخری عہد میں قرطبہ کے عیسائیوں نے شہادت کی ایک مہم شروع کی تھی جس میں بہت سے راہبوں اور عیسائیوں نے اپنی جانیں ضائع کر دی تھیں۔ عبدالرحمن اپنی نیک فطرت کے باعث اس عجیب و غریب قسم کی بغاوت کا مکمل طور پر خاتمہ نہ کر سکا تھا۔

ان کا سرغنہ یولو جیس ابھی تک زندہ تھا اور اپنی تقریریں اور تحریریں کے ذریعہ اپنی قہم کو کامیاب بنانے کی کوشش میں لگا ہوا تھا۔ عیسائیوں نے اس کو اپنا اسقف منتخب کر لیا تھا اور حفیہ طور پر شاہ فرانس کو اندس پر حملہ کرنے اور مسلمانوں کو ملک سے نکالنے کے لئے خطوط بھیجے تھے۔ فرطہ میں انہوں نے حکومت کے خلاف بغاوت بھی کرنے کی کوشش کی تھی لیکن محمد نے اس بغاوت کو سختی کے ساتھ کچل دیا اور ۸۵۹ء میں ان کے سردار یولو جیس کو اس کے دوسرے ساتھیوں سے قتل کروا دیا۔ سردار کے قتل ہونے کے بعد عیسائیوں کی شہادت کا یہ خون رقت کے ساتھ ساتھ خود بخود ختم ہو گیا۔

ارغون کی بغاوت محمد کے عہد میں مستقل بغاوتوں کی وجہ سے ملک کے کئی صوبے خود مختار ہو گئے تھے ان ہی میں ارغون

کے علاقہ میں بنو القسی نے اپنی آزاد ریاست قائم کی تھی۔ بنو قسی نے عیسائیت سے اسلام قبول کیا تھا اور نویں صدی عیسوی کے وسط میں اس خاندان کے ایک فرد موسیٰ ثانی نے اپنی یاقوت سے ارغون میں اپنی علیحدہ مملکت قائم کرنے کی کامیاب کوشش کی تھی چنانچہ محمد کے عہد تک پورا ارغون کا علاقہ اس کے قبضہ میں آ گیا تھا اور وہ حکمران خاندان کی برابری کرنے لگا تھا۔ اس کے اثر اور اقتدار کو دیکھتے ہوئے طلیطلہ کے عیسائیوں نے اس سے دوستانہ معاہدے کئے۔ موسیٰ ثانی نے شمال کے عیسائی ریاستوں کے حکمرانوں سے کامیاب لڑائیاں لڑیں یہاں تک کہ فرانس کے شہنشاہ نے اس کو تحائف اور خراج بھیج کر صلح کر لی۔ موسیٰ کی آزاد اور خود مختار ریاست کو عیسائی اور مسلم امراء نے تسلیم کر لیا اور اس کا لڑکا لب بن موسیٰ طلیطلہ کی فوج کا کمانڈر ہو گیا تھا۔ موسیٰ کا وقار اور دبدبہ اس قدر بڑھ گیا تھا کہ اس نے اپنے آپ کو اسپین کا تیسرا بادشاہ کہنا شروع کر دیا۔ ۸۶۲ء میں موسیٰ

کے انتقال کے بعد محمد نے سر قطفہ اور اظہلیہ پر اپنی حکومت قائم کی لیکن محمد کا یہ قبضہ دیر پا ثابت نہ ہوا کیونکہ وہیں برس کے بعد موسیٰ کے رطکوں نے محمد کی فوجوں کو ارغوان کے علاقے تک نکال دیا۔ محمد نے بار بار اس علاقہ میں اپنا کھوپا ہوا اقتدار قائم کرنے کی کوشش کی مگر وہاں کے باشندے سوائے بنو قسی کے اور کسی کی اطاعت پر آمادہ نہ ہوتے تھے اور لیون کا پارشاہ الفولسوسویم بھی موسیٰ کے رطکوں کا معاون و مددگار تھا۔ چنانچہ محمد کو کامیابی نہ ہوئی اور ارغوان میں بنو قسی کی آزاد اور خود مختار حکومت قائم ہو گئی۔

ابن مروان : ۸۶۸ء میں بنو قسی کی آزاد اور خود مختار ریاست کے قیام سے متاثر ہو کر ماروہ کے باشندوں نے بھی بغاوت کر دی۔ ان کا سردار عبدالرحیم ابن مروان ایک نو مسلم تھا اور اس کا باپ عبدالرحمن ثانی کے عہد میں ماروہ کا گورنر رہ چکا تھا۔

محمد کو جیسے ہی اس بغاوت کی خبر ملی اس نے ایک فوج روانہ کی جس نے باغیوں کو شکست دی اور ابن مروان کو گرفتار کر لیا۔ قرطبہ پہنچنے پر محمد نے ابن مروان کے قصور کو معاف کر کے اپنے محافظتی دستہ کا سردار مقرر کر دیا لیکن ابن مروان اور محمد کے وزیر ہاشم میں پرانی دشمنی تھی۔ اس لئے ہاشم ابن مروان کی برابر بے عزتی کرتا رہتا تھا۔ ابن مروان کو اپنی یہ توہین برداشت نہ ہو سکی اور وہ قرطبہ سے اپنے ساتھیوں کے ساتھ بھاگ کر ماروہ پہنچ گیا اور وہاں ایک مضبوط قلعہ الحنث پر قبضہ کر لیا۔ شاہی فوج نے قلعہ کا محاصرہ کر لیا۔ ابن مروان کے پاس جب سامان رسد ختم ہو گیا تو اس نے صلح کی شرائط کو منظور کر لیا۔ جس کی رو سے ابن مروان نے الحنث کے قلعہ کو خالی کر دیا۔ اور بلبلیوس کے شہر چلا گیا جس کے ارد گرد حفاظتی فصیل نہ تھی۔

اس طرح ابن مروان کو پھر لوٹ مار اور غارتگری کا موقع مل گیا۔

باغیوں کے اس گروہ میں ایک دوسرا نو مسلم باغیوں کا گروہ بھی شامل ہو گیا جس کا سرور اسدوں تھا۔ اب ابن مروان اور سعدون نے محمد کے دشمن الفونسوسم سے دوستانہ مراسم بڑھاتے انداس کی مدد سے عربوں اور بربروں کے خلاف قتل اور غارت گری شروع کر دی۔ محمد نے اس کی سرکوبی کے لئے ایک زبردست لشکر مندر اور ہاشم کی سرکردگی میں روانہ کیا۔ لیکن یون کے بادشاہ کی مدد سے ابن مروان نے شاہی فوجوں کو شکست دی اور ہاشم کو گرفتار کر لیا گیا۔ ابن مروان نے ہاشم کو یون کے بادشاہ کے پاس روانہ کر دیا۔ جس نے محمد سے قیدی کی رہائی کے لئے ایک لاکھ اشرفیاں زرفدیہ طلب کیں۔ محمد طبیعتاً انتہائی کجخوس تھا اور اتنی بڑی رقم ہاشم کی رہائی کے لئے نہیں دے سکتا تھا۔ دو سال کے بعد بڑی مشکل سے وہ اس بات پر آمادہ ہوا کہ آدمی رقم ادا کر دے۔ چنانچہ ہاشم نے باقی رقم خود ادا کرنے کا وعدہ کر کے اور ضمانت کے طور پر اپنے درگاہوں اور بھائیوں کو یون چھوڑ کر آزادی حاصل کی تاکہ وہ ابن مروان سے بدلے۔

اس دوران میں ابن مروان نے ایشیلیہ اور لیبہ کے علاقوں کو لوٹا تھا اور محمد کی فوجیں اپنی باز بار کی کوشش کے باوجود اس کو اطاعت پر مجبور نہ کر سکیں تھیں۔ چنانچہ امن کے پیام کے لئے محمد نے ابن مروان کے ساتھ صلح کر لی اور مارہ میں اس کی آزاد ریاست کو تسلیم کر لیا۔ اس صلح کی رو سے مارہ کا خراج بھی معاف کر دیا گیا تھا۔ اور بطلیسوس کے شہر کے ارد گرد فصیل بنانے کی اجازت بھی دے دی گئی تھی۔

ان مراعات کے حاصل کرنے کے بعد ابن مروان نے قتل و غارت گری کو ختم کیا اور مارہ کے علاقہ میں امن قائم ہو سکا۔ ابن مروان اور محمد میں صلح ہوئی تھی کہ ہاشم قیدی سے رہا ہو کر قرطبہ پہنچا اور اس نے محمد کو دوبارہ ابن مروان کے خلاف فوج کشی پر آمادہ کیا ہاشم فوج لے کر لیبہ پہنچا یہی

تھا کہ ابن مروان نے محمد کو دھکی دیا کہ یا تو اپنی فوجیں واپس بلا لے یا پھر قتل و غارت گری کے لئے تیار ہو جاتے۔ محمد اس دھکی پر اس قدر گھرا گیا کہ اس نے ہاشم کو فوراً قرطبہ واپس بلا لیا اور پھر ابن مروان کے خلاف کسی فوج کشی کا ارادہ نہ کیا۔ بعد میں باروہ کا علاقہ عبدالرحمن ثانی کے عہد میں ۹۳ء میں اموی حکومت میں شامل کیا گیا۔

عمر ابن حفصون :- محمد کے عہد میں ہر طرف باغی سرکشی پر آمادہ تھے اور حکومت اپنی کمزوری کا ثبوت ان سے صلح کر کے دے رہی تھی۔ حکومت کے رعب و ماب میں زبردست فرق آچکا تھا اور ہر طرف بد امنی کا دور دورہ تھا اس بد امنی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ریہ کے پہاڑی باشندوں میں بھی اپنی کھوئی آزادی حاصل کرنے کا شوق پیدا ہوا اور انھوں نے بغاوتیں شروع کر دیں۔ محمد نے ان کی سرکوبی شروع کی مگر ان کی ہمتیں پست نہ ہوئیں اور وہ حکومت کے لئے ایک مستقل خطرہ بن گئے۔ اپنی بہادری اور عزم کے باوجود ریہ کے باشندوں میں اتحاد و اتفاق نہ تھا جس کی اصلی وجہ یہ تھی کہ ان میں لائق اور تربیت یافتہ سردار نہ تھا جو ان کے باضابطہ رٹالی کے لئے تیار کرتا اور جنگ کے میدان میں ان کی رہنمائی کرتا۔ ان کی خوش قسمتی سے یہ کمی بھی پوری ہو گئی۔ اور انھیں عمر ابن حفصون جیسا لائق اور بہادر سردار مل گیا۔ جس نے ان کو بھونٹی ہوئی آزادی دلوائی اور اندلس کے جنوب مشرق میں ان کا اقتدار قائم کیا۔

عمر ابن حفصون حصین اولیٰ میں پیدا ہوا تھا جو مالقہ کے شمال مشرق میں ایک نصیب تھا اس کا باپ حفص یہاں کا زمیندار تھا اور عیسائیوں کے ممتاز خاندان سے تعلق رکھتا تھا جس نے کچھ عرصہ قبل اسلام قبول کر لیا تھا۔ یہ خاندان اگرچہ مسلمان تھا لیکن آباءی دین کی عزت اب بھی ان میں باقی تھی حفص نے اپنی محنت اور تجارت سے بہت دولت پیدا کر لی اور اس کی وجہ سے حفصون کہلانے

لگا تھا حفصون ایک متمول شہری کی طرح امن و امان کی زندگی بسر کر رہا تھا۔ لیکن وہ اپنے لڑکے عمر کی طرف سے بہت پریشان رہتا تھا جو بہت معرور اور جھگڑا لوستھا۔ ذرا ذرا سی بات پر لڑنے لڑنے کو تیار ہوجاتا تھا۔ اور چوری و کیتی میں بھی نہ چوکتا تھا۔ ایک دن اس نے معمولی سے جھگڑے میں ایک آدمی کو مار ڈالا۔ حفصون نے بیٹے کو بچانے کے لئے اپنا آبائی وطن ترک کر کے رندہ کے پہاڑوں میں کربشتر کے علاقے میں پناہ لی۔ یہاں پر عمر کو اور آزادی میسر ہوئی۔ وہ جنگوں اور پہاڑوں میں ڈاکوؤں کے گروہ سے مل کر پکا چور بن گیا۔

حفصون نے جب دیکھا کہ اس کی اصلاح ممکن نہیں ہے تو اس کو اپنے پاس رکھنے سے انکار کر دیا تاکہ اس کے جرموں کی سزا میں حکومت اس سے بدلہ نہ لے۔ عمر اندلس نے سجاگ کر فریقہ پہونچا۔ اور تاہرات کے شہر میں اپنے ایک ہم وطن درزی کی دوکان پر کام کرنے لگا۔ وہاں پر ایک دن اس کی ملاقات ایک بوڑھے آدمی سے ہوئی جو بیشتر پہاڑی علاقہ کا باشندہ تھا۔ اس نے ابن حفصون کو اپنے واپس جانے اور اپنی قوم کی رہنمائی کرنے کا مشورہ دیا۔ ایک عرصہ کے بعد ابن حفصون کے شوقِ حکومت کو تقویت ملی تھی مگر اب اس کو یہ خطرہ پیدا ہوا کہ تاہرات کا حاکم امیر اندلس کا دوست ہے اس کو گرفتار نہ کرے۔ چنانچہ وہ تاہرات سے پھر اندلس ۸۸۰ء میں واپس لوٹ گیا۔ باب چونکہ اس کو گھر سے نکال چکا تھا اس لئے وہ اپنے چچا کے گھر گیا اور بڑھے اندلسی کا مشورہ بھی اس کو ستایا۔ ابن حفصون کے چچا نے اس کی ہمت افزائی کی اور اپنے چالیس کاشتکار اس کی مدد کے لئے دیتے۔

ابن حفصون ان چالیس آدمیوں کو فوجی تربیت دینے لگا اور بیشتر کے پہاڑ پر ایک شکستہ قلعہ الکتیلون (El-Castillon) کو اپنی گرمیوں کا مرکز بنایا۔ یہ قلعہ پہاڑ کی ایک بلند چٹان پر واقع تھا۔ اس کا محل وقوع ایسا تھا کہ اس تک رسائی آسانی سے نہ تھی۔ قلعہ سے ٹھوڑے ہی فاصلہ پر

ہرے بھرے کھیت اور چراگا ہیں تھیں جو ابن حفصون کے مولشیوں کے لئے چارہ فراہم کرتی تھیں اور وہ ان کھیتوں کے زمینداروں پر ڈاکہ ڈالکر ان سے مال و دولت وصول کر لیتا تھا۔ کچھ دنوں کے بعد ابن حفصون نے ڈکیتی کو اپنی شان کے خلاف سمجھا کیونکہ اب اس کی ساتھیوں کی تعداد میں بہت اضافہ ہو گیا تھا اور تمام وہ نو مسلم جو بری صحبت کے عادی ہو چکے تھے اس کے گروہ میں شامل ہو گئے تھے۔ چنانچہ اس نے ریہ کے اضلاع میں جو شاہی فوج متعین تھی ان پر حملے کرنے شروع کر دیئے اور اکثر شہروں کو لوٹ لیا۔ حاکم ریہ نے اس کا مقابلہ کیا لیکن شکست ہوئی۔ محمد نے دوسرے حاکم کو مقرر کیا مگر وہ بھی ابن حفصون کے مقابلہ میں کوئی کامیابی حاصل نہ کر سکا۔ دو تین برس تک وہ اسی طرح خودمگر رہا آخر کار ۸۸۳ء میں وزیر السلطنت ہاشم نے ابن حفصون کو تھپتھپا ڈالنے پر مجبور کر دیا۔ محمد نے قرطبہ کی شاہی فوج میں اس کو افسر مقرر کیا۔ ابن حفصون نے بھی محمد اور ہنوقسی کے درمیان جو اس زمانہ میں لڑائیاں ہوئیں بہت بہادری کے مظاہرے کئے اور سپہ سالار کی نظروں میں اپنی قدر و منزلت بڑھائی۔ ان لڑائیوں کے بعد جب وہ قرطبہ واپس آیا تو اس کو قرطبہ سے کسی گوند سے شکایت پیدا ہو گئی جو ہاشم کا پرانا دشمن تھا اور اس کے ساتھیوں کو تنگ کرتا رہتا تھا چنانچہ اس نے ابن حفصون اور اس کے سپاہیوں کو بہت بڑی قسم کا اناج بھیجا۔ ابن حفصون اپنی اس توہین کو برداشت نہ کر سکا اور ہاشم سے شکایت کی لیکن کوئی نتیجہ برآمد نہ ہوا۔ چنانچہ وہ سرکاری ملازمت سے ہزار ہوں پھر ہیشتر کی پہاڑیوں کی طرف متعہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ ۶۸۸۴ء میں نکل گیا۔

عمر ابن حفصون نے بہت جلد اپنے قلعہ پر قبضہ کر لیا اور اپنے ساتھیوں کی تعداد میں اضافہ کیا۔ اب وہ جنوبی اندلس کے اسپینی باشندوں کا سردار بن گیا اور اس نے یہ اعلان کیا کہ وہ اپنے ہم وطنوں کو عربوں کے اقتدار

سے نجات دلائے گا۔ اس زمانہ میں اس کے کردار میں بھی زبردست تبدیلی پیدا ہو گئی۔ بجائے مغرور اور متکبر ہونے کے اس میں نرمی اور انکساری پیدا ہو گئی وہ اپنے سپاہیوں سے نرمی اور اخلاق سے پیش آتا اور میدان جنگ میں خود سب سے آگے معمولی سپاہی کی طرح لڑتا تھا اس کے تمام ہمراہی اس کے احکامات کی پابندی کرتے اور اپنی جان فدا کرنے کو تیار رہتے۔ وہ ان کو بہادری میں بڑے بڑے انعامات دیتا تھا۔ لیکن مجرموں کو سخت سزائیں دیتا تھا اس کے عدل و انصاف کی وجہ سے بیشتر کے پہاڑیوں کو امن و امان نصیب ہو گیا تھا۔ اور کسی کی بھی ہمت نہ ہوتی تھی کہ وہ اس علاقہ میں لوٹ مار کرے اور کمزوروں کے حقوق کو غصب کرے۔ محمد دو برس تک عمر ابن حفصون کے خلاف کوئی فوجی کارروائی نہ کر سکا مگر جب جون ۶۸۶ء میں عبدالملک والی الحمر نے بغاوت کی تو منذر کو اس کی سرکوبی کے لئے روانہ کیا۔ والی اطمہ عمر ابن حفصون کا دوست تھا چنانچہ وہ فوراً اس کی مدد کے لئے پہنچا۔ منذر دو مہینے تک باغیوں کا محاصرہ کئے رہا۔ اس معرکہ میں عمر ابن حفصون اور والی اطمہ کو ہت جانی اور مالی نقصان اٹھانا پڑا یہاں تک کہ خود عمر ابن حفصون کے کئی جگہ زخم آئے مگر باغیوں کی خوش قسمتی سے عبداللہ کا محاصرہ کے دوران میں ۴ راکت ۶۸۶ء میں انتقال ہو گیا اور منذر کو محاصرہ اٹھا کر قرطبہ واپس لوٹنا پڑا۔

محمد نے تقریباً چونتیس سال حکومت کی لیکن اس کا زیادہ وقت باغیوں کی سرکوبی میں گذرا۔ بار بار کی فوج کشی کے باوجود اس کے زمانہ میں ارجون اور ماروہ میں خود مختار ریاستیں قائم ہو گئیں اور ابن حفصون نے جنوبی اندلس میں اپنی الگ حکومت قائم کر لی اس طرح حکومت کا وقار اور دیدہ انداز کے زمانہ میں بہت کم ہو گیا۔ محمد بہادر اور مصنف مزاج حکمراں تھا لیکن ساتھ ہی ساتھ تنگ نظر اور بخیل بھی تھا اس نے اپنے زمانہ میں سپاہیوں اور فہروں کی تنخواہوں میں کمی کر دی تھی اور اکثر تجربہ کار وزراء کو ہٹا کر ان کی جگہ نا تجربہ کار

لوگوں کو کم تنخواہوں پر ذریعہ مقرر کیا تھا اس لئے حکومت کے زیادہ تر افسر اس کو اچھی نگاہ سے نہ دیکھتے تھے۔ ان کمزوریوں اور خامیوں کے باوجود محمد نے علماء و فقہاء کی اپنے زمانہ میں بہت قدر کی اور قرطبہ کی جامع مسجد کی توسیع کی۔

منذر

آغازِ حکومت ۶۸۸ھ
۵۷۴۳

وفات ۶۸۸ھ
۵۷۴۵

محمد کے بعد اسکا بڑا لڑکا منذر اسکا جانشین ہوا۔ منذر اپنی بہاری اور قابلیت کی وجہ سے محمد کے عہد سے مشہور ہو چکا تھا۔ اس نے باغیوں کے خلاف کئی کامیاب معرکے سر کئے تھے لیکن جب وہ خود اندلس کا امیر ہوا تو اس کو اس بات کا بخوبی اندازہ ہو گیا کہ حکومت کے فرائض انجام دینا اور ملک میں امن و امان قائم کرنا آسان نہیں ہے کیونکہ اسپین کے زیادہ تر باشندے بغاوت پسند تھے اور اس موقع کی تلاش میں رہتے تھے کہ قرطبہ کے حکمرانوں سے نجات حاصل کریں۔ محمد کے عہد میں کئی خود مختار ریاستیں قائم ہو چکی تھیں اور شمالی علاقہ میں عیسائیوں کا اثر و اقتدار بڑھتا جا رہا تھا۔ جنوبی علاقہ میں عمر بن حفصون سلطنت کے لئے ایک مستقل خطرہ بن گیا تھا اور ایک بڑے علاقہ پر آزاد حکومت قائم کر چکا تھا۔

منذر نے سب سے پہلے عمر بن حفصون کی سرکوبی کی طرف توجہ کی اور خود فوج لے کر قرطبہ سے روانہ ہوا۔ بیشتر کے راستے میں جتنے قلعے پڑتے تھے سب فتح کیا۔ ارچوند کے شہر کا محاصرہ کر کے وہاں کے باغی سردار عیشون کو شکست دی جو عمر بن حفصون کا حلیف تھا۔ ان فتوحات کے بعد منذر نے بیشتر کے قلعے کا محاصرہ شروع کیا۔ عمر بن حفصون نے جب دیکھا کہ اب بچاؤ

کی صورت ممکن نہیں ہے تو اس نے ہتھیار ڈالنے پر آمادگی ظاہر کی اور حراج ادا کرنے کا وعدہ کیا۔ لیکن منذر کو بہت جلد پتہ چل گیا کہ یہ محض اس کی چال تھی اور اس نے دوبارہ اس عہد کے ساتھ فاصلہ شروع کیا کہ وہ بغیر فتح کئے ہوئے واپس نہ جاتے گا لیکن موت نے اس کے اس عہد کو پورا نہ ہونے دیا۔ اس کے چھوٹے بھائی عبداللہ نے اس کو زہر دلو کر ختم کرا دیا۔ منذر نے صرف دو برس حکومت کی وہ نہایت بہادر، جاکش اور محتاط تھا۔ اگر وہ کچھ عرصہ زندہ رہتا تو باغیوں کو مکمل طور پر شکست دے سکتا تھا۔

عبداللہ

آغازِ حکومت ۶۸۸ھ
۶۷۵ھ

وفات ۹۱۲ھ
۳۳ھ

مندر کے کوئی اولاد نہیں تھی اس لئے لاندھی طور پر عبداللہ کو اس کا جانشین ہونا تھا۔ یہ زمانہ وہ تھا جب اندلس میں ہر طرف بغاوتوں کے شعلے بھڑک اٹھے تھے۔ حکومت کو نہ صرف قدیم اندلسیوں کی مخالفت کا مقابلہ کرنا پڑا تھا بلکہ عرب امراء بھی خود کو حکومت کے اقتدار سے آزاد کرانے کی جدوجہد میں مشغول تھے۔ ساتھ ہی ساتھ یمنیوں اور مصریوں کی قدیم مخالفت خانہ جنگی کی شکل میں سامنے آگئی تھیں۔ غرض کہ ہر طرف بد امنی پھیلی ہوئی تھی اور اس وقت اندلس کے تخت پر ایک باہمت اور مستعد حکمران کی ضرورت تھی اور عبداللہ میں یہ خوبیاں نہیں تھیں۔

البیرہ کی شورشیں
صوبہ البیرہ میں نہ صرف عیسائیوں کی آبادیاں تھیں بلکہ عرب بھی بڑی تعداد میں آباد ہو گئے تھے۔ البیرہ کے عیسائیوں میں سے اکثر نے اسلام بھی قبول کر لیا تھا لیکن ابھی

عربوں کا سا درجہ حاصل نہیں ہوا تھا اور عرب انہیں حقارت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ اس کا یہ نتیجہ ہوا تھا کہ البیرہ کے اندسی رجن میں عیسائی اور مسلمان دونوں شامل تھے، عربوں کے سخت مخالف ہو گئے تھے اور امیر عبداللہ کے ابتدائی زمانہ حکومت میں دونوں گروہوں میں جنگ شروع ہو گئی۔ اندلسیوں نے عربوں کو مختلف مقامات پر شکست دی اور انہیں البیرہ کے قریوں اور قصبوں سے نکال دیا۔ عربوں نے غرناطہ کے قریب قلعہ منت شقر میں پناہ لی اور انہوں نے یحییٰ بن شقالہ کو اپنا سردار مقرر کر لیا تھا لیکن وہ ایک جنگ میں کام آیا اور اس کی جگہ سوارا کو مضر یوں اور یمینیوں نے اپنا سردار تسلیم کر لیا۔ سوارا نقیسی کے نزدیک سب سے اہم کام، عربوں کی سستوں کا بدلہ لینا تھا۔ لہذا سب سے پہلے اس نے زیادہ سے زیادہ عربوں کو اپنے جھنڈے کے نیچے جمع کرنا چاہا۔ اس کے بعد اس نے قلعہ منت شقر پر حملہ کیا، جو اندلسیوں کے قبضے میں چلا گیا تھا۔ سوارا نے چھ ہزار اندلسیوں کو قتل کر کے قلعہ پر قبضہ کر لیا اس کے بعد اس نے قرب و حوار کے کئی اور قلعے فتح کئے اور اندلسیوں کو نہایت بے دردی سے قتل کیا۔ البیرہ کے گورنر جاد نے اندلسیوں کی حمایت کی اور سوارا کے مقابلہ کے لئے نکلا۔ سخت لڑائی کے بعد سوارا نے جاد کو شکست دی اور وہ گرفتار ہوا۔

اس فتح کے بعد سوارا نقیسی نے ریہ، جیان اور رباح کے عربوں سے دوستانہ معاہدے کر لیے اور مسما ر شدہ قلعوں کی مرمت کرائی۔ البیرہ میں صرف سوارا اور اندلسیوں ہی میں جنگ نہیں ہو رہی تھی بلکہ عمر ابن حفصون بھی لوٹ مار اور قتل و غارت گری میں مصروف تھا لہذا جب اندلسیوں نے امیر عبداللہ سے سوارا کے مقابلے میں مدد چاہی تو اس نے یہ مناسب سمجھا کہ سوارا سے مصالحت کر لی جائے اور سوارا کو عمر ابن حفصون کے مقابلہ کے لئے تیار کیا جائے۔ چنانچہ عبداللہ اور سوارا میں مصالحت ہو گئی۔ سوارا کو البیرہ کی حکومت

شریک کر لیا گیا جس کے عوض اس نے اندلیوں کے جان و مال کی حفاظت کی ذمہ داری لی۔

سوار کو عمر ابن حفصون کے مقابلہ میں ایک جنگ میں شکست ہوئی جس کے نتیجے کے طور پر اندلیوں نے بھی اس پر حملہ کر دیا اور اسے الحراء کے قلعہ میں پناہ لینی پڑی۔ سوار القیسی نے اندلیوں کے مقابلہ کی تیاری کی اور ان کی ایک فوج کو جو قلعہ الحراء پر حملے کی غرض سے قلعہ تک پہنچ گئی تھی وادی میں نکل کر زبردست شکست دی اور ان کے بارہ ہزار افراد کو تہ تیغ کر ڈالا۔

اندلیوں کو اس شکست سے بہت تکلیف ہوئی اور اسکا بدلہ لینے کے لئے انہوں نے عمر ابن حفصون سے مدد چاہی۔ عمر ابن حفصون مدینہ البیرہ پر قابض ہو گیا اور سوار القیسی کے مقابلہ کے لئے اس نے طاقتور فوج تیار کی۔ سوار کو بھی یہ امر حیاں کے عربوں سے کمک حاصل ہو گئی اور اس طرح دونوں طرف سے بڑے پیمانہ پر فوجی تیاریاں شروع ہو گئیں۔ سوار اور عمر ابن حفصون کی فوجوں کا مقابلہ مدینہ البیرہ کے نزدیک ہوا جہاں عمر کو شکست ہوئی اور وہ زخمی ہو کر میدان جنگ سے بھاگنے میں کامیاب ہو گیا۔ عمر نے مدینہ البیرہ میں قیام نہیں کیا بلکہ اپنے قلعہ بیشتر کروا پس چلا گیا۔

سوار اپنی اس فتح کا کوئی خاص فائدہ نہ اٹھا سکا۔ بعض اندلیوں نے اسے مدینہ البیرہ کے نزدیک گھیر لیا اور قتل کر دیا اور جب مدینہ البیرہ میں اسکا جنازہ نکالا گیا تو اندلی عورتوں اور مردوں نے اس جنازہ پر حملہ کر دیا اور اس کی لاش کی بوٹیاں بوٹیاں کر دیں۔ سوار کے قتل کے بعد عربوں نے اپنے مشہور شاعر سعید بن جودی کو جو شجاعت اور شہسواری میں کسی سے کم نہ تھا، اپنا سردار مقرر کیا۔ سعید بن جودی نے عمر ابن حفصون کے مقابلے

میں کئی فتوحات حاصل کیں۔ پرانے قلعوں کی مرمت کرائی اور وہ کچھ عرصے تک مدینہ البیہ پر بھی قابض رہا۔

۸۹۳ء میں البیہ کی اس خانہ جنگی کو ختم کرنے کے لئے قرطبہ سے شاہی افواج شہزادہ مطارت کی سرکردگی میں روانہ کی گئیں۔ شہزادہ نے مدینہ البیہ کو فتح کر لیا، سعید بن جودی اور اس کے ہمراہی عربوں نے امیر کی اطاعت کا وعدہ کیا اور اس کی خدمت میں خراج کی رقومات روانہ کیں۔ شاہی افواج کو فتح اسی لئے حاصل ہو سکی کہ تقریباً پانچ سال سے البیہ کے عرب اور اندلسی آپس میں لڑتے لڑتے اس قدر کمزور ہو چکے تھے کہ ان میں تازہ دم افواج کا مقابلہ کرنے کی ہمت باقی نہیں رہی تھی۔ لہذا انہوں نے شہزادہ مطارت کی اطاعت قبول کر کے امن و امان کے پیام کو ہی مناسب سمجھا۔ ابن حفصون نے ایتہ اپنی آزادی کو برقرار رکھا اور وہ قلعہ بیشتر پر قابض رہا۔

جس زمانہ میں البیہ میں عربوں اور اسپینیوں میں باہم خانہ جنگی چھڑی ہوئی تھی اس زمانہ میں اشبیلیہ کے علاقہ میں اور زیادہ اہم واقعات رونما ہو رہے تھے۔ اشبیلیہ رومی تہذیب و تمدن اور علوم کا مرکز تھا۔ اور عرب فتوحات سے وہاں کی زندگی پر کوئی خاص اثر نہیں پڑا تھا۔ وادی نکییر کے کنارے واقع ہونے کی وجہ سے اشبیلیہ کی بندرگاہ بھی بہت اہمیت رکھتی تھی اور مختلف ممالک کے جہاز یہاں کے سامان تجارت کو دوسرے ملک لے جایا کرتے تھے۔ یہاں کے باشندوں نے شروعاتی میں اسلام قبول کر لیا تھا لیکن اس تبدیلی مذہب کے باوجود وہ اپنے تمدن اور خاندانی رسم و روایات کی بنا پر خالص اندلسی تھے۔ اشبیلیہ کے یہ نو مسلم عرب حکومت کے مخالف نہ تھے اور امن و امان کی زندگی بسر کرتے تھے لیکن دیہاتی عرب جن میں وحشیانہ خصائل اب تک موجود تھے ان سے بہت خائف رہتے تھے۔

اشبیلیہ کے عرب خاندانوں میں دو خاندان بہت ممتاز اور صاحب اقتدار تھے۔ بنو حجاج اور بنی خلدون۔ یہ خاندان عربوں کے یمنی قبائل سے تعلق رکھتے تھے اور زمیندار ہونے کے علاوہ تاجر بھی تھے۔ عمراً وہ اپنی جاگیروں میں وہابی زندگی بسر کرتے تھے لیکن اشبیلیہ کے خاص شہر میں بھی ان کی کوشخیاں تھیں جہاں وہ کبھی کبھی جایا کرتے تھے۔

عبداللہ کے عہد حکومت میں کرب بنی خلدون کا رئیس و سردار تھا کرب بہت دانشمند اور بہادر تھا۔ عربوں کے قوی حصائل اس میں موجود تھے جن کی بنا پر وہ مطلق العنان بادشاہت کا زبردست مخالف تھا اور یہ چاہتا تھا کہ اسپین کا امیر یعنی قبائل میں سے ہونا چاہیے۔ بنو امیہ نے یمنیوں کی مدد اور حمایت سے حکومت حاصل کی ہے۔ تخت امارت سے ہٹا دیا جائے۔ چنانچہ اپنے اس مقصد کے حصول کے لئے اس نے اشبیلیہ کے شہری عربوں کو بغاوت پر آمادہ کرنا چاہا لیکن اس میں کامیابی نہ ہوئی اور کرب عشرت اشبیلیہ چلا آیا۔ یہاں پر اس کی تحریک کو یمنی قبائل میں نمایاں کامیابی حاصل ہوئی اور انہوں نے کرب سے وعدہ کیا کہ وہ اس کے اشارے پر اموی حکومت کے خلاف بغاوت کر دیں گے۔ کرب نے اشبیلیہ کے صوبہ کو عبداللہ کی حکومت سے آزاد کر کے وہاں کے ایسی باشندوں کو تباہ و برباد کرنا چاہا۔ جن میں اس کو بنو حجاج اور قمریہ کے بربروں کی حمایت بھی حاصل ہو گئی۔ چنانچہ کرب نے مار وہ اور مدین کے بربروں سے اشبیلیہ کے نو مسلموں پر حملہ کروا دیا۔ طلیاطہ کی بستی میں لوٹ مار شروع کر دی۔ حاکم اشبیلیہ بربر کے مقابلے کے لئے نکلا۔ کرب نے بھی بظاہر گورنر کی ہمدردی میں اپنی کچھ فوج بھیجی۔ لیکن عین لڑائی کے موقع پر کرب نے دھوکہ دیا اور اپنے سپاہیوں کو واپسی کا حکم دے دیا۔ حاکم اشبیلیہ کی فوج بھی پسا ہو گئی اور

بربروں نے تعاقب کر کے لوٹنا شروع کر دیا اور بہت سا مالِ غنیمت جمع کر کے واپس چلے گئے۔ اس کے فوراً بعد ہی ابن مروان نے جو بطلیوس کا آزاد حکمران بن گیا تھا اس علاقہ میں لوٹ مار شروع کر دی۔

اشبیلیہ اور اس کے اضلاع کے باشندے حاکم وقت کی نااہلی سے سخت ناراض ہو گئے اور انہوں نے عبداللہ کے پاس اپنی شکایتیں بھیجیں۔ عبداللہ نے فوراً اشبیلیہ کے حاکم کو معزول کر کے دوسرا حاکم مقرر کر دیا جو اپنی دیانت اور پرہیزگاری کی وجہ سے بہت مشہور تھا لیکن باغیوں کو شکست دینے میں وہ بھی ناکام رہا۔ اس نے استجہ کے ایک نو مسلم محمد بن غالب کو اشبیلیہ اور استجہ کی سرحدوں پر ایک قلعہ بنا کر باغیوں کی سرکوبی پر مامور کر دیا۔ چنانچہ محمد بن غالب نے اپنے نئے تعمیر شدہ قلعہ میں ایک بڑی فوج نو مسلموں اور موالیوں پر مشتمل تھی۔ متعین کر دی جس نے لوٹ مار اور قتل و غارت گری کا انکار کر کے امن و امان قائم کیا لیکن امن کا یہ زمانہ وقتی ثابت ہوا کیونکہ بنو خلدون کے ایک آدمی کو ابن غالب کی فوج کے سپاہی نے قتل کر دیا۔ بنو خلدون نے عبداللہ کی عدالت میں مقدمہ دائر کیا جس نے اپنے لڑکے محمد کو حالات کی تحقیقات کے لئے اشبیلیہ بھیجا۔

شہزادہ محمد نے دونوں فریقوں کی شبہا نہیں لیں لیکن وہ کسی بھی فریق کو ملزم قرار دینے کا فیصلہ نہ کر سکا جس کی وجہ سے بنو حجاج اور بنو خلدون سخت ناراض ہوئے اور بدلہ لینے کے لئے علم بغاوت بلند کرنے کا تہیہ کر لیا۔ کریب بن خلدون اور عبداللہ بن حجاج نے یہ طے کیا کہ عبداللہ قرمونہ پر اور کریب حصن ثوریہ پر ایک ہی وقت میں حملہ آور ہوں اور اپنی حق تلفیوں کا بدلہ لیں۔ ان کی یہ حکمت عملی کارگر ثابت ہوئی اور حاکم قرمونہ اشبیلیہ بھاگ گیا۔

عربوں کی اس بغاوت اور بیابانی سے اشبیلیہ کی حالت بہت خراب ہو گئی

شہزادہ محمد نے فوراً قرطبہ قاصد روانہ کئے کہ امدادی فوجیں بھیجی جائیں۔ عبداللہ نے جاد کو قرمونہ بھیجا کہ وہاں جا کر ابن غالب کو ہلاک کر دے۔ ابن غالب کو عبداللہ کے اس حکم کا حال معلوم ہو گیا اور اس نے ابن حفصون سے مدد مانگی لیکن جاد نے ابن غالب کو یقین دلایا کہ وہ عربوں کو ان کی زیادتیوں کی سزا دینے کے لئے بھیجا گیا ہے اور قرمونہ کا محاصرہ شروع کر دیا۔ ابن غالب جاد کے اس فریب میں پھنس گیا اب جاد نے عبداللہ ابن حجاج سے کہا کہ اگر وہ اس بات کا وعدہ کرے کہ عرب امیر عبداللہ کی اطاعت کر لیں گے تو وہ ابن غالب کو قتل کر دے۔ عبداللہ ابن حجاج نے یہ بات منظور کر لی چنانچہ ابن غالب کو جاد نے قتل کر دیا اور عرب قرمونہ سے واپس چلے گئے۔

اشبیلیہ کے نو مسلموں کو جب ان حالات کی خبر ہوئی تو انہوں نے ابن غالب کے خون کا بدلہ جاد کے بھائی امیہ سے لینا چاہا جو اس وقت امیر عبداللہ کی طرف سے اشبیلیہ کا حاکم تھا۔ چنانچہ انہوں نے امیہ اور محمد پر یکا یک حملہ کر کے محل کو گھیر لیا۔ امیہ نے بڑی بہادری سے محل کی حفاظت کی۔ اسی دوران میں جاد کو ان حالات کی اطلاع ہوئی تو وہ فوراً اشبیلیہ اپنی فوج کے ساتھ پہنچ گیا اور باغیوں کو شکست دی۔ وہ نو مسلم جو اس سازش میں شریک تھے سب کو قتل کر دیا۔ اس کے فوراً بعد ہی شہزادہ محمد اور جاد قرطبہ واپس لوٹے۔ اسی وقت ابن حفصون کے قاصد بھی عبداللہ کے پاس پہنچے کہ وہ جاد کو قتل کر دے کیونکہ اس نے عمر ابن حفصون کے دوست ابن غالب کو قتل کیا ہے۔

اگرچہ ابن غالب کا قتل خود امیر عبداللہ کے ایما پر ہوا تھا مگر اس عبداللہ اور ابن حفصون میں دوستانہ معاہدہ ہو چکا تھا اس لئے جاد نے خاموشی سے قرطبہ سے اشبیلیہ کی طرف نکل جانا چاہا لیکن راستے میں وہ آذر اس کے دو بھائی ہاشم اور عبدالناصر پر یوں کے ہاتھوں قتل ہوئے اس واقعہ کا

اثر اشبیلیہ کے نو مسلموں پر زبردست پڑا۔ جاو کے بھائی امیہ میں اتنی طاقت نہ تھی کہ اصلی مجرموں سے بدلہ لیتا اس لئے اس نے اشبیلیہ کے نو مسلموں سے اپنے بھائیوں کی موت کا بدلہ لیا اور سب کو بنو خلدون اور بنی حجاج کے حوالے کر دیا۔ جنہوں نے بلا امتیاز عیسائی اور مسلمانوں کا قتل عام کیا۔ اس کشت و خون میں تقریباً بیس ہزار اسپینی قتل ہوئے اور باقی دریا میں غرق ہو گئے۔

اشبیلیہ کے اسپینیوں کی تباہی کے بعد بنی خلدون اور بنی حجاج پورے صوبہ اشبیلیہ کے مالک ہو گئے۔ امیہ نے بہت کوشش کی کہ وہ ان قبائل میں پھیل ڈلو اور ان کی طاقت ختم کر دے مگر اس میں اسے کامیابی نہ ہوئی اور وہ خود عربوں سے لڑنا ہوا مارا گیا۔ امیہ کے مارے جانے پر بنی خلدون اور بنی حجاج کا اشبیلیہ میں مکمل اقتدار قائم ہو گیا اور انہوں نے عبداللہ کو یہ اطلاع دی کہ امیہ چنگے حکومت سے بغاوت کرنے پر آمادہ تھا اس لئے انہوں نے اسے قتل کر دیا۔ عبداللہ کو اصلی حالات کا علم ہو چکا تھا مگر اسپین عربوں کے مقابلہ کی ہمت نہ تھی۔ چنانچہ اس نے ایک دوسرے حاکم کو اپنے چچا ہشام کے ساتھ اشبیلیہ بھیج دیا۔ وہ بھی طاقت ور یعنی عربوں کے اقتدار کو ختم کرنے میں ناکام رہا۔ ہشام کے لڑکے مطرف کو بنو خلدون کے ایک فرد نے قتل کر دیا اور جب حاکم اشبیلیہ نے عبداللہ کو ان حالات کی اطلاع دینی چاہی تو بنی خلدون کے آدمیوں نے اس کے قاصد کو گرفتار کر کے حاکم شہر کو بھی قید کر لیا۔ ۶۹۵ء میں عبداللہ نے ایک دفعہ پھر اشبیلیہ میں اپنی حکومت قائم کرنے کی کوشش کی لیکن شاہی فوجوں کو شکست ہوئی اور بنی خلدون اور بنی حجاج کے سرداروں کرب اور ابراہیم بن حجاج نے پورے صوبہ کو آپس میں تقسیم کر لیا۔ لیکن کچھ ہی عرصہ کے بعد ان دونوں خاندانوں میں خانہ جنگی شروع ہو گئی جس میں کرب اور ابراہیم بن حجاج پورے صوبہ کا مالک ہو گیا اور اس نے عمر ابن حفصون سے دوستانہ تعلقات قائم کر لئے۔ ابراہیم نے اشبیلیہ

کا نہایت اچھا انتظام کیا۔ پورے علاقہ میں امن و امان قائم کر کے اصلاحات شروع کیں۔ یہاں تک کہ خوشحالی کا دور دورہ ہو گیا۔ ابراہیم نے شعراء اور علماء کی سرپرستی کی جس کو سن کر قرطبہ کا مشہور شاعر ابن عبد ربیعہ بھی ابراہیم کے دربار میں پہنچ گیا۔

اس اثنا میں عمر ابن حفصون کو اپنی طاقت

بڑھانے کا موقع مل گیا تھا اور ۶۸۸ھ

تک اس نے ابیرہ اور قرب و جوار کے علاقوں میں اپنا اقتدار قائم کر لیا تھا۔ امیر عبداللہ نے ۶۸۸ھ میں عمر بن حفصون کے خلاف فوج کشی کی لیکن کوئی خاص کامیابی حاصل نہیں کر سکا اور قرطبہ سے چالیس دن باہر رہ کر واپس آ گیا۔ عبداللہ کی واپسی کے بعد ابن حفصون نے مزید علاقوں پر قبضہ کر لیا جن میں اسٹیج کا شہر بھی شامل بھی تھا۔ عبداللہ نے پھر ابن حفصون کے خلاف فوج کشی کا ارادہ کیا لیکن ابن حفصون نے صلح کی شرائط پیش کر دیں جن میں یہ شرط خاص طور پر اہم تھی کہ جن علاقوں پر ابن حفصون کا قبضہ ہو چکا تھا انہیں اس کی امارت میں دیدیا جائے اور وہ امیر عبداللہ کے نائب کی حیثیت سے وہاں حکومت کرتا رہا۔ عبداللہ بھی ان مسلسل جنگوں سے تنگ آچکا تھا لہذا اس نے صلح کی شرائط مان لیں اور ابن حفصون کو اس کے مفتوح علاقوں کی سند حکومت دیدی۔

اس صلح سے ابن حفصون کے دو مقاصد پورے ہو گئے۔ اول تو یہ کہ اسے مفتوح علاقوں کا حکم تسلیم کر لیا گیا اور دوسرے اسے اپنی طاقت بڑھانے کا موقع مل گیا تاکہ مزید فتوحات کی جاسکیں۔ کچھ ہی عرصہ بعد ابن حفصون نے امیر عبداللہ کے خیر خواہ جزیرہ الخضر ام کے حاکم ابو حرب کے خلاف فوج کشی کر دی اور جنگ میں اسے قتل کر دیا۔ امیر عبداللہ نے اس حرکت کے باوجود ابن حفصون سے صلح رکھنی چاہی اور جب قرطبہ سے ایک

فوج ابن خمیر کی سرکردگی میں بعض عرب قبائل کی لوٹ مار کی وارداتوں کے تدارک کے لئے روانہ کی تو ابن حفصون کو بھی اسمیں شامل ہونے اور شاہی فوج کی مدد کے لئے لکھا۔ ابن حفصون بظاہر اسمیں شامل ہو گیا لیکن باغی عرب قبائل سے بھی خط و کتابت رکھی اور بعد میں ابراہیم ابن خمیر اور دیگر سرداروں کو گرفتار کر کے امیر عبداللہ کے خلاف اعلانِ جنگ کر دیا۔

اس اثنا میں ابن حفصون نے بعض عیسائیوں قبیلوں کی حمایت بھی حاصل کر لی تھی اور اموی حکومت کے خلاف اندس کے مسلمانوں اور عیسائیوں، دونوں کو متحد کرنا چاہا تھا اور وہ اندس کے مقام لوگوں کا قائد بن گیا تھا۔ اس نے شمالی افریقہ کے اغلی حاکم کے ذریعے عباسی خلیفہ معتقد باللہ سے اندس کی سندِ حکومت حاصل کرنے کی کوشش کی تھی۔ اس کی فتوحات کا سلسلہ جاری تھا یہاں تک کہ اس نے قرطبہ کے نزدیک استبجہ کو فتح کر کے اسے اپنا مستقر بنا لیا اور قرطبہ پر حملہ کرنے کی تیاریاں کرنے لگا۔

امیر عبداللہ کی حکومت صرف قرطبہ تک محدود رہ گئی تھی اور ساری سلطنت میں افراتفری مچی ہوئی تھی۔ خزانہ خالی ہو چکا تھا، سپاہیوں کو تنخواہیں نہیں ملی تھیں اور یہ معلوم ہوتا تھا کہ اندس سے اموی حکومت کا خاتمہ صرف چند دنوں کی بات ہے۔ آخر کار امیر عبداللہ نے ہمت کی اور عمر ابن حفصون سے مقابلہ کرنے کا عزم کر لیا اور باوجود وزراء کے منع کرنے کے خود میدانِ جنگ میں جانے کے لئے تیار ہو گیا۔

جنگِ حصنِ بلاتی (BATTLE OF POLEI) اپریل ۶۸۹ء میں امیر عبداللہ سے چودہ ہزار

سپاہیوں کو ساتھ لے کر ابن حفصون سے جنگ کرنے کے لئے قرطبہ سے باہر آیا اور حصنِ بلاتی کی طرف روانہ ہوا۔ یہاں دریائے کبیر کے کنارے ابن حفصون کی فوج خیمہ زن تھی جس کی تعداد تیس ہزار سے کم نہیں تھی۔ امیر عبداللہ کو

اچھی طرح اس بات کا احساس تھا کہ اگر اسے اس جنگ میں شکست ہو گئی تو اندس سے اموی حکومت کا خاتمہ ہو جائیگا۔ دوسری طرف ابن حفصون کو اپنی فتح کا کامل یقین تھا۔

۵ اپریل بروز جمعہ جنگ کا آغاز ہو گیا۔ اموی فوج نہایت بے جگری سے لڑی، موالیوں کے سردار عبید اللہ نے بڑے زور و شور سے حملے کئے، جو علماء اور فقہاء، اموی فوج کے ہمراہ تھے انہوں نے سپاہیوں کی ہمیں بڑھاپا ابن حفصون کے ہزاروں سپاہی جنگ میں کام آتے اور جو باقی بچے انہیں میدان جنگ سے بھاگنا پڑا ان ہی میں ابن حفصون بھی تھا۔ اس نے پہلے تو قلعہ حصن بلامی میں پناہ لینی چاہی لیکن شاہی فوج کے تعاقب کے ڈر سے وہ اپنے قدیم مستقر بیشتر میں پناہ گزیں ہوا۔ اموی فوجوں نے بیشتر کا محاصرہ کر لیا لیکن وہ ناقابل تسخیر قلعہ تھا اس لئے کچھ عرصہ بعد محاصرہ اٹھایا گیا اور شاہی فوج قرطبہ واپس آ گئی۔

حصن بلامی کی فتح نے امویوں کی ختم ہوتی ہوئی حکومت کو بہت بڑا ہتھیار دیا اور امیر عبداللہ کا اقتدار اندس کے جنوبی علاقہ پر دوبارہ قائم ہو گیا۔ ابن حفصون کی ساری امیدیں خاک میں مل گئیں اور جب اس کی شکست کی اطلاع شمالی افریقہ پہنچی تو وہاں کے اعلیٰ حاکم نے اس کی حمایت کرنا بیکار سمجھی اور عباسی دربار سے اس کے لئے سند حکومت حاصل کرنے کی کوشش کو ختم کر دیا۔

جب ابن حفصون کو شمالی افریقہ کی طرف سے ناامیدی ہو گئی تو اس نے امیر عبداللہ سے صلح کی درخواست کی جو صرف وقت حاصل کرنے کی ایک چال تھی۔ اس اثناء میں اس نے اپنی فوجوں کو منظم کرنا شروع کر دیا اور قرب و جوار کے کئی قلعوں پر قبضہ کر لیا۔ کیونکہ حصن بلامی کی فتح کے بعد شمالی افواج شمال کی طرف

منتوج ہو گئی تھیں۔

۶۸۹ء میں ابن حفصون نے اسلام کو خیر باد کہہ کر معہ دیگر افراد خاندان کے عیسائیت کو قبول کر لیا۔ بظاہر اس کی یہی وجہ معلوم ہوتی ہے کہ حصن بلاقی کی شکست کے بعد اسے اندلسی مسلمانوں کی زیادہ حمایت حاصل نہیں رہی تھی اور اب وہ صرف عیسائیوں کی مدد سے ہی اپنا کھویا ہوا اقتدار حاصل کر سکتا تھا۔ اس کے مرتد ہو جانے کے بعد سے بعض عرب قبائل نے اس کی حمایت سے انکار کر دیا اور امیر عبداللہ کی اطاعت قبول کر لی۔

دیکھو واقعات
 عمر ابن حفصون کی طرف سے کچھ ایٹھنا ہو جانے کے بعد امیر عبداللہ نے شمال کے باغی قبائل کی سرکوبی کے لئے فوجیں روانہ کیں جنہوں نے بعض قلعوں پر قبضہ کر لیا۔ اشجیلیہ پر ابراہیم بن حجاج کا قبضہ تھا لیکن اس کا لڑکا بطور یرغمال قرطبہ میں موجود تھا۔ بعض وزراء کے مشورے سے امیر عبداللہ نے ابراہیم بن حجاج کے لڑکے کو رہا کر کے اس کے پاس بھیجا دیا جس کا یہ نتیجہ ہوا کہ ابراہیم نے امیر عبداللہ کے احسان کے طور پر اس کی اطاعت قبول کر لی اور رفتہ رفتہ شمالی علاقوں پر اموی اقتدار قائم ہونے لگا۔

۹۱۲ء کو تقریباً چوبیس سال برسرِ اقتدار رہنے کے بعد امیر عبداللہ کا انتقال ہو گیا، اس کا پورا دور حکومت، بغاوتوں کے رونما ہونے اور ان کا مقابلہ کرنے

میں ختم ہوا لیکن ابھی حالات معمول پر نہیں آئے تھے اور
 بعدی طرح اموی اقتدار اندلس پر دوبارہ قائم نہیں ہو سکے
 تھے۔ اس اہم کام کو عبداللہ کے پوتے اور جانشین عبدالرحمن
 سوئم نے انجام دیا جس کا دورِ حکومت اموی تاریخ کا سنہری
 دور سمجھا جاتا ہے۔

چٹاباب

عبدالرحمن الناصر

وفات ۶۹۱ھ

آغاز حکومت ۶۹۱ھ

امیر عبداللہ نے اپنی زندگی میں اپنے پوتے عبدالرحمن کو اپنا ولیعهد نامزد کیا تھا۔ عبدالرحمن کا باپ محمد دراصل ولیعهد سلطنت تھا لیکن عمر بن حفصہ کے ساتھ اس کی سازش کا علم ہو جانے کے بعد امیر عبداللہ نے اسے اپنے دوسرے بیٹے مطر کے ذریعے قتل کروا دیا تھا۔ محمد کے قتل کا امیر عبداللہ کو بہت صدمہ بھی تھا اور یہ ہی وجہ تھی کہ اس نے محمد کے لڑکے عبدالرحمن کو بہت محبت سے پرورش کیا اور پھر اسے اپنا جانشین نامزد کیا۔ ۶۹۱ھ میں امیر عبداللہ کے انتقال کے بعد عبدالرحمن ثالث تختِ حکومت پر جلوہ افروز ہوا۔ خیال تھا کہ کہیں اس کے چچا تخت نشینی کے وقت کوئی جھگڑا نہ کھڑا کر دیں، لیکن ایسا نہیں ہوا اور اس کی تخت نشینی کو شہزادوں، امیروں اور درباریوں نے مبارک خیال کیا اور حکومت کے حق میں مناسب سمجھا۔ برسرِ اقتدار آنے کے وقت عبدالرحمن کی عمر صرف بائیس سال تھی۔

عبدالرحمن ثالث کی حکومت کے آغاز کے وقت حالات بہتر ہونے شروع ہو گئے تھے اور امیر عبداللہ نے اندلس کے جنوبی اور شمالی حصوں پر دوبارہ اموی اقتدار قائم کر دیا تھا۔ محاصل کی وصولیابی ہونے لگی تھی، اور سیاسی مصلح گرد و غبار سے صاف ہو چلا تھا۔ لیکن اس کے باوجود جہاں اموی اقتدار قائم

ہو گیا تھا وہاں مستحکم نہیں ہوا تھا اور یا ابھی بعض علاقے ایسے تھے جو باغیوں کے قبضے میں تھے اور جہاں جنگ و جدال کا سلسلہ جاری تھا۔ عبدالرحمن نے اموی اقتدار کے قیام اور استحکام کے لئے نہایت استقلال اور بلند ہمتی کا مظاہرہ کیا اور اس نے واضح الفاظ میں باغیوں سے کہہ دیا کہ اسے خراج سے زیادہ ان کے قلعے اور شہر درکار ہیں اور جب تک اسے اپنے مقصد میں کامیابی نہیں ہوگی وہ اطمینان سے نہیں بیٹھے گا۔

عرب اور اندلسی قبائل کے سرداران نے حکمراں کے خلاف متحد نہ ہو سکے، اول تو سعید بن جوی اور کریب بن علدون جیسے اہم سردار ختم ہو چکے تھے اور دوسرے لوگ خانہ جنگی اور بد نظمی سے پریشان آگئے تھے اور امن و امان کے خواہاں تھے۔ اس کے علاوہ ابن حفصون بھی ضعیف ہو گیا تھا اور اس میں پہلا سارم ختم باقی نہیں رہا تھا۔

عبدالرحمن نے بغادوں کا مکمل استیصال کرنے اور باغی علاقوں کو فتح کرنے کے لئے یہ

باغی علاقوں کی فتوحات

مناسب سمجھا کہ خود فوج کی رہنمائی کرے تاکہ اول تو شاہی فوجیں ہی نیا جوش و خروش پیدا ہوا اور دوسرے باغی بھی اس کی موجودگی سے متاثر ہوں اور ان پر قابو پایا جاسکے۔ چنانچہ عبدالرحمن کی تخت نشینی کے وقت اموی افواج جنوبی اندلس کے صوبے جیان میں باغیوں کا مقابلہ کر رہی تھیں اور ان کی قیادت حاجب ہبیس کے سپرد تھی۔ تخت نشینی کے صرف دو ماہ بعد عبدالرحمن ایک تازہ فوج کے ہمراہ دار الحکومت سے نکل کر جیان کی طرف بڑھا۔ راستہ میں اس نے چند منت لیون اور دیگر کئی اہم مقامات کو فتح کیا۔ خود مختار سرداروں نے اطاعت قبول کی، جنہیں معدان کے اہل و عیال کے قریب بھیجا گیا اور منقرح قلعوں پر شاہی افواج مستعین کرادی گئی۔ جیان کے علاقہ میں کئی امن و امان قائم کرنے کے بعد عبدالرحمن البیرہ کے صوبے میں داخل ہوا۔ جہاں ابن حفصون کا زور تھا۔

عبدالرحمن نے البیرہ میں اپنی فوجیں پھیلا دیں، فینانہ، شبلیس اور کئی دیگر اہم قلعوں
محصور کیا گیا، ابن حفصون کی ایک فوج کو البیرہ کے قلعہ کے نزدیک شکست دی
اور اس طرح البیرہ کے علاقوں میں بھی شاہی اقتدار قائم کر دیا گیا۔ چونکہ ان
علاقوں میں عرصہ سے جنگ ہو رہی تھی لہذا البیروں اور قزاقوں کے گروہ بھی پیدا
ہو گئے تھے جو لوگوں میں دہشت پھیلاتے تھے اور بغیر کسی خاص مزاحمت کے
ٹھاکر کرتے تھے۔ عبدالرحمن نے قزاقوں کے خلاف بھی فوجی کارروائی کی اور ان
کو اکثر سرداروں کو گرفتار کر کے قتل کروا دیا۔ اور امن و امان قائم کیا۔

جیان اور البیرہ کی فتوحات کے بعد عبدالرحمن قرطبہ واپس آ گیا اور پھر اس نے
شبیلہ کے باغیوں کی طرف توجہ دی۔ اشبیلہ میں بنو حجاج نے خود مختاری حاصل
لی تھی۔ لیکن اب وہ خانہ جنگی میں مبتلا تھے۔ محمد بن ابراہیم بن حجاج اور اس
کے چچا ذات بھائی احمد بن مسلمہ کے درمیان اشبیلہ اور قرمونہ پر اقتدار قائم
کھننے میں جنگیں ہو رہی تھیں۔ لہذا عبدالرحمن نے ان حالات سے فائدہ اٹھایا
اور اشبیلہ کے محاصرہ کے لئے ۹۱۲ء میں حاجب بدر کی سرکردگی میں ایک فوج
رانہ کی اسی اثناء میں محمد بن ابراہیم کو احمد بن مسلمہ کے مقابلے میں ناکامی ہوئی اور
انہوں نے قرطبہ پہنچ کر عبدالرحمن کی اطاعت قبول کر لی۔ شاہی افواج نے اشبیلہ
محصور کیا جسکی حفاظت احمد بن مسلمہ کر رہا تھا۔ اس نے ابن حفصون کو مدد کے
لئے لکھا اور ابن حفصون نے اس آواز پر لبیک کہا اور اشبیلہ کی طرف روانہ
ہوا لیکن اشبیلہ کے نزدیک شاہی فوجوں نے اسے زبردست شکست دی
اور اسے میدان جنگ سے فرار ہونا پڑا۔ عمر بن حفصون کی شکست کے بعد
محمد بن مسلمہ نے بھی شاہی افواج کا مقابلہ فضول سمجھا اور حاجب بدر سے صلح
کے اشبیلہ اس کے حوالے کر دیا۔ محمد بن ابراہیم کو جب اس فتح کا حال معلوم
ہوا تو وہ قرطبہ سے اشبیلہ پہنچ گیا تاکہ وہاں اپنا اقتدار قائم کر سکے لیکن
عبدالرحمن نے اسے متنبہ کیا کہ وہ اپنے ارادوں سے باز آجئے اور اقتدار

کا خیال دماغ سے نکال دے۔ محمد بن ابراہیم کے ساتھیوں نے بھی اسے یہی مشورہ دیا اور وہ عبدالرحمن کی اطاعت کرنے پر مجبور ہو گیا۔ محمد بن ابراہیم پھر قرطبہ واپس آ گیا۔ عبدالرحمن نے اس کی عزت افزائی کی اور اسے فوج میں اعلیٰ عہدے پر فائز کر دیا اور اس طرح اشبید میں بنو حجاج کی بغاوت اور کسر کشتی ہو گئی۔

ریہ کے پہاڑی علاقہ پر ابھی تک عمر بن حفصون (سموئیل) کا قبضہ تھا اور کی بغاوت فرو نہیں ہوئی تھی۔ اس نے امویوں کے خلاف ایک قومی تحریک شروع کی تھی اور عیسائیت قبول کر کے مرتد ہو گیا تھا۔ البیرہ میں ابن حفصون کو عبدالرحمن نے شکست دی تھی اور وہ ریہ کے پہاڑی علاقہ میں واپس آ گیا تھا۔ یہاں اس کے مضبوط قلعے تھے جن میں عیسائی فوجیں تعینات تھیں۔ عبدالرحمن نے ریہ میں ریہ پر فوج کشتی کی اور بعض قلعوں پر آسانی سے قابض ہو گیا۔ لیکن طلوش کی فتح میں کافی جانی نقصان ہوا کیونکہ اس قلعہ کی حفاظت ابن حفصون کر رہا تھا۔ عبدالرحمن نے بھی اس قلعہ کا نہایت سخت محاصرہ کیا یہاں تک کہ اس کے اندر سامانِ رسد ختم ہو گیا اور محصورین کے لئے بڑی مشکلات پیدا ہو گئیں۔ ابن حفصون کو طلوش سے فرار ہونا پڑا اور اس نے بیشتر کے قلعہ میں پناہ لی۔ عبدالرحمن نے طلوش کی فتح کے بعد سفر واپسی اختیار کیا۔ راستہ میں اس نے قزمونہ کو فتح کیا جہاں محمد بن ابراہیم بن حجاج کے نائب حبیب نے بغاوت کی تھی۔ بیس روز تک قزمونہ کا محاصرہ جاری رہا اور آخر میں حبیب نے اطاعت کی اور قلعہ عبدالرحمن کے حوالے کر دیا۔

عمر بن حفصون کا انتقال ۹۱۶ء میں ہو گیا باوجود اس کے کہ اسے عبدالرحمن کے مقابلہ میں کئی مرتبہ شکست ہوئی اور اس کے بڑے علاقہ پر امیر کا اقتدار قائم ہو گیا لیکن اس کا کھل استیصال نہیں کیا جاسکا تھا اور بیشتر کا مضبوط علاقہ ابھی تک باغیوں کے قبضے میں تھا۔ عمر بن حفصون کے چار لڑکے تھے جو ابھی

عمر بن حفصون اور اس کی بیٹی

پ کی طرح مرتد ہو کر عیسائی بن چکے تھے۔ ابن حفصون کے انتقال کے بعد اسکا
 راجہ جعفر بیشتر کے قلعہ کا حکمراں تسلیم کیا گیا۔ لیکن جعفر نے بغاوت کو جائی
 تھا مناسب نہیں سمجھا، ساتھ ہی ساتھ اس نے دوبارہ مسلمان ہونے کے ارادہ کا
 اظہار کیا۔ اس کے عیسائی سپاہیوں کو جعفر کے اس ارادے سے تشویش ہوئی
 اور انہوں نے جعفر کے بھائی سلیمان کے اشارہ پر اسے قتل کر دیا اور سلیمان
 بیشتر کا حاکم تسلیم کر لیا۔ لیکن وہ زیادہ دیر زندہ نہ رہا اور گھوٹے کی پیٹھ
 سے گر کر اسکا انتقال ہو گیا۔

سلیمان کے بعد ابن حفصون کا تیسرا بیٹا حفص بیشتر کا حاکم ہوا اور اس نے
 ہی علم بغاوت بلند رکھا۔ ابن حفصون کے انتقال کو دس سال کا عرصہ گزر چکا
 تھا اور اب تک ریم کے پورے علاقہ پر عبدالرحمن کا قبضہ نہیں ہوا تھا۔ چنانچہ
 ۹۲۷ء میں امیر نے بیشتر پر فوج کشی کی اور یہ اعلان کر دیا کہ فتح کئے بغیر
 محاصرہ نہیں اٹھایا جائیگا۔ محاصرہ میں نہایت سختی کی گئی اور چھ ماہ تک حفص نے
 شاہی افواج کا مقابلہ کیا لیکن آخر کار محاصرہ کی سختیوں کی تاب نہ لا کر حفص
 نے بیشتر کے قلعہ کو عبدالرحمن کے حوالے کر دیا۔ امیر نے اس فتح کو خدا کے
 حسان سے تعبیر کیا اور جب تک وہ بیشتر میں مقیم رہا روزے رکھتا رہا حفص
 نے غیر مشروط طریقہ پر اطاعت قبول کر لی تھی لہذا اسے معاف کر دیا گیا اور بعد
 میں اسے شاہی فوج میں خدمات انجام دینے کا موقع دیا گیا۔

بیشتر کی فتح کے بعد ریم کے باقی قلعوں کو فتح کرنا کچھ مشکل نہیں تھا۔ ۹۲۷ء
 میں تمام علاقہ کو فتح کر لیا گیا، بعض قلعوں کو مسمار کر دیا گیا اور بعض قلعوں
 میں شاہی افواج متعین کر دی گئیں۔

پورے جنوبی علاقہ پر اپنا اقتدار قائم کرنے کے بعد عبدالرحمن اندلس کے
 دیگر علاقوں کی طرف متوجہ ہوا اور اس نے باغیوں کے خلاف فوجی مہمات شروع
 کر دیں۔ ۹۲۸ء میں تدیسر کے علاقہ میں فوجی کارروائی کی گئی۔ تدیسر پر عرب شیخ
 تدیسر اور سلیمان کا بیٹا تھا

اسلمی قابض ہو گیا تھا اور اس نے کئی مضبوط قلعے تعمیر کر لیے تھے۔ عبدالرحمن نے احمد بن اسحق کی سرکردگی میں شیخ اسلمی کی سرکوبی کی کئی فوج روانہ کی۔ شاہی فوج نے یکے بعد دیگرے اسلمی کے قلعوں کو فتح کر لیا اور آخر میں اسلمی کو بھی طاقت کرنی پڑی۔ اسے مع اہل و عیال کے قرطبہ بھیج دیا گیا اور تدمیر کے پورے علاقے پر اموی اقتدار قائم ہو گیا۔

تدمیر کے بعد جس اہم شہر کی طرف عبدالرحمن نے توجہ دی وہ طلیطلہ تھا۔ یہاں کے لوگ عرصہ سے حکومت سے باغی تھے اور اسے فتح کرنے کے لئے عبدالرحمن کو کافی تیاریاں کرنی پڑی تھیں۔ ۹۳۰ء میں پہلے تو عبدالرحمن نے ایک فوج اپنے وزیر سعید بن منذر کی سرکردگی میں طلیطلہ کی سمت روانہ کی اور کچھ دن بعد دوسری فوج لے کر طلیطلہ کے محاصرہ کی کمان سنبھال لی۔ طلیطلہ کے لوگوں کو یون کی عیسائی حکومت سے امداد کی توقع تھی، اور یہ امداد فوج طلیطلہ کے نزدیک پہنچ بھی گئی تھی لیکن شاہی فوجوں نے اسے شکست دیکر فرار ہونے پر مجبور کر دیا۔ محاصرہ طویل کھینچتا گیا۔ عبدالرحمن نے طلیطلہ کے بالمقابل ایک نیا شہر "الفتح" کے نام سے آباد کر دیا جس کے یہ معنی تھے کہ محاصرہ اس وقت اٹھایا جائے گا جب اہل طلیطلہ امیر کی اطاعت قبول کر لیں گے۔ یہ محاصرہ دو سال تک جاری رہا اور آخر میں عبدالرحمن کو اپنے عزم میں کامیابی ہوئی اور اہل طلیطلہ نے ہتھیار ڈال دیئے اور شہر امیر کے حوالہ کر دیا۔ طلیطلہ کی فتح کے بعد تقریباً آدھے اندلس پر عبدالرحمن کی حکومت ہو گئی اور ان بغاوتوں کا خاتمہ ہو گیا جنکی وجہ سے اموی حکومت کی بنیادیں ہل گئی تھیں۔

شمال کی عیسائی ریاستوں سے جنگیں

شمالی اندلس کے بعض علاقوں میں عیسائی ریاستیں قائم تھیں۔

اور عبدالرحمن و وٹم کے بعد یہ خود مختار ہو گئی تھیں۔ ان میں یون اور ہسپانیہ کی ریاستیں طاقتور ہو گئی تھیں اور انہوں نے قرب و جوار کے مسلم علاقوں پر

فوج کشی کر کے بڑی تعداد میں مسلمانوں کو قتل کر دیا تھا۔ فڈوزی کے بیان کے مطابق یون کے عیسائی ایسے ظالم اور سفاک تھے کہ لڑائی جیت کر دشمن کو امان دینا نہیں جانتے تھے۔ جہاں کسی شہر پر ان کا قبضہ ہوا۔ شہر کے کل آدمیوں کو قتل کر دیتے۔ مسلمانوں نے جیسی جیسی رعایتیں عیسائیوں کے ساتھ کی تھیں عیسائیوں سے انکی توقع ناممکن تھی۔

یہ وحشی عیسائی نہ صرف مسلمانوں کو اندلس سے نکال دینا چاہتے تھے بلکہ اس تہذیب و تمدن کے بھی دشمن تھے جسے مسلمانوں نے اندلس میں قائم کیا تھا اور فروغ دیا تھا۔ عبدالرحمن کے سامنے صرف شمالی عیسائیوں کو اطاعت پر مجبور کرنا نہیں تھا بلکہ اس تہذیب کو بھی ختم ہونے سے بچانا تھا جو اندلس میں قائم تھی۔

عبدالرحمن کی حکومت کے آغاز میں لیون کے حکمران اردون ثانی نے ماروہ کے علاقہ پر حملے کرنے شروع کر دیے تھے اور لوٹ مار کا بازار گرم کر دیا تھا۔ عبدالرحمن کو جب لیون کی سرگرمیوں کا علم ہوا تو اس نے ۹۱۶ء میں ایک فوج ابن ابی عبیدہ کی سرکردگی میں روانہ کی جس نے ماروہ کے علاقہ کو لیون کے عیسائیوں سے خالی کیا اور وہاں امن و امان قائم کیا۔ اگلے سال ابن ابی عبیدہ نے لیون کے علاقہ پر فوج کشی کی اور کئی قلعہ فتح کر لیے لیکن جب وہ قلعہ قاسطروس کا محاصرہ کئے ہوئے تھا، اردون اس کی حفاظت کے لئے ایک کثیر فوج کے ساتھ آگیا اور سخت جنگ کے بعد مسلمانوں کو شکست دی اور ابن عبیدہ میدان جنگ میں کام آیا۔ اس فتح کے بعد اردون نے بزرہ کے عیسائیوں حاکم ساپنچوں کے ساتھ ملکر گرو ونولس کے مسلم علاقوں میں ڈل کے مارنے شروع کر دیئے اور کئی ایک مقامات پر قبضہ بھی کر لیا۔ عبدالرحمن نے ابن عبیدہ کی شکست کا بدلہ لینے اور اردون اور ساپنچو کو اطاعت گزار بنانے کے لئے حاجب بدر کی سرکردگی میں ۹۱۷ء میں ایک فوج روانہ کی جس نے لیون کے علاقہ پر حملہ کر دیا اور کئی عیسائی فوجوں کو زبردست شکستیں دیں۔ اس اثناء میں عبدالرحمن

اردون ثانی واقع لیون

خورد بھی تازہ دم فوج لے کر لیون پر حملہ آور ہوا اور کئی اہم قلعے اور شہر فتح کئے۔ اردون نے عبدالرحمن کا مقابلہ نہیں کیا اور وہ ایک جگہ سے دوسری جگہ پناہ ڈھونڈتا رہا۔

اسی اثنا میں تسطیلہ کے لوگوں نے ساپخو کے مقابلہ میں عبدالرحمن سے مدد کی درخواست کی اور عبدالرحمن کو تسطیلہ کا رخ کرنا پڑا۔ ساپخو عبدالرحمن کی آمد کی خبر سن کر اپنی ریاست بنبرہ میں واپس آ گیا لیکن اموی فوجوں نے دیرلے ابرہہ کو عبور کر کے ساپخو کے علاقہ پر حملہ کر دیا۔ ساپخو نے شاہی فوج کا مقابلہ کیا لیکن اسے شکست کھا کر پسیا ہونا پڑا۔ ساپخو نے اردون سے مدد کی درخواست کی اور اردون اپنی فوج لے کر ساپخو کی مدد کو پہنچ گیا۔ عبدالرحمن سے عیسائیوں کی مشترک فوج کا مقابلہ وادی قصب میں ہوا۔ اس جنگ میں عیسائیوں کو شکست ہوئی ہزار ہا مقتول اور گرفتار ہوئے۔ لیکن اردون اور ساپخو فرار ہونے میں کامیاب ہو گئے۔

وادی قصب کی فتح کے بعد عبدالرحمن بنبرہ کے بڑے علاقہ پر قابض ہو گیا اور ان فتوحات کو کافی سمجھ کر واپس ہو گیا۔ اور وہ تین ماہ باہر رہنے کے بعد ستمبر ۹۲۰ء میں قرطبہ واپس آ گیا۔ لیکن ابھی عبدالرحمن اطیمان کا سانس بھی لینے نہ پایا تھا کہ اسے پھر ساپخو اور اردون کی حرکات کی خبر ملی۔ جنہوں نے اپنی فوجیں مرتب کر کے مسلمانوں سے جنگ شروع کر دی تھی۔ ساپخو نے مسلمانوں کے ایک شہر لقیہہ کو فتح کر کے بیشتر آبادی کو تہہ تیغ کر دیا تھا۔ عبدالرحمن یہ خبر سن کر فوراً ساپخو کی سرکوبی کے لئے روانہ ہوا اور ۹۲۳ء میں بنبرہ کی حدود میں داخل ہو گیا۔ ساپخو نے شاہی افواج کا پہاڑی علاقہ میں مقابلہ کیا لیکن اسے کئی موقعوں پر شکستیں ہوئیں اور پسیا ہونا پڑا۔ عبدالرحمن پیش قدمی کرتا ہوا بنبرہ کے دار الحکومت بنبلونہ تک پہنچ گیا اور اس پر با آسانی قابض ہو گیا۔ ان فتوحات کی وجہ سے ساپخو بالکل بے دست و پا ہو گیا تھا اور فعدی کے بیان کے مطابق "آئندہ ایک مدت کے لئے

وہ اس قابل نہ رہا کہ مسلمانوں کا مقابلہ کرنا۔

اس عرصے میں لیون کے حکمران رومن ثانی کا انتقال ہو گیا تھا اور وہاں خانہ جنگی شروع ہو گئی تھی۔ لیکن عبدالرحمن نے اس خانہ جنگی سے فائدہ نہیں اٹھایا۔ لیون کے معاملات میں کوئی مداخلت کی اور قرطبہ واپس آ گیا۔ قرطبہ واپس آنے کے کچھ عرصے بعد یعنی ۶۹۲۹ء میں عبدالرحمن نے اپنی خلافت کا اعلان کیا اور حکم دیا کہ اسے "امیر المومنین عبدالرحمن الناصر الدین اللہ کے لقب سے یاد کیا جائے"۔ عبدالرحمن پہلا اموی امیر تھا جس نے خلیفہ کا لقب اختیار کیا۔

شمالی اندلس کی جن عیسائی ریاستوں کے خلاف عبدالرحمن نے فتوحات حاصل کی تھیں لیکن ان کے حکمرانوں کو پوری طرح مغلوب نہیں کیا تھا اور صرف اپنی شکستوں پر اکتفا کیا تھا جبکہ ضرورت اس بات کی تھی کہ ان کی حکومتیں ختم کر کے عیسائی علاقوں کو اموی ریاست میں شامل کر دیا جاتا لیکن یہ عیسائی ریاستیں برقرار رہیں اور مسلمانوں کے لئے پریشانی کا سبب بنی رہیں۔

لیون میں خانہ جنگی کا سلسلہ ۹۳۱ء تک قائم رہا آخر میں اردون ثانی کا تیسرا بیٹا رومیر ثانی کامیاب ہوا اور اس نے فوراً اپنی فوجی طاقت بڑھانے کی طرف توجہ کی۔ یہ زمانہ وہ تھا جب طلیطلہ کے لوگوں نے عبدالرحمن کے خلاف بغاوت کر دی تھی۔ رومیر طلیطلہ کے لوگوں کی مدد کے لئے ایک فوج لے کر روانہ ہوا لیکن طلیطلہ کے قریب اسے شکست ہوئی اور اسے پسپا ہونا پڑا۔ لیکن رومیر نے اپنی فوجی سرگرمیاں جاری رکھیں اور اس نے قشتالہ کے عیسائی امیروں کے ساتھ مل کر اموی علاقوں پر حملے شروع کر دیئے۔ عبدالرحمن کو ۹۳۳ء میں اس کی طرف متوجہ ہونے کی فرصت ملی اور اسے وشمہ کے مقام پر شکست دی۔ رومیر کو پہاڑیوں میں پناہ لینا پڑی۔ لیون اور قشتالہ کے کئی اہم شہر فتح

۱۔ اس بغاوت کا حال بیان کیا جا چکا ہے۔

کئے گئے۔ لیکن اس اثناء میں رومی نے سرقطہ کے اموی گورنر محمد بن ہاشم سے ساز باز کرنی اور سرقطہ میں عبدالرحمن کے خلاف بغاوت ہو گئی۔ محمد بن ہاشم اور رومی نے نبرہ کے نئے حکمراں غزیہ (ساپچو کے انتقال کے بعد اسکا لوجرا لڑکا غزیہ نبرہ کا امیر بن گیا تھا اور اپنی ملکہ طوطہ کی سرپرستی میں حکومت کرنے لگا تھا، سے بھی سازش کرنی اور تقریباً پورے شمالی علاقہ میں عبدالرحمن کے خلاف بغاوت ہو گئی۔

عبدالرحمن نے اس بغاوت کو ختم کرنے کے لئے سخت اقدامات اٹھائے اور بیک وقت نبرہ اور سرقطہ کے خلاف فوجیں روانہ کیں اور باغیوں کو شکستیں دیں سرقطہ کا محاصرہ کر لیا گیا اور محمد بن ہاشم نے مجبور ہو کر خود کو عبدالرحمن کے حوالے کر دیا۔ خلیفہ نے اسکا قصور معاف کر کے پھر اسے سرقطہ کی امارت پر نامزد کر دیا۔ نبرہ میں عیسائی فوجوں کو پورے شکست نے غزیہ اور ملکہ طوطہ کو سخت پریشان کر دیا اور ملکہ نے صلح کی درخواست کی، عبدالرحمن کی برتری کو تسلیم کیا اور اسکا تابع اور فرمانبردار ہونا منظور کیا۔

اس طرح لیون اور قیطلونیا شمالی مشرقی علاقہ کی عیسائی ریاست کے علاوہ تمام اندلس پر عبدالرحمن کا اقتدار قائم ہو گیا، اندرونی بغاوتیں ختم کر دی گئیں اور شمالی حدوں کی عیسائی ریاستوں کو مطیع کر لیا گیا۔

ابھی تک عبدالرحمن نے کسی جنگ میں شکست نہیں کھائی تھی اور اس کی شجاعت کا سکہ دوست اور دشمن سب کے دلوں پر بیٹھ گیا تھا۔ لیکن اس کے باوجود شمالی عیسائی ریاستیں بغاوتوں سے باز نہیں آتی تھیں۔ اس کی وجہ سے اندلس کا دارالحکومت قرطبہ، شمال سے اس قدر دور تھا کہ شاہی افواج کی واپسی کے بعد باغی اپنے آپ کو آزاد سمجھنے لگتے تھے اور پھر بغاوت پر آمادہ ہو جاتے تھے۔ ۹۳۹ء میں پھر رومی، وائی لیون اور نبرہ کی ملکہ طوطہ نے اطاعت سے انحراف کیا اور بغاوت کا اعلان کر دیا۔ عبدالرحمن نے اس پر

ایک زبردست فوج تیار کی لیکن غلطی یہ کی کہ اس فوج پر نجدہ کو سردار مقرر کیا جو مقابلہ (غلاموں) میں سے تھا۔ حالانکہ عبدالرحمن خود اس فوج کے ہمراہ تھے لیکن بعض عرب امراء کو نجدہ کی سرداری سخت ناگوار گذری اور اسے اپنی توہین خیال کیا جب عیسائیوں کی مشترکہ فوجوں کا مقابلہ شاہی افواج سے سبت مانکش (الہندک) کے مقام پر ہوا تو عرب سردار حرم کر نہیں لٹے بلکہ میدانِ جنگ سے ہٹ گئے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ عبدالرحمن کی فوجوں میں بے ترتیبی پیدا ہو گئی اور انہیں میدانِ جنگ سے بھاگنا پڑا۔ نجدہ مارا گیا، کئی بڑے بڑے سردار گرفتار ہوئے، عبدالرحمن ناصر کسی طرح فرار ہونے میں کامیاب ہو گیا۔ اس کے ساتھ صرف پتیس افراد جا نہیں پاسکے تھے۔ یہ پہلی شکست تھی جو عبدالرحمن کو عیسائیوں کے مقابلہ میں ہوئی تھی۔ اس شکست کے بعد عبدالرحمن نے فیصلہ کیا کہ وہ آئندہ بذاتِ خود محاذِ جنگ پر جا کر اپنی زندگی خطرے میں نہیں ڈالے گا۔

لیکن عیسائی اس فتح سے زیادہ فائدہ حاصل نہ کر سکے اور ان میں آپس میں جنگیں شروع ہو گئیں۔ قشتالیہ کے لوگوں نے فرواند کی سرکردگی میں رومیوں کے خلاف بغاوت کر دی اور اس طرح رومیوں کی فوجی طاقت کمزور ہو گئی۔ جنگ میں فرواند گرفتار ہوا لیکن بعد میں اسے رہا کر دیا گیا۔ کچھ عرصہ بعد رومیوں کا انتقال ہو گیا اور لیون میں تخت نشینی کا جھگڑا شروع ہو گیا۔ اس کے دولٹ کے اردو اور ساپنچو جو مختلف بیویوں سے تھے، ایک دوسرے سے برسرِ پیکار ہو گئے۔ ساپنچو کو رشتہ داری کی بنا پر ملکہ طیلہ اور فرواند کی حمایت حاصل ہو گئی اور تینوں کی مشترکہ فوج نے اردون تالٹ پر حملہ کر دیا۔ اردون نے اس موقع پر مسلمانوں سے مصالحت کرنی چاہی تاکہ ان کی طرف سے حملہ کا خیرشہ نہ رہے۔ چنانچہ اس نے ایک صلح نامہ پر دستخط کر کے عبدالرحمن کے پاس بھیج دیا جس کی رو سے اس نے اپنے

شہ مقابلہ زیادہ تر شاہی غلام تھے جنکی تعداد نہاروں تک پہنچ گئی تھی۔

مبعض قلعے، شاہی افواج کے سپرد کر دیئے اور عبدالرحمن الناصر کا اطاعت گزار ہونا منظور کیا۔ لیکن اردون ثالث کا انتقال جلد ہی ہو گیا اور اس کی جگہ ساچو دو تم، لیون کا حکمران بن گیا۔ اس نے ان شرائط صلح کی پابندی ضروری نہیں سمجھی جو اردون ثالث سے طے ہوئی تھیں۔ لہذا عبدالرحمن نے احمد بن یعلیٰ کو جو طلیطلہ کا گورنر تھا، ساچو دو تم کے مقابلہ میں فوج کشی کا حکم دیا۔ احمد نے ۹۵۷ء میں لیون پر حملہ کر دیا اور ساچو کو زبردست شکست دی۔ ساچو کو لیون سے بھاگ کر بلبورہ میں پناہ لینا پڑی۔ لیون کے لوگوں نے ساچو کی جگہ اس کے چاچا ذات بھائی اردون چہارم کو اپنا حکمران تسلیم کر لیا جسے فرولند کی بھی حمایت حاصل ہو گئی تھی۔

ساچو اپنی نانی ملک طوطہ کی عاقبت میں تھا اور لیون پر دوبارہ اپنا اقتدار قائم کرنا چاہتا تھا اور اس کی صرف ایک ہی صورت تھی کہ عبدالرحمن الناصر سے صلح کر کے اس کی مدد حاصل کی جائے چنانچہ ساچو اور طوطہ نے پہلے تو عبدالرحمن سے خط و کتابت کی اور اس کے بعد دونوں قرطبہ پہنچے تاکہ اپنی اطاعت کا پورے طور پر اظہار کر سکیں۔ ساچو اور طوطہ کو دیکھنے کے لئے لوگوں کے کھٹ کے کھٹ لگ گئے اور لوگ ساچو کے موٹاپے سے بہت محفوظ ہوتے۔ بنرہ کی ملک طوطہ تقریباً تیس سال تک مسلمانوں سے جنگ کرتی رہی تھی لیکن اب اپنی حمایت کی ضرورت پڑی تھی تو سائل بن کر عبدالرحمن کے دربار میں حاضر ہوئی تھی۔ خلیفہ نے اس شرط پر ساچو کی مدد کا وعدہ کیا کہ وہ اپنے اس قلعے مسلمانوں کے حوالے کر دے اور خراج کی رقم ادا کرتا رہے گا۔ ساتھ ہی ساتھ یہ طے ہوا کہ جب اموی فوجیں لیون پر حملہ آور ہوں گی تو بنرہ کی فوجیں قتالیہ پر حملہ کر دیں گی تاکہ قتالیہ کا حکمران فرولند، لیون کے حکمران اردون چہارم کی مدد نہ کر سکے۔ اس معاہدہ کو جلد ہی عملی شکل دیدی گئی۔

قرطبہ سے جو فوج ۹۵۷ء میں ساچو کی مدد کے لئے روانہ کی گئی اس نے لیون کے بڑے علاقہ پر قبضہ کر لیا اور اردون چہارم کو اشتور اس کے علاقہ

میں پناہ لیتی پڑی۔

بزرگ کی فوجوں نے قشتالیہ پر حملہ آور ہو کر فرولند کو شکست دی اور اسے گرفتار کر لیا۔ ساپچو نے ان فتوحات کا حال عبدالرحمن کو لکھ کر بھیجا اور ساتھ ہی ساتھ اسکا شکریہ بھی ادا کیا اس طرح لیون اور قشتالیہ پر ساپچو و وٹم کا اقتدار قائم ہو گیا۔ اس نے اور اسکی تانی ملک طوطہ نے عبدالرحمن الناصر کا اطاعت گلد ہونا قبول کیا۔ جو حضرات اور خدشات ایشیائی اندلس کے عیسائی حکمرانوں کی طرف سے اموی حکومت کو پیدا ہو گئے تھے انکا سد باب ہو گیا اور خلیفہ کی برتری کو تسلیم کر لیا گیا۔

عبدالرحمن الناصر نے جہاں اندرونی بغاوتیں ختم کر کے پورے اندلس پر دوبارہ اموی

فاطمین مصر سے جنگیں

اقتدار قائم کیا، شمال کی عیسائی ریاستوں کو اپنا مطیع بنایا وہاں اسے افریقہ کے شیعہ حکمرانوں سے بھی جنگیں لڑنی پڑیں جن میں اسے کامیابیاں ہوئیں اور شمالی افریقہ میں اس کی خلافت تسلیم کر لی گئی۔ شیعوں کے فاطمی فرقے کے امام عبید اللہ المنہدی نے ۹۰۹ء میں اعلیٰ حکمران زیادۃ اللہ کو شکست دے کر شمالی افریقہ میں اپنی حکومت قائم کر لی تھی فاطمیوں کی فتوحات کا سلسلہ جاری رہا اور ان کے جو تھے حکمران المعز کے عہد میں مصر فتح کر لیا گیا اور فاطمین نے قاہرہ کو اپنا دار الحکومت بنالیا۔

شمالی افریقہ کے فاطمین اور اندلس کے اموی حکمرانوں کے درمیان مخالفت کی وجوہات موجود تھیں۔ فاطمی شیعہ تھے اور اسمعائیت کو فروغ دینا چاہتے تھے، اموی شیعوں کے دشمن تھے اور ان کے بڑھتے ہوئے اثرات کو اپنے لئے، خطرہ سمجھتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ اکثر فاطمی حکمران، اندلس کے باغیوں کی مدد کرتے تھے، اسی طرح اندلس کے اموی حکمران افریقہ کے باغیوں کی مدد کرتے اور وہاں اپنا اقتدار قائم کرنے کا فکر میں لگے رہتے۔

۶۹۱ء میں شمالی افریقہ کے مغربی علاقہ موتیانہ (موجودہ مراکش) کی ریاست نکورہ پر فاطمیوں نے حملہ کر کے اسے فتح کر لیا اور وہاں کا حکمران سعید جنگ کرتا ہوا مارا گیا۔ سعید کے لڑکوں نے اندلس میں پناہ لی اور اس وقت تک جنوبی اندلس میں عبدالرحمن کے مہمانوں کی حیثیت سے مقیم رہے جنہیں کہ حالات سازگار نہیں ہو گئے۔ سعید کے لڑکے صالح نے بدر بربقائل کی مدد سے پھر نکورہ پر قبضہ کر لیا اور عبدالرحمن کو اپنا سرپرست اور خلیفہ تسلیم کیا۔ اسکا یہ نتیجہ ہوا کہ شمالی افریقہ کے مغرب اوسط کے علاقہ میں فاطمیوں کے خلافت بغاوت ہو گئی۔ عبدالرحمن نے مرہارہ اور کناسہ قبائل کی مدد کی۔ جنہوں نے عبدالرحمن کی خلافت کو تسلیم کر لیا اور شمالی افریقہ کے مضبوط ساحلی شہر سبتہ کو ۶۹۳ء میں عبدالرحمن کے حوالے کر دیا۔

فاطمیوں کے خلافت ایک خارجی سردار ابویزید نے ۶۹۲ء میں افریقہ میں میں زبردست بغاوت کر دی اور اس نے کئی فاطمی فوجوں کو شکستیں دے کر قیروان پر قبضہ کر لیا اور دوسرے فاطمی خلیفہ قائم کا مہدیہ میں محاصرہ کر لیا۔ عبدالرحمن نے ان حالات سے فائدہ اٹھا کر ان پر بربقائل کو بھی فاطمیوں کے خلافت کھرا کر دیا جنہوں نے اس کی سیادت کو قبول کر لیا تھا۔ یہ محسوس ہونے لگا کہ فاطمی حکومت کا خاتمہ صرف چند دنوں کی بات ہے لیکن ابویزید کی بعض غلطیوں کی بنا پر خود اس کے ساتھیوں میں پھوٹ پڑ گئی، اسے مہدیہ کا محاصرہ اٹھانا پڑا، بعد میں وہ فاطمیوں کے ہاتھوں شکست کھا کر مارا گیا۔

ابویزید کی ناکامیوں کے بعد فاطمیوں کے لئے دیگر باغی علاقوں پر قبضہ کرنا آسان ہو گیا اور عبدالرحمن کے اکثر حامیوں کو اندلس میں پناہ دینی پڑی۔ چوتھے فاطمی خلیفہ المعز کے عہد میں فاطمیوں اور امویوں میں بحری جنگیں لڑی گئیں۔ ایک اندلسی جہاز نے جو اسکندریہ جا رہا تھا ایک فاطمی جہاز کو راستہ میں تباہ کر دیا۔ المعز کو جب اس کی اطلاع ہوئی تو اس نے ایک جہاز سی بیڑہ

اندلس کے ساحل کی طرف روانہ کیا جس نے امیرہ کی بندرگاہ پر حملہ کر کے اسے تباہ کر دیا اور بہت سے اندلسی جہازوں میں لگا دی۔ عبدالرحمن الناصر نے اسکا بدلہ لینے کے لئے اپنی فوج کے سالار غالب کو افریقہ کے ساحل پر حملہ کرنے کی غرض سے ایک بحری بیڑے کے ساتھ روانہ کیا، غالب نے سوسہ، طبرہ اور تونس کی بندرگاہوں کو نقصان پہنچایا اور وہاں سے بہت سامانِ غنیمت حاصل کیا اندلس کے اس حملے کا شمالی افریقہ میں یہ فوری اثر ہوا کہ وہاں کے چند والیوں نے قاطی خلیفہ المغر کے خلاف بغاوت کر دی اور عبدالرحمن الناصر کی اطاعت قبول کرنی لیکن المعون نے ایک لشکر جبار اپنے وزیر جوہر صفی کی سرکردگی میں باغیوں کے خلاف روانہ کیا جس نے فتوحات حاصل کیں اور باغیوں کی سرکوبی کی۔ شمالی افریقہ کے تقریباً پورے علاقہ پر پھر فاطمیوں کا قبضہ ہو گیا صرف سبتہ، عبدالرحمن الناصر کے قبضے میں رہا۔

عبدالرحمن، افریقہ کے معاملات کی طرف پوری طرح توجہ دے سکا کیونکہ اسے مستقل طور پر اندلس کے شمالی عیسائی ریاستوں سے جنگیں کرنی پڑیں۔ جب ان کی طرف سے ۹۶۰ء میں اطمینان ہو گیا تو اس نے افریقہ کی فتح کے لئے فوجی تیاریاں شروع کر دیں اور بڑی تعداد میں جنگی جہاز بنوائے لیکن ابھی افریقہ کی مہم کا آغاز بھی نہیں ہوا تھا کہ عبدالرحمن کے لئے پیامِ اجل آپہنچا اور ۱۵ اکتوبر ۹۶۱ء مطابق ۲۲ رمضان ۳۵۰ھ کو اس کا انتقال ہو گیا۔ شمالی افریقہ کے بعض علاقوں کی فتح اس کے جانشین حکم ثانی کے عہد میں مکمل ہو پائی جسکا ذکر آئندہ باب میں کیا جائے گا۔

سیرت اور کارنامے عبدالرحمن الناصر یقیناً اندلس کے اموی حکمرانوں میں سب سے بڑا حکمران تھا اور اس نے بجا طور پر "امیر المومنین الناصر الدین اللہ" کا لقب اختیار کیا تھا۔ اسکا پچاس سال دور حکومت عربوں اور عیسائیوں کی بغاوتوں، خاتمہ، امن و امان کے قیام،

عیسائی ریاستوں کی اطاعت، فاطمیوں کے بڑھتے ہوئے اثرات کی روک تھام، منظم سلطنت کی بہتری، عوام کی فلاح و بہبود اور علم و فنون کی اشاعت کے لحاظ سے اندلس کی تاریخ میں سب سے زیادہ نمایاں حیثیت رکھتا ہے۔ جب عبدالرحمن قرطبہ میں برسرِ اقتدار آیا تھا تو اموی حکومت کا مستقبل کچھ زیادہ شاندار نہیں تھا اور یہ امیر عبداللہ کے جانشین پر منحصر تھا کہ وہ اموی اقتدار کے خاتمہ کا باعث بنتا ہے یا اس کے استحکام کا۔ عبدالرحمن نے اپنی مستعدی، فرض شناسی، ادبے پناہ صلاحیتوں کا ثبوت دیکر نہ صرف اموی حکومت کو مستحکم بنا دیا بلکہ ہمعصر حکومتوں کے مقابلہ میں منفرد مقام تک پہنچا دیا۔ اس کے عہد کے پیشتر ہی سے عباسی اپنے زوال کے درد میں داخل ہو چکے تھے اور عباسی خلافت میں خود مختار ریاستیں قائم ہونے لگی تھیں، فاطمین نے شمالی افریقہ کے بعد مصر پر قبضہ کر لیا تھا۔ اور وہ اندلس کو بھی اپنی خلافت میں شامل کرنا چاہتے تھے۔ شمالی اندلس کے عیسائی حکمران بھی مستقل خطرہ بنے ہوئے تھے، اور ملک کی اندرونی حالات بھی کسی طرح اطمینان بخش نہیں تھے۔ عبدالرحمن کو اپنے دادا، امیر عبداللہ کے زمانہ ہی میں یہ اندازہ ہو گیا تھا کہ اموی اقتدار، منظم اور وفادار فوج کی ہی مدد سے قائم رہ سکتا ہے لہذا اس نے سب سے پہلے فوجی تنظیم کی طرف توجہ دی اور ایک ایسی فوج تیار کی جس کی تعداد ڈیڑھ لاکھ سے زائد تھی۔ عرب امراء کا زور توڑنے کے لئے عبدالرحمن نے انہیں اہم فوجی عہدوں پر متعین نہیں کیا بلکہ صقالیہ اوپر بری سالار کو نامزد کیا۔ صقالیہ وہ غلام تھے، جو حکم سنی میں یورپ کے مختلف علاقوں سے اندلس لا کر فروخت کئے جاتے تھے۔ یہ اپنے آقاؤں کا مذہب اختیار کر لیتے تھے اور نہایت وفاداری کا ثبوت دیتے تھے۔ عبدالرحمن نے انہیں بڑی تعداد میں فوج میں شامل کیا تھا اور اسکا ذاتی محافظ دستہ بھی ان پر مشتمل تھا۔ صقالیہ کے علاوہ عبدالرحمن نے شمالی افریقہ کے بربریوں کی بھی سرپرستی کی تھی اور انہیں عربوں کے مقابلہ میں آگے بڑھایا تھا۔ عرب امراء، عبدالرحمن کی اس فوجی حکمتِ عملی سے

نہایت غیر مطمئن تھے اور اہل ہند کی جنگ کے موقع پر انہوں نے غداری کی تھی جس کے نتیجے میں عبدالرحمن کو شکست اٹھانی پڑی تھی۔ لیکن عبدالرحمن نے بعد میں اس شکست کا بدلے لیا اور پورے اندلس پر اس کی فوجی برتری قائم ہو گئی۔

بری فوج تو اندرونی بغاوتوں اور شمال کی عیسائی ریاستوں کے خطرات کو ختم کرنے کے لئے منظم کی گئی تھی، لیکن فاطمین سے اندلس کو محفوظ رکھتے کیلئے ایک مضبوط اور طاقتور بحری بیڑے کی ضرورت تھی، شمالی افریقہ کے ساحل اور جزیرہ صقلیہ پر قابض ہونے کے بعد بحری روم پر فاطمیوں کا اقتدار قائم ہو گیا تھا اور وہ کسی وقت بھی اندلس پر فوج کشی کر سکتے تھے۔ عبدالرحمن نے اس خطرہ کو جلد ہی محسوس کر لیا اور اندلس کی حفاظت کے لئے بڑے پیمانہ پر جنگی جہاز تعمیر کرائے جن کی تعداد کئی سو تک پہنچ گئی۔ اس کی بحری فوج میں پچاس ہزار سے زائد سپاہی تھے جو مختلف سالاروں کی ماتحتی میں اپنے فرائض انجام دیتے تھے۔ عبدالرحمن کے عہد کا مشہور امیر البحر غالب تھا جس نے کئی مرتبہ فاطمین کی بحری فوجوں کو شکستیں دے کر بحری روم میں اموی برتری کو ثابت کر دیا تھا۔ غالباً یہ کہنا غلط نہ ہو گا کہ دسویں صدی عیسوی میں فوجی تسلیم کے لحاظ سے عبدالرحمن الناصر مہذب دنیا کا سب سے زیادہ طاقتور حکمران تھا۔

مفتوحہ علاقوں کی حالت کو بہتر بنانے کے لئے عبدالرحمن نے انتظام سلطنت کی طرف بھی پوری توجہ دی۔ شروع میں تو اس نے امیر عبداللہ کے وزراء اور عمال کو ان کے عہدوں پر برقرار رکھا۔ لیکن رفتہ رفتہ حالات کے مطابق ان میں تبدیلیاں ہوتی گئیں اور جن وزیروں کو الناصر کے مزاج میں بہت دخل ہو گیا ان میں موسیٰ بن محمد، عبدالملک بن جمید اور احمد بن عبدالملک شہید قابل ذکر ہیں۔ ان وزراء کے سپرد مختلف محکمے تھے جن میں فوج کے علاوہ مالیات، رسل و رسائل، پولیس (شرطہ)، تعمیرات، زراعت اور فنون و حرفت کے انتظامات کی طرف خاص توجہ تھی۔

امن و امان کے قیام کے ساتھ ساتھ ملک میں خوش حالی کا دور دورہ ہو گیا۔

اور محاصل کی وصولیابی میں آسکائیاں ہو گئیں تھیں۔ زراعت، تجارت اور صنعت و حرفت کو بے حد فروغ ہوا تھا جس کے نتیجے کے طور پر سلطنت کی آمدنی میں کافی اضافہ ہوا تھا اور ڈوزی کے بیان کے مطابق یہ دو کروڑ دینار کے لگ بھگ تھی۔ اس آمدنی کو تین حصوں میں تقسیم کیا جاتا تھا۔ پہلا حصہ فوج کی تنظیم اور فتوحات پر خرچ ہوتا تھا۔ دوسرا حصہ تعمیرات اور دیگر انتظامی کاموں کے لئے وقت تھا اور باقی ایک تہائی کو محفوظ رکھ لیا جاتا تھا۔ ابن خلدون کا کہنا ہے کہ الناصر کے انتقال کے وقت خزانہ میں پانچ ارب دینار موجود تھے۔

عبدالرحمن کے برسرِ اقتدار آنے سے پہلے رسل و رسائل کا انتظام بالکل بگڑ چکا تھا۔ سرطکیں اور راستے نہ محفوظ تھے، اور نہ استعمال کے قابل رہے تھے۔ عبدالرحمن نے رسل و رسائل کے انتظام کو درست کیا، پرانی سڑکوں کی مرمت کرائی گئی، اور نئی سڑکیں تعمیر کی گئیں، مسافروں کی حفاظت کے لئے مناسب انتظامات کئے گئے اور چھوڑ چھوڑے ناصلوں پر حفاظتی دستے تعینات کئے گئے۔ ساتھ ہی ساتھ یہ انتظام بھی کیا گیا کہ ملک کے مختلف حصوں کی خبریں نہایت تیزی سے خلیفہ تک پہنچ جائیں۔ اس کے لئے خبر رساں سوار مقرر کئے گئے اور خبر رسائی کے محکمے کو نئے سرے سے منظم کیا گیا۔ شہروں میں امن و امان کے قیام کے لئے پولیس کے محکمے کی تنظیم پر عبدالرحمن نے پوری توجہ دی اور عوام کو قوانین کا پابند بننے پر مجبور کیا۔ تمام ملک میں امن و انتظام موجود تھا جو پولیس کی کارکردگی کا نتیجہ تھا۔

شہروں کے انتظامات کے لئے شہری ادارے (میونسپلٹیاں) قائم کئے گئے تھے جن کے ذمہ مکانات اور سڑکوں کی تعمیر، پانی اور روشنی کی فراہمی اور دیگر فلاحی کام کئے گئے تھے۔

انڈس کی تاریخ میں عبدالرحمن کا دور حکومت، عوام کی خوشحالی کے لحاظ سے منفرد مقام کا حامل ہے۔ ملک کی آمدنی میں کئی گنا اضافہ ہو گیا تھا۔

ظلم کی خورشید

زراعت، تجارت اور صنعت کہ اس قدر ترقی ہوئی تھی کہ اس سے پہلے ممکن نہیں ہو سکی تھی۔ آبپاشی کے نئے طریقوں کو رائج کر کے ہجر زمینوں کو قابل کاشت بنایا گیا۔ دشوار گزار علاقوں میں بھی نہریں کھودی گئیں اور پورے ملک میں زراعت کو فروغ دیا گیا۔ انڈس کی خوشحالی کا ذکر سن سن کر شمالی افریقہ اور دیگر علاقوں سے لوگ یہاں آکر آباد ہونے لگے اور عبدالرحمن کے عہد میں یہاں کی آبادی تین کروڑ سے بھی بڑھ گئی۔ زراعتی ترقی کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ دریائے الکبیر کے کنارے تین ہزار گاؤں آباد تھے جن کے چاروں طرف سرسبز و شاداب کھیت تھے۔ عبدالرحمن کو باغات لگانے کا بھی بہت شوق تھا، اور اس نے قرطبہ کے گرد نواح کی زمینوں پر بہ کثرت باغات لگوائے تھے، اس کی تقلید میں دیگر امراء اور جاگیرداروں نے بھی اپنی اپنی زمینوں کو باغات سے آباد کیا تھا، جو مزید زراعتی ترقی کا باعث ہو گیا تھا۔

زراعت کے ساتھ ساتھ، اس عہد میں ملک میں صنعتی سرگرمیاں بھی تیز ہو گئی تھیں، اور قرطبہ اشبیلیہ البیرہ مدینہ سیدونہ اور دیگر شہروں میں مختلف کارخانے قائم ہو گئے تھے جن میں ریشمی اور سوئی کپڑے چمڑے اور دھاتوں کی اشیا بنائی جاتی تھیں۔ صرف قرطبہ میں کپڑے بننے والوں کی تعداد بارہ ہزار سے زائد تھی۔ انڈس میں دھاتوں سے رزمہ کے استعمال کی اشیا بنی تھی جو اپنی صناعتی کے اعتبار سے دور دور تک مشہور تھیں۔ چمڑے کے کام میں تو قرطبہ نے اتنی ترقی کی تھی کہ آج تک یورپ کے ممالک میں قرطبہ کا نام چمڑے کی صنعت سے وابستہ سمجھا جاتا ہے عبدالرحمن کے عہد میں سونے، چاندی، پیل اور لوہے کی کانوں میں بڑے پیمانہ پر کام ہوا تھا اور انڈس کا شمار دنیا کے دولت مند ترین ملکوں میں ہونے لگا تھا۔

زراعتی اور صنعتی ترقی کا لازمی نتیجہ تجارتی ترقی تھا۔ ملک کے اندر
 سے باہر انڈس کے تاجروں کی سرگرمیاں بہت بڑھ گئی تھیں۔ ان
 کی درآمد اور درآمد بڑے پیمانہ پر کی جانے لگی تھی۔ عبدالرحمن نے صرف فوجی
 ضرورت کے لحاظ سے ہی نہیں بلکہ تجارتی نقطہ نگاہ سے بھی جہاز سازی کی طرف
 پوری توجہ کی تھی۔ جنگی جہازوں کے علاوہ تجارتی بیڑہ قائم کیا گیا تھا جس
 میں ایک ہزار کے قریب جہاز تھے۔ یہ جہاز انڈس کا مال، افریقہ، ایشیا
 اور یورپ کے ملکوں میں لے جاتے تھے اور ان کی حفاظت کا بھی بندوبست
 کیا جاتا تھا۔

عبدالرحمن کے عہد میں بحر روم سے فاطمی اثرات ختم ہو گئے اور انڈس
 تاجروں نے تمام اہم بندرگاہوں میں اپنی تجارتی کوسٹیاں قائم کر لی تھیں۔ اس
 دور میں تجارتی سرگرمیاں اس قدر بڑھ گئیں کہ حکومت کی آمدنی کا بڑا حصہ
 ان محاصل پر مشتمل ہو گیا تھا۔ جو ایشیا کی درآمد و برآمد پر عاید کئے جاتے
 تھے۔ زراعتی، صنعتی اور تجارتی ترقیاں ملک کی عام خوشحالی کی ذمہ دار تھیں
 انڈس کے لوگوں کا معیار زندگی دسویں صدی عیسوی میں دنیا کے دیگر مہذب
 لوگوں کے مقابلہ میں بہت بلند ہو گیا تھا اور تقریباً ہر شخص سواری کے
 جانور کا مالک تھا۔

عبدالرحمن الناصر ہیں۔ وہ تمام خوبیاں اور
 علمی اور ثقافتی کارنامے۔ تمہیں جو ایک عظیم حکمران ہیں ہونی چاہئیں
 وہ علمی اور ثقافتی سرگرمیوں کی طرف سے بھی غافل نہیں تھا۔ اور انڈس
 نہ صرف مروجہ علوم کی اشاعت میں دلچسپی لی تھی بلکہ یونانی علوم کو جسکی طرف
 انڈس نے عبدالرحمن ثانی کے زمانے سے توجہ دینی شروع کی تھی انڈس میں
 کرنا چاہا۔ اور مختلف یونانی کتابوں کو عربی میں منتقل کرایا گیا۔ عبدالرحمن
 کے دربار میں نکولس اور حدائی جیسے یونانی اور یہودی عالم موجود تھے جنہوں

علم و حکمت کی کتابوں کے ترجمے بھی کئے اور نئی کتابیں بھی تصنیف کیں۔
 ہر کو فلسفہ تاریخ اور ہیئت سے بہت دلچسپی تھی اور ان علوم کی بیشتر کتابیں اس
 اپنے کتب خانہ میں جمع کی تھیں اس نے ملک میں تعلیم عام کرنے کے لئے بہت
 نئے تعلیمی ادارے قائم کئے جن میں نہ صرف مفت تعلیم کا بندوبست تھا
 مستحق طلباء کو وظائف بھی ملتے تھے۔

ثقافتی اعتبار سے الناصر کے کارناموں میں، عمارتوں اور محلات کی تعمیرات
 اہمیت حاصل ہے۔ اسے عمارتوں کی تعمیر کا بے حد شوق تھا اور اس کے
 ہر میں قرطبہ و نیا کے خوبصورت شہروں میں شمار ہونے لگا تھا۔ بغداد کی رونق
 طیبہ میں منتقل ہو گئی تھی۔ جہاں نئے نئے عالیشان محلات تعمیر ہو رہے تھے
 عبدالرحمن نے قرطبہ کی جامع مسجد کو مزید وسعت دے کر اسے نئے نئے مناروں سے
 آستہ پیراستہ کر دیا تھا۔ اس کے ستونوں اور محرابوں پر سونے کا کام کیا گیا
 تھا۔ اور پوری عمارت کو مینا کاری کی مدد سے منقش کر دیا گیا تھا۔ قرطبہ کی
 رونق اور وسعت کا اندازہ ڈوڑھی کے اس بیان سے لگایا جاسکتا ہے کہ "قرطبہ
 میں پانچ لاکھ باشندے تین ہزار مساجد متعدد عالیشان محل اور ایک لاکھ
 میں ہزار سکونت کے مکانات تھے۔" قرطبہ کی تعریف تمام دنیا میں پھیل گئی
 تھی۔ اندلس کے ملکوں سے سیاح اس شہر کو دیکھنے کی غرض سے آتے تھے۔
 ناصر نے ۹۳۶ء میں، قرطبہ کے شمال میں تین میل کے فاصلہ پر ان محلات کی
 بنیادیں ڈالیں جناس کی کنیزہ زہرا کے نام سے وابستہ تھے۔ مدینۃ الزہرا کی
 تعمیر میں تقریباً پندرہ سال کا عرصہ لگ گیا۔ اور اس پہر ایک کڑوڑ پچاس لاکھ
 نیا خرچ ہوئے تھے۔

مدینۃ الزہرا

الزہرا کے محلات، ایک شہر میں تبدیل ہو گئے تھے اسکا نام مدینۃ الزہرا
 پڑ گیا تھا۔ اس کی تعمیر کے لئے دروازے کے علاقوں سے سنگ مرمر اور سنگ سرخ
 منگایا تھا اور اس کا محل خاص ایک میل لمبا اور نصف میل چوڑا تھا۔

نہ صرف مدینۃ الزہرا میں باغات، نہریں، حوضیں اور فوارے تعمیر کئے گئے تھے اس کے ساتھ کی پہاڑی کوچھٹیں بھی، سبزہ زار بنا دیا گیا تھا تاکہ ماحول کی خوبصورتی میں فرق نہ آئے۔ مدینۃ الزہرا کی تعمیر میں سے عبدالرحمن الناصر کی عظمت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ دولت کی فراوانی کے ساتھ ساتھ انتظامی صلاحیتیں بھی بدرجہ اتم موجود تھیں اور وہ زندگی کے ہر لمحے کو جزوی تفصیل کے ساتھ سر کر نیک عادی تھا۔

سفارتی تعلقات عبدالرحمن کے عہد میں اندلس کا شمار طاقتور ترین ملکوں میں ہونے لگا تھا اسلئے یورپ کے اکثر حکمرانوں نے

دوستانہ تعلقات پیدا کرنے چاہے اور اپنے نمائندے دربار خلافت میں روانہ کئے۔ ۹۲۷ء میں خاص طور پر کئی ممالک کے سفارتی نمائندے قرطبہ آئے۔ قسطنطنیہ کے بازنطینی حکمران، عباسیوں کی مخالفت میں اندلس کے امویوں سے دوستانہ معاملات رکھنا چاہتے تھے اور الناصر سے پہلے بھی انھوں نے اپنے سفارتی نمائندے، قرطبہ بھیجے تھے۔ عبدالرحمن الناصر کے عہد میں بھی سفارتی تعلقات کی تجدید کی گئی اور بازنطینی نمائندوں کو الزہرا کے عالیجا محل میں شرف ملاقات بخشا گیا۔ ان کے علاوہ فرانس، جرمنی اور اٹلی کے بعض علاقوں کے حکمرانوں نے بھی اپنے سفراء الناصر کے دربار میں بھیجے اور دوست تعلقات قائم کئے۔ یورپین ممالک کے حکمران یقیناً عبدالرحمن کو اتنا طاقتور سمجھتے تھے کہ اس کی خوشنودی حاصل کرنا ان کے لئے ضروری ہو گیا تھا۔ سفارتی وفد کی آمد، اندلس کی مستحکم حکومت اور عبدالرحمن الناصر کی عظمت کی دلیل تھی۔

ذاتی صفات عبدالرحمن کی ذاتی صفات میں ارادہ کی مضبوطی، بلند ہمتی، وسعتِ نظری اور فرض شناسی شامل تھیں۔ وہ ایک باہمت اور مدبر حکمران تھا اور اس نے نہ صرف اندلس کی اموی حکومت کو ختم ہونے سے بچایا تھا۔ بلکہ اس کی عظمت کو دنیا پر قائم کر دیا تھا۔ اس نے

بجا طور پر خلیفہ کا لقب اختیار کیا تھا۔ اور وہ شان و شوکت اور حکومت و اقتدار میں ہارون الرشید سے کسی طرح کم نہیں تھا۔ جس طرح عباسی خلافت ہارون کے عہد میں اپنے مزاج پر پہنچ گئی تھی۔ اسی طرح اندلس میں اموی خلافت نے عبدالرحمن الناصر کے عہد میں نقطہ کمال کو چھو لیا تھا۔ اقتدار اور طاقت کے باوجود الناصر بہایت منکسر المزاج اور مخیر تھا۔ اس کی رواداری نے تو تاریخی حیثیت حاصل کر لی تھی۔ شمالی اندلس کے عیسائیوں نے عرصہ تک اس سے جنگیں جاری رکھیں لیکن جب بھی انھوں نے صلح، رحم، اور مدد کی درخواست کی عبدالرحمن نے اسے بخوشی منظور کیا اور مکمل طور پر ان کا استیصال کرنا مناسب نہیں سمجھا۔ اندلس کی عیسائی رعایا کو ہر طرح کی مذہبی، اقتصادی اور سماجی آزادیاں دی گئی تھیں۔ اور غیر مسلموں کو ملک کے اہم عہدوں پر تعینات کیا گیا۔ الناصر مذہبی اور فرقہ وارانہ اختلافات کو ختم کر کے ایک قوم کی تشکیل کرنا چاہتا تھا۔ اور وہ اس میں بڑی حد تک کامیاب بھی ہو گیا تھا۔ اس کا طویل دور حکومت جنگی سیاسی اور اصلاحی سرگرمیوں سے پُر تھا اور خود عبدالرحمن کے حساب کے مطابق، اس طویل عرصہ میں صرف چودہ دن وہ سکون اور اطمینان کے بسر کر سکا تھا۔ ورنہ باقی تمام عرصہ فرائض حکومت ادا کرنے میں صرف ہو گیا تھا۔

عبدالرحمن الناصر کے متعلق ڈوڈری کی رائے ہے کہ "کس بلا کا ہمہ گیر وہ دماغ ہو گا جو چھوٹی ٹیٹے سے چھوٹی چیز سے لے کر اعلیٰ سے اعلیٰ منصوبوں کو سوچنے اور احاطہ کرنے پر قادر تھا۔ اس شخص نے اپنی عقل و زبان سے قوم کے افراد متحد کیا وسائل دولت و ثروت کو مجتمع کیا اور مختلف سلطنتوں سے اتحاد پیدا کر کے توازن قوت قائم کر دیا۔ مذہبی رواداری سے کام لے کر اپنی سیاسی مجلسوں میں غیر مذہب کے لوگوں کو شریک کیا۔ ایسا شخص عہدِ وسطیٰ کا خلیفہ نہیں بلکہ زمانہ موجودہ کا عادل و الشہد حکمراں معلوم ہوتا ہے۔"

سالوں باب

حکم ثانی، ہشام ثانی، حاجب المتصور

حکم ثانی

وفات ۲۹۷۶ھ
۳۳۶۶ھخلافت ۲۹۷۱ھ
۳۳۵۰ھ

خلیفہ عبدالرحمن الناصر کی وفات کے بعد اس کا رٹ کا حکم ثانی اندلس کا حکمراں ہوا اور اس نے المستنصر کا لقب اختیار کیا۔ حکم نے اپنے باپ کے تجربہ کار وزراء کو ان کے عہدوں پر برقرار رکھا۔ اور جعفر اقصیٰ کو اپنا حاجب مقرر کیا۔ تخت نشینی کے وقت حکم کی عمر تقریباً چھیالیس برس کی تھی۔ اس کو انتظام سلطنت کا کافی تجربہ ہو چکا تھا اور اس کی شہرت ایک منصف اور مدبر حکمراں کی حیثیت سے پورے ملک میں پھیل چکی تھی۔

عیسائی ریاستوں پر حملے
عبدالرحمن الناصر کے آخری عہد میں شاہان یونان اور نیرہ نے مسلم حکومت کی برتری کو تسلیم کر لیا تھا اور الناصر سے ایک معاہدہ امن پر صلح کر لی تھی لیکن اس کے مرتے ہی عیسائی حکمراں اپنے معاہدوں سے پھر گئے۔ شانچہ بادشاہ یونان نے سرحدی قلعوں کو واپس کرنے سے انکار کر دیا اور غیر سیہ بادشاہ نیرہ نے فرولندین عید شلب کو حکومت قرطبہ کے حوالے کرنے سے انکار کر دیا۔ کیونکہ ان عیسائیوں حکمرانوں کا خیال تھا کہ حکم کو اپنی علمی اور تمدنی سرگرمیوں سے اتنی فرصت ملے گی کہ وہ معاہدوں کے عمل پر اصرار کرے اور اگر

اس نے جنگ کا اعلان بھی کیا تو اپنے باپ کی طرح کامیاب سپہ سالار ثابت نہ ہو سکے گا لیکن ان کا یہ خیال درست ثابت نہ ہوا اور ان کو اپنی بد عہدگی کا جلد ہی خمیازہ بھگتنا پڑا۔

غیر سیہ بادشاہ نبرو سے آزادی حاصل کرتے ہی فرولندین عبد شلب نے اسلامی حکومت کی سرحدوں پر حملے شروع کر دیئے اور حکم کو ۹۶۲ء میں عیسائی حکمرانوں کے خلاف اپنی مہمات کا آغاز کرنا پڑا۔ وہ خود فوجیں لے کر شمالی سرحد کی طرف بڑھا۔ اور فرولندین عبد شلب کو شکست دے کر عیسائیوں کو اسلامی سرحد سے باہر نکال دیا۔ المحکم کے قرطبہ واپس لوٹتے پر اردن چہارم جس کو شانچہ نے عبد الرحمن الناصر کی مدد سے یون کے تحت سے اتار دیا تھا، ملنے کے لئے آیا تھا تاکہ وہ مسلم حکمران کی مدد سے اپنی کھوئی ہوئی سلطنت حاصل کر سکے۔ اردن نے حکم کے دربار میں پہنچ کر درخواست کی کہ شانچہ نے اپنے معاہدہ کو توڑ کر عہد شکنی کی ہے اگر اس کی مدد کر کے یون کا تخت اسے واپس دلوادے تو وہ ہمیشہ مسلمانوں کا دفا دار اور باج گزار رہے گا۔ حکم نے اردن کی یہ درخواست منظور کر لی اور اس کو انعام و کرام اور خلعت سے نوازا۔ المحکم کا خیال تھا کہ اردن کی مدد کرنے سے یون کے خلاف جنگوں کا خاتمہ ہو جائے گا اور اسلامی حکومت کی بڑی عیسائی ریاستوں پر دوبارہ قائم ہو جائے گی چنانچہ اس نے یون کے مفرد حکمران اردن چہارم سے ایک معاہدہ کیا جس کی مدد سے اردن نے مسلمانوں سے دوستانہ مراسم رکھنے کا اقرار کیا۔ اپنے لڑکے عزیز کو بطور بریغال قرطبہ بھیجنے کا وعدہ کیا اور اس بات کا بھی عہد کیا کہ باغی فرولندین عبد شلب سے کوئی واسطہ نہ رکھے گا اور نہ اس کی کبھی مدد کرے گا۔

المحکم نے اس نئے معاہدہ کو بہت مستحضر کرایا تاکہ شانچہ بادشاہ یون مرعوب ہو جائے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ جلیقیہ کے لوگوں نے اس کی اطاعت سے انکار کر دیا اور شانچہ پر یہ بات ابھی طرح واضح ہو گئی کہ اگر اردن نے

مسلم افواج کی مدد سے یون پر حملہ کیا تو اس کے ماتحت امراء اس کا ساتھ نہ دیں گے۔ چنانچہ اس نے فوراً چند پادریوں اور عیسائی امراء کو قرطبہ روانہ کیا تاکہ وہ حکم اس بات کا یقین دلا دیں کہ شانچہ کچھلے معاہدہ کے تمام شرائط پورے کرنے پر آمادہ ہے۔ حکم بلاوجہ جنگ و جدال پسند نہ کرتا تھا چنانچہ اس نے جب دیکھا کہ شانچہ اطاعت پر آمادہ ہے تو اس کی درخواست منظور کر لی۔ ارون چہارم اس ناکامی کو برداشت نہ کر سکا اور اس کا قرطبہ ہی میں چند ماہ بعد انتقال ہو گیا۔

ارون کی موت کے بعد شانچہ کا جب کئی مد مقابل نہ رہا تو اس نے ووات قرطبہ سے پھر سرکشی اختیار کر لی اور عہد نامہ کی شرائط کو توڑ دیا۔ چنانچہ حکم نے عیسائی حکمرانوں کے خلاف مدینہ سلم کے گورنر غالب کو قشایہ کی طرف روانہ کیا۔ غالب نے عیسائیوں کو شکست دے کر ان کے مضبوط قلعہ سنت اشیمان پر قبضہ کر لیا۔ اس دوران میں سزقوسہ کے گورنر محمد نجی کا لڑکا بھی اپنی فوجیں لے کر غالب سے آن ملا۔ دونوں کی متحدہ فوجوں نے عزیزہ بادشاہ نبرہ پر حملہ کر دیا۔ عزیزہ کو شکست ہوئی اور قلیہ کے قلعہ پر مسلمانوں کا قبضہ ہو گیا۔ اس کے بعد مسلمانوں نے دوسرا ہم سرحدی قلعوں پر قبضہ کر کے ان کے گرد مضبوط فصلیں تعمیر کرائیں اور ان میں مسلم افواج کو متعین کیا۔ اس طرح ۹۶۶ء تک فرولند عبد شلپ اور عزیزہ بادشاہ نبرہ نے حکم کی اطاعت قبول کر لی۔ ان کی مثال قائم ہونے سے قیطلونیبہ کے امراء بھی حکم

سے پناہ کے طالب ہوتے اور انہیں اپنے اقلوں کو جو اسلامی سرحد سے متصل سے تھے ان کو سہارا دیا۔ حکم کی عیسائی ریاستوں سے اس وقت کی صلح اس کے پورے عہد تک قائم رہی اس کی بڑی وجہ تو یہ تھی کہ حکم خود جنگ و جدال پسند نہ کرتا تھا دوسرے عیسائی ریاستیں اپنے اندرونی انتشار میں مبتلا ہو گئیں جس کی وجہ انھوں نے اسلامی سرحدوں پر حملے کے خیال کو ترک کر دیا۔ شانچہ

بادشاہ یون جب حکم سے مصالحت کی کوشش میں مصروف تھا تو اس نے جلیقیہ پر حملہ کر دیا۔ اور دیاتے و دیرہ کے کنارے ایک بڑے علاقہ کو فتح کر لیا۔ اہل جلیقیہ نے کبھی بادشاہ یون کی اطاعت قبول نہیں کی تھی۔ دوسری طرف فرولند عبد شلب ایک زبردست فوج شاہچہ کے مقابلہ کے لئے جمع کر چکا تھا۔ دیاتے و دیرہ کے کنارے اس نے شاہچہ سے ملاقات کی تاکہ دونوں ریاستوں کے درمیان امن قائم ہو جائے۔ اس پر شاہ فرولند نے شاہچہ کو کھانے میں زہر دیکر ۹۶۹ء کے آخر میں ہلاک کر دیا۔ شاہچہ کے صرف ایک کمسن بیٹا رو میر تھا جو اپنی خالہ ایلیویرا کی تولیت میں باپ کا جانشین ہوا لیکن امراتے یون نے ایک عورت اور ایک کم عمر لڑکے کی اطاعت قبول نہیں کی اور اپنی خود مختار حکومتیں قائم کر لیں۔ چنانچہ یون کی مستحکم عیسائی ریاست چھوٹے چھوٹے امرا میں تقسیم ہو کر اتہالی کمزور ہو گئی۔ اسی زمانہ میں ڈین قوم کا ایک گروہ شمالی اسپین میں داخل ہوا۔ جس کو نارمنڈی کے بادشاہ نے اپنے ملک سے نکال دیا تھا۔ اس قوم نے شمالی یون اور جلیقیہ کے علاقہ کو تین برس تک تباہ و برباد کیا۔ ۹۷۰ء میں قشتالیہ کا حکمران فرولند بن عبد شلب بھی مر گیا۔ اس طرح سے شمالی عیسائی حکمران اتنے کمزور ہو گئے کہ انھوں نے عرصہ تک مسلمانوں کے خلاف اپنی جارحانہ کارروائیوں کو بند رکھا۔

شمالی افریقہ میں فتوحات

حکم نے شمالی عیسائی ریاستوں کی سرکوبی کے ساتھ ساتھ شمالی افریقہ کی فتوحات کی طرف توجہ دی جہاں کے فاطمی خلفاء اس کوشش میں تھے کہ پوری اسلامی دنیا کو اپنی حکومت کا تابع بنائیں۔ انھوں نے اسپین میں اپنے نائبوں کو اس غرض سے بھیجے تھے کہ وہ وہاں کے مذہبی طبقہ میں اپنے اثرات پیدا کر کے لوگوں کو فاطمی خلافت کی طرف مائل کریں۔ فاطمی داعی اسپین کی افواج اور حکم کے دربار تک میں اپنی خفیہ تحریک پھیلانے کی فکر میں تھے۔ حکم اس دوران میں شمالی

اندلس کی بہات میں مصروف تھا۔ چنانچہ وہ افریقہ کی طرف فوری توجہ نہ دے سکا۔
 وقتی طور پر فاطمی خطرات المعزز کے مصر جانے کے بعد ختم ہو گئے لیکن اس کے
 نتائج بربر قبائل نے حکم کے جنگی جہازوں سے افریقہ میں جنگ شروع کر دی۔
 ایسی حکومت پر بنو امیہ اندلس کا اب بھی اقتدار باقی تھا اس لئے ابو الفتح نے جو
 فاطمی خلافت کی طرف سے افریقہ کا گورنر تھا اور سی حکمراں حسن ابو المظون پر حملہ
 کر دیا اور اس کو اس بات پر مجبور کیا کہ وہ حکم کے بجائے فاطمی حکمراں المعزز کی خلافت
 کو تسلیم کرے۔ حکم کے جنگی جہازوں نے فاطمی گورنر سے لڑائی شروع کی مگر اس میں
 کامیابی نہ ہوئی اور حکم کا سپہ سالار میدان جنگ میں مارا گیا۔ چنانچہ اموی خلافت
 کے اثرات مورٹینیایا سے ختم ہو گئے اور حسن المعزز کو خلیفہ تسلیم کر لیا۔ اب اموی
 حکومت کے قبضہ میں صرف قلعے شمالی افریقہ میں باقی رہ گئے۔

حکم کو جب شمالی اندلس کی بہات سے فرصت ملی تو اس نے ابن غالب کی
 ماتحتی میں ایک زبردست فوج فاطمی فتوحات کی روک تھام کے لئے مورٹینیاروا
 کی۔ غالب نے بربر قبائل میں نا اتفاق پیدا کر کے فتوحات حاصل کیں اور مال و
 دولت کے اثر سے ان کو اموی حکومت کا خیر خواہ بنا لیا۔ لیکن اس سلسلے میں غالب
 نے بہت ہیجا تصرف بھی کیا۔ چنانچہ حکم نے فوج کی مالیاتی تنظیم کے لئے محمد بن
 ابی عامر کو افریقہ بھیجا۔ حسن بن عنون نے حکم کی افواج کا کئی ماہ تک مقابلہ کیا لیکن
 ۶۹۷ء میں اس کو شکست ہوئی اور وہ تید کر کے قرطبہ بھیج دیا گیا۔ حکم نے
 اس کو تونس کی طرف جلا وطن کر دیا جہاں سے وہ اسکندریہ چلا گیا۔ اس کامیاب
 مہم کے بعد شمالی افریقہ کے بربر قبائل نے اموی حکومت کی سرپرستی قبول کر لی۔
 اور قاہرہ کے فاطمی خلیفہ سے اپنے تعلقات منقطع کر لئے۔ یہ حکم کی آخری
 مہم تھی اس کے بعد اندلس کے اطراف میں کہیں امن و امان قائم ہو گیا۔ اور حکم
 اپنے علمی اور تمدنی کارناموں میں مصروف ہو گیا۔

خلیفہ الحکم کا تقریباً پندرہ سال کی حکمرانی کے بعد ستمبر ۹۷۴ء میں انتقال ہو گیا۔

اس نے مرنے سے قبل اپنے نو عمر لڑکے ہشام ثانی کو اپنا ولیعہد نامزد کیا تھا اور
ملکہ صبیحہ، حاجبِ مصحفی اور ابن ابی عامر کو اسکا سرپرست مقرر کیا تھا۔
حکم کا عہد اگرچہ عبدالرحمن الناصر کے مقابلہ میں مختصر تھا لیکن اپنے کارناموں
کی وجہ سے اس کو اندلس کی تاریخ میں ممتاز مقام حاصل ہے۔ اس نے اپنی حکومت
کی سرحدوں کے تحفظ کا خیال رکھا اور عیسائیوں اور قاطیوں کے حملوں کی روک
تھام کر کے امن و امان قائم کیا۔ لیکن حکم کے تمدنی اور علمی کارنامے زیادہ اہمیت
رکھتے ہیں جن کی وجہ سے اس کے دور کو نمایاں حیثیت حاصل ہوئی۔

حکم کا ذوقِ علمی اگرچہ حکم کے بزرگ بھی عالم و علم دوست اور کتابیں جمع
کرنے کے شائق تھے لیکن حکم کے برابر اسپن ہیں کوئی
حکمران عالم و قاضی نہیں گذرا اور نہ کسی نے اتنی کتابیں جمع کیں جتنی کہ حکم نے
شاہی اور صوبائی کتب خانوں میں جمع کیں۔ حکم کی اس علمی سرپرستی اور قدردانی
کی عیسائی مورخین نے بھی جگہ جگہ تعریف کی ہے جو ہمیشہ مسلم حکمرانوں کی کمزوریوں
ہی پر نظر رکھتے ہیں۔ لیکن پول کا کہنا ہے کہ حکم کتابوں کا کیرا سٹھا اور کتابوں کے
کیرے مشکل ہی سے اچھے حکمران بنتے ہیں۔ لیکن حکم کے عالمانہ مزاج نے
سلطنت کو کوئی نقصان نہیں پہنچایا۔

حکم نہ صرف خود ایک بڑا عالم تھا بلکہ اپنے وقت کے علماء کی سرپرستی اور بہت
افزائی کرتا تھا ان کو گرانقدر انعامات سے نوازا تھا، حکم نے اپنے سبھی مندر
کو علمی اداروں کا نگران مقرر کیا تھا (صرف قرطبہ میں ہی حکم نے علم کی اشاعت
کے سائیس مدرسہ ایسے کھولے تھے جن میں نادار طلباء کو مفت تعلیم دینا
کتنی اور مدرسین کو تنخواہ خود حکم کے خزانے سے ملتی تھی۔ ایسے طالب علموں کی
دوسری تعلیمی ضروریات بھی حکومت مہیا کرتی تھی۔ قرطبہ کے علاوہ ہرگاتوں،
ہر قصبہ اور ہر شہر میں ابتدائی اور ثانوی مدرسے کھولے گئے تھے اور
ہر بڑے شہر میں علیحدہ علیحدہ اعلیٰ تعلیم کے لئے یونیورسٹیاں قائم کی گئیں۔

قرطبہ کی یونیورسٹی جسکو الناصر نے قائم کیا تھا حکم کے عہد میں اس وقت

کی دنیا کی تمام درسگاہوں کے مقابلہ میں فوقیت حاصل کر لی تھی اور قاہرہ کی

الازہر اور بغداد کی نظامہ یونیورسٹیوں کی ہمسری کرنے لگی تھی۔ اس یونیورسٹی

میں صرف اندلس کے مسلمان اور عیسائی طلباء تعلیم حاصل کرتے تھے بلکہ افریقہ

ایشیا اور یورپ کے ہر علاقہ سے طالب علم تحصیل علم کے لئے یہاں آتے تھے۔

سال میں ایک بار ہر یونیورسٹی میں علماء کی ایک مجلس منعقد ہوتی تھی جس میں

درسگاہوں کے قابل طلباء اور اساتذہ اپنے مقالے، تقریریں اور نظمیں

سناتے تھے، حکم کے ایسا پر ہر کالج اور یونیورسٹی کے دروازے پر یہ عبارت

کنذہ کرائی گئی تھی۔ یہ دنیا صرف چار بنیادوں پر قائم ہے، عقلمندوں کے علم،

بڑے بڑے لوگوں کے انعام، نیک لوگوں کی عبادت اور بہادریوں کی ہمت پر۔

علماء کے حق میں خواہ وہ اسپین کے ہوں یا دوسرے ملک کے حکم بہت سستی

اور فیاض واقع ہوا۔ تھا جس کی وجہ سے اس کے دربار اور قرطبہ کی یونیورسٹی میں

دنیا کے بڑے بڑے عالم جمع ہو گئے تھے۔ حکم نے علماء کے ساتھ فلسفیوں

کی بھی پشت پناہی کی تھی تاکہ وہ متعصب حکمرانوں سے بے تعلق ہو کر تحصیل

علم میں مصروف رہیں۔

قرطبہ کی یونیورسٹی کے نامور اساتذہ میں ابو علی القوتیبہ کا نام بہت مشہور

ہے جو صرف و نحو اور تاریخ کے علوم میں اپنا جواب نہ رکھتے تھے۔ ابو علی

القالی و دسکر عالم تھے جو عربی، شمشیل نگاری، قواعد، زبان اور شاعری پر درس

دیا کرتے تھے۔ ان کی کتاب امالی اب تک عربی کے طالب علم پڑھتے ہیں ابو عبیدہ

محمد بن عبد اللہ اززی مشہور حکیم تھے۔ اور محمد ابو بکر الذبیدی جن کی عربی لغت

منہایت مستند ہے۔ حکم کے لڑکے ہشام کے تالیق تھے۔ حکم کے عہد کے

مشہور فقیہ ابو ابراہیم تھے اور ابو بکر ابن معاویہ قرطبہ کی یونیورسٹی میں حدیث

شرعیہ اور اسلامی قانون کی تعلیم دیتے تھے۔

حکم کے عہد میں ہر لوئیورسٹی میں بہترین کتب خانے موجود تھے۔ اس کی اپنی لائبریری دنیا کی قیمتی اور نایاب کتابوں سے بھری ہوئی تھی۔ حکم کے ماترے قاہرہ، بغداد، دمشق اور اسکندریہ کے شہروں میں کتابوں کی تلاش میں جاتے رہتے تھے۔ اید مشہور کتابوں کو گراں قیمت پر خریدتے اور یا ان کی نقلیں کرتے تھے۔ حکم نے اپنی لائبریری کو علمی خزانے سے مہمور کر لیا تھا، جس میں ہر وقت کاتبِ خطاط اور جلد ساز کام کرتے رہتے تھے۔ حکم کو کوئی تحفہ اتنا متاثر نہ کرتا تھا جتنی کہ ایک نایاب کتاب۔

حکم اس شوق کا اثر اندیس کے ہر طبقہ پر پڑا تھا اور اکثر اہل علم نے اپنے ذاتی کتب خانے قائم کئے تھے۔ حکم کی ذاتی لائبریری میں چار لاکھ کے قریب کتابیں تھیں جس کی فہرست ہی صرف چوالیس جلدوں میں لکھی جبکہ ہر جلد میں پچاس پچاس صدقے تھے۔ ان کتابوں میں صرف کتابوں اور مصنفین کے نام درج تھے۔ شاہی لائبریری کے علاوہ قریب میں ستر کے قریب عوام کے لئے لائبریریاں بھی تھیں اور اسی طرح ہر بڑے شہر میں عوامی کتب خانے موجود تھے جن کے اخراجات حکومت برداشت کرتی تھی۔

حکم کے اس علمی ذوق نے قریب کو ایک علمی بازار بنا دیا تھا۔ جہاں دنیا کے ہر ملک سے علمی کا نامہ فروخت ہونے لگا۔ حکم ہر مشہور مصنف کو وظیفہ دیتا تھا اور تخلیقی کاموں کی ہمت افزائی کرتا تھا۔ ہر مشہور مصنف کی کتاب کے عربی زبان میں ترجمے کرائے جاتے تھے اور بڑے بڑے انعامات سے نوازا جاتا تھا۔ اکثر حکم کو کتابیں شائع ہونے سے قبل ہی ان کا علم ہو جاتا تھا اور وہ ان کی پہلی جلد حاصل کر لیتا تھا۔

عراق کے مشہور مورخ البرافرج اصفہانی نے عرب کے بتاعروں اور مغنیوں پر کتاب الاغانی لکھنی شروع کی تھی۔ حکم کو جیسے ہی اس کتاب کی تحریر کا علم ہوا اس نے فوراً مصنف کو ایک ہزار دینار سرخ بیسج کروخواست

کی پہلی نقل قرطبہ بھیج دی جائے۔ ابو لفرج حکم کے نہایت مشکور ہوتے اور کتاب جلد مکمل کر کے مدد ایک قصیدہ کے جن میں بنو امیہ کے شجرہ نسب سے بحث کی گئی تھی قرطبہ روانہ کر دی۔ حکم نے ان کو دوبارہ انعام کی رقم روانہ کی۔

حکم کو صرف کتابیں جمع کرنے کا شوق ہی نہ تھا۔ بلکہ ایک بڑا عالم ہونے کی وجہ سے اس نے اپنے کتب خانہ کی تقریباً سب کتابوں کا تفصیلی مطالعہ بھی کیا تھا اور اکثر کتابوں کے حاشیہ پر مصنف اور کتاب کے متعلق اپنا تبصرہ بھی لکھ دیا کرتا تھا۔ حکم کے معاصرین نے ان حاشیوں کے تبصرہ کو بہت مستند قرار دیا تھا جو اب میں ایک عرصہ تک سند کا کام دیتے رہے تھے۔ حکم کے اس علمی ذخیرہ کی تباہی نے عربی ادب کو زبردست نقصان پہنچایا ہے جس کی تلافی اب بھی ممکن طور پر نہیں ہو سکی ہے۔

حکم جیسے علم دوست اور علم نواز حکمران کی سرپرستی میں تمام علوم و فنون کو زبردست ترقی ہوئی اور اسلامی تہذیب اپنے عروج پر پہنچ گئی۔ سہارو سطلی کی کربھی تہذیب اس تہذیب کا مقابلہ نہ کر سکتی تھی یہ وہ زمانہ تھا جب سارے یورپ میں تاریخی و جہالت چھاتی ہوتی تھی لیکن قرطبہ کے علمی ادارے اپنی علمی اور ادبی روشنی سے دنیا کو منور کر رہے تھے بقول ڈوڈی "انڈس میں ہر شخص لکھنا پڑھنا جانتا تھا جبکہ مسیحی یورپ میں سوائے مذہبی پیشروں کے سب ناخواندہ تھے۔"

علمی ترقی کے ساتھ ساتھ حکم نے عمرانی

بھلائی کے بھی بہت سے کام انجام دیے

منتفرد کام :-

ذرائع آمدورفت کو درست کرایا۔ اور سڑکوں کے کنارے کوئیں اور سڑکیں بنوائیں۔ تاکہ مسافروں کے لیے آسانی ہو۔ پانی اور خوراک آسانی سے ملے۔ غریبوں کے لیے اسکول اور شفا خانے تعمیر کرائے جہاں مفت تعلیم اور دوا کا انتظام ہوتا تھا۔ حکم نے باغات لگانے پر بھی پوری توجہ دی اور

لوگوں میں ذوق پیدا کیا کہ وہ اپنے گھروں اور احاطوں میں باغات اور کھجوراری لگائیں۔ حکم نے تمیرات کے سلسلہ میں جامع قرطبہ میں اپنے لئے ایک مقصورہ تمیر کرایا جہاں وہ خاموشی سے عبادت میں مشغول رہتا تھا۔ حکم شرع کا بہت پابند تھا۔ اور ہر جمعہ کی نماز میں خود شرکت کرتا تھا۔ اس نے اپنے عہد میں ٹیکسوں میں کمی کی اور غرباء میں خیرات کی رقم تقسیم کرائی۔ اس نے قانونی طور پر شراب نوشی پر پابندی عائد کرائی۔

حکم مذہبی طور پر نہایت روادار حکمراں تھا اور اس نے دوسرے مذہب کے پیروں کو ہر طرح کی آزادی دے رکھی تھی۔ ساتھ ساتھ حکم نے ملک کی خوشحالی کے لئے زراعت اور صنعت و حرفت پر بھی توجہ دی تھی جسکی وجہ سے حکم کے عہد کو عبدالرحمن الناصر کے عہد کا تسلسل کہا جاتا ہے اور اموی خلافت کے دور زریں میں شمار کیا جاتا ہے۔

ہشام ثانی اور حاجب المنصور

حکم ثانی کے بعد اس کا ۱۲ سالہ لڑکا ہشام ثانی ۶۹۷ء میں اندلس کا حکمراں بنا جس کی خلافت کی بیعت رومساہ ملک اور اعیان دولت سے حکم نے اپنی زندگی ہی میں لے لی تھی۔ چونکہ ہشام کم سن تھا اسلئے امور سلطنت کی نگرانی حکم کی ملکہ صبیح، حاجب المصحفی اور ابن ابی عامر کے ذمہ ہوئی۔ ہشام کے عہد میں بنو عامر کو عروج ہوا اور انھوں نے اپنی موروثی امارت اندلس پر قائم کر لی بنو عامر کو عروج حکم ثانی کے عہد ہی سے حاصل ہو چکا تھا ہشام کے عہد میں اس کی کمسنی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اس خاندان کے ایک فرد ابن ابی عامر نے سلطنت کے تمام امور پر اپنا قبضہ کر لیا اور وہ کما عیان سلطنت کو یکے بعد دیگرے اپنے راستہ سے ہٹانا شروع کر دیا۔ یہاں تک کہ ہشام اپنے محل میں نظر بند ہو کر رہ گیا۔

اور حکومت بنو امیہ سے بنو عامر میں منتقل ہو گئی۔

بنو عامر کے جس شخص نے ان کو اتنے بلند مدارج پر پہنچایا۔ اس کا نام ابو عامر محمد تھا جس نے ایک معمولی وجہ سے ترقی کر کے حمایت جیسا اہم عہدہ محض اپنی ذاتی صلاحیتوں کی بنا پر حاصل کر لیا تھا۔ مرقی کے بیان کے مطابق اس کے جد اعلیٰ عبدالملک معاری طارق کے فوج کے ساتھ اندلس کے فتح کے موقعہ پر آئے تھے۔ ان کے فوجی کارناموں اور فتوحات کے سلسلہ میں جزیرۃ الحفر کے علاقہ میں طرش کا قلعہ مع اس کی جاگیروں کے ان کو عطا ہوا تھا۔ لیکن عبدالملک کی اولاد اپنی اس جاگیر میں مستقل طور پر سکونت پذیر نہیں ہوئی۔ یہ لوگ زیادہ تر قرطبہ میں دوبار خلافت سے بے ربط رہے اور اکثر بڑے عہدوں پر فائز ہوئے۔ محمد بن عبداللہ جو ابو عامر محمد کے دادا تھے اشبیلیہ کے محکمہ قضاۃ میں آٹھ برس تک قاضی کے فرائض انجام دیئے۔ اس کے والد ابو حفص عبداللہ نہایت قابل اور دیندار فقیہ تھے۔ اس طرح سے ابو عامر محمد کا خاندان اندلس میں قدیم اور معزز سمجھا جاتا ہے اگرچہ بنو عامر کا شمار امرا عرب میں نہیں ہوتا تھا کیونکہ انھوں نے فوج کی باوقعت خدمات کو چھوڑ کر وہ عہدے سنبھالنے شروع کر دیئے۔

ابو عامر نے بھی فقہ کی تعلیم حاصل کی تھی تاکہ وہ قضاۃ کے محکمہ میں کوئی اچھی جگہ حاصل کر سکے۔ وہ نہایت ذہین والاعزم اور پر جوش طبیعت کا مالک تھا۔ اس کے خیالات میں نہایت سنجیدگی تھی جو بات ایک دفعہ اس کے ذہن میں جم جاتی تھی اس کو نکالنا ناممکن تھا۔ عام طور پر ایسے آزاد کی سوانح عمریوں کا مطالعہ کرتا تھا جو اپنی ابتدائی زندگی میں کم تر تھے اور ترقی کرتے کرتے سلطنت کے اعلیٰ ترین مراتب پر پہنچے تھے اس کو اس بات کا یقین تھا کہ ایک نہ ایک دن وہ اندلس کا حاکم بن جائے گا۔ وہ اپنے حصول مقصد کے خاطر ہر جائز و ناجائز ذرائع استعمال کرنے سے نہیں چوکتا تھا۔

تعلیم سے فراغت حاصل کرنے کے بعد ابو عامر محمد نے بسراوات کے لئے ایسے
 سالوں کی عرصیاں لکھنی شروع کیں جو حکم کے سامنے اپنی مزوری پیش کرنا چاہتے تھے اس
 کے بعد قاضی قرطبہ محمد اسلم کی ماتحتی میں اس کو جگہ مل گئی لیکن وہ ان کو خوش نہ
 رکھ سکا کیونکہ وہ اس کے عجیب و غریب خیالات سے متفق نہ ہوتے تھے اور اس
 کی طبیعت کی غیر حاضری سے تنگ آجاتے تھے۔ قاضی صاحب کی یہ ناراضگی ابن
 ابی عامر کے عروج کی اصلی وجہ بن گئی انھوں نے حاجب المصعفی سے شکایت کی
 اور تبادلہ کے لئے کہا۔ اس زمانہ میں حکم کو اپنے بڑے بڑے کے عبدالرحمن کے
 جائیداد کے لئے ایک ننگراں کی ضرورت تھی۔ مصعفی نے ملک صبح سے سفارش کر
 کے ابن ابی عامر کو یہ جگہ دلوا دی۔ اس وقت اس کی عمر صرف چھبیس سال کی تھی
 اب ابن ابی عامر نے سلطانہ صبح کو خوش رکھنے انتہائی کوششیں شروع کر دیں۔
 یہاں تک کہ وہ ملک کی ذاتی جائیداد کا بھی ننگراں ہو گیا۔ اور چند ماہ بعد دار الفرب
 کا افسر علی مقرر ہوا۔ اس اہم جگہ کے ملنے سے اس کے اقتدار میں زبردست
 اضافہ ہوا اور وہ ملک کے خزانے سے بڑے بڑے لوگوں کو اپنا ہمد پنانے لگا۔
 جب بھی کسی امیر کو روپے کی ضرورت پیش آتی تھی ابن ابی عامر فوراً مدد کرتا تھا۔
 اس طرح سے حکم کے دربار میں ایک ایسا گروہ پیدا ہو گیا جو صرف ابن ابی عامر کا
 خیر خواہ تھا۔ وہ بھی ملک کو خوش کرنے میں کوئی فروگزاشت نہیں کرتا تھا اور اس
 کو نادر مخالف پیش کرتا رہتا تھا۔ ملک بھی اس کی ترقی کے لئے کوشاں رہتی تھی۔

ابن ابی عامر کو اتنی جلدی ترقی کرتا دیکھ کر اس کے دربار میں بہت سے
 دشمن بھی پیدا ہو گئے تھے۔ جنہوں نے حکم کے سامنے اس پر غبن کا الزام لگایا
 حکم نے ابن ابی عامر کو طلب کیا۔ وہ فردا بات کی تک پہنچ گیا۔ اور زیر
 ابن حدیر سے جس قدر رقم خزانہ میں کم تھی لے کر پدی کر دی۔ حکم کو اس نے
 پورا حساب شاہی خزانہ کا دے دیا۔ جس سے اٹا اثر ہوا۔ اور بجائے دولت کے
 اس کی عزت بڑھی اور مرتبہ بلند ہو گیا۔ اس کے بعد ہی حکم نے ابن ابی عامر کو

ان جاگیروں کا بھی نگران مقرر کیا۔ جن کے مالک زندہ نہ تھے اور ایک سال کے اندر ہی اس کو ایشبیلیہ اور لبیلہ کا قاضی بھی مقرر کر دیا۔ ولی عہد خلافت کے انتقال کے بعد حکم اپنے دوسرے لڑکے ہشام کو اپنا ولیعہد نامزد کیا اور ابی عامر کو اس کا اتالیق مقرر کیا اور اسے شہر کی حفاظتی فوج کا سردار بھی مقرر اس طرح سے پانچ سال کے عرصہ میں ابن ابی عامر چھ اہم عہدوں پر فائز ہو گیا۔ اور رتیسازہ زندگی بسر کرنے لگا۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ اس نے عوام میں بھی مقبول ہونے کی کوشش کی۔ اور اپنی سخاوت اور اخلاق حمیدہ سے لوگوں کو اپنا گرویدہ بنالیا۔

اسی دوران میں مغرب اقصیٰ میں ایسے واقعات پیش آتے کہ ابن ابی عامر کو فوجی افسران سے بھی تعلقات پیدا کرنے کا موقع مل گیا۔ مورٹینیا میں امیہ اور فاطمین سے جنگیں عبدالناصر کے عہد سے جاری تھیں حکم کو بھی فاطمین کے حملہ کے خطرے کے انداز کے طور پر مورٹینیا میں فوجیں بھیجی پڑیں جن کے سپہ سالار غالب مقرر ہوئے لیکن انھوں نے ہریر قبائل اور فوجی افسران کو رشوت دینے میں بے دریغ روپیہ خرچ کر دیا۔ چنانچہ ان کے اصرار بے جا پر پابندی لگانے کے لئے ابن ابی عامر کو مغرب اقصیٰ میں حسابات کا نگران مقرر کر کے روانہ کیا اور ساتھ ہی تمام فوجی حکام کو اس کے صلاح و مشورہ کا پابند بنا دیا گیا۔

ابن ابی عامر کی زندگی میں فوجی افسران سے تعلقات پیدا کرنے کا یہ پہلا موقع تھا۔ اس نے نگرانی کے فرائض کے ساتھ ساتھ فوج میں اپنا سوغ پیدا کر لیا۔ اور افریقہ کے ہریر قبائل کے سرداروں سے گہرے مراسم پیدا کئے۔ غالب فاطمی گورنر حسن ابن قنون کو شکست دے کر کامران واپس قرطبہ آیا۔ جہاں غالب، ابن ابی عامر اور دوسرے افسران کا نہایت شاندار استقبال کیا گیا۔ اس کا مہاب مہم کے چند ماہ بعد دسمبر ۹۱۷ء میں حکم فانیج کا

نکار ہوا اور دو سال بعد اس کا انتقال ہو گیا۔

الحکم کی موت کے وقت صرف دو خواجه سرا خالق اور جوڈر اس کے پاس موجود تھے یہ دونوں صفائی غلاموں کے سردار تھے۔ جن کو حکم نے حرم سرا کی نگرانی پر مامور کیا تھا۔ یہ صفائی غلام جن کی تعداد ایک ہزار سے بھی زائد تھی وہ بار کی رونق تھے۔ اور ان کو بڑی مراعات حاصل تھیں وہ اپنی مراعات کا ناجائز استعمال کرتے تھے۔ اور اہل قرطبہ کو ستاتے اور نقصانات پہنچاتے رہتے تھے۔ ان کے سردار خالق اور جوڈر تو اپنے آپ کو اتنا با اقتدار سمجھنے لگے تھے کہ خلیفہ کا انتخاب اپنی مرضی کے مطابق کرنا چاہتے تھے۔ ان کو ہشام کی ولیعهدی شروع سے ناپسند تھی کیونکہ وہ جانتے تھے کہ مصحفی ہشام کی کمسنی کی وجہ سے تمام مملکت کا مالک ہو جائے گا۔ اور ان کے اختیارات پر پابندیاں عائد ہو جائیں گی۔ جو وہ کسی صورت میں بھی برداشت نہ کر سکتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے ہشام کے چچا منیرہ کو خلیفہ بنانے کا ارادہ کیا اور مصحفی کو بھی اپنا ہم خیال بنانا چاہا۔ مصحفی جو خواجہ سراؤں کی طاقت اور اختیار سے پوری طرح واقف تھا بظاہر ان کی تجویز پر رضامند ہو گیا۔ لیکن اس نے اپنے دوستوں سے مل کر صورت حال کا جائزہ لیا۔ اور یہ طے کیا کہ حکم کی موت کے مشہور ہونے سے قبل ہی منیرہ کو قتل کر دیا جائے۔ تاکہ خواجہ سراؤں کی اسکیم ناکام ہو جائے لیکن اس ناخوشگوار کام کے انجام دینے کی کسی میں ہمت نہ تھی آخر میں ابن ابی عامر نے منیرہ کو قتل کرنے کی ذمہ داری لی اور اپنے سپاہیوں سے اس کا کام تمام کرا دیا۔

خالق اور جوڈر کو جلد ہی پتہ چل گیا کہ مصحفی نے ان کو دھوکہ دیا ہے۔ چنانچہ انہوں نے مصحفی کی خدمت میں حاضر ہو کر معذرت طلب کی اور اس کے فیصلے کو تسلیم کیا۔ اس طرح سے بظاہر امن و امان قائم ہو گیا۔ لیکن حقیقت اس کے برعکس تھی۔ اگرچہ حکم کی موت کے دوسرے دن ۲ اکتوبر ۹۷۶ء کو قاضی

ابن السیم نے امراء و پاروں کے ساتھ شہر اور شاہی خاندان کے افراد سے
 شام ثانی کی خلافت کی بیعت لی۔ لیکن مخالفت کی آگ اندری اندر سلگ ہی
 مٹی۔ نائق اور جروز نے منیرہ کے قتل اور مصحفی کی سازشوں سے عوام کو خفیہ طور پر
 آگاہ کر دیا تھا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ یہ مخالفت ایک نہ ایک دن بغاوت کی صورت
 اختیار کر لے گی۔

مصحفی اہل قرطبہ کے خیالات سے بالکل ناواقف تھا مگر ابن ابی عامر کی دوس
 نکاہوں نے حالات کا پورا جائزہ لے لیا تھا۔ چنانچہ اس نے مصحفی کو مشورہ دیا کہ
 رعایا پر رعب قائم کرنے کے لئے شام کا جلوس شہر میں نکالا جائے اور ان کے
 کچھ محصول معاف کر دیے جائیں۔ چنانچہ ۹۰۶ء کو ایک شاندار جلوس
 خلیفہ شام حاجب مصحفی اور وزیر ابن ابی عامر کا مکلا اور یہ اعلان کیا گیا کہ روغن
 زیتون کا محصول معاف کر دیا گیا۔ اس محصول سے عوام بہت تنگ تھے چنانچہ
 وہ نئی حکومت کے دوست اور خیر طلب بن گئے۔

اس کے بعد خواجه سراؤں کی طاقت توڑنے کے لئے ان کے سرداروں پر
 غبن کے الزام لگا کر بھاری جرمانے عائد کئے گئے اور ان میں سے اکثر کو جلا وطنی
 کی سزائیں دی گئیں۔ اس طرح سے ان کی طاقت کا ندم ختم ہو گیا۔ یہ تدابیر
 اگرچہ مصحفی اور ابن ابی عامر نے اپنے اقتدار کو برقرار رکھنے کے لئے کی تھیں لیکن
 یہ خود بخود ان کی عوام میں مقبولیت کا سبب بن گئیں کیونکہ اہل قرطبہ صفحہ
 سے تنگ آچکے تھے اور اب ان کی تباہی پر انتہائی خوش تھے۔

لیکن اس اندرونی امن و امان کے قائم کرنے اور اپنے اقتدار کو برقرار
 رکھنے کے کوشش میں سرحدوں کی حفاظت میں غفلت ہو گئی اور عیسائیوں نے
 اس موقع سے فائدہ اٹھا کر پھر اسلامی شہروں پر حملے شروع کر دیے یہاں
 تک کہ وہ قرطبہ کے قریب تک قتل و غارت گری کرتے ہوئے پہنچ جاتے
 تھے۔ مصحفی جو جنگی مہمات میں قطعی دلچسپی نہ رکھتا تھا عیسائیوں کے خطرات کو

ورد کرنے کی طرف سے لا پڑوای برتتا رہا۔ ابن ابی عامر نے اس کی توجہ اس طرف مبذول کرانی چنانچہ مصحفی نے وذا کی مجلس منعقد کی تاکہ عیسائیوں کے خلاف مہمات شروع کی جاسکیں۔ اس راستے سے سب نے اتفاق کیا۔ مگر اس مہم کی سردار کا قبول کرنے کے لئے کوئی تیار نہ ہوا۔ ابن ابی عامر نے اس ذمہ داری کو اس شرط پر قبول کیا کہ وہ فوجیں خود منتخب کرے گا اور ایک لاکھ دینار سرخ اس کو جنگی مصارف کے لئے دیتے جائیں گے۔ چنانچہ فروری ۶۳۷ء میں مسلم افواج سرحد کی طرف روانہ ہوئیں اور ابن ابی عامر نے عیسائیوں کو قلعہ الحمد کے قریب شکست دیکر بے شمار مال غنیمت حاصل کیا۔ عیسائیوں کی اس شکست سے قرطبہ کے لوگوں کو اطمینان نصیب ہوا۔ اور ابن ابی عامر کو اس مہم سے بہت سی ذاتی فائدہ حاصل ہوتے کیونکہ اس نے مصارف کے لئے جو روپیہ حاصل کیا تھا اس کو سپاہیوں کا دل موہ لینے میں بے دریغ خرچ کیا۔ تمام فوجی افسران اور سپاہی اس کے اخلاق اور فیاضی کے مداح ہو گئے۔

ابن ابی عامر کا عروج مصحفی کے زوال کا پیش خیمہ تھا۔ مصحفی ایک ادنیٰ خانان اور معمولی بیات کے آدمی تھے۔ اتفاق زمانہ سے وہ ترقی کر کے حاجب کے عہدہ تک پہنچ گئے تھے۔ جس کی وجہ سے ان میں غرور اور تکبر بہت پیدا ہو گیا تھا۔ سلطنت کے اہم اور اعلیٰ عہدوں پر اپنے خاندان والوں کا تقررات کئے تھے۔ جنہوں نے بددیانتی سے اپنے لئے بیحد مال و دولت جمع کر لیا تھا۔ سیاست اور امور مملکت میں چونکہ ان کو مہارت حاصل نہ تھی اسلئے وہ اہم امور کا فیصلہ اس کی تکمیل کا کام دوسرے ذرا۔ خصوصاً ابن ابی عامر سے لیا کرتے تھے اگرچہ مصحفی کو ابن ابی عامر پر پورا پورا بھروسہ تھا لیکن ابن ابی عامر نے ان کے تنزل کی خفیہ سازشیں شروع کر دی تھیں۔ خاص طور پر ملکہ صبح پر ان کی غلطیوں اور خامیوں کو ہر موقع پر ظاہر کر دیتے تھے۔

مصحفی کو سب زیادہ خطرہ شمالی سرحد کے حاکم غالب کی طرف سے تھا جو

تمام نواح کا سپہ سالار تھا۔ غالب بھی مصحفی کا مخالف تھا۔ جس کا اظہار وہ سب کے سامنے کرتا دیتا تھا کہ حاجب کا منصب اس کو ملنا چاہیے۔ مصحفی بھی غالب کے خطرہ کی طرف سے غافل نہ تھا اس نے اپنے وزراء سے مشورہ کیا۔ ابن ابی عامر نے اس کو یہ راستے دی کہ غالب سے دوستی پیدا کرنی چاہیے۔ اور اپنے آپ کو مصالحت کے لئے پیش کیا۔ یہ صرف دھوکا تھا۔ حقیقت اس کے برعکس تھی۔ بجاتے دونوں میں مصالحت کرانے کے ابی عامر نے اپنے دل میں پختہ ارادہ کر لیا کہ دونوں کی مخالفت بڑھا کر ان کی قوتوں کو ختم کر دے گا۔ چنانچہ اس نے ملکہ صبح سے غالب کی تعریفیں کرنی شروع کر دیں جس کا نتیجہ بیکار نہ گیا اور ملکہ صبح نے غالب کو دو وزارتیں یعنی فوجی اور دیوانی عہدوں کا افسر عالی مقرر کروایا مصحفی نے بھی غالب کی اس ترقی کی مخالفت نہ کی کیونکہ ابن ابی عامر نے اس کو یقین دلایا تھا کہ مصالحت اسی صورت میں ممکن ہے۔

متی ۹۷ء میں ابن ابی عامر شمالی سرحد کی طرف عیسائیوں سے لڑنے کے لئے گیا وہاں غالب سے ملاقات ہوئی۔ ابن ابی عامر نے اس کا بہت احترام کیا اور مصحفی کے مقابلہ میں اس کی قابلیتوں کو سراہا۔ اس طرح سے دونوں میں گہری دوستی ہو گئی۔ اور دونوں نے پٹے کر لیا کہ مصحفی کو ان کے منصب سے گرا دیں گے۔ اس کے بعد قلعہ مولہ کو فتح کیا اور قرطبہ واپس آئے۔ اگرچہ فتح غالب نے حاصل کی تھی مگر اس نے اس کا سہرا ابن ابی عامر کے سر رکھا۔ اور خلیفہ کو ان کی کامیابی کے ساتھ ساتھ مزید ترقی کے لئے لکھا۔ اہل دربار پر اس کا خاطر خواہ اثر ہوا اور ابی عامر کو آسانی سے عامل قرطبہ کی جگہ بھی حاصل ہو گئی۔ جس پر مصحفی کا بدنام، لالچی اور خود سر لڑ کا فائز تھا۔ اہل قرطبہ اس کی حکومت سے تنگ تھے شہر میں چوری، قتل و غارت گری کی واردات عام تھیں اور مصحفی اپنے بیٹے کی نالائقی کے باوجود اس کی طرف سے لا پرواہی برت رہے تھے۔ ابن ابی عامر نے عامل شہر کا عہدہ حاصل کرتے ہی شہر میں امن و امان کے انتظامات شروع کئے۔

پولیس کو مجرموں کو پکڑنے کے لئے اور شہوت سے باز رہنے کے لئے سخت احکام جاری کئے۔ ابن ابی عامر کی سخت گیر طبیعت سے سب افسران اچھی طرح واقف تھے چنانچہ بہت جلد قرطبہ کی حالت درست ہو گئی۔ ابن عامر نے خود اپنے رط کے خلاف جرم ثابت ہونے کی صورت میں تازیانے کی سخت سزاوی جس سے وہ مر گیا۔

مصحفی کو جلد ہی یہ احساس ہو گیا کہ ابن ابی عامر کے بڑھتے ہوئے اثرات اس کے لئے دہلک ثابت ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ اپنی سلامتی کی خاطر غالب سے پوشیدہ طور پر دوستی پیدا کرنی چاہی۔ اور خط لکھ کر اپنے رط کے عثمان کی شادی کا پیغام اس کی بیٹی آسا کو دیا۔ غالب مصحفی کی اس خوشامد میں آگیا۔ اور شادی کا پیغام منظور کر لیا۔ ابن ابی عامر کو جب ان حالات کا علم ہوا تو اس نے قرطبہ کے بااثر امراء سے لکھوا کر غالب کو خطوط بھیجے کہ یہ سب مصحفی کا دھوکہ ہے تاکہ وہ اس کو اس کے اعلیٰ منصب سے گرا دے۔ ابن ابی عامر نے خود اپنا پیغام اس کی رط کی لئے بھیجا۔ غالب کو اپنی غلطی کا احساس ہو گیا اور اس نے ابن ابی عامر کا رشتہ منظور کر لیا۔ اسی دوران میں ابن ابی عامر پھر سرحدی عیسائیوں کے خلاف ایک مہم لے کر گیا اور واپسی پر فدا الوزیئین کا خطاب حاصل کیا۔ خلیفہ کی طرف سے غالب کو قرطبہ اگر شادی کی تقریب انجام دینے کی دعوت دی گئی جو شاہی اخراجات پر نہایت دھوم دھام سے منائی گئی۔

۲۶ مارچ ۷۱۹ء کو مصحفی کے زوال کے دن اپنی انتہا پر پہنچ گئے اور اس کو مدد رشتہ داروں کے تمام عہدوں اور خطابات سے محروم کر کے حراست میں لے لیا گیا۔ اس کے بعد ان پر مقدمات چلائے گئے اور خیانت کے الزام میں مصحفی کی جادوئیں چھین لی گئیں یہاں تک کہ وہ پالی پالی کو محتاج ہو گیا۔ ابن ابی عامر کو مصحفی کی ایذا رسانی میں خوشی حاصل ہوتی تھی کبھی ان کو رہا کر دیا جاتا تھا اور کبھی قید خانے میں ڈال دیا جاتا تھا۔ وہ جہاں کہیں جاتا مصحفی کو ساتھ

لے جاتا۔ رنج اور ایسے مصحفی کی حالت تباہ کر دی تھی پھر سبھی وہ پانچ سال تک اس ذلت کی حالت میں زندہ رہا اور آخر میں یا تو اسے گلا گھونٹ کر مار دیا گیا یا زہر دیا گیا۔

ابی عامر کے بڑھتے ہوئے اثرات اور ملکہ صبح سے اسکے وسیع تعلقات کی نوعیت نے بہت سے لوگوں کو اس کا دشمن بنا دیا تھا اور اسکے اور ملکہ صبح کے تعلقات کا ذکر اشعار میں کیا جاتا تھا۔ ہشام کی خلافت برائے نام تھی لہذا ابی عامر اور ملکہ صبح کے اختیارات ختم کرنے کی آسان ضرورت تھی کہ ہشام کو ختم کر کے دونوں کو ان کے اختیارات سے محروم کر دیا جائے چنانچہ جو ذرنے قاضی عبد الملک بن منذر اور وزیر زیادہ ابن اقلح کے ساتھ ملکر ہشام کو قتل کرنے کی سازش کی اور وہ خود قصر خلافت تک پہنچ کر خلیفہ کے کمرے میں داخل ہو گیا۔ وہ ہشام پر وار کرنا چاہتا تھا کہ ایک محافظ نے اسے پکڑ لیا اور اسے گرفتار کر لیا گیا اور بعد میں قتل کر دیا گیا عبد الملک بن منذر بھی گرفتار ہو کر پھانسی کے تختے پر لٹکائے گئے اور اس طرح ہشام کے خلاف سازش ناکام ہو گئی۔

ابن ابی عامر پر اس سازش سے ثابت ہو گیا کہ اس کے دشمنوں علماء و فقہاء بھی شامل ہیں جو اسکی ترقی کو حسد کی نگاہ سے دیکھتے ہیں وہ اسکو کٹر مسلمان نہ سمجھتے ہوتے اور فلسفہ کی طرف رجحان دیکھ کر اس کے دشمن ہوتے جا رہے تھے چنانچہ علماء کی حمایت حاصل کرنے کے لئے اس نے بڑے بڑے علماء کو طلب کر کے حکم کے کتب خانہ کی تمام فلسفہ کی کتابیں جلو اڈالیں۔ اسکے اس فعل سے علمی ترقی کو زبردست نقصان پہنچا لیکن اس کے فوائد اس کے اپنے حق میں بہت اچھے ثابت ہوئے کیونکہ علماء و فقہاء نے اب ابن ابی عامر کو مذہب زبردست حانی اور فلسفہ کا دشمن سمجھ لیا تھا۔

اس طرف سے اطمینان حاصل کرنے کے بعد ابن ابی عامر نے ہشام کی طرف توجہ دی جو اب اس قابل ہو چکا تھا کہ مملکت کے امور کی خود دیکھ بھال کرے۔ اگرچہ پھپھن سے ملکہ صبح اور ابن ابی عامر نے اسکی زبان کو مذہبی فرائض کا پابند بنا دیا تھا لیکن پھر بھی ابن ابی عامر کو ہر وقت اس بات کا خوف رہتا تھا کہ کوئی شخص ہشام کو اصلی حالات سے آگاہ نہ کر دے چنانچہ اس نے سلطنت کے تمام وفاتر کو ہشام کے قصر خلافت سے ہٹا کر اپنے سے تیسرے شہر میں منتقل کر دیا اس طرح ہشام پر مکمل نگرانی رکھی اور اس کو امور سلطنت سے بے تعلق رکھا ابن ابی عامر کیلئے بہت آسان ہو گیا ساتھ ہی ساتھ اس نے ہشام کے محل کے چاروں طرف فصیلیں تعمیر کرائیں اور ان پر سپاہی متعین کر دیئے اس طرح ہشام کی حالت ایک قیدی کی سی ہو گئی جو اپنے وزیر کے ہاتھوں بالکل بے دست و پا ہو چکا تھا۔

ہشام کی نظر بندی

ہشام کی طرف سے مطمئن ہونے کے بعد ابن ابی عامر نے فوج کی از سر نو تنظیم کی جس میں اس کے دو مقاصد تھے۔ قوی مفاد کی خاطر اس کی خواہش تھی کہ اسپین کا شمار یورپ کی بڑی سلطنتوں میں ہونے لگے دوسرے اپنے حریف غالب کو اسکی جگہ سے ہٹانا تھا۔ اس وقت کا فوجی نظام بہت ناقص تھا فوج میں زیادہ تر عرب، ابربر اور اسپینی مسلمان شامل تھے لیکن فوج کی تقسیم قبائلی نظام پر تھی جس کی وجہ سے سردارانِ جند کے اختیارات بہت وسیع تھے۔ خلیفہ کی خاص فوج کی تعداد بہت کم تھی۔ سرحدی فوج اس وقت کی بہترین فوج تھی لیکن اس پر غالب کا کامل اقتدار تھا جو ابو عامر کی حکمت عملی کے خلاف تھا۔ غالب بنو امیہ کا مولیٰ اور وقادار تھا اس کو ابن ابی عامر سے شکست تھی کہ اس نے خلیفہ کو اسیر کر کے حکومت کی باگ اپنے ہاتھ میں لے لی تھی۔ ابن ابی عامر غالب کے ان خیالات سے واقف ہو چکا تھا لیکن اس کو اپنی راہ سے ہٹانا آسان نہ تھا چنانچہ غالب کے اختیارات کو ختم کرنے کے لئے اس نے ایک نئی فوج کی ترتیب کی جو صرف اس کی ذات سے وابستہ تھی اس فوج میں اس نے افریقہ کے ان بربر کو بھرتی کیا جو اس وقت جنگوں کے ہاتھوں تباہ ہو کر سبہ میں پناہ گزین ہوئے تھے۔ ابن ابی عامر نے ان کو قرطبہ بلا کر اپنی نئی فوج میں بھرتی کیا، معقول تنخواہیں دیں اور عالی شان مکانات رہنے کو دیئے۔ وہ اس کے فیاضانہ سلوک سے اتنے متاثر ہوئے کہ اپنے آقا پر اپنی جانیں نثار کرنے کو ہر وقت تیار رہنے لگے۔ اسی طرح اس نے شمالی عیسائی ریاستوں سے سپاہ کو بھرتی کیا جو نہایت مفلس اور تنگ دست تھے۔ ابن ابی عامر نے اپنے انصاف اور لطف و کرم سے ان کو گناہاں مٹانے کا بیج بٹایا۔

اس پوری فوج میں یہ احساس پیدا ہو گیا تھا کہ انکی خوشحالی ابن ابی عامر کی توجہ کا نتیجہ ہے چنانچہ وہ اس کے ہر حکم کو بجالانے میں تیار رہتی تھی۔ اس طرح جب فوجیں جمع ہو گئیں تو اس نے ان کی تنظیم بھی بدل دی اور قبائلی شاخوں کی ترتیب

کی بجائے عربوں، اندلسیوں، پربروں اور عیسائیوں کو برابر سے پوری فوج میں تقسیم کر دیا اس طرح سے عرب سرداروں کے اختیارات فوج پر سے بالکل ختم ہو گئے اور ایک ہی فوج کے ساتھ ایک ہی قوم کی تشکیل بھی ہوئی۔ اس پوری فوج میں ابن ابی عامر نے زبردست نظم و نسق قائم کیا۔ نہایت قابل افکار کو سالار مقرر کیا۔

غالب اس نئے فوجی نظام کی اصلی غرض و غائب بخوبی سمجھ گیا لیکن ابن ابی عامر نے اپنے ظاہر برتاؤ سے مخالفت کا اظہار نہ ہونے دیا۔ ایک دن دونوں میں سخت کلامی کی نزبت آگئی اور غالب نے ابن ابی عامر کو اس کے بڑھتے ہوئے اختیارات اور خلیفہ کی نگرانی پر سخت حسرت کہا۔ غصہ میں اس نے وار بھی کیا لیکن ابن ابی عامر صرف زخمی ہو گیا۔ اس واقعہ کے بعد دونوں میں جنگ ناگزیر ہو گئی۔ غالب نے فوراً خلیفہ کے حقوق کی حمایت کے لئے ابن ابی عامر کے خلاف بغاوت کر دی اور سرحدی فوج کے علاوہ لیون کی ریاست کے بھی حمایت حاصل کر لی۔ لڑائی میں ابن ابی عامر کی فوج کو زبردست نقصان پہنچا اور شکست قریب تھی کہ غالب زخمی ہو کر گر گیا اس کی فوج بھاگ کھڑی ہوئی۔ غالب ۹۸۱ء میں گرفتار ہو کر مارا گیا۔

غالب کو شکست دینے کے بعد ابن ابی عامر نے لیون کی ریاست پر حملہ کیا اور قلعہ سمورہ کے مضافات کو تباہ و برباد کر کے لیون، قتالیہ اور بنزہ کی متحدہ فوجوں کو روطہ کے مقام پر شکست دی۔ پھر لیون کے شہر پر جو اس ریاست کا پایہ تخت تھا حملہ کر دیا۔ رومی بادشاہ لیون نے باہر نکل کر مقابلہ کیا لیکن شکست کھائی۔ مسلمانوں نے تعاقب کیا لیکن بارش و برف کے سخت طوفان نے ان کو پیش قدمی سے روک دیا۔ موسم کی سختی کی وجہ سے ابن ابی عامر قریب واپس لوٹ گیا اور المنصور کا لقب اختیار کیا اور ساتھ ہی ساتھ وہ تمام آداب و مراسم جو صرن خلیفہ کے لئے مخصوص تھے اپنے لئے بھی اختیار کر لیتے۔

لیون کی اس شکست کے بعد ہی وہاں کے اندرونی حالات اتنے خراب ہو گئے کہ منصور کو اس ریاست پر اپنا مکمل اقتدار قائم کرنا آسان ہو گیا۔ لیون کے امراء نے رومیرو کو تخت سلطنت سے علیحدہ کر کے جلیقیہ (جزیرہ ریاست لیون) کا ایک حصہ تختا کے حکمران کے بیٹے برمند کو لیون اور جلیقیہ دونوں کا حکمران منتخب کر لیا۔ اس خبر کے ملتے ہی رومیرو بادشاہ لیون نے برمند پر فوج کشی کی جس میں برمند کو فتوحات حاصل ہوئیں۔ رومیرو نے اپنی اس مصیبت میں منصور سے مدد کی درخواست کی لیکن تقوڑے ہی دونوں کے بعد وہ مر گیا اور برمند نے بھی منصور کو اپنا اتنا تسلیم کر کے اسلامی فوج کو اپنی ریاست کی نگرانی کے لئے مقرر کیا۔ اس طرح سے لیون کی حیثیت ایک باجگزار ریاست کی ہو گئی اور برمند منصور کا نائب ہو گیا۔ منصور نے لیون کے بعد صوبہ قیطلونیا کی طرف ۶۹۸۵ء میں کوچ کیا جو فرانس کی حکومت کے ماتحت تھا۔ مختلف علاقوں سے گذرتا ہوا مرسیہ کے صوبہ میں ابن خطاب کا مہمان ہوا جو ایک بڑا زمیندار تھا اور بنو امیہ کے موالیوں میں سے تھا۔ ابن خطاب نے منصور کی بہت خاطر مدارات کی اور تیرہ دن تک تمام فوج کی ضیافت کی۔ منصور کو ابن خطاب کی مہمان نوازی نے سخت چین کیا اور اس نے محصول کا کچھ حصہ معاف کر دیا۔ منصور نے مرسیہ سے کوچ کر کے برشلونہ کے شہر پر حملہ کیا اور جلد ہی اس مضبوط و مستحکم شہر کو فتح کر لیا۔ برشلونہ کی فتح منصور کی تیسویں جنگ تھی لیکن پھر اسکا شوق جہاں بڑھتا جاتا تھا۔

جلدی مغرب اقصیٰ کے حالات نے فتوحات کے لئے ایک دوسری راہ پیدا کر دی۔ حکم کے زمانہ میں بنو ادریس کے شہزادے ابن قنون نے غالب شکست کھا کر ہتھیار ڈال دیئے تھے اور قرطبہ پہنچ گیا تھا حاجب المصحفی نے اسے تونس میں رکھنے کی اس شرط پر اجازت دیدی تھی کہ وہ مغرب اقصیٰ واپس جائیگا لیکن اس نے تونس پہنچتے ہی فاطمی خلیفہ کی مدد حاصل کر کے مغرب اقصیٰ کے بربر سرداروں

کو اپنا حامی و مددگار بنالیا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ بہت جلد مغرب اقصیٰ میں اپنی حکومت قائم کرنے کا۔ منصور کو جیسے ہی ان حالات کا علم ہوا اس نے اپنے چچا زاد بھائی عسقلیہ کو ایک زبردست فوج دے کر موریشیا نیہ روانہ کر دیا۔ دونوں میں عرصہ تک لڑائی جاری رہی۔ ابن قنون کی فوجی طاقت اتنی مضبوط نہ تھی کہ وہ زیادہ عرصہ تک جنگ جاری رکھتا چنانچہ اس شرط پر ہتھیار ڈال دینے کہ اس کی جان سلامت رکھی جائے گی اور وہ قرطبہ واپس بھیج دیا جائے گا۔ منصور نے عسقلیہ کے منظور کئے شرائط رد کر دیئے اور قرطبہ پہنچتے ہی ابن قنون کو قتل کر دیا۔ ابن قنون بنو ادیس سے تعلق رکھتا تھا جو حضرت علی کی اولاد میں سے تھے اس کی وجہ سے اہل قرطبہ میں ناراضگی پھیلنی شروع ہوئی۔ خود عسقلیہ بھی منصور کے اس فعل سے سخت ناراض تھا۔ منصور نے اس کو بھی بیجا تصرف کا الزام لگا کر قتل کر دیا۔ اس کے قتل کے بعد اہل قرطبہ اور برہم ہو گئے۔ مغرب اقصیٰ میں بھی بنو ادیس نے منصور کے خلاف بغاوت بپا کرنے کی کوشش کی۔

منصور نے بنو ادیس کو اسپین اور مغرب اقصیٰ سے جلا وطن کر دیا اس کے بعد اہل قرطبہ کے خیالات بدلنے کے لئے جامع مسجد کی توسیع کی طرف متوجہ ہوا۔ قرطبہ کی بڑھتی ہوئی آبادی کی وجہ سے قرطبہ کی مسجد میں دن بدن گنجائش کم ہوتی جا رہی تھی۔ منصور نے مسجد کو وسعت دینے کے لئے اس کے آس پاس کے علاقے اور مکانات کو گراں قیمت پر خرید کر مسجد کی عمارت میں شامل کر لیا۔ منصور نے ان مکانات کے مالکوں کو ان کی قیمتیں ہی نہ دیں بلکہ ان کے رہنے کے لئے دوسرے مکانات بھی مہیا کئے۔ اس طرح جامع قرطبہ کی وسعت و آسائش کا کام شروع ہوا۔ ہزاروں عیسائی قیدی مسجد کی تعمیر میں مصروف ہوتے خود منصور ایک معمولی مزدور کی طرح مسجد کی تعمیر میں حصہ لیتا تھا۔ اس طرح منصور نے محض اپنے تدبیر اور فراست کی بنا پر اہل قرطبہ کے دلوں پر پھراپنا اشتقاقم کر لیا

اور وہ ابن کنون اور عقیلہ کے قتل کے واقعات کو بھول گئے۔

منصور کو مسجد کی تعمیر میں مصروف پا کر یون کے بادشاہ برمنڈ ثانی نے ان اسلامی فوجوں کو اپنے ملک سے نکال دیا جو پچھلے حملے کے بعد سے منصور نے یون کی ریاست کی حفاظت کے لئے مقرر کر دی تھیں۔ منصور نے یہ اطلاع پاتے ہی جون ۹۸۷ء میں پھر قرطبہ سے شمال کی طرف کوچ کیا اور قلمریہ کے شہر پر حملہ کر کے اسے تباہ و برباد کر دیا۔ دوسرے سال بھی منصور نے یون پر چڑھائی کی اور اپنی افواج کو پوری ریاست میں پھیلا دیا۔ ریاست یون کے تمام شہر اور گاؤں مسلمانوں نے فتح کرتے۔ دانی یون برمنڈ ثانی یون کے شہر سے اس توقع پر سمورہ چلا گیا تھا کہ منصور پہلے اس شہر پر حملہ کرے گا لیکن اس کی امید کے برعکس منصور سمورہ کو راستہ میں چھوڑ کر سیدھا یون پر حملہ آور ہوا۔ یون کی شہر نیاہ انتہائی مضبوط تھی بڑی مشکل سے مغربی سمت میں شہر نیاہ میں مسلمانوں نے راستہ پیدا کر لیا۔ اس وقت یون کی فوجوں کا سپہ سالار سخت بیمار ہو گیا تھا۔ پھر بھی اس نے مقابل کی کوشش کی مگر ناکام رہا۔ مسلمانوں افواج نے شہر میں داخل ہو کر یون کے شہر کو تباہ و برباد کر دیا۔ پورے شہر میں صرف ایک برج کو اسکی جگہ پر برقرار رکھا تاکہ آئندہ نسلوں کو اس شہر کی مضبوطی کا اندازہ ہو جائے جس کو مسلمانوں نے فتح کیا تھا۔

یون کی فتح کے بعد منصور سمورہ کی طرف بڑھا۔ برمنڈ خاموشی سے شہر چھوڑ کر چلا گیا اور اہل شہر نے مسلمانوں کی اطاعت قبول کرنی اس طرح ریاست یون کے پورے علاقہ پر مسلمانوں کا قبضہ ہو گیا اور برمنڈ کے قبضہ میں ایک چھوٹا سا علاقہ بچ گیا۔

منصور جب اس شاندار فتح کے بعد قرطبہ واپس آیا تو اس کو اپنے لڑکے عبداللہ، سرقط کے حاکم عبدالرحمن بن مطرت اور ایک مروانی شہزادہ عبداللہ کی خفیہ سازش سے روچار ہونا پڑا۔ منصور کے خلاف یہ سازش اگرچہ ناپاک ہوئی تھی۔

لیکن اس نے بہت جلد حالات پر قابو حاصل کر لیا اور تینوں کو قتل کروا دیا۔ اب منصور کو اندس پر حکمرانی کرتے ہوئے تقریباً بیس سال کے قریب ہو چکے تھے۔ ۶۹۹۱ء میں آگے حاجب کا لقب خود ترک کر کے اپنے لڑکے عبد الملک کو عطا کیا۔ ۶۹۲۲ء میں خود المویہ کا لقب جو ہشام کا تھا اختیار کیا اور ۶۹۹۶ء میں سید اور ملک الرحیم کے لقب بھی اختیار کئے۔ اس طرح منصور نے اپنے آپ کو اندس کا بادشاہ بنایا لیکن خلیفہ کی حیثیت اختیار کرنا اب بھی اس کے بس میں نہ تھا کیونکہ قوم کے ہر فرد میں اموی خلفاء کی عورت اور احترام بدستور باقی تھا اور وہ خلافت کو دوسرے خاندان میں جو شرافت نسب کے اعتبار سے بنو امیہ کے برابر نہ تھا منتقل ہوتا ہوا برداشت نہ کر سکتی تھی۔ منصور قوم کے اس جذبے سے اچھی طرح واقف تھا چنانچہ اس نے ہشام کی نام نہاد خلافت کو ختم کرنے کی کوشش نہیں کی۔

اسی زمانہ میں ملکہ صبح نے منصور کی تنہا ہی کی تدابیر خفیہ طور پر شروع کر دی تھیں۔ اس نے ہشام کے دل میں بھی منصور کے خلاف نفرت پیدا کر دی چنانچہ ہشام منصور سے سرد مہری کے ساتھ پیش آنے لگا اور اکثر امور کی باز پرس بھی شروع کر دی۔ ملکہ صبح نے یہ خبر مشہور کرانی کہ خلیفہ ہشام اپنے خود سلطنت کے تمام امور انجام دے گا اور قوم منصور سے چھٹکارا حاصل کرنے میں اس کی مدد کرے گی۔ یہ خبر اندس سے مغرب اقصیٰ پہنچی اور وہاں کے حاکم زیری بن عطیہ نے ہشام کی حماقت میں علم بغاوت بلند کر دیا۔ منصور زیری کی طاقت سے بخوبی واقف تھا۔ ملکہ صبح نے شاہی خزانے سے جو ابھی تک قصرِ خلافت میں تھا اتنی ہزار اشرفیاں زیری کو مغرب اقصیٰ بھیجیں تاکہ وہ اندس پر ہشام کی حمایت کے لئے منصور کے خلاف حملہ آور ہو منصور کو جب ان حالات کا علم ہوا تو اس نے فوراً وزراء اور فقہاء کی ایک مجلس منعقد کی اور ان کے مشورے سے یہ طے کیا کہ خزانہ کو کسی محفوظ جگہ منتقل کر دیا جائے

جہاں سے وہ بیجا اصرار میں نہ لایا جاسکے لیکن ملک صبح نے منصور کے آدمیوں کو جو خزانہ لینے کے لئے گئے تھے سختی سے روک دیا اور کہا کہ ہشام کا حکم ہے کہ خزانہ کو کوئی ہاتھ نہ لگائے۔ منصور کے لئے یہ وقت سخت مشکل کا تھا۔ ذرا سی غفلت اور خلیفہ پر سختی اس کی تباہی کا سبب بن سکتی تھی چنانچہ اس نے ہمت کر کے ملک صبح کی لاعلمی سے ہشام سے ملاقات کی صورت نکال لی۔ ہشام کے کمزور ارادے کی وجہ سے منصور کو اپنی حکمت عملی میں کامیابی ہوئی۔ ہشام نے اسکو خزانہ کی منتقلی کی اجازت دے دی اس کے ساتھ ہی ساتھ منصور نے ہشام سے ایک اور تحریر پر دستخط لئے کہ اس نے خود سلطنت کا کل انتظام منصور کے سپرد کر دیا ہے۔ منصور نے اس فرمانِ خلافت کا پورے ملک میں اعلان کر دیا۔ اس طرح قرطبہ کے ہنگامہ کا خوف ختم ہو گیا۔ ملک صبح نے اپنی ناکامی پر دنیا سے مایوس ہو کر بقیہ زندگی عبادتِ الہی میں بسر کر دی۔

اس طرف سے سے اطمینان حاصل ہونے کے بعد منصور نے زبیری بن عطبہ کے خلاف ایک فوج بھیجی۔ برمنڈ نے یہ سونج کر کہ مغرب اقصیٰ میں خجگ چھڑ گئی ہے سالانہ خراج دارِ خلافت بھیجا بند کر دیا۔ منصور نے فوراً برمنڈ کے خلاف جہاد کا اعلان کر دیا اور اس دفعہ اپنے حملہ کے لئے کمپوشیلا کے شہر کوچنا جو جلیقیہ میں واقع تھا اور عیسائیوں کے تے بایت مقدس درجہ رکھتا تھا کیونکہ یہاں پر حواری مسیح شنت یاقب کا مزار اور گرجا واقع تھا۔ ۳ جولائی ۷۱۱ء میں منصور قرطبہ سے مع لشکر کے روانہ ہوا۔ راستہ میں بہت سے عیسائی امرا جو منصور کی اطاعت کر چکے تھے فوج کے ساتھ ہو گئے۔ پیدل فوج اور سامانِ رسد جہازوں کے ذریعے منصور نے پہلے ہی روانہ کر دیا تھا۔ چنانچہ بہت جلد جہاز اور منصور کی افواج جلیقیہ کے علاقے میں داخل ہو گئیں۔ یہاں پہنچ کر منصور کو بہت بہادری اور چالاکی سے کام لینا پڑا کیونکہ یونان کی عیسائی افواج جو مالو

کے ساتھ پہلے مل گئی تھیں اب بغاوت پر آمادہ نظر آرہی تھیں چنانچہ جزیسیائی
امراء نے اپنے ایک جاسوس کے ذریعے دشمن کو اسلامی فوج کی صحیح کیفیت لکھ
کر بھیجی لیکن منصور نے فوراً اس جاسوس کو پکڑوایا جو لکڑہارے کے بیس میں
جاسوسی کا کام انجام دے رہا تھا اور تمام باغی عیسائیوں کو قتل کروادیا۔ منصور کی
یہ تدبیر بہت کارگر ثابت ہوئی اور پھر عیسائیوں نے مسلمانوں کے ساتھ دھوکہ
نیل تک نہ کیا۔ راستہ کے مقامات فتح کرتے ہوئے اسلامی افواج ۱۱ اگست
میں کیپوشیلا کے شہر میں داخل ہوئیں لیکن شہر کو بالکل خالی پایا صرف ایک
بوڑھا رہب مزار پر عبادت میں مشغول تھا۔ منصور نے مزار کی حفاظت اور احترام
کے لئے فوج مقرر کر دی لیکن باقی پورے شہر کو مسما کر دیا۔ ایک ہفتہ یہاں
قیام کرنے کے بعد منصور قرطبہ کی طرف معیشتار مال عنیت اور قیدیوں کے
والیس لوٹا اور ان عیسائی سرداروں کو جو اس مہم میں اس کے ساتھ شریک
ہوئے تھے انعام و اکرام سے نوازا۔ منصور کی یہ مہم سب سے اہم اور مشہور
ہے جس نے عیسائیوں کے دقار کو زبردست نقصان پہنچایا تھا۔

دوسری طرف مغرب اقصیٰ میں منصور کی فوجوں کو جو واضح کی سرکردگی
میں زیری کے خلافت جنگ میں مشغول تھیں زیادہ کامیابی نہ ہوئی اور اس کو
شکست کھا کر طنجہ میں پناہ لینی پڑی۔ واضح نے منصور کو مزید کمک کے لئے
لکھا۔ منصور نے اپنے لڑکے عبد الملک کو ایک فوج کے ساتھ ساتھ روانہ کیا
عبد الملک کے مغرب اقصیٰ پہنچتے ہی اکثر برب سرداروں سے آن لے۔ اب واضح
اور عبد الملک کی فوجوں نے زیری پر حملہ کر دیا۔ اکتوبر ۹۹۵ء میں ایک خونریز
جنگ ہوئی اور یہ معلوم ہوتا تھا کہ منصور کی افواج کو شکست اٹھانی پڑے
گی کہ زیری زخمی ہو کر گھوڑے سے گر پڑا۔ عبد الملک نے فوراً شدید حملہ
کر کے دشمن کی فوجوں کو شکست دیدی۔ اس طرح سے مغرب اقصیٰ میں
دوبارہ سے منصور کا اقتدار قائم ہو گیا اور زیری تین برس بعد استیصال

پرانے زخموں کے پھوٹ جلنے پر ختم ہو گیا۔

مصلحت میں منصور نے حسب معمول شمال کی عیسائی ریاستوں پر فوج کشی کی اس کی یہ دلی خواہش تھی کہ جہاد کے دوران میں اسکا انتقال ہو چنانچہ وہ ہمیشہ ایسے موقعوں پر اپنا کفن اپنے ساتھ رکھتا تھا جو اس کی اپنی جائداد کی آمدنی سے خرید لیا تھا اس کو اسکا بھی یقین تھا کہ غیر مسلموں سے جہاد ہی اسکا قیامت میں نجات کا ذریعہ بنے گا۔ منصور کی یہ آخری جنگ قسالیہ کی عیسائی ریاست کے خلاف ہوتی تھی اور حسب معمول اس جنگ میں بھی اس کو کامیابی ہوئی۔ وہ جب اس مہم سے قرطبہ واپس لوٹنے لگا تو راستہ میں بیمار پڑ گیا۔ مدینہ سلیم پہنچ کر اس کی حالت زیادہ خراب ہو گئی چنانچہ اس نے اپنے بڑے لڑکے عبدالملک کو مختلف نصیحتیں کر کے قرطبہ روانہ کر دیا تاکہ وہ وہاں جا کر کل اختیاراً قبضہ کر لے اور اپنے دوسرے لڑکے عبدالرحمن کو فوجوں کا سپہ سالار مقرر کیا۔ باوجود شہرت اور ناموری کے منصور کو اس بات کا احساس تھا کہ اس کے مرنے کے بعد تمام اختیارات اس کی اولاد کے قبضہ میں سے نکل جائیں گے۔ مدینہ سلیم ہی کے مقام پر چند دن کے بعد اس کا ۱۰ اراگت ۱۰۰۳ء میں انتقال ہو گیا اور وہیں دفن ہوا

ستیر و کردار
اسپین کی مسلم تاریخ میں عبدالرحمن الناصر کے بعد حاجب منصور کی شخصیت سب سے اہم ہے وہ اپنے وقت کا سب سے بڑا ستیان، جنگجو اور مدبر حکمران تھا۔ منصور نے ایک معمولی حیثیت سے ترقی کر کے اندلس کی حکمرانی حاصل کی تھی۔ اس نے شاہی اختیارات حاصل کرنے میں اکثر غلام اور جاہلانہ ذرائع استعمال کئے لیکن جب اس نے ایک دفعہ قوت اور اختیارات حاصل کر لئے تو پھر ان کا نہایت شریفانہ استعمال کیا اور اس نے اپنے لئے ایک خاص مقام پیدا کیا۔

منصور نے پچاس کے قریب جنگیں شمالی عیسائی ریاستوں سے لڑیں اور سب میں کامیابی حاصل کر کے یون، نبرہ، قسالیہ، جلیقیہ جیسی اہم ریاستوں کو اپنا باجگنہ بنا لیا۔

عیسائی اس کے نام تک سے ڈرنے لگے تھے۔ ان کا یہ خوف اس قدر بڑھ گیا تھا کہ بعض موقعوں پر مسلم افواج اور خود منصور خطروں میں گھر جانے کے باوجود صحیح و سلامت پیچ آئے۔ ایک مرتبہ عیسائیوں کے شہر میں ایک پہاڑی پر مسلمانوں نے اپنی فوج اتار کر اپنا علم نصب کر دیا تھا۔ مسلم افواج کچھ دنوں کے بعد وہاں سے کوچ کر گئیں اور غلطی سے جھنڈا وہیں گزارا گیا۔ بہت دنوں تک پہاڑی پر اسی طرح لہراتا رہا اور کسی عیسائی کی یہ ہمت نہ ہوتی کہ پہاڑ پر جا کر پتہ چلا تا کہ مسلمان وہاں ہیں یا واپس چلے گئے۔ منصور کے نام تک سے دشمنوں کے دلوں میں خوف پیدا ہو گیا تھا۔

منصور نے اتنی زبردست فتوحات اپنی فوجی لیاقت اور تربیت یافتہ فوج کی بدولت حاصل کی تھیں۔ اس کے سپاہ اپنے آقا پر اپنی جانیں نثار کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتے تھے۔ منصور خود ان کی تمام ضرورتوں کا بیحد خیال رکھتا تھا لیکن اس کے ساتھ ساتھ وہ فوجی قوائید کی پابندی میں نہایت سخت گیر تھا جس وقت و فوجوں کا معائنہ کرتا تھا وہ بالکل خاموش رہتی تھیں ایک عرب مصنف نے تو یہاں تک لکھا ہے کہ "آدی تو آدی گھوٹے تک اپنا کام سمجھتے تھے اور ان کے ہنہانے کی آواز شاذ و نادر ہی سنائی دیتی تھی۔" یہ منصور کی فوجی صلاحیتیں ہی تھیں جنہوں نے اپنی کوشاں و شوکت اقبال کی اس بلندی پر پہنچا دیا جو اس کو اس سے پہلے کبھی نصیب نہیں ہوتی تھی۔

منصور کے صرف فوجی کارنامے اور فتوحات ہی اہم نہیں ہیں بلکہ اس نے اندس کی تہذیب و تمدن کو بھی اپنا مہم جو بنایا۔ اس نے اپنے زمانہ کے قابل اور لائق اور فائق اشخاص اور علماء کی ہمت افزائی کی۔ سیاسی واقعات اور پالیسی کے مد نظر اس نے فلسفہ کی تعلیم پر توجہ دی لیکن پھر وہ اکثر فلسفیوں کی خاموشی سے قدر دانی کرتا رہتا تھا۔ اس کے دربار میں علماء اور شاعر ہر وقت موجود رہتے تھے۔ وہ لڑائیوں تک میں بعض شعراء کو اپنے ہمراہ رکھتا تھا تا کہ وہ لڑائی کے واقعات اور مسلمانوں کے کارناموں کو قلم بند کر سکیں۔

منصور نے ملک کی خوشحالی کو ہمیشہ اپنے مد نظر رکھا تاکہ رعایا کے دلوں میں اس کی محبت پیدا ہو۔ اس نے ذرائع آمد و رفت کو ترقی دی۔ سڑکیں، پل اور سرائیں تعمیر کرائیں۔ ان ذرائع رسل و سائل کی ترقی سے ایک طرف تو فوجوں کے لئے نقل و حرکت آسان ہو گئی دوسری طرف ملک کی تجارت کو فروغ ہوا۔ جامعہ قرطبہ کی توسیع میں منصور نے خود معمولی مزدوروں کی طرح کام کیا اور اپنے لئے ایک عالی شان محل الزاہرہ نام سے تعمیر کرایا۔ منصور کے ہر چھوٹے اور بڑے کام میں اس کی انتظامی صلاحیتیں اور ذہانت صاف نظر آتی تھی۔ وہ اکثر مواقع پر وزراء کی مجلس سے مشورہ کرتا لیکن ان کے مشورے پر عمل کرنا اپنے اوپر فرض نہ سمجھتا تھا۔ منصور کا انصاف ضرب المثل ہو گیا تھا اس کا حکم تھا کہ ہر شخص کے ساتھ چاہے وہ کسی رتبہ کا ہو بغیر رعایت کے انصاف کیا جائے۔ وہ خود جن لوگوں پر مہربان ہوتا تھا ان کو بھی قانونی چارہ جوئی سے چھٹکارا نہ تھا۔ خود وہ جب عامل قرطبہ تھا تو اپنے لڑکے کو ایک جرم کی پاداش میں اتنی سخت سزا دلوائی تھی کہ وہ جانبر نہ ہو سکا۔ انصاف و تدبیر سیاست و جہان بینی کے اعتبار سے منصور یقیناً اندلس کا بہت بڑا حکمران تھا وہ عبدالرحمن سوم اور ہارون رشید کا ہم پلہ تھا اگرچہ وہ خود خلیفہ تھا لیکن اس میں ایک بڑے اور کامیاب خلیفہ کی تمام خصوصیات موجود تھیں۔

آٹھواں باب

اموی خلافت کا جائزہ

زوال اور خاتمہ۔ انتظام حکومت اموی عہد میں کی ترقی

اموی خلافت کا زوال اور خاتمہ حاجب المنصور کے دور میں ہشام
 ثانی برائے نام خلیفہ تھا اور اس کے
 اختیارات حاجب المنصور کو حاصل تھے۔ اس کے انتقال کے بعد ہشام نے اس
 کے لڑکے عبدالملک کو حاجب نامزد کیا جو بعد میں حاجب المنظر کے لقب سے
 مشہور ہوا۔ المنظر نے شمال کی عیسائی ریاستوں کے خلاف جہاد کے سلسلے کو
 جاری رکھا اور کئی مرتبہ انہیں شکستیں دیں۔ لیکن المنظر کو ۳۵۹ھ میں اس کے بھائی
 عبدالرحمن ساہنجو نے سازش کر کے زہر دلوادیا اور خود وزارت کے عہدے پر فائز ہو گیا
 ہشام ثانی تو خود ایک کمزور حکمراں تھا اور اب وزارت میں بھی کمزوریاں پیدا ہونے
 لگیں اور عبدالرحمن ساہنجو کے دور سے وزارت کا زوال بھی شروع ہو گیا۔ قرطبہ کے
 لوگ عبدالرحمن ساہنجو کے مخالف تھے اور جب وہ الفاسو پنجم کے مقابلے کے لئے
 قرطبہ سے باہر گیا ہوا تھا تو انہوں نے اس کے اور ہشام ثانی کے خلاف بغاوت
 کر دی اور ہشام کو معزول کر کے عبدالرحمن سوئم کے پوتے محمد ثانی کو اپنا
 حکمراں تسلیم کر لیا۔

محمد ثانی نے المہدی کا لقب اختیار کیا اور اس نے نہ صرف بنو عامر کو

گرفتار کر کے ان کی جائدادیں تباہ کر دیں بلکہ مدینہ الزہراء میں آگ لگوا دی کیونکہ وہاں حاجب المنصور نے اپنے لئے محلات بھی تعمیر کرائے تھے۔ عبدالرحمن ساہجی جو عبدالرحمن چہارم کے نام سے بھی یاد کیا جاتا ہے، نے المہدی سے مصالحت کرنا چاہا اور قرطبہ واپس آ گیا لیکن یہاں اسے گرفتار کرنے کے قتل کر دیا گیا اور بنو عامر کی حکومت ہمیشہ کے لئے منہدم ہو گئی۔

حاجب المنصور نے اموی فوج میں بربرہری قبائل کو بڑی تعداد میں بھرتی کیا تھا اور جب اس کے لڑکے عبدالرحمن ساہجی کو دھوکے سے قرطبہ میں قتل کر دیا گیا تو انہوں نے المہدی کے خلاف بغاوت کر دی اور اسے قرطبہ سے فرار ہونا پڑا۔

جب قرطبہ میں اموی اقتدار قائم رہنا مشکل ہو گیا تو سلطنت کے دیگر علاقوں میں خود مختار ریاستوں کا وجود میں آنا لازمی تھا۔ شمال افریقہ کے بنو حمود نے اس افراتفری سے فائدہ اٹھا کر جنوبی اندلس پر قبضہ کر لیا، ایشیلیہ اور مغربی اندلس پر بنو عباد کی حکومت قائم ہو گئی اور شمال میں بنو ہود بصرہ اقتدار آگئے اور اموی اندلس کی وحدانیت بالکل ختم ہو گئی۔

قرطبہ میں جو اموی شہزادے ۱۰۱۰ء سے ۱۰۳۱ء تک برسر اقتدار آئے ان کی تعداد پانچ تھی اور ان کے نام یہ تھے۔ سلیمان بن حکم۔ ہشام ثانی ریہ پورڈ سال کے لئے برسر اقتدار آ گیا تھا، عبدالرحمن پنجم۔ محمد المستقلی اور ہشام سوئم۔ اس دوران میں کچھ عرصہ کے لئے شمالی افریقہ کے بنو حمود نے بھی قرطبہ پر قبضہ کر لیا تھا لیکن وہ آپس کی خانہ جنگی کا جلد شکار ہو گئے اور ۱۰۲۹ء میں قرطبہ سے ان کی حکومت ختم ہو گئی۔ بنو حمود کے بعد قرطبہ کے لوگوں نے ایک اموی شہزادے ہشام بن محمد کو اپنا حکمران تسلیم کر لیا۔ یہ ہشام سوئم، اندلس میں بنو امیہ کا آخری حکمران ثابت ہوا اور امرا نے ۱۰۳۱ء میں اس کے اور اس کے وزیر حکم کے خلاف سازش کر کے بغاوت کر دی۔

۱۰۲۵ء

۱۰۳۱ء

وزیر حکم کو قتل کر دیا گیا اور خلیفہ ہشام سوئم کو گرفتار کر لیا گیا اور وہ قید سے بھاگ نکلنے میں کامیاب ہو گیا لیکن ^{۱۰۳۶ھ} _{۶۲۸ھ} میں اسکا انتقال ہو گیا۔ اس کے انتقال سے پہلے ہی امویوں کو قرطبہ سے نکال دیا گیا تھا اور پورے اندلس میں ان کے لئے کوئی جلتے پناہ نہیں تھی۔ وہ شمال افریقہ کے علاقوں میں منتشر ہو گئے اور اسطرح ہشام سوئم کے بعد اندلس سے اموی حکومت کا مکمل طور پر خاتمہ ہو گیا۔ قرطبہ کے لوگوں نے ایک امیر ابوالحزم ابن جمہور کی صدارت میں ایک انتظامیہ مجلس قائم کر لی تھی اور اسطرح امویوں کے اقتدار کے خاتمے کے بعد کچھ عرصے کے لئے قرطبہ میں ایک جمہوری نظام حکومت برسر عمل آ گیا تھا لیکن چند ہی سال میں قرطبہ کی جمہوری حکومت بھی اس خانہ جنگی کا شکار ہو گئی جو اندلس میں بسپا ہو چکی تھی۔

اندلس میں اموی حکومت کے زوال اور خاتمہ کی مندرجہ ذیل وجوہات

تھیں۔

اموی حکومت، خاندانی اقتدار

پر قائم تھی۔ عبدالرحمن الداخل

خاندانی حکومت کی کمزوری

نے اپنا یہ حق اندلس میں اسوقت تسلیم کر دیا جب اندلس کے مسلمان، قبائل جنگوں سے تنگ آچکے تھے لیکن انہوں نے امویوں کو فراموش نہیں کیا تھا۔ دراصل عبدالرحمن الداخل سے اندلس میں امویوں کی حکومت کا آغاز ہوا اور ابتداء کے کئی اموی حکمران ملک میں امن و امان قائم کرنے، عوام کی حالت بہتر بنانے اور ملکی نظم و نسق کو استحکام بخشنے میں مشغول رہے لیکن چونکہ اموی حکومت، خاندانی مطلق العنان حکومت تھی اس لئے ایسے حکمرانوں کا برسر اقتدار آنا لازمی تھا جن میں فرض شناسی، مستعدی اور العزیز کی صفات مفقود تھیں وہ آرام طلبی اور عیش و عشرت کے دلدار تھے اور اپنے اقتدار کی جانب سے مطمئن تھے۔ عبدالرحمن ثانی کے بعد، محمد المنذر اور

عبداللہ کے امدار میں یہ معلوم ہوتا تھا کہ اموی حکومت چند لمحوں کی مہمان ہے، لیکن عبدالرحمن الناصر اور حکم ثانی کے زمانوں میں اموی حکومت کو ایک مرتبہ پھر سنبھالا گیا تھا اور حکومت اپنے عروج پر پہنچ گئی تھی۔ حکم ثانی کے بعد کوئی بھی اموی حکمران، خاندانی حکومت کی بنیادی کمزوری کو دور نہ کر سکا اور اموی حکومت کا زوال تیزی سے شروع ہو گیا۔ کئی اموی حکمران یکے بعد دیگرے قرطبہ میں بے سیراقتدار آئے لیکن وہ دوسروں کے رحم و کرم پر تھے، ان میں خود کوئی صلاحیت نہیں تھی، نتیجہ یہ ہوا کہ وہ خاندانی حکومت کے خاتمہ کو نہیں روک سکے اور ۱۰۳۱ء میں آخری اموی حکمران کو قرطبہ سے قلعہ ہونا پڑا۔

جاگیردارانہ نظام کی خامیاں امویوں نے اندلس سے جاگیردارانہ نظام کو ختم نہیں کیا تھا بلکہ اپنے حامیوں کو بڑی بڑی جاگیریں عطا کی تھیں جو ملک کے سرسبز و شاداب علاقوں میں تھیں۔ یہ جاگیردار دولت اور ثروت کے لحاظ سے طاقت پکڑتے گئے اور کچھ ہی عرصہ میں اس قابل ہو گئے کہ یا تو حکمرانوں کے خلاف بغاوتیں کر سکیں اور یا دیگر باغیوں کی مدد کر سکیں۔ امیر عبداللہ کے عہد میں اشبیلیہ اور البیرہ کے عرب جاگیرداروں نے ایسی بغاوتیں کی تھیں کہ یہ علاقے تقریباً خود مختار ہو گئے تھے اور بعد میں بڑی مشکل سے عبدالرحمن سوم نے ان پر قابو پایا تھا۔ جب اموی حکومت کا زوال شروع ہوا تو البیرہ، اشبیلیہ، غرناطہ اور سرقطہ کے جاگیردار، حکومت کے باغی ہو گئے اور انہوں نے اپنی خود مختار حکومتیں قائم کرنی چاہیں۔ اموی حکمران ان کی ان کوششوں میں کوئی مزاحمت نہ کر سکے اور اموی حکومت ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی۔

قبائل اور فرقہ وارانہ اختلافات امویوں نے چونکہ قبائلی مخالفت سے شروع میں فائدہ اٹھایا تھا۔

اور اسی کی بنیاد پر اپنی حکومت قائم کی تھی لہذا وہ ان قبائلی اختلافات کو دور کرنے میں ناکام رہے جو پہلے سے اندلس میں موجود تھے اور جو عبدالرحمن الداخل کے آنے کے بعد سے کچھ اور زیادہ بڑھ گئے تھے۔ عرب قبائل کے آپس کے اختلافات نے شمالی افریقہ کے بربر قبائل کو موقع دیا تھا کہ وہ اندلس کے بعض اہم شہروں اور علاقوں میں اپنے اثرات قائم کر لیں اور عربوں کے مقابل ہو جائیں۔ عربوں اور بربریوں کے علاوہ اندلس کی آبادی میں وہاں کے تو مسلم اور عیسائی بھی شامل تھے۔ جو عربوں کے برتاؤ اور رویہ سے مطمئن نہیں تھے۔ عرب قبائل دوسروں کو حقیر سمجھتے تھے اور اپنی بڑائی جتاتے تھے۔ یہاں تک کہ تو مسلموں کے ساتھ بھی بعض اوقات انکار و یہ تک آمیز ہو جاتا تھا۔ یہی وجہ تھی کہ اندلس میں قومی یک جہتی پیدا نہیں ہو سکی اور اندلس کی آبادی کے مختلف فرقوں نے کبھی اپنے آپ کو ایک قوم نہیں سمجھا اکثر عیسائیوں کی بغاوت میں تو مسلموں نے ان کا ساتھ دیا اور عمر ابن حفصون کی طویل اور کامیاب بغاوت نے ان اختلافات کو بالکل واضح کر دیا۔ جہاں اندلس کے عربوں اور مقامی باشندوں میں خطرناک حد تک بڑھ گئے تھے۔ ابن حفصون نے عرب دشمنی میں اسلام کو بھی خیر باد کہہ دیا اور پھر اپنا آبائی مذہب، عیسائیت، اختیار کر لیا۔ عبدالرحمن الناصر نے مختلف قبیلوں اور فرقوں کو ایک قوم میں منسک کرنا چاہا لیکن اس کی کوششوں کو عارضی کامیابی حاصل ہوئی اور اس کے انتقال کے بعد یہ اختلافات پھر ابھر آئے اور انجام کار اموی خلافت کے خاتمہ کا ایک بڑا سبب بن گئے۔

علماء اور فقہاء کی مخالفت

چونکہ اموی حکومت کے قیام کا کوئی دینی جواز موجود نہیں تھا لہذا اموی

حکمران علماء اور فقہاء کی مکمل طور پر اطاعت حاصل نہ کر سکے۔ علماء کو اپنے اثرات کا احساس تھا اور جب ہشام اول کے عہد سے انہیں سلطنت کے

معاملات میں شریک کیا جانے لگا تو انہوں نے ملک کی سیاست میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا شروع کر دیا اور جب حکمِ اول نے ان کی طاقت کو کم کرنا چاہا تو انہوں نے قرطبہ میں حکمران کے خلاف بغاوت کر دی جو نہایت نازک صورت اختیار کر گئی۔ حالانکہ یہ بغاوت سختی سے ختم کر دی گئی مگر اس کے اثرات مرتب ہو گئے اور فقہانے ہمیشہ یہ اپنا فرض سمجھا کہ ہر اس اموی حکمران کی مخالفت کی جائے جو شریعت کی پابندی میں تساہل سے کام لے۔ یہ فقہاء اور علماء حکمرانوں کے اوپر احتساب کرنے لگے اور جب بعد کے اموی حکمرانوں نے شراب نوشی اور عیاشی کو حرجِ جاں بنایا تو قرطبہ کے فقہانے اکثر عوام کو ان کے خلاف بغاوت پر اکسا کر یا تو انہیں معزول کر دیا اور یا انہیں قتل کر دیا۔

محمد المہدی، عبدالرحمن پنجم اور ہشام سوئم اگرچہ تھوڑے سے تھوڑے عرصے کے لئے برسرِ اقتدار آئے لیکن اپنے زمانہ حکومت میں انہوں نے ذاتی طور پر شریعت کے قوانین کی پابندی ضرور کی تھی، جس کے نتیجے کے طور پر انہیں فقہاء اور علماء کے خلاف ملامت کا شکار ہو کر حکومت سے ہاتھ دھونا پڑا۔

نبو عامر کا اقتدار اور اس کا اثر حکمِ ثانی پنجم وقت اپنے نابالغ لڑکے ہشام ثانی کو اپنا ولیعہد اور محمد بن ابی عامر (حاجب المنصور) کو اس کا اتالیق نامزد کیا تھا اسی وقت سے اموی حکومت کا زوال یقینی ہو گیا تھا محمد بن ابی عامر نہایت حوصلہ مند شخص تھا، اس نے رفتہ رفتہ حکومت کے تمام اختیارات پر قبضہ کر لیا اور ہشام ثانی کی خلافت برائے نام لگ گئی۔ گو حاجب المنصور محمد بن ابی عامر کا دورِ حکومت عبدالرحمن سوئم اور حکمِ ثانی کی طرح عہد آفرین تھا لیکن اس دور میں اموی اقتدار پر گہن آ گیا تھا اور پھر وہ غروب ہی ہوتا چلا گیا۔ حاجب المنصور نے اپنے لڑکے عبدالملک کو اپنا جانشین مقرر کر کے عہدہ وزارت کو موروثی

بنادیا تھا۔ عبدالملک نے المنظر کا لقب اختیار کر کے حکومت کا کل نظم و نسق اپنے ہاتھوں میں لے لیا۔ جب المنظر کے بعد اسکا سو بیٹا بھائی عبدالرحمن سا پنچو تخت و تاج پر فائز ہوا تو اس نے صرف وزارت پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ ہشام ثانی کو مجبور کیا کہ وہ اسے اپنا ولیعهد بھی نامزد کرے اور اس طرح اس کی یہ کوشش رہی کہ خلافتِ نبو امیر سے مستقل ہو کر بنو عامر میں چلی آئے لیکن قرطبہ کے لوگوں نے ہشام ثانی کے خلاف اس وقت بغاوت کر دی جب عبدالرحمن سا پنچو شمال کی عیسائی ریاستوں کے خلاف مہم پر گیا ہوا تھا۔ خلیفہ اور وزیر دونوں کو معزول کر دیا گیا۔ ہشام ثانی پہلا اموی خلیفہ تھا جسے اندلس میں معزول کیا گیا تھا اگرچہ بنو عامر کی حکومت بھی ختم ہو گئی لیکن ان کے زمانہ حکومت میں قبائل سرداروں اور بڑے بڑے جاگیرداروں کو یہ بات اچھی طرح معلوم ہو گئی کہ اموی اقتدار میں شریک ہوا جا سکتا ہے اور اموی خلفاء کو بے بس بنایا جا سکتا ہے لہذا ہشام ثانی کی معزولی اور عبدالرحمن سا پنچو کے قتل کے بعد اندلس میں مختلف خود مختار سلطنتیں قائم ہو گئیں اور قرطبہ میں بھی اموی خلفاء، امارا، فوج اور عوام کے رحم و کرم پر ہو گئے اور انہیں پھر کبھی صحیح معنوں میں اقتدار حاصل نہ ہو سکا۔

شمال کی عیسائی ریاستیں

امویوں کے زوال کا سبب شمال کی

وہ عیسائی ریاستیں بھی جو موجود

ملنے پر حکومت وقت کے خلاف بغاوت کر دیتی تھیں اور اندرونی خلفشار کا نشانہ بن جاتی تھیں۔ کبھی یہ اتنی طاقت پکڑ لیتی تھیں کہ ان کے اثرات طلیطلہ تک قائم ہو جاتے تھے اور کبھی یہ اتنی کمزور ہو جاتی تھیں کہ وہاں کے حکمران خلفائے رحم اور مدد کی بھیک مانگتے تھے۔ عبدالرحمن سوم اور حکم ثانی کے ادوار میں لیون، بزرہ، قشتالیہ اور جلیقیہ کے حکمران امویوں کے مطیع اور فرمانبروار ہو گئے تھے لیکن ہشام ثانی کے عہد حکومت میں ان ریاستوں کے حکمرانوں نے مختلف اوقات میں بغاوتیں کیں جنہیں زد کرنے کے لئے قرطبہ سے مستقل فوجیں روانہ کی گئیں۔ جیسے جیسے اموی حکومت کمزور

ہوتی گئی، یہ عیسائی ریاستیں طاقت پکڑتی گئیں اور جب اموی حکومت کے روبرو پڑے
محمد المہدی اور سلیمان خانہ جنگی میں مبتلا ہو گئے تو انہوں نے قشالیہ اور قیطلونیہ کے عیسائی
حکمرانوں سے مدد طلب کی۔ مہدی کی کامیابی کے بعد قیطلونی فوجیں بھی قرطبہ میں داخل
ہو گئیں اور انہوں نے شہر کو تباہ و برباد کر دیا۔ مہدی کے قتل کے بعد سلیمان دوبارہ
برسرِ اقتدار آ گیا اور اس نے قشالیہ کے عیسائی حکمران اور فونشس کو اس کی مدد کے
صلہ میں شمالی علاقوں کے دو سولے اس کے خولے کر دیئے اور اس طرح عیسائیوں کو
اور طاقت و بنا دیا۔ شمال میں عیسائی طاقت پکڑ رہے تھے، وسطی، مغربی اور جنوبی
اندلس میں عرب اور بربر قبائل نے مختلف مقامات پر قبضہ کر کے اپنی خورمخاری کا
اعلان کر دیا تھا۔ صرف قرطبہ میں اموی اثر محدود ہو کر رہ گیا تھا لیکن ہشام سوئم
کی معزولی کے بعد یہ اثر بھی ختم ہو گیا اور اندلس سے اموی حکومت کا ہمیشہ ہمیشہ کے
لیے خاتمہ ہو گیا۔

اندلس کی اموی سلطنت کا بھی تقریباً وہی نظم و نسق
تھا جو مشرق کی اموی خلافت میں قائم کیا گیا تھا۔

انتظامِ حکومت

عبدالرحمن الداخل کے عہد سے اندلس کا امیر بالکل خود مختار ہو گیا تھا اور اس کا
کوئی سیاسی تعلق مشرق کی خلافت سے نہیں رہا تھا۔ امیر جو بعد میں خلیفہ کے
لقب سے بھی مشہور ہوا، سلطنت کا سربراہ تھا اور انتظامی شعبے، ان ذرائع کی
نگرانی میں تھے جنہیں وہ مقرر کرتا تھا۔ چار اہم شعبے ہیں جنکی طرف حکومت کی غماں
توجہ تھی، مالیات، فوج، پولیس اور عدالتوں سے متعلق تھے۔ محکمہ مالیات کے سپرد
محاصل کی وصولیابی اور حکومت کے اخراجات کے حکم ساز الشغل کی نگرانی میں تھا، وہی
حکومت کے لئے تمام آمدنی اور خرچ کا حساب رکھتا تھا اور وزیرالوزرا یا حاجب کے
کے سامنے جوابدہ ہوتا تھا۔ وزیر امین سب سے اہم عہدہ حاجب کا تھا اور امیر
کے بعد سب سے زیادہ انتظامی اور فوجی اختیارات اسی کو حاصل تھے۔ فوجوں کی
سپہ سالاری یا تو خود امیر کرتا تھا اور یا اپنی جگہ حاجب کو اس عہدہ پر مامور کرتا

تھا۔ فوجوں کی نگرانی کا کام بھی زیادہ تر حاجب ہی کے سپرد ہوتا ہے اور وہ ہی ان کی تربیت کا بھی ذمہ دار ہوتا تھا۔

پولیس یا شرطہ کا محکمہ شہروں کے نظم و نسق کے لحاظ سے بہت اہم ہو گیا تھا اور اس محکمہ کے سپرد نہ صرف امن و امان کا برقرار رکھنا تھا بلکہ مجرموں کو سزائیں دینا، منظام کا تدارک کرنا اور غیر اخلاقی اور غیر شرعی حرکات پر احتساب کرنا بھی شامل تھا۔ شرطہ اور قضاہ کے محکمے ایک دوسرے سے بہت زیادہ متعلق تھے اور بعض اوقات عدل و انصاف کے اختیارات شرطہ کے عمال کو بھی ملجاتے تھے اندس میں صاحب الشرطہ کو صاحب المدینہ کہا جاتا تھا اور اس کے اختیارات تقریباً وہ ہی تھے جو ایک شہری مجسٹریٹ کے ہوتے ہیں۔ عوام کو عمال سے اور بااثر لوگوں کے منظام سے بچانے کے لئے صاحب المنظام کا عہدہ قائم کیا گیا جو لوگوں کی شکایت سن کر فوری تحقیق کرتا تھا اور پھر تحقیق کے مطابق ظلم و تشدد کا تدارک کرتا تھا۔ شرطہ کے ساتھ ساتھ محتسب کا عہدہ بھی شامل تھا اور یہ محتسب، شرعی قوانین کے نفاذ کا ذمہ دار تھا۔

اندس کے حکمرانوں نے عدل و انصاف کے قیام کی طرف خاص توجہ دی تھی اور قاضی کے عہدے کو بہت عزت بخشی تھی۔ قاضی القضاہ جسے قاضی الجماعت بھی کہتے تھے قرطبہ میں رہتا تھا اور محکمہ قضاہ کی نگرانی کرتا تھا۔ قاضی القضاہ، امیر یا خلیفہ کے ماتحت تھا اور اس کے فیصلوں کے خلاف، خلیفہ کے رویہ و عرضداشت پیش کی جاسکتی تھی۔ دیگر شہروں اور علاقوں کے قاضی، قاضی القضاہ کی سفارش پر نامزد کئے جلتے تھے۔ انہیں اعلیٰ تنخواہیں دی جاتی تھیں تاکہ وہ بغیر کسی لالچ کے انصاف کر سکیں۔

ان محکموں کے علاوہ رسل و رسائل، حساب و کتاب اور غیر مسلموں سے متعلق بھی محکمے تھے جو کاتبوں (سکرٹریوں) کی نگرانی میں تھے۔ سب سے اہم کاتب کو کاتب الدولہ (سلطنت کا کاتب) کہا جاتا تھا اور یہ رسل و رسائل اور سرکاری

خط و کتابت کا ذمہ دار ہوتا تھا۔ اس کے علاوہ حسابات کی نگرانی کا بھی علیحدہ محکمہ تھا جو وکیل کے سپرد تھا۔ کاتب الذم کے سپرد ذمیوں کے حقوق کی نگرانی اور دیکھ بچھ بچھال تھی اور وہ ان کے مسائل کو حل کر نیکا ذمہ دار تھا۔

مرکزی محکموں کے قیام کے علاوہ اموی حکمرانوں نے انتظامی لحاظ سے اندس کو سات علاقوں میں تقسیم کیا تھا جن میں قرطبہ کا علاقہ بھی شامل تھا ان علاقوں پر امیر کی جانب سے واپی نامزد کئے جاتے تھے جو علاقائی انتظام کے علاوہ علاقوں کی فوجوں کے بھی سربراہ ہوتے تھے اور جنگ کے موقعوں پر امیر کی ہدایت کے مطابق فوجوں کی کمان کرتے تھے۔ علاقہ کی بغاوتوں کو ختم کرنا اور شاہی افواج کی مدد کرنا، ان عمال کا فرض تھا اور یہ اس فوجی تنظیم کا ایک حصہ تھا جو پورے ملک کے لئے قائم کی گئی تھی۔ صوبوں میں بھی تقریباً وہی حکمے تھے جو مرکز میں قائم تھے، اور صوبائی عمال مرکزی عمال کی زیر نگرانی اپنے فرائض انجام دیتے تھے۔

سیاسی، علمی اور فن کارانوں کا دار و مدار معاشی ترقی پر

اموی عہد میں اندس کی ترقی

متحصر ہوتا ہے۔ اندس کے اموی حکمرانوں نے جہاں بغاوتوں کو فرو کیا، ملک کے نظم و نسق کو اپنی مرضی کے مطابق ڈھالا، وہاں انہوں نے ملک کی اقتصادی سرگرمیوں کی طرف بھی پوری توجہ دی اور اموی عہد میں اندس نے جس قدر اقتصاداً ترقی کی وہ نہ اس سے پیشتر ممکن ہو سکی تھی اور نہ اس کے بعد۔ اندس کی تمام ترقی کا دار و مدار زراعت پر تھا، اور اموی حکمرانوں نے اس کی ترقی پر پوری توجہ دی تھی۔ انہوں نے وسیع پیمانہ پر نہریں کھدوائیں، بنجر زمینوں

زراعت

لسہ اندس کا نظام حکومت اختصار سے بیان کیا گیا ہے کیونکہ اس موضوع پر ابھی تک کوئی جامع تصنیف ہماری نظر سے نہیں گذری۔ مشرق کی اموی خلافت کے نظم و نسق کو دہرانا ہم نے مناسب نہیں سمجھا ہے۔

کو قابل کاشت بنایا اور آبپاشی کے نئے طریقے رائج کئے اسکا یہ نتیجہ ہوا کہ کھیتوں اور باغات کی اس قدر کثرت ہو گئی کہ پورا ملک سرسبز و شاداب ہو گیا اور ضرورتاً زندگی نہایت ارزاں ہو گئیں گیہوں، چاول، گنا، اور روئی کی کاشت بڑے پیمانہ پر کی جانے لگی، پھلوں میں سیب، انگور، انجیر، اور ستترہ کے باغات لگائے گئے جنہیں دیگر ملکوں میں درآمد کیا جاتا تھا عام طور پر سال میں دو فصلیں پیدا کی جاتی تھیں اور زیادہ سے زیادہ زمین کو زیر کاشت لایا گیا تھا۔ اس زراعتی سرگرمی کے نتیجے کے طور پر تجارتی سرگرمیاں بھی بہت بڑھ گئی تھیں اور نہ صرف ملک کے اندر بلکہ ملک کے باہر بھی اندلس کے پیدا شدہ اشیاء کی بڑی مانگ تھی اور بعض بڑے شہر اور بندرگاہ تجارتی مراکز میں تبدیل ہو گئے تھے۔ یہ تجارتی سرگرمیوں کا ہی نتیجہ تھا کہ اندلس کے لوگوں نے جہاز سازی اور جہاز رانی کی طرف توجہ کی تھی اور بحرِ روم کے مالک بن گئے تھے۔ اندلس کے جہاز افریقہ، یورپ اور ایشیا کے ممالک سے تجارتی تعلقات قائم کرنے کا ذریعہ بن گئے تھے۔ تجارتی محاصل سے ہی حکومت کو کروڑوں دینار سالانہ کی آمدنی تھی اور ان تجارتی اور زراعتی سرگرمیوں نے اندلس کو دنیا کا دولت مند ترین ملک بنا دیا تھا۔

فنونِ صناعتی

زراعت اور تجارت کے علاوہ اموی حکمرانوں نے ملک میں مختلف صنعتیں بھی قائم کی تھیں جن سے فوجی اور شہری ضروریات پوری کی جاتی تھیں ان صنعتوں میں اسلحہ، برتن، لہسی، اوبی اور سوئی کپڑے، شیشہ، کاغذ، جہاز اور زیورات بتائیںکی صنعتیں شامل تھیں۔ اس زمانہ میں معدنی ذخائر کا پتہ لگایا گیا تھا اور اندلس میں لوہا، پارہ، تانبہ، کوتل، سونا اور چاندی کی کانیں دریافت ہوئی تھیں جو مزید صنعتی اور تجارتی ترقی کا باعث ہوئیں۔ اموی دور میں اندلس، یورپ کا سب سے زیادہ آباد ملک ہو گیا تھا۔ مختلف ممالک کے لوگ یہاں آکر آباد ہوتے تھے تاکہ وہ یہاں کی دولت سے مالا مال

ہوسکیں اور اپنے افلاس کو دور کر سکیں۔ اندلس میں ہر طرح کے ذراعتی، تجارتی اور صنعتی مواقع حکومت کی سرپرستی میں موجود تھے اور لوگ ان سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھاتے تھے۔ اندلس کا معیارِ زندگی، یورپ میں سب سے زیادہ بلند تھا، عوام اور حکومت کی آمدنی وافر تھی، اور یہی وجہ تھی کہ اندلس میں اس وقت علمی اور تمدنی ترقی ممکن ہوئی جب تمام یورپ پر جہالت اور تاریکی کے پردے پڑے ہوئے تھے۔

اندلس میں عربی زبان کی اشاعت کا کام ان عرب اساتذہ نے انجام دیا تھا جو فتوحات کے ساتھ ہی ساتھ اندلس میں آباد ہو گئے تھے۔ زبان کے حسن اور پاکیزگی کو برقرار رکھنے کے لئے اندلس کے مسلمانوں کو عراق، شام اور عرب کے ماہرین لسانیا کے سامنے زانوئے ادب لے کر باپڑتا تھا۔ قرطبہ اور دیگر اہم شہروں کی درسگاہوں میں ادب و نحو اور خطاطی کے اساتذہ زیادہ تر مشرقی ممالک سے تعلق رکھتے تھے جن میں الزبیدی بھی شامل تھا، جنھوں نے حکم ثانی کے دور میں جامع قرطبہ کو عربی ادب و زبان کا مرکز بنا دیا تھا۔ اموی حکمرانوں نے علماء، شعراء، فقہاء اور اساتذہ فن کی وہ ہی قدر کی جو وسیع الحیال حکمرانوں کے شایان شان تھی۔ ان کی قدر دانی اور علم پروری کی داستانیں سن سن کر مشاہیر زمانہ، دور دور سے اندلس میں جمع ہوئے لگے، اور قرطبہ جلد ہی علمی اور تمدنی سرگرمیوں کا مرکز بن کر، بغداد کا ہم پلہ ہو گیا۔ تقریباً ہر شہر میں ابتدائی، ثانوی، اور اعلیٰ درسگاہیں قائم کی گئیں اور علمی لحاظ سے قرطبہ کے علاوہ اشبیلیہ، سرقطہ، الشبونہ (LISBON)، اور مالقہ کو بھی بہت اہمیت حاصل ہو گئی اور مقامی باشندوں کے علاوہ پورے مختلف ممالک کے لوگوں یہاں کی درسگاہوں میں حصول علم کی خاطر آنے لگے۔

جامعہ قرطبہ میں جن مضامین کی تعلیم دی جاتی تھی ان میں نحو، شاعری، فلسفہ، تاریخ اور جغرافیہ کے علاوہ دہشت و ہندسہ، طب اور قانون بھی شامل تھے۔ طلباء کی تعداد ہزاروں تک پہنچ گئی تھی اور یہاں کے فارغ التحصیل طلباء، نہ صرف

اندلس میں بلکہ پورے یورپ میں قدر و منزلت کی نگاہ سے دیکھے جاتے تھے۔
 در سگاہوں کے ساتھ ساتھ اموی حکمرانوں نے کتب خانوں کے قیام کی طرف خاص
 توجہ دی۔ قرطبہ میں محمد اول نے جس شاہی کتب خانہ کی بنیادیں رکھی تھیں اُسے عبدالرحمن
 سوم اور حکم ثانی نے دنیا کا سب سے بڑا کتب خانہ بنا دیا۔ جس میں کتابوں کی مجموعی تعداد
 چار لاکھ سے زائد بتائی جاتی ہے۔ صرف فہرست کتب چوالیس جلدوں میں تیار
 کی گئی تھی۔ اس کتب خانہ میں دنیا کے مختلف مقامات سے کتابیں خرید کر منگوانی
 گئی تھیں اور ساتھ ہی ساتھ مختلف زبانوں کی کتابوں کو عربی میں بھی منتقل کرایا گیا تھا
 علمی ذوق اور شوق میں حکم ثانی، مامون سے بھی بڑھا ہوا تھا اور اس نے شاہی کتب
 خانہ کی تقریباً ہر کتاب کا مطالعہ کیا تھا۔

اموی حکمرانوں کے اس علمی ذوق کا اثر عام لوگوں پر بھی پڑنا ضروری تھا اور ذوق
 کتب خانوں کی تعداد بڑھنے لگی تھی۔ مشہور مصنفین کی کتابیں خاصی مہنگی قیمت پر
 فروخت ہوتی تھیں اور اکثر کتابوں کو نیلام کیا جاتا تھا اور کتابوں کے شائقین بڑے
 چڑھ کر قیمتیں لگاتے تھے۔ کتابوں کی تجارت کو بہت فروغ ہوا تھا جس کی بدولت
 کاغذ سازی کی صنعت کو اندلس میں خاصی اہمیت حاصل ہو گئی تھی۔ کاغذ سازی
 کی صنعت اندلس میں مراکش سے آئی تھی اور یورپ نے اس صنعت سے مسلمانوں
 کے ذریعے واقفیت حاصل کی تھی۔ اگر یورپ کے لوگ آٹھویں اور نویں صدی
 عیسوی میں کاغذ سازی کی صنعت سے واقفیت حاصل نہ کر پاتے تو پندرہویں صدی
 تک طباعت کی ایجاد ممکن نہ ہو پاتی۔ اندلس کے مسلمانوں کا تہذیبی سرمایہ، کتابوں
 کی صورت میں یورپ کی ملکیت بن گیا اور نشاۃ ثانیہ کی تحریک کا بڑا سبب بنا۔
 اندلس کے بعد اطالیہ میں کاغذ سازی کی صنعت قائم ہوئی تھی اور اس کے بعد
 یورپ میں عام ہو گئی تھی۔

اموی عہد میں شعر و شاعری، تاریخ و جغرافیہ، فلسفہ و حکمت اور طب و ہندسہ کا عالم
 چرچا ہو گیا تھا۔ جن شعراء نے اس دور میں غیر معمولی شہرت حاصل کی ان میں

ذریاب، عیدر بنیہ (العقد الفید کا مصنف) اور ابن زیدون شامل تھے۔ ان شعرا نے شاعری میں غنا کے نئے تجربات کئے اور لطیف اور لولہ انگیز جذبات کو موسیقی میں ڈھال دیا۔ اندلس میں لوگ گیت بھی بہت عام ہو گئے تھے یہاں تک کہ مسلمانوں کے بعد بھی وہ اندلس کی ثقافتی زندگی کا جزو بنے رہے، مردوں کے علاوہ عورتیں بھی علمی اور ادبی سرگرمیوں میں حصہ لیتی تھیں اور جن خواتین نے شاعری میں نمایاں مقام حاصل کیا ان میں امۃ العزیز اور حفصہ بنت حمدون کے نام قابل ذکر ہیں۔

عربوں نے شعر و شاعری کے بعد جس علم کی طرف ابتدا میں توجہ دی تھی وہ تاریخ کا علم تھا۔ اندلس میں بھی اموی عہد سے تاریخ نویسی کی طرف خاص توجہ دی جانے لگی اور تاریخ پر کثرت سے کتابیں لکھی گئیں۔ ابن قوتیہ نے فتح اندلس سے لے کر عبدالرحمن سوم تک کے حالات نہایت تفصیل سے اپنی کتاب تاریخ ائسلاح الاملس میں بیان کئے ہیں، ابن قوتیہ کے بعد دوسرا اہم نام ابن جیان کا ہے جس نے اندلس کی تاریخ کو تقریباً شتر جلدوں میں مرتب کیا تھا۔ اموی عہد کے بعد بھی تاریخ نویسی کو ترقی ہوتی رہی اور علامہ المقری اور ابن دنجلین کے نام بھی اندلس سے ہی وابستہ ہیں لیکن ان کا تعلق اموی عہد سے نہیں تھا۔ جن علوم کی طرف اندلسی مسلمانوں نے اموی عہد میں کوئی علیحدہ کارنامہ انجام نہیں دیا تھا، انہیں مشرق اور مغرب کے علمی مراکز سے تراجم کی شکل میں حاصل کیا گیا، فلسفہ و حکمت کی بہت سی کتابیں جو عباسی خلفاء کی سرپرستی میں عربی میں منتقل ہو گئی تھیں، اندلس کے کتب خانوں اور درسگاہوں کی زینت بن گئیں۔

یونانی فلسفہ کا اتنا اثر ہو گیا کہ علماء کو اس کے خلاف احتجاج کرنا پڑا اور علماء کی حمایت حاصل کرنے کے لئے محمد بن ابی عامر نے شاہی کتب خانہ سے فلسفہ کی کتابیں نکلوا کر آگ میں جھونک دیں۔ اس سے یونانی فلسفہ کے اثرات کا بخوبی اندازہ ہو سکتا ہے۔ طب اور ہندسہ کے علوم کو بھی اندلس

کے مسلمانوں نے مشرق سے حاصل کیا تھا اور ان کی مدد سے شفا خانے، مسازخانے، پل، سڑکیں اور مساجد بکثرت بنائی گئی تھیں اور رفاہِ عامہ کے کاموں کو عام کیا گیا تھا۔

اندلس میں اموی عہد کی اہم یادگاریں اب صرف وہ عمارت ہیں جن کے کھنڈرات انکی عظمت کے نوحے ہیں۔ اموی عہد کی ابتداء کے ساتھ ہی ساتھ اندلس میں فنِ عمارت سازی کی طرف پوری توجہ دی گئی تھی اور عبدالرحمن الداخل نے اپنی انتہائی مصروفیات کے باوجود جامع قرطبہ کی تعمیر میں ذاتی دلچسپی لی تھی۔ کیونکہ وہ اس مسجد کو جامع مسجد دمشق کا ہم پلہ بنانا چاہتا تھا۔ یہ مسجد اپنی وسعت، آرائش اور گلکاری میں مشرق کی تمام مساجد سے بڑھ گئی تھی۔ اور اس کے دروازوں اور ستونوں پر سونے اور چاندی کا کام کیا گیا تھا۔ مورخین نے اس مسجد کی تفصیلاً دل کھول کر بیان کی ہیں اور ان کی یہ متفقہ رائے ہے کہ "اس کی پر تکلف آرائش اور اسکا دلیرا انداز کسی قدیم یا جدید عمارت عالم میں نہیں پایا جاتا۔"

قرطبہ، غرناطہ، طلیطلہ، اشبیلیہ اور دیگر شہروں میں محلات اور عالیشان عمارتیں تعمیر ہوئے لگی تھیں، اور قرطبہ کی عمارتیں اپنا جواب آپ تھیں۔ ہارون الرشید اور شاہبہما کی طرح عبدالرحمن سوم نے بھی فنِ عمارت سازی کو اپنے ملک میں کمال تک پہنچا دیا تھا۔ اس نے محلات کا ایک نیا شہر مدینۃ الزہرا کے نام سے تعمیر کیا تھا جس کا بیان "تمدنِ عرب" سے اخذ کیا جا رہا ہے۔

اس عمارت میں چار ہزار تین سو ستون قیمتی سنگ مرمر کے نہایت عمدہ ترشے ہوئے نصب تھے۔ قصر کے دالانوں میں مربع سنگ مرمر کا فرش ہے جس میں ہزاروں قسم کی گلکاریاں تھیں۔ دیواروں اور چھتوں پر رنگارنگی رنگ آمیزیاں تھیں۔ القصر کے سامنے بڑے بڑے باغ اور حوض تھے۔ ان میں سنگ ساق کا وہ مشہور حوض تھا جس میں پارہ بھرا ہوا تھا اور ایک

خاص اختراع کے ذریعے سے اس میں آفتاب کی شعاعیں نہایت لطیفہ کے ساتھ منعکس ہوتی تھیں۔“

سفید سنگ مرمر، المرہ پتے سے آیا تھا اور کلابی و سینر پتھر قرطاجہ اور تونس سے جو حوضوں اور خواصوں کی تعمیر میں صرف کیا گیا تھا۔ مدینۃ الزہرا کا شمار عجائبات عالم میں ہوتا تھا اور اس قصر سے اموی حکمرانوں کی عظمت اور ان کے مزاج کی لطافت کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا تھا۔ القصر کو باغی بربر قبائل نے شامہ میں نذر آتش کر کے عبدالرحمن سوم کی اس عظیم یادگار کو خاک میں ملا دیا۔ مدینۃ الزہرا کے نمونہ پر حاجب المنصور محمد ابن ابی عامر نے مدینۃ الزہرا، طبرستان کے مشرق میں تعمیر کیا تھا لیکن حاجب المنصور کے انتقال کے بعد اسکا بھی وہی حشر ہوا جو مدینۃ الزہرا کا ہو چکا تھا۔

اموی حکمرانوں نے صرف محلات اور مساجد کی تعمیر پر ہی زبردستی خرچ نہیں کیا بلکہ عیسائیوں اور یہودیوں کی عبادت گاہوں کی تعمیر تو وسیع اور مرمت کے لئے شاہی خزانہ سے رقومات خرچ کیں جو طلیطلہ اور اشبیلیہ میں بکثرت تھیں۔ ان کے علاوہ رفاہ عامہ کی عمارتیں بڑے پیمانہ پر تعمیر کی گئیں جنکی بدولت، اندلس نہ صرف دنیا کے خوبصورت ترین ملکوں میں شمار ہونے لگا بلکہ نویں اور دسویں صدی عیسوی کا ستمناک ترین ملک بھی بن گیا۔

امویوں کی سیاسی تاریخ کے خاتمہ کے باوجود ان کے تمدنی اثرات اندلس پر عرصہ نما تک باقی رہے اور ان کے بعد مسلمانوں کی جو متعدد حکومتیں اندلس کے مختلف علاقوں میں برسرِ اقتدار آئیں انہوں نے ان علمی و تمدنی سرگرمیوں کو جاری رکھا جنکی دلغ بیل اموی حکمرانوں نے ڈال دی تھی۔ اندلس کے اموی تمدن کو مرابطین اور مواعین نے اپنایا تھا اور قرطبہ کے زوال کے بعد غرناطہ نے اسکی جگہ لی تھی۔ لیکن جب اندلس کے عیسائیوں نے غرناطہ کو بھی تباہ و برباد کر دیا تو اندلس تمدنی طور پر تاریکی میں ڈوب گیا جو صدیوں تک عیسائیوں کا طرہ امتیاز رہی۔

تمت

۱۸۶
سلسلہ تاریخ اسلام
جلد سوئم

خلافت بنو عباس

ترتیب

ظفر عمر زبیری ایم۔ اے

عطیہ ظفر زبیری ایم۔ اے

عباسی عہد اور خود مختار حکومتوں کی مستند تاریخ
قیمت دس روپے

ناشر

مکتبہ علم و فکر فریڈ مارکیٹ کراچی

سلسلہ تاریخ اسلام جلد دوم حصہ دوم

257

اندلس

مکی

اموی خلافت

ظفر عمر زبیری ایم۔ اے

عطف زبیری ایم۔ اے

مکتبہ علم و فکر فریڈ مارکیٹ
کراچی

صدر

صدر